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平成１７年第３回平成１７年第３回平成１７年第３回平成１７年第３回

美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録

平成１７年９月２０日（火曜日）平成１７年９月２０日（火曜日）平成１７年９月２０日（火曜日）平成１７年９月２０日（火曜日）

午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議
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午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議

●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開

きます。きます。きます。きます。

この場合説明員の代理出席について、次のこの場合説明員の代理出席について、次のこの場合説明員の代理出席について、次のこの場合説明員の代理出席について、次の

とおり通知がありましたので、報告いたしまとおり通知がありましたので、報告いたしまとおり通知がありましたので、報告いたしまとおり通知がありましたので、報告いたしま

す。す。す。す。

教育委員会委員長阿部 稔君は、本日及び教育委員会委員長阿部 稔君は、本日及び教育委員会委員長阿部 稔君は、本日及び教育委員会委員長阿部 稔君は、本日及び

明日は都合により欠席いたしますので、教育明日は都合により欠席いたしますので、教育明日は都合により欠席いたしますので、教育明日は都合により欠席いたしますので、教育

委員会委員長職務代理者白戸仁康君が出席い委員会委員長職務代理者白戸仁康君が出席い委員会委員長職務代理者白戸仁康君が出席い委員会委員長職務代理者白戸仁康君が出席い

たします。たします。たします。たします。

●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名

議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。

10番 米田良克議員10番 米田良克議員10番 米田良克議員10番 米田良克議員

11番 古関充康議員11番 古関充康議員11番 古関充康議員11番 古関充康議員

を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。

●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質

問に入ります。問に入ります。問に入ります。問に入ります。

16日に引き続き矢部議員の３回目の一般質16日に引き続き矢部議員の３回目の一般質16日に引き続き矢部議員の３回目の一般質16日に引き続き矢部議員の３回目の一般質

問から入ります。問から入ります。問から入ります。問から入ります。

12番矢部正義議員。12番矢部正義議員。12番矢部正義議員。12番矢部正義議員。

●12番矢部正義議員 資料をいただきました●12番矢部正義議員 資料をいただきました●12番矢部正義議員 資料をいただきました●12番矢部正義議員 資料をいただきました

ので、この資料に基づいて質問させていただので、この資料に基づいて質問させていただので、この資料に基づいて質問させていただので、この資料に基づいて質問させていただ

きたいと思います。きたいと思います。きたいと思います。きたいと思います。

まず初めに、指名審査会の件でございますまず初めに、指名審査会の件でございますまず初めに、指名審査会の件でございますまず初めに、指名審査会の件でございます

けれども、この資料を見ますると、指名基準けれども、この資料を見ますると、指名基準けれども、この資料を見ますると、指名基準けれども、この資料を見ますると、指名基準

等に関する取扱要綱ということで、この内容等に関する取扱要綱ということで、この内容等に関する取扱要綱ということで、この内容等に関する取扱要綱ということで、この内容

を見ますると契約の事故が主な内容でありまを見ますると契約の事故が主な内容でありまを見ますると契約の事故が主な内容でありまを見ますると契約の事故が主な内容でありま

す。事故の規則は、第６条の３、４ですか、す。事故の規則は、第６条の３、４ですか、す。事故の規則は、第６条の３、４ですか、す。事故の規則は、第６条の３、４ですか、

ここだけで詳しくは内容は載っておりません。ここだけで詳しくは内容は載っておりません。ここだけで詳しくは内容は載っておりません。ここだけで詳しくは内容は載っておりません。

明記されておりません。指名審査会の委員は明記されておりません。指名審査会の委員は明記されておりません。指名審査会の委員は明記されておりません。指名審査会の委員は

６名ということでございまして、委員長は助６名ということでございまして、委員長は助６名ということでございまして、委員長は助６名ということでございまして、委員長は助

役ということで、委員は総務部長、建設部長、役ということで、委員は総務部長、建設部長、役ということで、委員は総務部長、建設部長、役ということで、委員は総務部長、建設部長、

経済部長、水道部長及び契約管財課長で、役経済部長、水道部長及び契約管財課長で、役経済部長、水道部長及び契約管財課長で、役経済部長、水道部長及び契約管財課長で、役

所の理事者であります。これは、内部の方で所の理事者であります。これは、内部の方で所の理事者であります。これは、内部の方で所の理事者であります。これは、内部の方で

ございまして、契約に関する審査は情報が漏ございまして、契約に関する審査は情報が漏ございまして、契約に関する審査は情報が漏ございまして、契約に関する審査は情報が漏

れる、そんなことからこのメンバーで検討すれる、そんなことからこのメンバーで検討すれる、そんなことからこのメンバーで検討すれる、そんなことからこのメンバーで検討す

るということは必要だと思っております。るということは必要だと思っております。るということは必要だと思っております。るということは必要だと思っております。

しかし、事故による審査は、このメンバーしかし、事故による審査は、このメンバーしかし、事故による審査は、このメンバーしかし、事故による審査は、このメンバー

で検討することが適正なのかどうか、私は疑で検討することが適正なのかどうか、私は疑で検討することが適正なのかどうか、私は疑で検討することが適正なのかどうか、私は疑

問に思っております。請負業者の事故審査は問に思っております。請負業者の事故審査は問に思っております。請負業者の事故審査は問に思っております。請負業者の事故審査は

できるものの、発注者の処分、ペナルティーできるものの、発注者の処分、ペナルティーできるものの、発注者の処分、ペナルティーできるものの、発注者の処分、ペナルティー

といいますか、内部のことについてはできなといいますか、内部のことについてはできなといいますか、内部のことについてはできなといいますか、内部のことについてはできな

いような感じをいたします。今回の事故の審いような感じをいたします。今回の事故の審いような感じをいたします。今回の事故の審いような感じをいたします。今回の事故の審

査会は、この審査の内容を見ますると、１回査会は、この審査の内容を見ますると、１回査会は、この審査の内容を見ますると、１回査会は、この審査の内容を見ますると、１回

目は第16回審査会議案ということで、８月１目は第16回審査会議案ということで、８月１目は第16回審査会議案ということで、８月１目は第16回審査会議案ということで、８月１

日に水道事故の取り扱いについて審査をいた日に水道事故の取り扱いについて審査をいた日に水道事故の取り扱いについて審査をいた日に水道事故の取り扱いについて審査をいた

しております。しております。しております。しております。

この内容を見ますると、下記に示す指名停この内容を見ますると、下記に示す指名停この内容を見ますると、下記に示す指名停この内容を見ますると、下記に示す指名停

止基準第９「工事事故等に基づく処置基準」止基準第９「工事事故等に基づく処置基準」止基準第９「工事事故等に基づく処置基準」止基準第９「工事事故等に基づく処置基準」

第５号の適用の可否について審議した結果、第５号の適用の可否について審議した結果、第５号の適用の可否について審議した結果、第５号の適用の可否について審議した結果、

事故の内容から同基準第５号に定める「公衆事故の内容から同基準第５号に定める「公衆事故の内容から同基準第５号に定める「公衆事故の内容から同基準第５号に定める「公衆

損害事故」による指名停止の適用も考えられ損害事故」による指名停止の適用も考えられ損害事故」による指名停止の適用も考えられ損害事故」による指名停止の適用も考えられ

るところでありますが、平成10年水道事故にるところでありますが、平成10年水道事故にるところでありますが、平成10年水道事故にるところでありますが、平成10年水道事故に

おいて第５号を適用せずに、同基準第７おいて第５号を適用せずに、同基準第７おいて第５号を適用せずに、同基準第７おいて第５号を適用せずに、同基準第７

（１）に規定する書面による注意喚起を行っ（１）に規定する書面による注意喚起を行っ（１）に規定する書面による注意喚起を行っ（１）に規定する書面による注意喚起を行っ

た経緯もあることから、この件についても継た経緯もあることから、この件についても継た経緯もあることから、この件についても継た経緯もあることから、この件についても継

続審査として、次回の審査会において整理を続審査として、次回の審査会において整理を続審査として、次回の審査会において整理を続審査として、次回の審査会において整理を

するということが書かれております。するということが書かれております。するということが書かれております。するということが書かれております。

２回目は、第17回の審査会議でございまし２回目は、第17回の審査会議でございまし２回目は、第17回の審査会議でございまし２回目は、第17回の審査会議でございまし

て、これは８月８日、これも同じく水道事故て、これは８月８日、これも同じく水道事故て、これは８月８日、これも同じく水道事故て、これは８月８日、これも同じく水道事故

取り扱いについて行われております。この内取り扱いについて行われております。この内取り扱いについて行われております。この内取り扱いについて行われております。この内

容も大体似たような感じでございます。容も大体似たような感じでございます。容も大体似たような感じでございます。容も大体似たような感じでございます。

それから、第18回の審査会、これは第３回それから、第18回の審査会、これは第３回それから、第18回の審査会、これは第３回それから、第18回の審査会、これは第３回
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です、この事故においては。これが８月10日、です、この事故においては。これが８月10日、です、この事故においては。これが８月10日、です、この事故においては。これが８月10日、

開催されております。これも同じく水道事故開催されております。これも同じく水道事故開催されております。これも同じく水道事故開催されております。これも同じく水道事故

の取り扱いでありますが、契約管財課で継続の取り扱いでありますが、契約管財課で継続の取り扱いでありますが、契約管財課で継続の取り扱いでありますが、契約管財課で継続

審査事項について調査した結果、当時の審査審査事項について調査した結果、当時の審査審査事項について調査した結果、当時の審査審査事項について調査した結果、当時の審査

会において安全管理措置の不適切により生じ会において安全管理措置の不適切により生じ会において安全管理措置の不適切により生じ会において安全管理措置の不適切により生じ

た公衆損害事故に関係する指名停止基準第９、た公衆損害事故に関係する指名停止基準第９、た公衆損害事故に関係する指名停止基準第９、た公衆損害事故に関係する指名停止基準第９、

工事事故などに基づく措置基準第５号の指名工事事故などに基づく措置基準第５号の指名工事事故などに基づく措置基準第５号の指名工事事故などに基づく措置基準第５号の指名

停止を該当させるべきとの議論経過は確認で停止を該当させるべきとの議論経過は確認で停止を該当させるべきとの議論経過は確認で停止を該当させるべきとの議論経過は確認で

きなかったと。きなかったと。きなかったと。きなかったと。

今回の水道事故は事前協議内容と異なる施今回の水道事故は事前協議内容と異なる施今回の水道事故は事前協議内容と異なる施今回の水道事故は事前協議内容と異なる施

工を行ったほか、現場代理人が不在等、工事工を行ったほか、現場代理人が不在等、工事工を行ったほか、現場代理人が不在等、工事工を行ったほか、現場代理人が不在等、工事

請負業者側の安全施工にかかわる管理体制に請負業者側の安全施工にかかわる管理体制に請負業者側の安全施工にかかわる管理体制に請負業者側の安全施工にかかわる管理体制に

過失があると判断されたものの、今回の水道過失があると判断されたものの、今回の水道過失があると判断されたものの、今回の水道過失があると判断されたものの、今回の水道

事故の処分については前回の事故原因、規模、事故の処分については前回の事故原因、規模、事故の処分については前回の事故原因、規模、事故の処分については前回の事故原因、規模、

処理等を勘案し、指名停止基準第７第１号に処理等を勘案し、指名停止基準第７第１号に処理等を勘案し、指名停止基準第７第１号に処理等を勘案し、指名停止基準第７第１号に

よる書面による注意提案するものとして、こよる書面による注意提案するものとして、こよる書面による注意提案するものとして、こよる書面による注意提案するものとして、こ

こで文書による厳重注意ということが決まっこで文書による厳重注意ということが決まっこで文書による厳重注意ということが決まっこで文書による厳重注意ということが決まっ

ていると思います。ていると思います。ていると思います。ていると思います。

このことに関しましては、私は何も言うここのことに関しましては、私は何も言うここのことに関しましては、私は何も言うここのことに関しましては、私は何も言うこ

とございませんが、いずれにしても前例をもとございませんが、いずれにしても前例をもとございませんが、いずれにしても前例をもとございませんが、いずれにしても前例をも

とに審査会で議論されております。重大事故とに審査会で議論されております。重大事故とに審査会で議論されております。重大事故とに審査会で議論されております。重大事故

は、工事現場や工事内容によって違うと思いは、工事現場や工事内容によって違うと思いは、工事現場や工事内容によって違うと思いは、工事現場や工事内容によって違うと思い

ますし、前段でも申し上げましたが、２次災ますし、前段でも申し上げましたが、２次災ますし、前段でも申し上げましたが、２次災ますし、前段でも申し上げましたが、２次災

害が発生したときの考慮を考え、慎重に議論害が発生したときの考慮を考え、慎重に議論害が発生したときの考慮を考え、慎重に議論害が発生したときの考慮を考え、慎重に議論

するべきものではないかなと私は思います。するべきものではないかなと私は思います。するべきものではないかなと私は思います。するべきものではないかなと私は思います。

次に、事故マニュアルについて、資料の提次に、事故マニュアルについて、資料の提次に、事故マニュアルについて、資料の提次に、事故マニュアルについて、資料の提

出を求めましたが、建設部におきましては事出を求めましたが、建設部におきましては事出を求めましたが、建設部におきましては事出を求めましたが、建設部におきましては事

故マニュアルはないと、報告でございました。故マニュアルはないと、報告でございました。故マニュアルはないと、報告でございました。故マニュアルはないと、報告でございました。

一般仕様書並びに留意事項がありますが、こ一般仕様書並びに留意事項がありますが、こ一般仕様書並びに留意事項がありますが、こ一般仕様書並びに留意事項がありますが、こ

の内容には注意事項が一般的なものでありまの内容には注意事項が一般的なものでありまの内容には注意事項が一般的なものでありまの内容には注意事項が一般的なものでありま

す。そこで、一般仕様書といいますか、と留す。そこで、一般仕様書といいますか、と留す。そこで、一般仕様書といいますか、と留す。そこで、一般仕様書といいますか、と留

意事項、この中で交通安全対策についての留意事項、この中で交通安全対策についての留意事項、この中で交通安全対策についての留意事項、この中で交通安全対策についての留

意事項、それと２番目の地下埋設物等の事故意事項、それと２番目の地下埋設物等の事故意事項、それと２番目の地下埋設物等の事故意事項、それと２番目の地下埋設物等の事故

防止対策について、このことだけ書かれてお防止対策について、このことだけ書かれてお防止対策について、このことだけ書かれてお防止対策について、このことだけ書かれてお

ります。建設工事に伴う電気通信路事故、水ります。建設工事に伴う電気通信路事故、水ります。建設工事に伴う電気通信路事故、水ります。建設工事に伴う電気通信路事故、水

道配水管・ガス管事故は市民生活に重大な影道配水管・ガス管事故は市民生活に重大な影道配水管・ガス管事故は市民生活に重大な影道配水管・ガス管事故は市民生活に重大な影

響を与えることが考えられるので、工事請負響を与えることが考えられるので、工事請負響を与えることが考えられるので、工事請負響を与えることが考えられるので、工事請負

者は工事着工前に必ず地下埋設物等の管理者者は工事着工前に必ず地下埋設物等の管理者者は工事着工前に必ず地下埋設物等の管理者者は工事着工前に必ず地下埋設物等の管理者

と事前協議をし、事故の防止に努めること、と事前協議をし、事故の防止に努めること、と事前協議をし、事故の防止に努めること、と事前協議をし、事故の防止に努めること、

これしか書かれていません。これしか書かれていません。これしか書かれていません。これしか書かれていません。

それで、今回新しく特記仕様書・共通事項それで、今回新しく特記仕様書・共通事項それで、今回新しく特記仕様書・共通事項それで、今回新しく特記仕様書・共通事項

に地下埋設物のことが盛り込んであります。に地下埋設物のことが盛り込んであります。に地下埋設物のことが盛り込んであります。に地下埋設物のことが盛り込んであります。

これは、この書面の裏側に書かれております。これは、この書面の裏側に書かれております。これは、この書面の裏側に書かれております。これは、この書面の裏側に書かれております。

これについても、２つ目の地下埋設物（水道これについても、２つ目の地下埋設物（水道これについても、２つ目の地下埋設物（水道これについても、２つ目の地下埋設物（水道

・ガス・ＮＴＴ・北電・下水道等）について・ガス・ＮＴＴ・北電・下水道等）について・ガス・ＮＴＴ・北電・下水道等）について・ガス・ＮＴＴ・北電・下水道等）について

ということで、地下埋設物の管理者と十分協ということで、地下埋設物の管理者と十分協ということで、地下埋設物の管理者と十分協ということで、地下埋設物の管理者と十分協

議し、必要に応じ試掘調査を実施し、地下埋議し、必要に応じ試掘調査を実施し、地下埋議し、必要に応じ試掘調査を実施し、地下埋議し、必要に応じ試掘調査を実施し、地下埋

設物の確認をすること。また確認後施工計画設物の確認をすること。また確認後施工計画設物の確認をすること。また確認後施工計画設物の確認をすること。また確認後施工計画

書に埋設物確認書を添付すること、なお確認書に埋設物確認書を添付すること、なお確認書に埋設物確認書を添付すること、なお確認書に埋設物確認書を添付すること、なお確認

行為を終了するまで、一切掘削を行ってはな行為を終了するまで、一切掘削を行ってはな行為を終了するまで、一切掘削を行ってはな行為を終了するまで、一切掘削を行ってはな

らない、これが新たに盛り込まれた内容だとらない、これが新たに盛り込まれた内容だとらない、これが新たに盛り込まれた内容だとらない、これが新たに盛り込まれた内容だと

思います。思います。思います。思います。

このように、建設部は事故マニュアルはなこのように、建設部は事故マニュアルはなこのように、建設部は事故マニュアルはなこのように、建設部は事故マニュアルはな

いといいながら、仕様書で対応されていると、いといいながら、仕様書で対応されていると、いといいながら、仕様書で対応されていると、いといいながら、仕様書で対応されていると、

こう言われております。私は、違うと思うんこう言われております。私は、違うと思うんこう言われております。私は、違うと思うんこう言われております。私は、違うと思うん

です。水道部との工事は、同じような作業でです。水道部との工事は、同じような作業でです。水道部との工事は、同じような作業でです。水道部との工事は、同じような作業で

あっても、工事内容は部署によって違ってまあっても、工事内容は部署によって違ってまあっても、工事内容は部署によって違ってまあっても、工事内容は部署によって違ってま

いります。建設部の独自の事故マニュアルをいります。建設部の独自の事故マニュアルをいります。建設部の独自の事故マニュアルをいります。建設部の独自の事故マニュアルを

作成するか、市役所全体で対応できるマニュ作成するか、市役所全体で対応できるマニュ作成するか、市役所全体で対応できるマニュ作成するか、市役所全体で対応できるマニュ

アルをつくるか、検討する必要があると思いアルをつくるか、検討する必要があると思いアルをつくるか、検討する必要があると思いアルをつくるか、検討する必要があると思い

ます。ます。ます。ます。

次に、平成10年以降の水道事故を含めて、次に、平成10年以降の水道事故を含めて、次に、平成10年以降の水道事故を含めて、次に、平成10年以降の水道事故を含めて、

水道事故以外の埋設物関係の事故の報告を求水道事故以外の埋設物関係の事故の報告を求水道事故以外の埋設物関係の事故の報告を求水道事故以外の埋設物関係の事故の報告を求

めましたが、この中に書いておりますが、一めましたが、この中に書いておりますが、一めましたが、この中に書いておりますが、一めましたが、この中に書いておりますが、一

般会計発注分の水道配水管事故は３件、下水般会計発注分の水道配水管事故は３件、下水般会計発注分の水道配水管事故は３件、下水般会計発注分の水道配水管事故は３件、下水

道会計発注分の水道配水管事故は８件、また道会計発注分の水道配水管事故は８件、また道会計発注分の水道配水管事故は８件、また道会計発注分の水道配水管事故は８件、また

北電高圧電線路の事故が１件と、合計12件も北電高圧電線路の事故が１件と、合計12件も北電高圧電線路の事故が１件と、合計12件も北電高圧電線路の事故が１件と、合計12件も

ありました。ありました。ありました。ありました。
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その中で、重大な事故が、皆さんご承知だその中で、重大な事故が、皆さんご承知だその中で、重大な事故が、皆さんご承知だその中で、重大な事故が、皆さんご承知だ

と思いますが、水道事故となって今回の事故と思いますが、水道事故となって今回の事故と思いますが、水道事故となって今回の事故と思いますが、水道事故となって今回の事故

と合わせて２件が発生しております。このほと合わせて２件が発生しております。このほと合わせて２件が発生しております。このほと合わせて２件が発生しております。このほ

かにも水道給水管のような小さな事故も多数かにも水道給水管のような小さな事故も多数かにも水道給水管のような小さな事故も多数かにも水道給水管のような小さな事故も多数

あると思うんです。このように大なり小なりあると思うんです。このように大なり小なりあると思うんです。このように大なり小なりあると思うんです。このように大なり小なり

事故は起きていることから、今後は事故が発事故は起きていることから、今後は事故が発事故は起きていることから、今後は事故が発事故は起きていることから、今後は事故が発

生しないような取り組みを庁内全体で十分に生しないような取り組みを庁内全体で十分に生しないような取り組みを庁内全体で十分に生しないような取り組みを庁内全体で十分に

検討する必要があると思うんですけれども、検討する必要があると思うんですけれども、検討する必要があると思うんですけれども、検討する必要があると思うんですけれども、

どう対応するのか、今後の課題ではないかなどう対応するのか、今後の課題ではないかなどう対応するのか、今後の課題ではないかなどう対応するのか、今後の課題ではないかな

と思います。と思います。と思います。と思います。

私は、報告された事故の件数と事故内容を私は、報告された事故の件数と事故内容を私は、報告された事故の件数と事故内容を私は、報告された事故の件数と事故内容を

１件ごとに知りたいということで申し上げた１件ごとに知りたいということで申し上げた１件ごとに知りたいということで申し上げた１件ごとに知りたいということで申し上げた

んですが、内容については知らされておりまんですが、内容については知らされておりまんですが、内容については知らされておりまんですが、内容については知らされておりま

せんが、この後質問者がたくさんいらっしゃせんが、この後質問者がたくさんいらっしゃせんが、この後質問者がたくさんいらっしゃせんが、この後質問者がたくさんいらっしゃ

いますので、別の機会にお伺いいたしますといますので、別の機会にお伺いいたしますといますので、別の機会にお伺いいたしますといますので、別の機会にお伺いいたしますと

しても、いずれにいたしましても平成10年よしても、いずれにいたしましても平成10年よしても、いずれにいたしましても平成10年よしても、いずれにいたしましても平成10年よ

り12件も事故が起きております。８年間で12り12件も事故が起きております。８年間で12り12件も事故が起きております。８年間で12り12件も事故が起きております。８年間で12

件ですから、毎年事故は発生していると、こ件ですから、毎年事故は発生していると、こ件ですから、毎年事故は発生していると、こ件ですから、毎年事故は発生していると、こ

んな勘定になると思うんです。事故は、必ずんな勘定になると思うんです。事故は、必ずんな勘定になると思うんです。事故は、必ずんな勘定になると思うんです。事故は、必ず

市民生活に迷惑をかけていることから、絶対市民生活に迷惑をかけていることから、絶対市民生活に迷惑をかけていることから、絶対市民生活に迷惑をかけていることから、絶対

に起こしてはならないことではないでしょうに起こしてはならないことではないでしょうに起こしてはならないことではないでしょうに起こしてはならないことではないでしょう

か。か。か。か。

工事請負業者に対して、指名審査会を３回工事請負業者に対して、指名審査会を３回工事請負業者に対して、指名審査会を３回工事請負業者に対して、指名審査会を３回

開催され、前例を重視して文書による厳重注開催され、前例を重視して文書による厳重注開催され、前例を重視して文書による厳重注開催され、前例を重視して文書による厳重注

意と判断されたことは、私は尊重いたしたい意と判断されたことは、私は尊重いたしたい意と判断されたことは、私は尊重いたしたい意と判断されたことは、私は尊重いたしたい

と思います。と思います。と思います。と思います。

また、工事発注所管部の建設部に対して口また、工事発注所管部の建設部に対して口また、工事発注所管部の建設部に対して口また、工事発注所管部の建設部に対して口

頭による厳重注意と答弁をいただきました。頭による厳重注意と答弁をいただきました。頭による厳重注意と答弁をいただきました。頭による厳重注意と答弁をいただきました。

何かあいまいなような感じを私は受け取りま何かあいまいなような感じを私は受け取りま何かあいまいなような感じを私は受け取りま何かあいまいなような感じを私は受け取りま

す。建設部に対しての表現は、はっきり見えす。建設部に対しての表現は、はっきり見えす。建設部に対しての表現は、はっきり見えす。建設部に対しての表現は、はっきり見え

ておりません。建設部には、関係のない部署ておりません。建設部には、関係のない部署ておりません。建設部には、関係のない部署ておりません。建設部には、関係のない部署

もあり、部長なのか課長なのか、また現場にもあり、部長なのか課長なのか、また現場にもあり、部長なのか課長なのか、また現場にもあり、部長なのか課長なのか、また現場に

関係する人ではないかと、そう思うわけであ関係する人ではないかと、そう思うわけであ関係する人ではないかと、そう思うわけであ関係する人ではないかと、そう思うわけであ

りますが、この建設部に対しての口頭厳重注りますが、この建設部に対しての口頭厳重注りますが、この建設部に対しての口頭厳重注りますが、この建設部に対しての口頭厳重注

意というのは私には理解できないところであ意というのは私には理解できないところであ意というのは私には理解できないところであ意というのは私には理解できないところであ

ります。ります。ります。ります。

最後に、市長自身の事についてお伺いをい最後に、市長自身の事についてお伺いをい最後に、市長自身の事についてお伺いをい最後に、市長自身の事についてお伺いをい

たします。たします。たします。たします。

市長は、水道企業の管理者で、最高責任者市長は、水道企業の管理者で、最高責任者市長は、水道企業の管理者で、最高責任者市長は、水道企業の管理者で、最高責任者

であります。企業会計すべての管理者でもあであります。企業会計すべての管理者でもあであります。企業会計すべての管理者でもあであります。企業会計すべての管理者でもあ

ります。このほかにも市立病院や交流拠点施ります。このほかにも市立病院や交流拠点施ります。このほかにも市立病院や交流拠点施ります。このほかにも市立病院や交流拠点施

設、ベル・カントの取締役でもあると思うん設、ベル・カントの取締役でもあると思うん設、ベル・カントの取締役でもあると思うん設、ベル・カントの取締役でもあると思うん

です。すべての最高責任者でありますから、です。すべての最高責任者でありますから、です。すべての最高責任者でありますから、です。すべての最高責任者でありますから、

市長は市民から特に直接選挙で選ばれた最高市長は市民から特に直接選挙で選ばれた最高市長は市民から特に直接選挙で選ばれた最高市長は市民から特に直接選挙で選ばれた最高

責任者でもあります。美唄市の首長として、責任者でもあります。美唄市の首長として、責任者でもあります。美唄市の首長として、責任者でもあります。美唄市の首長として、

市民の代表として、桜井市長の本当の気持ち市民の代表として、桜井市長の本当の気持ち市民の代表として、桜井市長の本当の気持ち市民の代表として、桜井市長の本当の気持ち

を、考え方をお示しいただき、私の質問を終を、考え方をお示しいただき、私の質問を終を、考え方をお示しいただき、私の質問を終を、考え方をお示しいただき、私の質問を終

わらせていただきます。わらせていただきます。わらせていただきます。わらせていただきます。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 矢部議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 矢部議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 矢部議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 矢部議員の質問にお答え

します。します。します。します。

上水道事故にかかわる発注者責任とその対上水道事故にかかわる発注者責任とその対上水道事故にかかわる発注者責任とその対上水道事故にかかわる発注者責任とその対

応についてでありますが、上水道事故などの応についてでありますが、上水道事故などの応についてでありますが、上水道事故などの応についてでありますが、上水道事故などの

ライフライン事故につきましては、市民の皆ライフライン事故につきましては、市民の皆ライフライン事故につきましては、市民の皆ライフライン事故につきましては、市民の皆

様の生命、身体や日常生活に多大な影響を及様の生命、身体や日常生活に多大な影響を及様の生命、身体や日常生活に多大な影響を及様の生命、身体や日常生活に多大な影響を及

ぼすことになることから、これらの事故に対ぼすことになることから、これらの事故に対ぼすことになることから、これらの事故に対ぼすことになることから、これらの事故に対

する対応策や未然防止策などの整備は行政とする対応策や未然防止策などの整備は行政とする対応策や未然防止策などの整備は行政とする対応策や未然防止策などの整備は行政と

して最優先に取り組むべき課題であると考えして最優先に取り組むべき課題であると考えして最優先に取り組むべき課題であると考えして最優先に取り組むべき課題であると考え

ております。そのため、市としましては、こております。そのため、市としましては、こております。そのため、市としましては、こております。そのため、市としましては、こ

れまでも業務全般に関しての点検と予防策やれまでも業務全般に関しての点検と予防策やれまでも業務全般に関しての点検と予防策やれまでも業務全般に関しての点検と予防策や

対応策等の必要な体制の整備に努めてきてい対応策等の必要な体制の整備に努めてきてい対応策等の必要な体制の整備に努めてきてい対応策等の必要な体制の整備に努めてきてい

るところでございますが、現実には、事故がるところでございますが、現実には、事故がるところでございますが、現実には、事故がるところでございますが、現実には、事故が

発生してるのも事実でございます。発生してるのも事実でございます。発生してるのも事実でございます。発生してるのも事実でございます。

私としましては、「水道事業管理者」とし私としましては、「水道事業管理者」とし私としましては、「水道事業管理者」とし私としましては、「水道事業管理者」とし

て市民の皆さんに安全な水を供給するというて市民の皆さんに安全な水を供給するというて市民の皆さんに安全な水を供給するというて市民の皆さんに安全な水を供給するという

責任とともに、工事の安全な施工管理の責任責任とともに、工事の安全な施工管理の責任責任とともに、工事の安全な施工管理の責任責任とともに、工事の安全な施工管理の責任

を負うという、「工事発注者」として今回のを負うという、「工事発注者」として今回のを負うという、「工事発注者」として今回のを負うという、「工事発注者」として今回の

事故を非常に重く受けとめているところであ事故を非常に重く受けとめているところであ事故を非常に重く受けとめているところであ事故を非常に重く受けとめているところであ
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り、多くの市民の皆さんに不安を与えたことり、多くの市民の皆さんに不安を与えたことり、多くの市民の皆さんに不安を与えたことり、多くの市民の皆さんに不安を与えたこと

に対しまして深くおわびを申し上げますととに対しまして深くおわびを申し上げますととに対しまして深くおわびを申し上げますととに対しまして深くおわびを申し上げますとと

もに、この経験を教訓とし、必要な改善を早もに、この経験を教訓とし、必要な改善を早もに、この経験を教訓とし、必要な改善を早もに、この経験を教訓とし、必要な改善を早

急に行ってまいりたいと考えております。急に行ってまいりたいと考えております。急に行ってまいりたいと考えております。急に行ってまいりたいと考えております。

このため、地下埋設物等の事故防止対策とこのため、地下埋設物等の事故防止対策とこのため、地下埋設物等の事故防止対策とこのため、地下埋設物等の事故防止対策と

しましては、「建設工事発注に係わる仕様書しましては、「建設工事発注に係わる仕様書しましては、「建設工事発注に係わる仕様書しましては、「建設工事発注に係わる仕様書

の見直し」を行うこととし、建設工事に伴うの見直し」を行うこととし、建設工事に伴うの見直し」を行うこととし、建設工事に伴うの見直し」を行うこととし、建設工事に伴う

電気通信路事故、水道配水管、ガス管事故は電気通信路事故、水道配水管、ガス管事故は電気通信路事故、水道配水管、ガス管事故は電気通信路事故、水道配水管、ガス管事故は

市民生活に重大な影響を与えることが考えら市民生活に重大な影響を与えることが考えら市民生活に重大な影響を与えることが考えら市民生活に重大な影響を与えることが考えら

れることから、発注者としましては工事着工れることから、発注者としましては工事着工れることから、発注者としましては工事着工れることから、発注者としましては工事着工

前に地下埋設物等の管理者、工事請負業者と前に地下埋設物等の管理者、工事請負業者と前に地下埋設物等の管理者、工事請負業者と前に地下埋設物等の管理者、工事請負業者と

の３者で事前協議や地下埋設物の確認を行い、の３者で事前協議や地下埋設物の確認を行い、の３者で事前協議や地下埋設物の確認を行い、の３者で事前協議や地下埋設物の確認を行い、

事故防止に努めることとしております。事故防止に努めることとしております。事故防止に努めることとしております。事故防止に努めることとしております。

特に特記仕様書・共通事項におきましては、特に特記仕様書・共通事項におきましては、特に特記仕様書・共通事項におきましては、特に特記仕様書・共通事項におきましては、

工事に当たっては地下埋設物の管理者と十分工事に当たっては地下埋設物の管理者と十分工事に当たっては地下埋設物の管理者と十分工事に当たっては地下埋設物の管理者と十分

協議を行い、必要に応じて試掘調査を実施し、協議を行い、必要に応じて試掘調査を実施し、協議を行い、必要に応じて試掘調査を実施し、協議を行い、必要に応じて試掘調査を実施し、

地下埋設物の確認を行うこと、また施工業者地下埋設物の確認を行うこと、また施工業者地下埋設物の確認を行うこと、また施工業者地下埋設物の確認を行うこと、また施工業者

は確認後、施工計画書に埋設確認書を添付すは確認後、施工計画書に埋設確認書を添付すは確認後、施工計画書に埋設確認書を添付すは確認後、施工計画書に埋設確認書を添付す

ること、さらに確認行為が終了するまでは、ること、さらに確認行為が終了するまでは、ること、さらに確認行為が終了するまでは、ること、さらに確認行為が終了するまでは、

一切掘削を行ってはならないこととしたとこ一切掘削を行ってはならないこととしたとこ一切掘削を行ってはならないこととしたとこ一切掘削を行ってはならないこととしたとこ

ろであります。ろであります。ろであります。ろであります。

また、このことに関しての職員並びに工事また、このことに関しての職員並びに工事また、このことに関しての職員並びに工事また、このことに関しての職員並びに工事

施工業者に対する周知・指導の徹底を図って施工業者に対する周知・指導の徹底を図って施工業者に対する周知・指導の徹底を図って施工業者に対する周知・指導の徹底を図って

まいります。まいります。まいります。まいります。

さらに、今後の対応といたしましては、水さらに、今後の対応といたしましては、水さらに、今後の対応といたしましては、水さらに、今後の対応といたしましては、水

道事故対応マニュアルの見直し作業を進める道事故対応マニュアルの見直し作業を進める道事故対応マニュアルの見直し作業を進める道事故対応マニュアルの見直し作業を進める

とともに、工事発注者側としての事故未然防とともに、工事発注者側としての事故未然防とともに、工事発注者側としての事故未然防とともに、工事発注者側としての事故未然防

止策についてのマニュアルなどについて検討止策についてのマニュアルなどについて検討止策についてのマニュアルなどについて検討止策についてのマニュアルなどについて検討

を行うなど、必要な事故再発防止策を講じてを行うなど、必要な事故再発防止策を講じてを行うなど、必要な事故再発防止策を講じてを行うなど、必要な事故再発防止策を講じて

まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。

いずれにしても、ライフラインにかかわるいずれにしても、ライフラインにかかわるいずれにしても、ライフラインにかかわるいずれにしても、ライフラインにかかわる

機関につきましては、その事故が市民生活に機関につきましては、その事故が市民生活に機関につきましては、その事故が市民生活に機関につきましては、その事故が市民生活に

重大な影響を与えることとなりますので、庁重大な影響を与えることとなりますので、庁重大な影響を与えることとなりますので、庁重大な影響を与えることとなりますので、庁

内の十分な連携のもとに、その影響を最小限内の十分な連携のもとに、その影響を最小限内の十分な連携のもとに、その影響を最小限内の十分な連携のもとに、その影響を最小限

にとどめる、迅速に対応することが必要であにとどめる、迅速に対応することが必要であにとどめる、迅速に対応することが必要であにとどめる、迅速に対応することが必要であ

ります。その予防策や対応策など、必要な体ります。その予防策や対応策など、必要な体ります。その予防策や対応策など、必要な体ります。その予防策や対応策など、必要な体

制の整備を図ってまいります。制の整備を図ってまいります。制の整備を図ってまいります。制の整備を図ってまいります。

私としましては、今後とも事故防止対策に私としましては、今後とも事故防止対策に私としましては、今後とも事故防止対策に私としましては、今後とも事故防止対策に

万全を期してまいる所存でありますので、よ万全を期してまいる所存でありますので、よ万全を期してまいる所存でありますので、よ万全を期してまいる所存でありますので、よ

ろしくご理解願います。ろしくご理解願います。ろしくご理解願います。ろしくご理解願います。

●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。

１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。

●１番吉岡文子議員（登壇） 2005年第３回●１番吉岡文子議員（登壇） 2005年第３回●１番吉岡文子議員（登壇） 2005年第３回●１番吉岡文子議員（登壇） 2005年第３回

定例会に当たり、通告のとおり大綱２点につ定例会に当たり、通告のとおり大綱２点につ定例会に当たり、通告のとおり大綱２点につ定例会に当たり、通告のとおり大綱２点につ

いて市長及び教育長に質問いたします。いて市長及び教育長に質問いたします。いて市長及び教育長に質問いたします。いて市長及び教育長に質問いたします。

大綱の１点目は、福祉行政についてです。大綱の１点目は、福祉行政についてです。大綱の１点目は、福祉行政についてです。大綱の１点目は、福祉行政についてです。

小泉内閣の４年半は、構造改革の名のもと小泉内閣の４年半は、構造改革の名のもと小泉内閣の４年半は、構造改革の名のもと小泉内閣の４年半は、構造改革の名のもと

に国民に痛みを押しつけることの連続でした。に国民に痛みを押しつけることの連続でした。に国民に痛みを押しつけることの連続でした。に国民に痛みを押しつけることの連続でした。

財政再建と声高に叫びながら、社会保障制度財政再建と声高に叫びながら、社会保障制度財政再建と声高に叫びながら、社会保障制度財政再建と声高に叫びながら、社会保障制度

を改悪し、受益者負担といっては国民にばかを改悪し、受益者負担といっては国民にばかを改悪し、受益者負担といっては国民にばかを改悪し、受益者負担といっては国民にばか

り負担を求めてきました。その結果、従来のり負担を求めてきました。その結果、従来のり負担を求めてきました。その結果、従来のり負担を求めてきました。その結果、従来の

雇用形態は一変し、パート、派遣、契約など雇用形態は一変し、パート、派遣、契約など雇用形態は一変し、パート、派遣、契約など雇用形態は一変し、パート、派遣、契約など

の不安定雇用が急増し、非正社員が３割に上の不安定雇用が急増し、非正社員が３割に上の不安定雇用が急増し、非正社員が３割に上の不安定雇用が急増し、非正社員が３割に上

っています。一家に１人の大黒柱が専業主婦っています。一家に１人の大黒柱が専業主婦っています。一家に１人の大黒柱が専業主婦っています。一家に１人の大黒柱が専業主婦

と子どもを養う片働きのライフスタイルが、と子どもを養う片働きのライフスタイルが、と子どもを養う片働きのライフスタイルが、と子どもを養う片働きのライフスタイルが、

成立が困難になり、まして世界一高いと言わ成立が困難になり、まして世界一高いと言わ成立が困難になり、まして世界一高いと言わ成立が困難になり、まして世界一高いと言わ

れている子どもの教育費や生活の安定のためれている子どもの教育費や生活の安定のためれている子どもの教育費や生活の安定のためれている子どもの教育費や生活の安定のため

に、さらには老後のためにと、夫婦共働きをに、さらには老後のためにと、夫婦共働きをに、さらには老後のためにと、夫婦共働きをに、さらには老後のためにと、夫婦共働きを

選ばざるを得ない世帯がふえています。生活選ばざるを得ない世帯がふえています。生活選ばざるを得ない世帯がふえています。生活選ばざるを得ない世帯がふえています。生活

防衛のための専業主婦の再就職による保育の防衛のための専業主婦の再就職による保育の防衛のための専業主婦の再就職による保育の防衛のための専業主婦の再就職による保育の

ニーズは、今後ますます高まっていくだろうニーズは、今後ますます高まっていくだろうニーズは、今後ますます高まっていくだろうニーズは、今後ますます高まっていくだろう

と言われています。と言われています。と言われています。と言われています。

そこで、本市における保育所についてお聞そこで、本市における保育所についてお聞そこで、本市における保育所についてお聞そこで、本市における保育所についてお聞

きします。きします。きします。きします。

第１点目は、各保育所の入所状況について第１点目は、各保育所の入所状況について第１点目は、各保育所の入所状況について第１点目は、各保育所の入所状況について

です。各保育所の定員と、現在の入所人数及です。各保育所の定員と、現在の入所人数及です。各保育所の定員と、現在の入所人数及です。各保育所の定員と、現在の入所人数及

び待機者についてお聞きします。び待機者についてお聞きします。び待機者についてお聞きします。び待機者についてお聞きします。

第２点目は、本市の保育料についてお聞き第２点目は、本市の保育料についてお聞き第２点目は、本市の保育料についてお聞き第２点目は、本市の保育料についてお聞き



－ －38383838

します。本年度策定の「次世代育成支援美唄します。本年度策定の「次世代育成支援美唄します。本年度策定の「次世代育成支援美唄します。本年度策定の「次世代育成支援美唄

市行動計画」の中の就学前の保護者たちのニ市行動計画」の中の就学前の保護者たちのニ市行動計画」の中の就学前の保護者たちのニ市行動計画」の中の就学前の保護者たちのニ

ーズ調査151件の中に、少なからず保育料のこーズ調査151件の中に、少なからず保育料のこーズ調査151件の中に、少なからず保育料のこーズ調査151件の中に、少なからず保育料のこ

とが要望として出されています。本当に本市とが要望として出されています。本当に本市とが要望として出されています。本当に本市とが要望として出されています。本当に本市

の保育料が他市に比べて高いのかどうか、管の保育料が他市に比べて高いのかどうか、管の保育料が他市に比べて高いのかどうか、管の保育料が他市に比べて高いのかどうか、管

内の他市との比較ではどうなのかお聞きいた内の他市との比較ではどうなのかお聞きいた内の他市との比較ではどうなのかお聞きいた内の他市との比較ではどうなのかお聞きいた

します。します。します。します。

次に、子育て支援についてお聞きします。次に、子育て支援についてお聞きします。次に、子育て支援についてお聞きします。次に、子育て支援についてお聞きします。

本市についても、核家族化が進み、子育て本市についても、核家族化が進み、子育て本市についても、核家族化が進み、子育て本市についても、核家族化が進み、子育て

支援は重要課題だと感じています。先ほど参支援は重要課題だと感じています。先ほど参支援は重要課題だと感じています。先ほど参支援は重要課題だと感じています。先ほど参

考資料として取り上げました「次世代育成支考資料として取り上げました「次世代育成支考資料として取り上げました「次世代育成支考資料として取り上げました「次世代育成支

援美唄市行動計画」の中の就学前の親たちの援美唄市行動計画」の中の就学前の親たちの援美唄市行動計画」の中の就学前の親たちの援美唄市行動計画」の中の就学前の親たちの

ニーズ調査151件の中にも、少しの時間でも自ニーズ調査151件の中にも、少しの時間でも自ニーズ調査151件の中にも、少しの時間でも自ニーズ調査151件の中にも、少しの時間でも自

分自身のリフレッシュのために子どもを見て分自身のリフレッシュのために子どもを見て分自身のリフレッシュのために子どもを見て分自身のリフレッシュのために子どもを見て

いてほしい、保護者の病気のときに見てほしいてほしい、保護者の病気のときに見てほしいてほしい、保護者の病気のときに見てほしいてほしい、保護者の病気のときに見てほし

いなど、多様なニーズがありました。病後児いなど、多様なニーズがありました。病後児いなど、多様なニーズがありました。病後児いなど、多様なニーズがありました。病後児

や夜間保育などのニーズも従来から市民の間や夜間保育などのニーズも従来から市民の間や夜間保育などのニーズも従来から市民の間や夜間保育などのニーズも従来から市民の間

から出てきており、こういったニーズのためから出てきており、こういったニーズのためから出てきており、こういったニーズのためから出てきており、こういったニーズのため

のファミリーサポートシステムの設置を本年のファミリーサポートシステムの設置を本年のファミリーサポートシステムの設置を本年のファミリーサポートシステムの設置を本年

度計画しているとのことでした。度計画しているとのことでした。度計画しているとのことでした。度計画しているとのことでした。

第１点は、そのファミリーサポートは、現第１点は、そのファミリーサポートは、現第１点は、そのファミリーサポートは、現第１点は、そのファミリーサポートは、現

在どのように取り組まれているのかお聞きし在どのように取り組まれているのかお聞きし在どのように取り組まれているのかお聞きし在どのように取り組まれているのかお聞きし

ます。ます。ます。ます。

また、ポスターで見ましたら講習会が予定また、ポスターで見ましたら講習会が予定また、ポスターで見ましたら講習会が予定また、ポスターで見ましたら講習会が予定

されているようですが、申し込み状況はどのされているようですが、申し込み状況はどのされているようですが、申し込み状況はどのされているようですが、申し込み状況はどの

ようでしょうか。ようでしょうか。ようでしょうか。ようでしょうか。

第２点目は、チャイルドシートについてお第２点目は、チャイルドシートについてお第２点目は、チャイルドシートについてお第２点目は、チャイルドシートについてお

聞きします。平成12年４月１日より、６歳未聞きします。平成12年４月１日より、６歳未聞きします。平成12年４月１日より、６歳未聞きします。平成12年４月１日より、６歳未

満の幼児を乗車させて自動車を運転する際の満の幼児を乗車させて自動車を運転する際の満の幼児を乗車させて自動車を運転する際の満の幼児を乗車させて自動車を運転する際の

チャイルドシートの装着が法律により義務づチャイルドシートの装着が法律により義務づチャイルドシートの装着が法律により義務づチャイルドシートの装着が法律により義務づ

けられました。1960年以降、子どもの死亡原けられました。1960年以降、子どもの死亡原けられました。1960年以降、子どもの死亡原けられました。1960年以降、子どもの死亡原

因の第１位は不慮の事故となっています。事因の第１位は不慮の事故となっています。事因の第１位は不慮の事故となっています。事因の第１位は不慮の事故となっています。事

故には、いろいろな種類がありますが、事故故には、いろいろな種類がありますが、事故故には、いろいろな種類がありますが、事故故には、いろいろな種類がありますが、事故

死の中では交通事故死が最も多く、また交通死の中では交通事故死が最も多く、また交通死の中では交通事故死が最も多く、また交通死の中では交通事故死が最も多く、また交通

事故による死傷者数の中では自動車乗車中の事故による死傷者数の中では自動車乗車中の事故による死傷者数の中では自動車乗車中の事故による死傷者数の中では自動車乗車中の

死傷者数が最も多くなっています。子どもの死傷者数が最も多くなっています。子どもの死傷者数が最も多くなっています。子どもの死傷者数が最も多くなっています。子どもの

命を守る上で最も重要な問題は、交通事故と命を守る上で最も重要な問題は、交通事故と命を守る上で最も重要な問題は、交通事故と命を守る上で最も重要な問題は、交通事故と

言えます。チャイルドシートにきちんと座ら言えます。チャイルドシートにきちんと座ら言えます。チャイルドシートにきちんと座ら言えます。チャイルドシートにきちんと座ら

せることで、死者は75％減少し、重傷者は57せることで、死者は75％減少し、重傷者は57せることで、死者は75％減少し、重傷者は57せることで、死者は75％減少し、重傷者は57

％減少するという試算が交通事故総合分析セ％減少するという試算が交通事故総合分析セ％減少するという試算が交通事故総合分析セ％減少するという試算が交通事故総合分析セ

ンターの資料からも出されています。本市でンターの資料からも出されています。本市でンターの資料からも出されています。本市でンターの資料からも出されています。本市で

もチャイルドシート導入当初は貸与していたもチャイルドシート導入当初は貸与していたもチャイルドシート導入当初は貸与していたもチャイルドシート導入当初は貸与していた

はずですが、その後はどうなっていますでしはずですが、その後はどうなっていますでしはずですが、その後はどうなっていますでしはずですが、その後はどうなっていますでし

ょうか、お聞きいたします。ょうか、お聞きいたします。ょうか、お聞きいたします。ょうか、お聞きいたします。

大綱の２点目は、教育行政についてです。大綱の２点目は、教育行政についてです。大綱の２点目は、教育行政についてです。大綱の２点目は、教育行政についてです。

初めに、不審者や不審電話についてお聞き初めに、不審者や不審電話についてお聞き初めに、不審者や不審電話についてお聞き初めに、不審者や不審電話についてお聞き

します。不審電話などは、世間を騒がせたいします。不審電話などは、世間を騒がせたいします。不審電話などは、世間を騒がせたいします。不審電話などは、世間を騒がせたい

のか、はたまた本気なのかわからないというのか、はたまた本気なのかわからないというのか、はたまた本気なのかわからないというのか、はたまた本気なのかわからないという

ところが不気味なところですが、今年度本市ところが不気味なところですが、今年度本市ところが不気味なところですが、今年度本市ところが不気味なところですが、今年度本市

の教育現場での不審者情報や不審電話の件数の教育現場での不審者情報や不審電話の件数の教育現場での不審者情報や不審電話の件数の教育現場での不審者情報や不審電話の件数

や内容、対応についてお聞きします。や内容、対応についてお聞きします。や内容、対応についてお聞きします。や内容、対応についてお聞きします。

次に、学童保育についてお聞きします。次に、学童保育についてお聞きします。次に、学童保育についてお聞きします。次に、学童保育についてお聞きします。

働く親たちの切実な願いから生まれ、広が働く親たちの切実な願いから生まれ、広が働く親たちの切実な願いから生まれ、広が働く親たちの切実な願いから生まれ、広が

ってきた学童保育ですが、1997年の児童福祉ってきた学童保育ですが、1997年の児童福祉ってきた学童保育ですが、1997年の児童福祉ってきた学童保育ですが、1997年の児童福祉

法改正で法制化されてからますますその必要法改正で法制化されてからますますその必要法改正で法制化されてからますますその必要法改正で法制化されてからますますその必要

性が認識されることになりました。本市にお性が認識されることになりました。本市にお性が認識されることになりました。本市にお性が認識されることになりました。本市にお

いては、放課後児童対策ということですが、いては、放課後児童対策ということですが、いては、放課後児童対策ということですが、いては、放課後児童対策ということですが、

第１点目に、まずこの呼称、呼び方につい第１点目に、まずこの呼称、呼び方につい第１点目に、まずこの呼称、呼び方につい第１点目に、まずこの呼称、呼び方につい

てお聞きします。私としては、学童保育といてお聞きします。私としては、学童保育といてお聞きします。私としては、学童保育といてお聞きします。私としては、学童保育とい

う方がわかりやすいと思うのですが、この名う方がわかりやすいと思うのですが、この名う方がわかりやすいと思うのですが、この名う方がわかりやすいと思うのですが、この名

称を使う意味について伺います。称を使う意味について伺います。称を使う意味について伺います。称を使う意味について伺います。

第２点目に、各施設ごとの定員と入所状況第２点目に、各施設ごとの定員と入所状況第２点目に、各施設ごとの定員と入所状況第２点目に、各施設ごとの定員と入所状況

についてお聞きします。についてお聞きします。についてお聞きします。についてお聞きします。

第３点目には、その学童保育に係る費用に第３点目には、その学童保育に係る費用に第３点目には、その学童保育に係る費用に第３点目には、その学童保育に係る費用に

ついてお聞きします。ついてお聞きします。ついてお聞きします。ついてお聞きします。

第４点目は、指導員の配置や待遇について第４点目は、指導員の配置や待遇について第４点目は、指導員の配置や待遇について第４点目は、指導員の配置や待遇について

お聞きします。お聞きします。お聞きします。お聞きします。

第５点目には、児童館について、今後の取第５点目には、児童館について、今後の取第５点目には、児童館について、今後の取第５点目には、児童館について、今後の取
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り扱いについてお聞きします。り扱いについてお聞きします。り扱いについてお聞きします。り扱いについてお聞きします。

最後に、ブックスタートについてお聞きし最後に、ブックスタートについてお聞きし最後に、ブックスタートについてお聞きし最後に、ブックスタートについてお聞きし

ます。ます。ます。ます。

この事業については、今年度開始というここの事業については、今年度開始というここの事業については、今年度開始というここの事業については、今年度開始というこ

とですが、どのようになっているのか伺いまとですが、どのようになっているのか伺いまとですが、どのようになっているのか伺いまとですが、どのようになっているのか伺いま

す。す。す。す。

以上、この場からの質問を終わります。以上、この場からの質問を終わります。以上、この場からの質問を終わります。以上、この場からの質問を終わります。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 吉岡議員のご質●市長桜井道夫君（登壇） 吉岡議員のご質●市長桜井道夫君（登壇） 吉岡議員のご質●市長桜井道夫君（登壇） 吉岡議員のご質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。

初めに、福祉行政について、ファミリーサ初めに、福祉行政について、ファミリーサ初めに、福祉行政について、ファミリーサ初めに、福祉行政について、ファミリーサ

ポートシステムについてでありますが、昨年ポートシステムについてでありますが、昨年ポートシステムについてでありますが、昨年ポートシステムについてでありますが、昨年

度より市民の方や主任児童委員等によるファ度より市民の方や主任児童委員等によるファ度より市民の方や主任児童委員等によるファ度より市民の方や主任児童委員等によるファ

ミリーサポートシステムについての学習会をミリーサポートシステムについての学習会をミリーサポートシステムについての学習会をミリーサポートシステムについての学習会を

開催するなど、本市の実態に合ったシステム開催するなど、本市の実態に合ったシステム開催するなど、本市の実態に合ったシステム開催するなど、本市の実態に合ったシステム

についての検討を進めてきたところでありまについての検討を進めてきたところでありまについての検討を進めてきたところでありまについての検討を進めてきたところでありま

す。す。す。す。

今月からは、この事業を実際に支える方な今月からは、この事業を実際に支える方な今月からは、この事業を実際に支える方な今月からは、この事業を実際に支える方な

どを対象とした講習会を開催することとしてどを対象とした講習会を開催することとしてどを対象とした講習会を開催することとしてどを対象とした講習会を開催することとして

おります。この講習会には、現在18名の申しおります。この講習会には、現在18名の申しおります。この講習会には、現在18名の申しおります。この講習会には、現在18名の申し

込みがありますが、より多くの方が受講して込みがありますが、より多くの方が受講して込みがありますが、より多くの方が受講して込みがありますが、より多くの方が受講して

いただけるよう、さまざまな機会を通して周いただけるよう、さまざまな機会を通して周いただけるよう、さまざまな機会を通して周いただけるよう、さまざまな機会を通して周

知に努めているところでございます。知に努めているところでございます。知に努めているところでございます。知に努めているところでございます。

なお、講習会の終了後には試験的な預かりなお、講習会の終了後には試験的な預かりなお、講習会の終了後には試験的な預かりなお、講習会の終了後には試験的な預かり

実習などを行い、本年度末の立ち上げを予定実習などを行い、本年度末の立ち上げを予定実習などを行い、本年度末の立ち上げを予定実習などを行い、本年度末の立ち上げを予定

しているところでございます。しているところでございます。しているところでございます。しているところでございます。

次に、「チャイルドシート貸与事業」につ次に、「チャイルドシート貸与事業」につ次に、「チャイルドシート貸与事業」につ次に、「チャイルドシート貸与事業」につ

いてでありますが、平成12年４月から６歳未いてでありますが、平成12年４月から６歳未いてでありますが、平成12年４月から６歳未いてでありますが、平成12年４月から６歳未

満児にチャイルドシートの装着が義務づけら満児にチャイルドシートの装着が義務づけら満児にチャイルドシートの装着が義務づけら満児にチャイルドシートの装着が義務づけら

れたことから、その普及と交通安全の促進をれたことから、その普及と交通安全の促進をれたことから、その普及と交通安全の促進をれたことから、その普及と交通安全の促進を

図ることを目的に、交通安全３ゼロ運動推進図ることを目的に、交通安全３ゼロ運動推進図ることを目的に、交通安全３ゼロ運動推進図ることを目的に、交通安全３ゼロ運動推進

協議会において貸与事業を行ってきたところ協議会において貸与事業を行ってきたところ協議会において貸与事業を行ってきたところ協議会において貸与事業を行ってきたところ

でございます。でございます。でございます。でございます。

その後チャイルドシートがシート型からベその後チャイルドシートがシート型からベその後チャイルドシートがシート型からベその後チャイルドシートがシート型からベ

ッド型に型式が変わってきたことや年齢に合ッド型に型式が変わってきたことや年齢に合ッド型に型式が変わってきたことや年齢に合ッド型に型式が変わってきたことや年齢に合

ったシートの不足などにより、利用件数が平ったシートの不足などにより、利用件数が平ったシートの不足などにより、利用件数が平ったシートの不足などにより、利用件数が平

成12年に109件、平成16年度には12件と急減し成12年に109件、平成16年度には12件と急減し成12年に109件、平成16年度には12件と急減し成12年に109件、平成16年度には12件と急減し

た反面、１歳未満児の全国装着率が73.6％とた反面、１歳未満児の全国装着率が73.6％とた反面、１歳未満児の全国装着率が73.6％とた反面、１歳未満児の全国装着率が73.6％と

普及が図られたこと等から、本年３月末をも普及が図られたこと等から、本年３月末をも普及が図られたこと等から、本年３月末をも普及が図られたこと等から、本年３月末をも

って事業を廃止したところでございます。って事業を廃止したところでございます。って事業を廃止したところでございます。って事業を廃止したところでございます。

なお、保育所の入所状況につきましては、なお、保育所の入所状況につきましては、なお、保育所の入所状況につきましては、なお、保育所の入所状況につきましては、

保健福祉部長から答弁をいたします。保健福祉部長から答弁をいたします。保健福祉部長から答弁をいたします。保健福祉部長から答弁をいたします。

●議長長岡正勝君 保健福祉部長。●議長長岡正勝君 保健福祉部長。●議長長岡正勝君 保健福祉部長。●議長長岡正勝君 保健福祉部長。

●保健福祉部長安田昌彰君 保育施設につき●保健福祉部長安田昌彰君 保育施設につき●保健福祉部長安田昌彰君 保育施設につき●保健福祉部長安田昌彰君 保育施設につき

ましては、私から答弁させていただきます。ましては、私から答弁させていただきます。ましては、私から答弁させていただきます。ましては、私から答弁させていただきます。

初めに、保育所の入所状況についてであり初めに、保育所の入所状況についてであり初めに、保育所の入所状況についてであり初めに、保育所の入所状況についてであり

ますが、本年９月１日現在、認可保育所で申ますが、本年９月１日現在、認可保育所で申ますが、本年９月１日現在、認可保育所で申ますが、本年９月１日現在、認可保育所で申

しますと、中央保育所では定員が60名で、３しますと、中央保育所では定員が60名で、３しますと、中央保育所では定員が60名で、３しますと、中央保育所では定員が60名で、３

歳未満児16人、３歳以上児49人で、合計65人。歳未満児16人、３歳以上児49人で、合計65人。歳未満児16人、３歳以上児49人で、合計65人。歳未満児16人、３歳以上児49人で、合計65人。

東保育所では定員が45名で、３歳未満児19東保育所では定員が45名で、３歳未満児19東保育所では定員が45名で、３歳未満児19東保育所では定員が45名で、３歳未満児19

人、３歳以上児31人、合計50人。人、３歳以上児31人、合計50人。人、３歳以上児31人、合計50人。人、３歳以上児31人、合計50人。

西保育所では定員が45名で、３歳未満児16西保育所では定員が45名で、３歳未満児16西保育所では定員が45名で、３歳未満児16西保育所では定員が45名で、３歳未満児16

人、３歳以上児38人で、合計54人。人、３歳以上児38人で、合計54人。人、３歳以上児38人で、合計54人。人、３歳以上児38人で、合計54人。

三井美唄保育所では定員が30名で、３歳未三井美唄保育所では定員が30名で、３歳未三井美唄保育所では定員が30名で、３歳未三井美唄保育所では定員が30名で、３歳未

満児８人、３歳以上児24人で、合計32人とな満児８人、３歳以上児24人で、合計32人とな満児８人、３歳以上児24人で、合計32人とな満児８人、３歳以上児24人で、合計32人とな

っております。っております。っております。っております。

すべての保育所で定員を超える入所状況とすべての保育所で定員を超える入所状況とすべての保育所で定員を超える入所状況とすべての保育所で定員を超える入所状況と

なっています。なっています。なっています。なっています。

また、へき地保育所で申しますと、茶志内また、へき地保育所で申しますと、茶志内また、へき地保育所で申しますと、茶志内また、へき地保育所で申しますと、茶志内

双葉保育園では定員が45名で、３歳未満児９双葉保育園では定員が45名で、３歳未満児９双葉保育園では定員が45名で、３歳未満児９双葉保育園では定員が45名で、３歳未満児９

人、３歳以上児16人で、合計25人。人、３歳以上児16人で、合計25人。人、３歳以上児16人で、合計25人。人、３歳以上児16人で、合計25人。

峰延保育所では定員が60名で、３歳未満児1峰延保育所では定員が60名で、３歳未満児1峰延保育所では定員が60名で、３歳未満児1峰延保育所では定員が60名で、３歳未満児1

4人、３歳以上児32人で、合計46人。4人、３歳以上児32人で、合計46人。4人、３歳以上児32人で、合計46人。4人、３歳以上児32人で、合計46人。

進徳保育園では定員が60名で、３歳未満児進徳保育園では定員が60名で、３歳未満児進徳保育園では定員が60名で、３歳未満児進徳保育園では定員が60名で、３歳未満児

８人、３歳以上児49人で、合計57人。８人、３歳以上児49人で、合計57人。８人、３歳以上児49人で、合計57人。８人、３歳以上児49人で、合計57人。

西美唄保育園では定員が30名で、３歳未満西美唄保育園では定員が30名で、３歳未満西美唄保育園では定員が30名で、３歳未満西美唄保育園では定員が30名で、３歳未満

児３人、３歳以上児11人で、合計14人。児３人、３歳以上児11人で、合計14人。児３人、３歳以上児11人で、合計14人。児３人、３歳以上児11人で、合計14人。

中村みのり保育所では定員が30名で、３歳中村みのり保育所では定員が30名で、３歳中村みのり保育所では定員が30名で、３歳中村みのり保育所では定員が30名で、３歳
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未満児４人、３歳以上児９人で、合計13人と未満児４人、３歳以上児９人で、合計13人と未満児４人、３歳以上児９人で、合計13人と未満児４人、３歳以上児９人で、合計13人と

なっており、なっており、なっており、なっており、

各保育所とも定員には満たない状況となっ各保育所とも定員には満たない状況となっ各保育所とも定員には満たない状況となっ各保育所とも定員には満たない状況となっ

ております。ております。ております。ております。

なお、待機児童につきましては、中央保育なお、待機児童につきましては、中央保育なお、待機児童につきましては、中央保育なお、待機児童につきましては、中央保育

所で３歳以上児２人、東保育所で３歳未満児所で３歳以上児２人、東保育所で３歳未満児所で３歳以上児２人、東保育所で３歳未満児所で３歳以上児２人、東保育所で３歳未満児

３人、３歳以上児１人の計６人の待機状況と３人、３歳以上児１人の計６人の待機状況と３人、３歳以上児１人の計６人の待機状況と３人、３歳以上児１人の計６人の待機状況と

なっております。なっております。なっております。なっております。

次に、保育料についてでありますが、認可次に、保育料についてでありますが、認可次に、保育料についてでありますが、認可次に、保育料についてでありますが、認可

保育所につきましては、本年度より世帯の課保育所につきましては、本年度より世帯の課保育所につきましては、本年度より世帯の課保育所につきましては、本年度より世帯の課

税状況に応じた階層区分を12階層から国の基税状況に応じた階層区分を12階層から国の基税状況に応じた階層区分を12階層から国の基税状況に応じた階層区分を12階層から国の基

準に準拠した７階層にしたところです。準に準拠した７階層にしたところです。準に準拠した７階層にしたところです。準に準拠した７階層にしたところです。

管内10市で比較しますと、他市のほとんど管内10市で比較しますと、他市のほとんど管内10市で比較しますと、他市のほとんど管内10市で比較しますと、他市のほとんど

が国の基準に準拠しており、国の基準では施が国の基準に準拠しており、国の基準では施が国の基準に準拠しており、国の基準では施が国の基準に準拠しており、国の基準では施

設規模により保育料が設定されていることか設規模により保育料が設定されていることか設規模により保育料が設定されていることか設規模により保育料が設定されていることか

ら、保育所規模が小さい本市では、保育料はら、保育所規模が小さい本市では、保育料はら、保育所規模が小さい本市では、保育料はら、保育所規模が小さい本市では、保育料は

他市に比べ若干高い傾向となっております。他市に比べ若干高い傾向となっております。他市に比べ若干高い傾向となっております。他市に比べ若干高い傾向となっております。

また、へき地保育所の保育料につきましてまた、へき地保育所の保育料につきましてまた、へき地保育所の保育料につきましてまた、へき地保育所の保育料につきまして

は、保育時間や運営経費など、認可保育所とは、保育時間や運営経費など、認可保育所とは、保育時間や運営経費など、認可保育所とは、保育時間や運営経費など、認可保育所と

の比較を行い、認可保育所の１年おくれの保の比較を行い、認可保育所の１年おくれの保の比較を行い、認可保育所の１年おくれの保の比較を行い、認可保育所の１年おくれの保

育料の４割相当額を保育料としております。育料の４割相当額を保育料としております。育料の４割相当額を保育料としております。育料の４割相当額を保育料としております。

なお、他市でのへき地保育所保育料につきなお、他市でのへき地保育所保育料につきなお、他市でのへき地保育所保育料につきなお、他市でのへき地保育所保育料につき

ましては、一律の保育料となっているところましては、一律の保育料となっているところましては、一律の保育料となっているところましては、一律の保育料となっているところ

が多く、金額については保育所によりばらつが多く、金額については保育所によりばらつが多く、金額については保育所によりばらつが多く、金額については保育所によりばらつ

きがあるところです。きがあるところです。きがあるところです。きがあるところです。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君（登壇） 吉岡議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 吉岡議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 吉岡議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 吉岡議員のご

質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。

初めに、不審者や不審電話などについてで初めに、不審者や不審電話などについてで初めに、不審者や不審電話などについてで初めに、不審者や不審電話などについてで

ありますが、平成17年度につきましては、不ありますが、平成17年度につきましては、不ありますが、平成17年度につきましては、不ありますが、平成17年度につきましては、不

審者情報７件、不審電話情報９件がそれぞれ審者情報７件、不審電話情報９件がそれぞれ審者情報７件、不審電話情報９件がそれぞれ審者情報７件、不審電話情報９件がそれぞれ

報告されております。報告されております。報告されております。報告されております。

主な内容でございますが、不審者につきま主な内容でございますが、不審者につきま主な内容でございますが、不審者につきま主な内容でございますが、不審者につきま

しては、児童生徒に声をかける、車に誘うなしては、児童生徒に声をかける、車に誘うなしては、児童生徒に声をかける、車に誘うなしては、児童生徒に声をかける、車に誘うな

ど、不審電話につきましては学校や教育委員ど、不審電話につきましては学校や教育委員ど、不審電話につきましては学校や教育委員ど、不審電話につきましては学校や教育委員

会等の職員名を名乗り、個人情報である住所会等の職員名を名乗り、個人情報である住所会等の職員名を名乗り、個人情報である住所会等の職員名を名乗り、個人情報である住所

や電話番号を聞き出すなどであります。や電話番号を聞き出すなどであります。や電話番号を聞き出すなどであります。や電話番号を聞き出すなどであります。

教育委員会といたしましては、そのような教育委員会といたしましては、そのような教育委員会といたしましては、そのような教育委員会といたしましては、そのような

情報が報告された際、早急に事案の緊急性及情報が報告された際、早急に事案の緊急性及情報が報告された際、早急に事案の緊急性及情報が報告された際、早急に事案の緊急性及

び重大性を把握するとともに、各幼稚園、小び重大性を把握するとともに、各幼稚園、小び重大性を把握するとともに、各幼稚園、小び重大性を把握するとともに、各幼稚園、小

学校及び中学校等へ生徒指導情報として情報学校及び中学校等へ生徒指導情報として情報学校及び中学校等へ生徒指導情報として情報学校及び中学校等へ生徒指導情報として情報

発信し、注意の喚起及び具体的な指導等の提発信し、注意の喚起及び具体的な指導等の提発信し、注意の喚起及び具体的な指導等の提発信し、注意の喚起及び具体的な指導等の提

示を行い、園児や児童生徒の安全確保に努め示を行い、園児や児童生徒の安全確保に努め示を行い、園児や児童生徒の安全確保に努め示を行い、園児や児童生徒の安全確保に努め

ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。

また、警察署と不審者及び不審電話等の情また、警察署と不審者及び不審電話等の情また、警察署と不審者及び不審電話等の情また、警察署と不審者及び不審電話等の情

報を共有するなど、より実効性のある連携に報を共有するなど、より実効性のある連携に報を共有するなど、より実効性のある連携に報を共有するなど、より実効性のある連携に

努めているところでございます。努めているところでございます。努めているところでございます。努めているところでございます。

次に、学童保育についてでありますが、初次に、学童保育についてでありますが、初次に、学童保育についてでありますが、初次に、学童保育についてでありますが、初

めに呼称についてであります。めに呼称についてであります。めに呼称についてであります。めに呼称についてであります。

厚生労働省は、保育という言葉は、小学校厚生労働省は、保育という言葉は、小学校厚生労働省は、保育という言葉は、小学校厚生労働省は、保育という言葉は、小学校

就学前の児童を対象としており、就学後の児就学前の児童を対象としており、就学後の児就学前の児童を対象としており、就学後の児就学前の児童を対象としており、就学後の児

童には健全な育成を図ることが必要として保童には健全な育成を図ることが必要として保童には健全な育成を図ることが必要として保童には健全な育成を図ることが必要として保

育と区別し、従来の補助事業である放課後児育と区別し、従来の補助事業である放課後児育と区別し、従来の補助事業である放課後児育と区別し、従来の補助事業である放課後児

童対策事業の延長であるという意味を込めて童対策事業の延長であるという意味を込めて童対策事業の延長であるという意味を込めて童対策事業の延長であるという意味を込めて

平成９年６月から放課後児童健全育成事業と平成９年６月から放課後児童健全育成事業と平成９年６月から放課後児童健全育成事業と平成９年６月から放課後児童健全育成事業と

いう呼称を使用するようになりました。いう呼称を使用するようになりました。いう呼称を使用するようになりました。いう呼称を使用するようになりました。

本市におきましては、学童保育あるいは留本市におきましては、学童保育あるいは留本市におきましては、学童保育あるいは留本市におきましては、学童保育あるいは留

守家庭児童会という名称で事業を実施してお守家庭児童会という名称で事業を実施してお守家庭児童会という名称で事業を実施してお守家庭児童会という名称で事業を実施してお

りましたが、平成14年４月から国の制度名にりましたが、平成14年４月から国の制度名にりましたが、平成14年４月から国の制度名にりましたが、平成14年４月から国の制度名に

合わせ統一をしたところでございます。合わせ統一をしたところでございます。合わせ統一をしたところでございます。合わせ統一をしたところでございます。

次に、各施設の入所状況についてでありま次に、各施設の入所状況についてでありま次に、各施設の入所状況についてでありま次に、各施設の入所状況についてでありま

すが、先月末現在東地区放課後児童施設は定すが、先月末現在東地区放課後児童施設は定すが、先月末現在東地区放課後児童施設は定すが、先月末現在東地区放課後児童施設は定

員60名に対し60名、中央小学校区放課後児童員60名に対し60名、中央小学校区放課後児童員60名に対し60名、中央小学校区放課後児童員60名に対し60名、中央小学校区放課後児童

施設も定員40名に対し40名が入所しておりま施設も定員40名に対し40名が入所しておりま施設も定員40名に対し40名が入所しておりま施設も定員40名に対し40名が入所しておりま

す。南美唄小学校区放課後児童施設は定員30す。南美唄小学校区放課後児童施設は定員30す。南美唄小学校区放課後児童施設は定員30す。南美唄小学校区放課後児童施設は定員30

名に対し21名の入所となっております。名に対し21名の入所となっております。名に対し21名の入所となっております。名に対し21名の入所となっております。

次に、費用についてですが、児童１人当た次に、費用についてですが、児童１人当た次に、費用についてですが、児童１人当た次に、費用についてですが、児童１人当た

り月額3,000円の負担金となっておりますが、り月額3,000円の負担金となっておりますが、り月額3,000円の負担金となっておりますが、り月額3,000円の負担金となっておりますが、
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減免制度がありますので、生活保護法による減免制度がありますので、生活保護法による減免制度がありますので、生活保護法による減免制度がありますので、生活保護法による

被保護世帯は全面免除としており、準要保護被保護世帯は全面免除としており、準要保護被保護世帯は全面免除としており、準要保護被保護世帯は全面免除としており、準要保護

世帯は２分の１の減免となっております。世帯は２分の１の減免となっております。世帯は２分の１の減免となっております。世帯は２分の１の減免となっております。

次に、職員の配置や待遇ですが、職員数は次に、職員の配置や待遇ですが、職員数は次に、職員の配置や待遇ですが、職員数は次に、職員の配置や待遇ですが、職員数は

定員数、障がいのある児童等の関係で施設ご定員数、障がいのある児童等の関係で施設ご定員数、障がいのある児童等の関係で施設ご定員数、障がいのある児童等の関係で施設ご

とに異なっております。東地区は、嘱託１名、とに異なっております。東地区は、嘱託１名、とに異なっております。東地区は、嘱託１名、とに異なっております。東地区は、嘱託１名、

臨時３名で、計４名、中央小学校区は嘱託１臨時３名で、計４名、中央小学校区は嘱託１臨時３名で、計４名、中央小学校区は嘱託１臨時３名で、計４名、中央小学校区は嘱託１

名、臨時４名の計５名、南美唄は嘱託１名、名、臨時４名の計５名、南美唄は嘱託１名、名、臨時４名の計５名、南美唄は嘱託１名、名、臨時４名の計５名、南美唄は嘱託１名、

臨時２名の計３名となっております。臨時２名の計３名となっております。臨時２名の計３名となっております。臨時２名の計３名となっております。

障害児専任指導員は、中央小学校区で２名、障害児専任指導員は、中央小学校区で２名、障害児専任指導員は、中央小学校区で２名、障害児専任指導員は、中央小学校区で２名、

東地区で１名となっております。東地区で１名となっております。東地区で１名となっております。東地区で１名となっております。

勤務時間につきましても、各児童施設の設勤務時間につきましても、各児童施設の設勤務時間につきましても、各児童施設の設勤務時間につきましても、各児童施設の設

置状況により異なっておりまして、東地区で置状況により異なっておりまして、東地区で置状況により異なっておりまして、東地区で置状況により異なっておりまして、東地区で

は11時45分から18時15分、中央小学校区ではは11時45分から18時15分、中央小学校区ではは11時45分から18時15分、中央小学校区ではは11時45分から18時15分、中央小学校区では

児童館で実施しておりますので、８時30分か児童館で実施しておりますので、８時30分か児童館で実施しておりますので、８時30分か児童館で実施しておりますので、８時30分か

ら18時15分、南美唄は南美唄コミュニティセら18時15分、南美唄は南美唄コミュニティセら18時15分、南美唄は南美唄コミュニティセら18時15分、南美唄は南美唄コミュニティセ

ンターを利用しているために９時30分から18ンターを利用しているために９時30分から18ンターを利用しているために９時30分から18ンターを利用しているために９時30分から18

時までの勤務となっております。時までの勤務となっております。時までの勤務となっております。時までの勤務となっております。

なお、学校休業日の土曜日や長期休業は、なお、学校休業日の土曜日や長期休業は、なお、学校休業日の土曜日や長期休業は、なお、学校休業日の土曜日や長期休業は、

各施設とも７時45分から18時まで受け入れを各施設とも７時45分から18時まで受け入れを各施設とも７時45分から18時まで受け入れを各施設とも７時45分から18時まで受け入れを

しております。しております。しております。しております。

次に、児童館についてでありますが、美唄次に、児童館についてでありますが、美唄次に、児童館についてでありますが、美唄次に、児童館についてでありますが、美唄

市立児童館は、施設の老朽化と利用児童数の市立児童館は、施設の老朽化と利用児童数の市立児童館は、施設の老朽化と利用児童数の市立児童館は、施設の老朽化と利用児童数の

増大により手狭になったことから、児童の安増大により手狭になったことから、児童の安増大により手狭になったことから、児童の安増大により手狭になったことから、児童の安

全を考え４月より勤労青少年ホームを利用し全を考え４月より勤労青少年ホームを利用し全を考え４月より勤労青少年ホームを利用し全を考え４月より勤労青少年ホームを利用し

て事業を行っております。体育室が広いことて事業を行っております。体育室が広いことて事業を行っております。体育室が広いことて事業を行っております。体育室が広いこと

や部屋数も多く、それぞれ有効に利用されてや部屋数も多く、それぞれ有効に利用されてや部屋数も多く、それぞれ有効に利用されてや部屋数も多く、それぞれ有効に利用されて

いると考えております。いると考えております。いると考えております。いると考えております。

また、子どもたちは、夏場外で遊ぶことをまた、子どもたちは、夏場外で遊ぶことをまた、子どもたちは、夏場外で遊ぶことをまた、子どもたちは、夏場外で遊ぶことを

好むことから、ホームの裏側の空き地あるい好むことから、ホームの裏側の空き地あるい好むことから、ホームの裏側の空き地あるい好むことから、ホームの裏側の空き地あるい

は向かいの児童公園に時間を決めて遊ばせては向かいの児童公園に時間を決めて遊ばせては向かいの児童公園に時間を決めて遊ばせては向かいの児童公園に時間を決めて遊ばせて

おります。おります。おります。おります。

なお、道路横断に関しては、指導員によるなお、道路横断に関しては、指導員によるなお、道路横断に関しては、指導員によるなお、道路横断に関しては、指導員による

安全指導を行っているところでございます。安全指導を行っているところでございます。安全指導を行っているところでございます。安全指導を行っているところでございます。

市立児童館につきましては、現在使用して市立児童館につきましては、現在使用して市立児童館につきましては、現在使用して市立児童館につきましては、現在使用して

おりませんが、築後40年ということもあり、おりませんが、築後40年ということもあり、おりませんが、築後40年ということもあり、おりませんが、築後40年ということもあり、

今後のことにつきましては、補修あるいは取今後のことにつきましては、補修あるいは取今後のことにつきましては、補修あるいは取今後のことにつきましては、補修あるいは取

り壊しの両面で検討してまいりたいと考えてり壊しの両面で検討してまいりたいと考えてり壊しの両面で検討してまいりたいと考えてり壊しの両面で検討してまいりたいと考えて

おります。おります。おります。おります。

また、放課後児童施設につきましても、少また、放課後児童施設につきましても、少また、放課後児童施設につきましても、少また、放課後児童施設につきましても、少

子化がさらに進む中で親が安心して子育てが子化がさらに進む中で親が安心して子育てが子化がさらに進む中で親が安心して子育てが子化がさらに進む中で親が安心して子育てが

できる環境づくりのために、既存の学校施設できる環境づくりのために、既存の学校施設できる環境づくりのために、既存の学校施設できる環境づくりのために、既存の学校施設

や社会教育施設など、公共施設の有効利用なや社会教育施設など、公共施設の有効利用なや社会教育施設など、公共施設の有効利用なや社会教育施設など、公共施設の有効利用な

どを検討してまいりたいと、このように考えどを検討してまいりたいと、このように考えどを検討してまいりたいと、このように考えどを検討してまいりたいと、このように考え

ております。ております。ております。ております。

次に、ブックスタート事業についてであり次に、ブックスタート事業についてであり次に、ブックスタート事業についてであり次に、ブックスタート事業についてであり

ますが、絵本を通して乳幼児の心健やかな成ますが、絵本を通して乳幼児の心健やかな成ますが、絵本を通して乳幼児の心健やかな成ますが、絵本を通して乳幼児の心健やかな成

長を応援するために、保健センターと連携し、長を応援するために、保健センターと連携し、長を応援するために、保健センターと連携し、長を応援するために、保健センターと連携し、

本年４月２日以降に出生した乳児の７カ月健本年４月２日以降に出生した乳児の７カ月健本年４月２日以降に出生した乳児の７カ月健本年４月２日以降に出生した乳児の７カ月健

診に合わせ、11月から実施することとしてお診に合わせ、11月から実施することとしてお診に合わせ、11月から実施することとしてお診に合わせ、11月から実施することとしてお

ります。今年度のブックスタート事業は、Ｎります。今年度のブックスタート事業は、Ｎります。今年度のブックスタート事業は、Ｎります。今年度のブックスタート事業は、Ｎ

ＰＯ法人ブックスタートが推奨する「もこもＰＯ法人ブックスタートが推奨する「もこもＰＯ法人ブックスタートが推奨する「もこもＰＯ法人ブックスタートが推奨する「もこも

こもこ」と「ぴょーん」という題名の絵本２こもこ」と「ぴょーん」という題名の絵本２こもこ」と「ぴょーん」という題名の絵本２こもこ」と「ぴょーん」という題名の絵本２

冊と読み聞かせアドバイス集や絵本ガイドの冊と読み聞かせアドバイス集や絵本ガイドの冊と読み聞かせアドバイス集や絵本ガイドの冊と読み聞かせアドバイス集や絵本ガイドの

ほか、本市の子育て支援施設の利用案内等をほか、本市の子育て支援施設の利用案内等をほか、本市の子育て支援施設の利用案内等をほか、本市の子育て支援施設の利用案内等を

バッグに入れて差し上げることとしておりまバッグに入れて差し上げることとしておりまバッグに入れて差し上げることとしておりまバッグに入れて差し上げることとしておりま

す。す。す。す。

また、図書館では、すでに実施しておりままた、図書館では、すでに実施しておりままた、図書館では、すでに実施しておりままた、図書館では、すでに実施しておりま

す幼児や低学年児童を対象とした月例のおはす幼児や低学年児童を対象とした月例のおはす幼児や低学年児童を対象とした月例のおはす幼児や低学年児童を対象とした月例のおは

なしの会に加え、新たにフォローアップ事業なしの会に加え、新たにフォローアップ事業なしの会に加え、新たにフォローアップ事業なしの会に加え、新たにフォローアップ事業

として乳幼児向けの金曜おはなしの会を今月として乳幼児向けの金曜おはなしの会を今月として乳幼児向けの金曜おはなしの会を今月として乳幼児向けの金曜おはなしの会を今月

より毎週実施しているところであり、ブックより毎週実施しているところであり、ブックより毎週実施しているところであり、ブックより毎週実施しているところであり、ブック

スタート事業を通し、さらに家庭での子どもスタート事業を通し、さらに家庭での子どもスタート事業を通し、さらに家庭での子どもスタート事業を通し、さらに家庭での子ども

読書活動が推進されますよう努めてまいりた読書活動が推進されますよう努めてまいりた読書活動が推進されますよう努めてまいりた読書活動が推進されますよう努めてまいりた

いと、このように考えているところでございいと、このように考えているところでございいと、このように考えているところでございいと、このように考えているところでござい

ます。ます。ます。ます。

以上申し上げまして、答弁とさせていただ以上申し上げまして、答弁とさせていただ以上申し上げまして、答弁とさせていただ以上申し上げまして、答弁とさせていただ

きます。きます。きます。きます。
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●議長長岡正勝君 １番吉岡文子議員。●議長長岡正勝君 １番吉岡文子議員。●議長長岡正勝君 １番吉岡文子議員。●議長長岡正勝君 １番吉岡文子議員。

●１番吉岡文子議員 自席から再質問させて●１番吉岡文子議員 自席から再質問させて●１番吉岡文子議員 自席から再質問させて●１番吉岡文子議員 自席から再質問させて

いただきます。いただきます。いただきます。いただきます。

最初に、保育所の問題ですけれども、認可最初に、保育所の問題ですけれども、認可最初に、保育所の問題ですけれども、認可最初に、保育所の問題ですけれども、認可

４保育所すべて定員超過の状況の上に、なお４保育所すべて定員超過の状況の上に、なお４保育所すべて定員超過の状況の上に、なお４保育所すべて定員超過の状況の上に、なお

待機者がいるという、こういう事態を市長と待機者がいるという、こういう事態を市長と待機者がいるという、こういう事態を市長と待機者がいるという、こういう事態を市長と

してどのように受けとめるのかをまず伺いたしてどのように受けとめるのかをまず伺いたしてどのように受けとめるのかをまず伺いたしてどのように受けとめるのかをまず伺いた

いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。

それと、ファミリーサポートシステムにおそれと、ファミリーサポートシステムにおそれと、ファミリーサポートシステムにおそれと、ファミリーサポートシステムにお

ける夜間預かりや病後児預かりについてはどける夜間預かりや病後児預かりについてはどける夜間預かりや病後児預かりについてはどける夜間預かりや病後児預かりについてはど

うなるのか、実施時期とかも含めてどのよううなるのか、実施時期とかも含めてどのよううなるのか、実施時期とかも含めてどのよううなるのか、実施時期とかも含めてどのよう

にお考えになっているのかお聞きしたいと思にお考えになっているのかお聞きしたいと思にお考えになっているのかお聞きしたいと思にお考えになっているのかお聞きしたいと思

います。います。います。います。

次に、チャイルドシートについてですけれ次に、チャイルドシートについてですけれ次に、チャイルドシートについてですけれ次に、チャイルドシートについてですけれ

ども、本年度３月で終了しているということども、本年度３月で終了しているということども、本年度３月で終了しているということども、本年度３月で終了しているということ

なんですが、装着の重要性については私が先なんですが、装着の重要性については私が先なんですが、装着の重要性については私が先なんですが、装着の重要性については私が先

ほども述べましたけれども、十分認識されてほども述べましたけれども、十分認識されてほども述べましたけれども、十分認識されてほども述べましたけれども、十分認識されて

いることだと思います。全国の装着率だけでいることだと思います。全国の装着率だけでいることだと思います。全国の装着率だけでいることだと思います。全国の装着率だけで

判断しても、美唄市の装着率を調査していな判断しても、美唄市の装着率を調査していな判断しても、美唄市の装着率を調査していな判断しても、美唄市の装着率を調査していな

いのでは意味がないのではないかなというふいのでは意味がないのではないかなというふいのでは意味がないのではないかなというふいのでは意味がないのではないかなというふ

うに感じます。うに感じます。うに感じます。うに感じます。

それと、北海道は全国的に見ても事故多発それと、北海道は全国的に見ても事故多発それと、北海道は全国的に見ても事故多発それと、北海道は全国的に見ても事故多発

地帯、特にスピードの出し過ぎによる事故が地帯、特にスピードの出し過ぎによる事故が地帯、特にスピードの出し過ぎによる事故が地帯、特にスピードの出し過ぎによる事故が

多いと言われている地域なので、それに対応多いと言われている地域なので、それに対応多いと言われている地域なので、それに対応多いと言われている地域なので、それに対応

するためのチャイルドシートはまたまた必要するためのチャイルドシートはまたまた必要するためのチャイルドシートはまたまた必要するためのチャイルドシートはまたまた必要

になってくるのではないかと。になってくるのではないかと。になってくるのではないかと。になってくるのではないかと。

それと、先ほど乳幼児ベッド式と言われまそれと、先ほど乳幼児ベッド式と言われまそれと、先ほど乳幼児ベッド式と言われまそれと、先ほど乳幼児ベッド式と言われま

したけれども、実はチャイルドシートというしたけれども、実はチャイルドシートというしたけれども、実はチャイルドシートというしたけれども、実はチャイルドシートという

のは結構大きくなってからもシートベルトかのは結構大きくなってからもシートベルトかのは結構大きくなってからもシートベルトかのは結構大きくなってからもシートベルトか

からない子どもには必要なわけであって、年からない子どもには必要なわけであって、年からない子どもには必要なわけであって、年からない子どもには必要なわけであって、年

齢が上がるにつれて、本来であれば買いかえ齢が上がるにつれて、本来であれば買いかえ齢が上がるにつれて、本来であれば買いかえ齢が上がるにつれて、本来であれば買いかえ

をしていかなければならないと、そうするとをしていかなければならないと、そうするとをしていかなければならないと、そうするとをしていかなければならないと、そうすると

子育て中の世帯というのは、やはりほかにも子育て中の世帯というのは、やはりほかにも子育て中の世帯というのは、やはりほかにも子育て中の世帯というのは、やはりほかにも

かかるところが多いものですから、どうしてかかるところが多いものですから、どうしてかかるところが多いものですから、どうしてかかるところが多いものですから、どうして

もチャイルドシートを軽視しがちなんですけもチャイルドシートを軽視しがちなんですけもチャイルドシートを軽視しがちなんですけもチャイルドシートを軽視しがちなんですけ

れども、これだけ車社会が発達しているとなれども、これだけ車社会が発達しているとなれども、これだけ車社会が発達しているとなれども、これだけ車社会が発達しているとな

れば、その必要性というのはまたまた大きくれば、その必要性というのはまたまた大きくれば、その必要性というのはまたまた大きくれば、その必要性というのはまたまた大きく

なるわけで、経済的な負担を解消する意味かなるわけで、経済的な負担を解消する意味かなるわけで、経済的な負担を解消する意味かなるわけで、経済的な負担を解消する意味か

らも交通事故から美唄市の子どもを守るといらも交通事故から美唄市の子どもを守るといらも交通事故から美唄市の子どもを守るといらも交通事故から美唄市の子どもを守るとい

うことからも、やはり世代別のチャイルドシうことからも、やはり世代別のチャイルドシうことからも、やはり世代別のチャイルドシうことからも、やはり世代別のチャイルドシ

ートの貸し出しを行政が考えていかなければートの貸し出しを行政が考えていかなければートの貸し出しを行政が考えていかなければートの貸し出しを行政が考えていかなければ

ならないのではないかと私は考えますけれどならないのではないかと私は考えますけれどならないのではないかと私は考えますけれどならないのではないかと私は考えますけれど

も、どのようにお考えでしょうか。も、どのようにお考えでしょうか。も、どのようにお考えでしょうか。も、どのようにお考えでしょうか。

それから、学童保育についてですけれども、それから、学童保育についてですけれども、それから、学童保育についてですけれども、それから、学童保育についてですけれども、

先ほども教育長の方からも言われましたけれ先ほども教育長の方からも言われましたけれ先ほども教育長の方からも言われましたけれ先ほども教育長の方からも言われましたけれ

ども、いまの児童を取り巻く状況というのは、ども、いまの児童を取り巻く状況というのは、ども、いまの児童を取り巻く状況というのは、ども、いまの児童を取り巻く状況というのは、

本当にいつ何が起こるかわからない、安全と本当にいつ何が起こるかわからない、安全と本当にいつ何が起こるかわからない、安全と本当にいつ何が起こるかわからない、安全と

は言えないので、学童保育４年生までと言わは言えないので、学童保育４年生までと言わは言えないので、学童保育４年生までと言わは言えないので、学童保育４年生までと言わ

れましたけれども、学童保育の範囲に入らなれましたけれども、学童保育の範囲に入らなれましたけれども、学童保育の範囲に入らなれましたけれども、学童保育の範囲に入らな

い、親が望んでない場合もありますけれども、い、親が望んでない場合もありますけれども、い、親が望んでない場合もありますけれども、い、親が望んでない場合もありますけれども、

放課後児童事業に入ってない子どもでも結構放課後児童事業に入ってない子どもでも結構放課後児童事業に入ってない子どもでも結構放課後児童事業に入ってない子どもでも結構

まちの中には見かけるわけで、そういった児まちの中には見かけるわけで、そういった児まちの中には見かけるわけで、そういった児まちの中には見かけるわけで、そういった児

童が安心して遊べる場というのはやっぱり児童が安心して遊べる場というのはやっぱり児童が安心して遊べる場というのはやっぱり児童が安心して遊べる場というのはやっぱり児

童館ということで、必要でないかなというの童館ということで、必要でないかなというの童館ということで、必要でないかなというの童館ということで、必要でないかなというの

はつくづく思います。はつくづく思います。はつくづく思います。はつくづく思います。

いまの児童館は、ご存じのように西側の１いまの児童館は、ご存じのように西側の１いまの児童館は、ご存じのように西側の１いまの児童館は、ご存じのように西側の１

館だけなんで、東地区にはないんですけれど館だけなんで、東地区にはないんですけれど館だけなんで、東地区にはないんですけれど館だけなんで、東地区にはないんですけれど

も、東小学校、東栄小学校地区の児童が通いも、東小学校、東栄小学校地区の児童が通いも、東小学校、東栄小学校地区の児童が通いも、東小学校、東栄小学校地区の児童が通い

やすい地域に放課後の安心して遊べる場が必やすい地域に放課後の安心して遊べる場が必やすい地域に放課後の安心して遊べる場が必やすい地域に放課後の安心して遊べる場が必

要だというふうな話がよく東地区の保護者の要だというふうな話がよく東地区の保護者の要だというふうな話がよく東地区の保護者の要だというふうな話がよく東地区の保護者の

方から言われるんですけれども、それについ方から言われるんですけれども、それについ方から言われるんですけれども、それについ方から言われるんですけれども、それについ

てどのようにお考えか伺いたいと思います。てどのようにお考えか伺いたいと思います。てどのようにお考えか伺いたいと思います。てどのようにお考えか伺いたいと思います。

それと、ブックスタートですけれども、今それと、ブックスタートですけれども、今それと、ブックスタートですけれども、今それと、ブックスタートですけれども、今

年度から始まるということで、私も実際に実年度から始まるということで、私も実際に実年度から始まるということで、私も実際に実年度から始まるということで、私も実際に実

物を見せていただいて、それで子どもたちと物を見せていただいて、それで子どもたちと物を見せていただいて、それで子どもたちと物を見せていただいて、それで子どもたちと

親がふれあう場というのは本当に大事だなと親がふれあう場というのは本当に大事だなと親がふれあう場というのは本当に大事だなと親がふれあう場というのは本当に大事だなと

思うんですけれども、ここからがスタートで思うんですけれども、ここからがスタートで思うんですけれども、ここからがスタートで思うんですけれども、ここからがスタートで

あって、これで終わりではないというふうにあって、これで終わりではないというふうにあって、これで終わりではないというふうにあって、これで終わりではないというふうに
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思うんです。特に絵本を読むということは、思うんです。特に絵本を読むということは、思うんです。特に絵本を読むということは、思うんです。特に絵本を読むということは、

大人の心もまたいやしてくれることなので、大人の心もまたいやしてくれることなので、大人の心もまたいやしてくれることなので、大人の心もまたいやしてくれることなので、

これを機会にぜひ読み聞かせの大事さというこれを機会にぜひ読み聞かせの大事さというこれを機会にぜひ読み聞かせの大事さというこれを機会にぜひ読み聞かせの大事さという

のは図書館ではやってると思うんですけれどのは図書館ではやってると思うんですけれどのは図書館ではやってると思うんですけれどのは図書館ではやってると思うんですけれど

も、そのほかにもたくさん読み聞かせの重要も、そのほかにもたくさん読み聞かせの重要も、そのほかにもたくさん読み聞かせの重要も、そのほかにもたくさん読み聞かせの重要

性をお話する講師の方もいらっしゃるので、性をお話する講師の方もいらっしゃるので、性をお話する講師の方もいらっしゃるので、性をお話する講師の方もいらっしゃるので、

美唄市として講演会などを予定する計画はな美唄市として講演会などを予定する計画はな美唄市として講演会などを予定する計画はな美唄市として講演会などを予定する計画はな

いのか伺いたいと思います。いのか伺いたいと思います。いのか伺いたいと思います。いのか伺いたいと思います。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 吉岡議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 吉岡議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 吉岡議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 吉岡議員の質問にお答え

します。します。します。します。

初めに、待機児童についてでありますが、初めに、待機児童についてでありますが、初めに、待機児童についてでありますが、初めに、待機児童についてでありますが、

待機児童解消のため、定員の25％増まで入所待機児童解消のため、定員の25％増まで入所待機児童解消のため、定員の25％増まで入所待機児童解消のため、定員の25％増まで入所

が可能でありますので、施設状況や入所児のが可能でありますので、施設状況や入所児のが可能でありますので、施設状況や入所児のが可能でありますので、施設状況や入所児の

年齢構成を考慮し、対応するほか、希望以外年齢構成を考慮し、対応するほか、希望以外年齢構成を考慮し、対応するほか、希望以外年齢構成を考慮し、対応するほか、希望以外

の保育所を紹介するなど、解消に努めてまいの保育所を紹介するなど、解消に努めてまいの保育所を紹介するなど、解消に努めてまいの保育所を紹介するなど、解消に努めてまい

りたいと、このように考えております。りたいと、このように考えております。りたいと、このように考えております。りたいと、このように考えております。

次に、病後児保育等についてでありますが、次に、病後児保育等についてでありますが、次に、病後児保育等についてでありますが、次に、病後児保育等についてでありますが、

ファミリーサポートシステムにおきまして、ファミリーサポートシステムにおきまして、ファミリーサポートシステムにおきまして、ファミリーサポートシステムにおきまして、

病後児保育や夜間預かり等についての対応を病後児保育や夜間預かり等についての対応を病後児保育や夜間預かり等についての対応を病後児保育や夜間預かり等についての対応を

検討してまいりたいと考えております。検討してまいりたいと考えております。検討してまいりたいと考えております。検討してまいりたいと考えております。

次に、本市におけるチャイルドシートの装次に、本市におけるチャイルドシートの装次に、本市におけるチャイルドシートの装次に、本市におけるチャイルドシートの装

着率につきましては、把握をしておりません着率につきましては、把握をしておりません着率につきましては、把握をしておりません着率につきましては、把握をしておりません

が、美唄警察署管内でのチャイルドシート非が、美唄警察署管内でのチャイルドシート非が、美唄警察署管内でのチャイルドシート非が、美唄警察署管内でのチャイルドシート非

装着による違反者数は、平成15年度でゼロ件、装着による違反者数は、平成15年度でゼロ件、装着による違反者数は、平成15年度でゼロ件、装着による違反者数は、平成15年度でゼロ件、

平成16年度で１件となっておりますことから、平成16年度で１件となっておりますことから、平成16年度で１件となっておりますことから、平成16年度で１件となっておりますことから、

かなりの普及が図られているものと考えておかなりの普及が図られているものと考えておかなりの普及が図られているものと考えておかなりの普及が図られているものと考えてお

ります。ります。ります。ります。

このことから、保護者の方々の負担も十分このことから、保護者の方々の負担も十分このことから、保護者の方々の負担も十分このことから、保護者の方々の負担も十分

に承知をしておりますものの、「チャイルドに承知をしておりますものの、「チャイルドに承知をしておりますものの、「チャイルドに承知をしておりますものの、「チャイルド

シート貸与事業」の継続につきましては、現シート貸与事業」の継続につきましては、現シート貸与事業」の継続につきましては、現シート貸与事業」の継続につきましては、現

在考えていないところでございます。在考えていないところでございます。在考えていないところでございます。在考えていないところでございます。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君 吉岡議員のご質問にお●教育長村上忠雄君 吉岡議員のご質問にお●教育長村上忠雄君 吉岡議員のご質問にお●教育長村上忠雄君 吉岡議員のご質問にお

答えを申し上げます。答えを申し上げます。答えを申し上げます。答えを申し上げます。

東地区の児童館施設についてでございます東地区の児童館施設についてでございます東地区の児童館施設についてでございます東地区の児童館施設についてでございます

けれども、この児童館施設につきましては、けれども、この児童館施設につきましては、けれども、この児童館施設につきましては、けれども、この児童館施設につきましては、

私ども教育委員会といたしましても現在の子私ども教育委員会といたしましても現在の子私ども教育委員会といたしましても現在の子私ども教育委員会といたしましても現在の子

どもたちを取り巻く、この社会環境の悪化でどもたちを取り巻く、この社会環境の悪化でどもたちを取り巻く、この社会環境の悪化でどもたちを取り巻く、この社会環境の悪化で

すとか、少子化の中で、親も子どもも安心しすとか、少子化の中で、親も子どもも安心しすとか、少子化の中で、親も子どもも安心しすとか、少子化の中で、親も子どもも安心し

て、より多くの子どもたちが遊ぶことのできて、より多くの子どもたちが遊ぶことのできて、より多くの子どもたちが遊ぶことのできて、より多くの子どもたちが遊ぶことのでき

る環境づくりの１つとして、これは必要である環境づくりの１つとして、これは必要である環境づくりの１つとして、これは必要である環境づくりの１つとして、これは必要であ

るものと考えております。るものと考えております。るものと考えております。るものと考えております。

こういったことから、この東地区も含めまこういったことから、この東地区も含めまこういったことから、この東地区も含めまこういったことから、この東地区も含めま

して、児童の居場所づくりとして既存の学校して、児童の居場所づくりとして既存の学校して、児童の居場所づくりとして既存の学校して、児童の居場所づくりとして既存の学校

施設、社会教育施設等、公共施設などの有効施設、社会教育施設等、公共施設などの有効施設、社会教育施設等、公共施設などの有効施設、社会教育施設等、公共施設などの有効

活用について十分検討してまいりたいと、こ活用について十分検討してまいりたいと、こ活用について十分検討してまいりたいと、こ活用について十分検討してまいりたいと、こ

のように考えているところでございます。のように考えているところでございます。のように考えているところでございます。のように考えているところでございます。

このブックスタートにつきましては、これこのブックスタートにつきましては、これこのブックスタートにつきましては、これこのブックスタートにつきましては、これ

は現在若い人や大人の方にも、いまご質問には現在若い人や大人の方にも、いまご質問には現在若い人や大人の方にも、いまご質問には現在若い人や大人の方にも、いまご質問に

ありましたように、心にゆとりを感じさせるありましたように、心にゆとりを感じさせるありましたように、心にゆとりを感じさせるありましたように、心にゆとりを感じさせる

と申しますか、豊かさを感じさせるということ申しますか、豊かさを感じさせるということ申しますか、豊かさを感じさせるということ申しますか、豊かさを感じさせるというこ

とで、非常に人気が出てきているものでござとで、非常に人気が出てきているものでござとで、非常に人気が出てきているものでござとで、非常に人気が出てきているものでござ

いますけれども、この読み聞かせ、読書に対いますけれども、この読み聞かせ、読書に対いますけれども、この読み聞かせ、読書に対いますけれども、この読み聞かせ、読書に対

する興味というのはこれから子どもたちが育する興味というのはこれから子どもたちが育する興味というのはこれから子どもたちが育する興味というのはこれから子どもたちが育

つ上で本当に大切なことであるということはつ上で本当に大切なことであるということはつ上で本当に大切なことであるということはつ上で本当に大切なことであるということは

十分認識しているところでございます。十分認識しているところでございます。十分認識しているところでございます。十分認識しているところでございます。

ただいまご質問にありました講演会につきただいまご質問にありました講演会につきただいまご質問にありました講演会につきただいまご質問にありました講演会につき

ましては、私ども現在今年度については計画ましては、私ども現在今年度については計画ましては、私ども現在今年度については計画ましては、私ども現在今年度については計画

しておりませんけれども、この読書、読み聞しておりませんけれども、この読書、読み聞しておりませんけれども、この読書、読み聞しておりませんけれども、この読書、読み聞

かせの持つ重要性ということを十分子どもをかせの持つ重要性ということを十分子どもをかせの持つ重要性ということを十分子どもをかせの持つ重要性ということを十分子どもを

持つ親にも、そして一般市民の方にもその大持つ親にも、そして一般市民の方にもその大持つ親にも、そして一般市民の方にもその大持つ親にも、そして一般市民の方にもその大

切さというのを十分浸透して、この読み聞か切さというのを十分浸透して、この読み聞か切さというのを十分浸透して、この読み聞か切さというのを十分浸透して、この読み聞か

せ活動、ブックスタート事業を内容の充実もせ活動、ブックスタート事業を内容の充実もせ活動、ブックスタート事業を内容の充実もせ活動、ブックスタート事業を内容の充実も

努めてまいりたいと考えてございます。努めてまいりたいと考えてございます。努めてまいりたいと考えてございます。努めてまいりたいと考えてございます。

●議長長岡正勝君 １番吉岡文子議員。●議長長岡正勝君 １番吉岡文子議員。●議長長岡正勝君 １番吉岡文子議員。●議長長岡正勝君 １番吉岡文子議員。

●１番吉岡文子議員 再々質問させていただ●１番吉岡文子議員 再々質問させていただ●１番吉岡文子議員 再々質問させていただ●１番吉岡文子議員 再々質問させていただ

きます。きます。きます。きます。
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保育所の待機者の件なんですけれども、先保育所の待機者の件なんですけれども、先保育所の待機者の件なんですけれども、先保育所の待機者の件なんですけれども、先

ほどの市長の答弁では25％オーバーでも構わほどの市長の答弁では25％オーバーでも構わほどの市長の答弁では25％オーバーでも構わほどの市長の答弁では25％オーバーでも構わ

ないというような基準になっているというこないというような基準になっているというこないというような基準になっているというこないというような基準になっているというこ

とですけれども、市長はそれで本当にいいととですけれども、市長はそれで本当にいいととですけれども、市長はそれで本当にいいととですけれども、市長はそれで本当にいいと

いうふうにお考えでしょうか。建築費や人件いうふうにお考えでしょうか。建築費や人件いうふうにお考えでしょうか。建築費や人件いうふうにお考えでしょうか。建築費や人件

費を節約することはできても、そこには子ど費を節約することはできても、そこには子ど費を節約することはできても、そこには子ど費を節約することはできても、そこには子ど

もを大事にするという考えは存在しているのもを大事にするという考えは存在しているのもを大事にするという考えは存在しているのもを大事にするという考えは存在しているの

でしょうか。でしょうか。でしょうか。でしょうか。

子どもの人数の多い保育現場では、実際に子どもの人数の多い保育現場では、実際に子どもの人数の多い保育現場では、実際に子どもの人数の多い保育現場では、実際に

かみつきなどのトラブルがふえて大変だとか、かみつきなどのトラブルがふえて大変だとか、かみつきなどのトラブルがふえて大変だとか、かみつきなどのトラブルがふえて大変だとか、

はやりの病気がすぐに蔓延してしまうなどのはやりの病気がすぐに蔓延してしまうなどのはやりの病気がすぐに蔓延してしまうなどのはやりの病気がすぐに蔓延してしまうなどの

小児科医からの警告もされています。既存の小児科医からの警告もされています。既存の小児科医からの警告もされています。既存の小児科医からの警告もされています。既存の

施設を定員オーバーの状態でふくらませて使施設を定員オーバーの状態でふくらませて使施設を定員オーバーの状態でふくらませて使施設を定員オーバーの状態でふくらませて使

うという安上がりの考え方は、結局のところうという安上がりの考え方は、結局のところうという安上がりの考え方は、結局のところうという安上がりの考え方は、結局のところ

行政のためにはなっても子どもや親、また保行政のためにはなっても子どもや親、また保行政のためにはなっても子どもや親、また保行政のためにはなっても子どもや親、また保

育従事者のためにはならないはずです。子ど育従事者のためにはならないはずです。子ど育従事者のためにはならないはずです。子ど育従事者のためにはならないはずです。子ど

もの最善の利益を考えた施策が望まれるとこもの最善の利益を考えた施策が望まれるとこもの最善の利益を考えた施策が望まれるとこもの最善の利益を考えた施策が望まれるとこ

ろですけれども、私はこれからの社会の中でろですけれども、私はこれからの社会の中でろですけれども、私はこれからの社会の中でろですけれども、私はこれからの社会の中で

やはり女性がもっと社会進出していくためにやはり女性がもっと社会進出していくためにやはり女性がもっと社会進出していくためにやはり女性がもっと社会進出していくために

は、保育所の充実ということは欠かせないとは、保育所の充実ということは欠かせないとは、保育所の充実ということは欠かせないとは、保育所の充実ということは欠かせないと

思いますので、保育所の新設を含む保育施策思いますので、保育所の新設を含む保育施策思いますので、保育所の新設を含む保育施策思いますので、保育所の新設を含む保育施策

の充実が必要だというふうに考えていますけの充実が必要だというふうに考えていますけの充実が必要だというふうに考えていますけの充実が必要だというふうに考えていますけ

れども、その点について市長はどのようにおれども、その点について市長はどのようにおれども、その点について市長はどのようにおれども、その点について市長はどのようにお

考えか伺いたいと思います。考えか伺いたいと思います。考えか伺いたいと思います。考えか伺いたいと思います。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 吉岡議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 吉岡議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 吉岡議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 吉岡議員の質問にお答え

します。します。します。します。

これから社会を担う子どもたちの、本当にこれから社会を担う子どもたちの、本当にこれから社会を担う子どもたちの、本当にこれから社会を担う子どもたちの、本当に

保育という問題、それからまたこれからいろ保育という問題、それからまたこれからいろ保育という問題、それからまたこれからいろ保育という問題、それからまたこれからいろ

いろな職につくということで、そういう経済いろな職につくということで、そういう経済いろな職につくということで、そういう経済いろな職につくということで、そういう経済

的な部分から保育所に預けると、そんなこと的な部分から保育所に預けると、そんなこと的な部分から保育所に預けると、そんなこと的な部分から保育所に預けると、そんなこと

がございますけれども、私先ほど言いました、がございますけれども、私先ほど言いました、がございますけれども、私先ほど言いました、がございますけれども、私先ほど言いました、

最大で25％までその枠をふやして対応するこ最大で25％までその枠をふやして対応するこ最大で25％までその枠をふやして対応するこ最大で25％までその枠をふやして対応するこ

とができるということでございまして、やはとができるということでございまして、やはとができるということでございまして、やはとができるということでございまして、やは

り25％増になりますと、子ども１人ひとりにり25％増になりますと、子ども１人ひとりにり25％増になりますと、子ども１人ひとりにり25％増になりますと、子ども１人ひとりに

目も行き届かなくなるというようなことがあ目も行き届かなくなるというようなことがあ目も行き届かなくなるというようなことがあ目も行き届かなくなるというようなことがあ

りますから、まず優先的には希望以外の保育りますから、まず優先的には希望以外の保育りますから、まず優先的には希望以外の保育りますから、まず優先的には希望以外の保育

所、ここに行っていただくと、このことを第所、ここに行っていただくと、このことを第所、ここに行っていただくと、このことを第所、ここに行っていただくと、このことを第

１に考えたいと。１に考えたいと。１に考えたいと。１に考えたいと。

それから、いまそういう形で対応がふえてそれから、いまそういう形で対応がふえてそれから、いまそういう形で対応がふえてそれから、いまそういう形で対応がふえて

いくとなれば、これはいろいろ保育士の確保いくとなれば、これはいろいろ保育士の確保いくとなれば、これはいろいろ保育士の確保いくとなれば、これはいろいろ保育士の確保

とか、そういう問題も含めて、いまこの時点とか、そういう問題も含めて、いまこの時点とか、そういう問題も含めて、いまこの時点とか、そういう問題も含めて、いまこの時点

で新設するということは私も言えないところで新設するということは私も言えないところで新設するということは私も言えないところで新設するということは私も言えないところ

から、いまある施設を何とか利用しながら子から、いまある施設を何とか利用しながら子から、いまある施設を何とか利用しながら子から、いまある施設を何とか利用しながら子

ども１人ひとりに目の行き届く保育をしたいども１人ひとりに目の行き届く保育をしたいども１人ひとりに目の行き届く保育をしたいども１人ひとりに目の行き届く保育をしたい

というふうに考えております。というふうに考えております。というふうに考えております。というふうに考えております。

●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。

８番谷内八重子議員。８番谷内八重子議員。８番谷内八重子議員。８番谷内八重子議員。

●８番谷内八重子議員（登壇） 平成17年第●８番谷内八重子議員（登壇） 平成17年第●８番谷内八重子議員（登壇） 平成17年第●８番谷内八重子議員（登壇） 平成17年第

３回定例会市議会に当たり、さきに通告して３回定例会市議会に当たり、さきに通告して３回定例会市議会に当たり、さきに通告して３回定例会市議会に当たり、さきに通告して

ありました大綱１件、福祉行政の中の地域福ありました大綱１件、福祉行政の中の地域福ありました大綱１件、福祉行政の中の地域福ありました大綱１件、福祉行政の中の地域福

祉について市長に質問します。祉について市長に質問します。祉について市長に質問します。祉について市長に質問します。

19日の敬老の日を前に、13日に厚生労働省19日の敬老の日を前に、13日に厚生労働省19日の敬老の日を前に、13日に厚生労働省19日の敬老の日を前に、13日に厚生労働省

が高齢者名簿を発表しました。それによりまが高齢者名簿を発表しました。それによりまが高齢者名簿を発表しました。それによりまが高齢者名簿を発表しました。それによりま

すと、100歳以上のお年寄りは、昨年から約2,すと、100歳以上のお年寄りは、昨年から約2,すと、100歳以上のお年寄りは、昨年から約2,すと、100歳以上のお年寄りは、昨年から約2,

600人ふえ２万5,606人となりました。人口問600人ふえ２万5,606人となりました。人口問600人ふえ２万5,606人となりました。人口問600人ふえ２万5,606人となりました。人口問

題研究所の20年後の推計では、2025年にはす題研究所の20年後の推計では、2025年にはす題研究所の20年後の推計では、2025年にはす題研究所の20年後の推計では、2025年にはす

べての都道府県でひとり暮らし世帯の割合がべての都道府県でひとり暮らし世帯の割合がべての都道府県でひとり暮らし世帯の割合がべての都道府県でひとり暮らし世帯の割合が

トップになるほか、道内に関しては65歳以上トップになるほか、道内に関しては65歳以上トップになるほか、道内に関しては65歳以上トップになるほか、道内に関しては65歳以上

の高齢者のひとり暮らし、または夫婦だけのの高齢者のひとり暮らし、または夫婦だけのの高齢者のひとり暮らし、または夫婦だけのの高齢者のひとり暮らし、または夫婦だけの

世帯は全体の31％に達し、世帯主が65歳以上世帯は全体の31％に達し、世帯主が65歳以上世帯は全体の31％に達し、世帯主が65歳以上世帯は全体の31％に達し、世帯主が65歳以上

の高齢者世帯は20年以降では全体の40％に迫の高齢者世帯は20年以降では全体の40％に迫の高齢者世帯は20年以降では全体の40％に迫の高齢者世帯は20年以降では全体の40％に迫

ると推計しています。ると推計しています。ると推計しています。ると推計しています。

昨日の報道では、総務省が推計した人口推昨日の報道では、総務省が推計した人口推昨日の報道では、総務省が推計した人口推昨日の報道では、総務省が推計した人口推

計によると、我が国は９月15日現在で65歳以計によると、我が国は９月15日現在で65歳以計によると、我が国は９月15日現在で65歳以計によると、我が国は９月15日現在で65歳以

上の高齢者が２割を占め、国民の５人に１人上の高齢者が２割を占め、国民の５人に１人上の高齢者が２割を占め、国民の５人に１人上の高齢者が２割を占め、国民の５人に１人

が高齢者になりました。かつて読んだ本の中が高齢者になりました。かつて読んだ本の中が高齢者になりました。かつて読んだ本の中が高齢者になりました。かつて読んだ本の中

に、岐阜女子大学学長であられる堀幹夫氏のに、岐阜女子大学学長であられる堀幹夫氏のに、岐阜女子大学学長であられる堀幹夫氏のに、岐阜女子大学学長であられる堀幹夫氏の
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長寿の秘訣が紹介されていました。心も頭も長寿の秘訣が紹介されていました。心も頭も長寿の秘訣が紹介されていました。心も頭も長寿の秘訣が紹介されていました。心も頭も

楽しくなる環境をつくることも最高の長寿の楽しくなる環境をつくることも最高の長寿の楽しくなる環境をつくることも最高の長寿の楽しくなる環境をつくることも最高の長寿の

薬である、長寿を楽しんでいる人の周辺ある薬である、長寿を楽しんでいる人の周辺ある薬である、長寿を楽しんでいる人の周辺ある薬である、長寿を楽しんでいる人の周辺ある

いは家庭に共通しているのは、そこには必ずいは家庭に共通しているのは、そこには必ずいは家庭に共通しているのは、そこには必ずいは家庭に共通しているのは、そこには必ず

温かな賞賛の拍手が満ちていることです。人温かな賞賛の拍手が満ちていることです。人温かな賞賛の拍手が満ちていることです。人温かな賞賛の拍手が満ちていることです。人

間は、だれからも関心を持たれなくなると一間は、だれからも関心を持たれなくなると一間は、だれからも関心を持たれなくなると一間は、だれからも関心を持たれなくなると一

気に老けてしまいます。拍手欠損症候群が現気に老けてしまいます。拍手欠損症候群が現気に老けてしまいます。拍手欠損症候群が現気に老けてしまいます。拍手欠損症候群が現

代社会の１つの現象と言われてますから、ど代社会の１つの現象と言われてますから、ど代社会の１つの現象と言われてますから、ど代社会の１つの現象と言われてますから、ど

うぞ皆さんの力でそんな社会現象をひっくりうぞ皆さんの力でそんな社会現象をひっくりうぞ皆さんの力でそんな社会現象をひっくりうぞ皆さんの力でそんな社会現象をひっくり

返してくださいと紹介されていました。返してくださいと紹介されていました。返してくださいと紹介されていました。返してくださいと紹介されていました。

高齢者にとって、自分のいる場所があるこ高齢者にとって、自分のいる場所があるこ高齢者にとって、自分のいる場所があるこ高齢者にとって、自分のいる場所があるこ

とほど、精神的充足感を感じられるのではなとほど、精神的充足感を感じられるのではなとほど、精神的充足感を感じられるのではなとほど、精神的充足感を感じられるのではな

いでしょうか。幸せな老後を送るためには、いでしょうか。幸せな老後を送るためには、いでしょうか。幸せな老後を送るためには、いでしょうか。幸せな老後を送るためには、

自分自身が常に前向きに生きると同時に、周自分自身が常に前向きに生きると同時に、周自分自身が常に前向きに生きると同時に、周自分自身が常に前向きに生きると同時に、周

りの人が温かく接することが大切であると思りの人が温かく接することが大切であると思りの人が温かく接することが大切であると思りの人が温かく接することが大切であると思

います。さて、高齢化が進む中、認知症高齢います。さて、高齢化が進む中、認知症高齢います。さて、高齢化が進む中、認知症高齢います。さて、高齢化が進む中、認知症高齢

者や１人暮らしの高齢者も多くなり、高齢者者や１人暮らしの高齢者も多くなり、高齢者者や１人暮らしの高齢者も多くなり、高齢者者や１人暮らしの高齢者も多くなり、高齢者

をねらった犯罪が頻発し、その対策が急がれをねらった犯罪が頻発し、その対策が急がれをねらった犯罪が頻発し、その対策が急がれをねらった犯罪が頻発し、その対策が急がれ

ています。ています。ています。ています。

地域にあっては、町内会行事や老人会行事地域にあっては、町内会行事や老人会行事地域にあっては、町内会行事や老人会行事地域にあっては、町内会行事や老人会行事

などの参加への声かけや、保健推進員や民生などの参加への声かけや、保健推進員や民生などの参加への声かけや、保健推進員や民生などの参加への声かけや、保健推進員や民生

員の方などの訪問などを通して、日ごろだれ員の方などの訪問などを通して、日ごろだれ員の方などの訪問などを通して、日ごろだれ員の方などの訪問などを通して、日ごろだれ

かかれかがかかわるという地域の見守りの重かかれかがかかわるという地域の見守りの重かかれかがかかわるという地域の見守りの重かかれかがかかわるという地域の見守りの重

要さが今後ますます増してくると思います。要さが今後ますます増してくると思います。要さが今後ますます増してくると思います。要さが今後ますます増してくると思います。

国民生活センターによると、住宅リフォー国民生活センターによると、住宅リフォー国民生活センターによると、住宅リフォー国民生活センターによると、住宅リフォー

ムの訪問販売に関する相談件数は1995年度は3,ムの訪問販売に関する相談件数は1995年度は3,ムの訪問販売に関する相談件数は1995年度は3,ムの訪問販売に関する相談件数は1995年度は3,

083件、2003年度には9,507件に増加、2004年083件、2003年度には9,507件に増加、2004年083件、2003年度には9,507件に増加、2004年083件、2003年度には9,507件に増加、2004年

には8,728件と、やや減少したものの依然としには8,728件と、やや減少したものの依然としには8,728件と、やや減少したものの依然としには8,728件と、やや減少したものの依然とし

て高水準で推移しているといいます。このうて高水準で推移しているといいます。このうて高水準で推移しているといいます。このうて高水準で推移しているといいます。このう

ち、認知症などの判断不十分者の2004年度のち、認知症などの判断不十分者の2004年度のち、認知症などの判断不十分者の2004年度のち、認知症などの判断不十分者の2004年度の

契約に関する相談件数は、95年度の約９倍で、契約に関する相談件数は、95年度の約９倍で、契約に関する相談件数は、95年度の約９倍で、契約に関する相談件数は、95年度の約９倍で、

その７割が70歳以上の高齢者、同一業者が同その７割が70歳以上の高齢者、同一業者が同その７割が70歳以上の高齢者、同一業者が同その７割が70歳以上の高齢者、同一業者が同

じ工事を次々に契約させたり、複数の業者にじ工事を次々に契約させたり、複数の業者にじ工事を次々に契約させたり、複数の業者にじ工事を次々に契約させたり、複数の業者に

次々と契約させられる次々販売については、次々と契約させられる次々販売については、次々と契約させられる次々販売については、次々と契約させられる次々販売については、

約42倍の約800件という急増ぶりと言われ、そ約42倍の約800件という急増ぶりと言われ、そ約42倍の約800件という急増ぶりと言われ、そ約42倍の約800件という急増ぶりと言われ、そ

の６割もまた70歳以上の高齢者と言われておの６割もまた70歳以上の高齢者と言われておの６割もまた70歳以上の高齢者と言われておの６割もまた70歳以上の高齢者と言われてお

ります。ります。ります。ります。

特に判断不十分契約者では、80歳以上の事特に判断不十分契約者では、80歳以上の事特に判断不十分契約者では、80歳以上の事特に判断不十分契約者では、80歳以上の事

例が35％に達し、認知症などで判断力の不十例が35％に達し、認知症などで判断力の不十例が35％に達し、認知症などで判断力の不十例が35％に達し、認知症などで判断力の不十

分な高齢者がねらわれている実態が浮き彫り分な高齢者がねらわれている実態が浮き彫り分な高齢者がねらわれている実態が浮き彫り分な高齢者がねらわれている実態が浮き彫り

になっています。になっています。になっています。になっています。

こうした悪質な訪問販売リフォームについこうした悪質な訪問販売リフォームについこうした悪質な訪問販売リフォームについこうした悪質な訪問販売リフォームについ

ては、特定商取引違反や詐欺、恐喝の容疑で、ては、特定商取引違反や詐欺、恐喝の容疑で、ては、特定商取引違反や詐欺、恐喝の容疑で、ては、特定商取引違反や詐欺、恐喝の容疑で、

昨年だけでも75件が摘発されています。こと昨年だけでも75件が摘発されています。こと昨年だけでも75件が摘発されています。こと昨年だけでも75件が摘発されています。こと

しも６月30日に、住宅リフォームグループサしも６月30日に、住宅リフォームグループサしも６月30日に、住宅リフォームグループサしも６月30日に、住宅リフォームグループサ

ムニンイーストの社員らが逮捕され、契約者5,ムニンイーストの社員らが逮捕され、契約者5,ムニンイーストの社員らが逮捕され、契約者5,ムニンイーストの社員らが逮捕され、契約者5,

400人、契約額は約115億円という過去最大規400人、契約額は約115億円という過去最大規400人、契約額は約115億円という過去最大規400人、契約額は約115億円という過去最大規

模のリフォーム詐欺事件が発覚するなど、問模のリフォーム詐欺事件が発覚するなど、問模のリフォーム詐欺事件が発覚するなど、問模のリフォーム詐欺事件が発覚するなど、問

題が深刻化しています。題が深刻化しています。題が深刻化しています。題が深刻化しています。

リフォーム詐欺の主な手口は、突然訪問しリフォーム詐欺の主な手口は、突然訪問しリフォーム詐欺の主な手口は、突然訪問しリフォーム詐欺の主な手口は、突然訪問し

て住宅を点検、床下の湿気が多い、かびが発て住宅を点検、床下の湿気が多い、かびが発て住宅を点検、床下の湿気が多い、かびが発て住宅を点検、床下の湿気が多い、かびが発

生している、シロアリが発生している、屋根生している、シロアリが発生している、屋根生している、シロアリが発生している、屋根生している、シロアリが発生している、屋根

裏の木材が腐っている、雨漏りがする、この裏の木材が腐っている、雨漏りがする、この裏の木材が腐っている、雨漏りがする、この裏の木材が腐っている、雨漏りがする、この

ままでは家が壊れると不安をあおるセールスままでは家が壊れると不安をあおるセールスままでは家が壊れると不安をあおるセールスままでは家が壊れると不安をあおるセールス

トークが目立つといいます。トークが目立つといいます。トークが目立つといいます。トークが目立つといいます。

高齢者は、業者の言いなりになりやすいこ高齢者は、業者の言いなりになりやすいこ高齢者は、業者の言いなりになりやすいこ高齢者は、業者の言いなりになりやすいこ

とから、被害の拡大を招いていると言われてとから、被害の拡大を招いていると言われてとから、被害の拡大を招いていると言われてとから、被害の拡大を招いていると言われて

います。国民生活センターに寄せられた相談います。国民生活センターに寄せられた相談います。国民生活センターに寄せられた相談います。国民生活センターに寄せられた相談

事例の１つに、１人で暮らす70歳の母親が心事例の１つに、１人で暮らす70歳の母親が心事例の１つに、１人で暮らす70歳の母親が心事例の１つに、１人で暮らす70歳の母親が心

配で帰省したところ、大量の契約書の束を発配で帰省したところ、大量の契約書の束を発配で帰省したところ、大量の契約書の束を発配で帰省したところ、大量の契約書の束を発

見、調べてみると５年前から18業者と47件の見、調べてみると５年前から18業者と47件の見、調べてみると５年前から18業者と47件の見、調べてみると５年前から18業者と47件の

リフォーム契約を繰り返し、その総額は1,570リフォーム契約を繰り返し、その総額は1,570リフォーム契約を繰り返し、その総額は1,570リフォーム契約を繰り返し、その総額は1,570

万円に上ぼることが判明しました。支払いの万円に上ぼることが判明しました。支払いの万円に上ぼることが判明しました。支払いの万円に上ぼることが判明しました。支払いの

多くは、年金支給日をねらったかのような現多くは、年金支給日をねらったかのような現多くは、年金支給日をねらったかのような現多くは、年金支給日をねらったかのような現

金払い、母親は契約時の状況を覚えておらず、金払い、母親は契約時の状況を覚えておらず、金払い、母親は契約時の状況を覚えておらず、金払い、母親は契約時の状況を覚えておらず、

貯金はほぼ底をついていました。貯金はほぼ底をついていました。貯金はほぼ底をついていました。貯金はほぼ底をついていました。

母親は、数年前から認知症だった可能性が母親は、数年前から認知症だった可能性が母親は、数年前から認知症だった可能性が母親は、数年前から認知症だった可能性が

高く、同センターが調査を依頼した建築士は、高く、同センターが調査を依頼した建築士は、高く、同センターが調査を依頼した建築士は、高く、同センターが調査を依頼した建築士は、
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工事内容について、必要ない、効果が不明、工事内容について、必要ない、効果が不明、工事内容について、必要ない、効果が不明、工事内容について、必要ない、効果が不明、

適正とは言えない、ずさんなど、多くの問題適正とは言えない、ずさんなど、多くの問題適正とは言えない、ずさんなど、多くの問題適正とは言えない、ずさんなど、多くの問題

点を指摘、壁塗装工事は通常の33倍、クロス点を指摘、壁塗装工事は通常の33倍、クロス点を指摘、壁塗装工事は通常の33倍、クロス点を指摘、壁塗装工事は通常の33倍、クロス

張りは約21倍、そのほかも通常単価の約10倍張りは約21倍、そのほかも通常単価の約10倍張りは約21倍、そのほかも通常単価の約10倍張りは約21倍、そのほかも通常単価の約10倍

以上と法外な金額であることを明らかにしま以上と法外な金額であることを明らかにしま以上と法外な金額であることを明らかにしま以上と法外な金額であることを明らかにしま

した。した。した。した。

高齢者と言われる方たちは、高度成長期を高齢者と言われる方たちは、高度成長期を高齢者と言われる方たちは、高度成長期を高齢者と言われる方たちは、高度成長期を

一生懸命働いてきた人たちです。社会を形成一生懸命働いてきた人たちです。社会を形成一生懸命働いてきた人たちです。社会を形成一生懸命働いてきた人たちです。社会を形成

し、人生をつくり上げてこられた方が、人生し、人生をつくり上げてこられた方が、人生し、人生をつくり上げてこられた方が、人生し、人生をつくり上げてこられた方が、人生

の総仕上げの年代で、こうした悪質な犯罪業の総仕上げの年代で、こうした悪質な犯罪業の総仕上げの年代で、こうした悪質な犯罪業の総仕上げの年代で、こうした悪質な犯罪業

者によって、財産を食い物にされる、このよ者によって、財産を食い物にされる、このよ者によって、財産を食い物にされる、このよ者によって、財産を食い物にされる、このよ

うな犯罪被害から守らなくてはなりません。うな犯罪被害から守らなくてはなりません。うな犯罪被害から守らなくてはなりません。うな犯罪被害から守らなくてはなりません。

本市においても、子どもたちが皆遠くにい本市においても、子どもたちが皆遠くにい本市においても、子どもたちが皆遠くにい本市においても、子どもたちが皆遠くにい

て、ひとり暮らしをしている方も多くおりまて、ひとり暮らしをしている方も多くおりまて、ひとり暮らしをしている方も多くおりまて、ひとり暮らしをしている方も多くおりま

す。このように、最近高齢者をねらった悪質す。このように、最近高齢者をねらった悪質す。このように、最近高齢者をねらった悪質す。このように、最近高齢者をねらった悪質

商法が頻発していることから、成年後見制度商法が頻発していることから、成年後見制度商法が頻発していることから、成年後見制度商法が頻発していることから、成年後見制度

の必要性はますます高まっています。の必要性はますます高まっています。の必要性はますます高まっています。の必要性はますます高まっています。

以上のことから、１点目は、本市の高齢化以上のことから、１点目は、本市の高齢化以上のことから、１点目は、本市の高齢化以上のことから、１点目は、本市の高齢化

の推移について。の推移について。の推移について。の推移について。

２点目は、訪問販売等の苦情に対する相談２点目は、訪問販売等の苦情に対する相談２点目は、訪問販売等の苦情に対する相談２点目は、訪問販売等の苦情に対する相談

件数、たとえば住宅リフォームや高額な布団件数、たとえば住宅リフォームや高額な布団件数、たとえば住宅リフォームや高額な布団件数、たとえば住宅リフォームや高額な布団

売りつけ、水回りに関する苦情相談がどのく売りつけ、水回りに関する苦情相談がどのく売りつけ、水回りに関する苦情相談がどのく売りつけ、水回りに関する苦情相談がどのく

らいあるのか、消費者協会の相談状況についらいあるのか、消費者協会の相談状況についらいあるのか、消費者協会の相談状況についらいあるのか、消費者協会の相談状況につい

て。て。て。て。

３点目は、成年後見制度利用支援事業及び３点目は、成年後見制度利用支援事業及び３点目は、成年後見制度利用支援事業及び３点目は、成年後見制度利用支援事業及び

地域福祉権利擁護支援事業の趣旨と成年後見地域福祉権利擁護支援事業の趣旨と成年後見地域福祉権利擁護支援事業の趣旨と成年後見地域福祉権利擁護支援事業の趣旨と成年後見

制度利用支援事業を開始してから現在までの制度利用支援事業を開始してから現在までの制度利用支援事業を開始してから現在までの制度利用支援事業を開始してから現在までの

相談及び利用状況についての３点について、相談及び利用状況についての３点について、相談及び利用状況についての３点について、相談及び利用状況についての３点について、

市長に伺います。市長に伺います。市長に伺います。市長に伺います。

以上で、この場からの質問を終わります。以上で、この場からの質問を終わります。以上で、この場からの質問を終わります。以上で、この場からの質問を終わります。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 谷内議員のご質●市長桜井道夫君（登壇） 谷内議員のご質●市長桜井道夫君（登壇） 谷内議員のご質●市長桜井道夫君（登壇） 谷内議員のご質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。

初めに、福祉行政について、本市の高齢化初めに、福祉行政について、本市の高齢化初めに、福祉行政について、本市の高齢化初めに、福祉行政について、本市の高齢化

の状況についてでありますが、平成16年10月1の状況についてでありますが、平成16年10月1の状況についてでありますが、平成16年10月1の状況についてでありますが、平成16年10月1

日現在で申し上げますと、市の総人口は２万9,日現在で申し上げますと、市の総人口は２万9,日現在で申し上げますと、市の総人口は２万9,日現在で申し上げますと、市の総人口は２万9,

809人、65歳以上の人口は8,342人、高齢化率809人、65歳以上の人口は8,342人、高齢化率809人、65歳以上の人口は8,342人、高齢化率809人、65歳以上の人口は8,342人、高齢化率

は28.0％でございます。は28.0％でございます。は28.0％でございます。は28.0％でございます。

ひとり暮らしの高齢者の人数は2,122人、ひひとり暮らしの高齢者の人数は2,122人、ひひとり暮らしの高齢者の人数は2,122人、ひひとり暮らしの高齢者の人数は2,122人、ひ

とり暮らし高齢者が全高齢者に占める割合は2とり暮らし高齢者が全高齢者に占める割合は2とり暮らし高齢者が全高齢者に占める割合は2とり暮らし高齢者が全高齢者に占める割合は2

5.4％で、この５年間で比較しますと、約15％5.4％で、この５年間で比較しますと、約15％5.4％で、この５年間で比較しますと、約15％5.4％で、この５年間で比較しますと、約15％

伸びている状況でございます。伸びている状況でございます。伸びている状況でございます。伸びている状況でございます。

また、総世帯数は１万3,352世帯のところ、また、総世帯数は１万3,352世帯のところ、また、総世帯数は１万3,352世帯のところ、また、総世帯数は１万3,352世帯のところ、

高齢者のみの世帯数は3,723世帯で、全体の27.高齢者のみの世帯数は3,723世帯で、全体の27.高齢者のみの世帯数は3,723世帯で、全体の27.高齢者のみの世帯数は3,723世帯で、全体の27.

9％となっております。9％となっております。9％となっております。9％となっております。

次に、高齢者をねらった犯罪の相談件数で次に、高齢者をねらった犯罪の相談件数で次に、高齢者をねらった犯罪の相談件数で次に、高齢者をねらった犯罪の相談件数で

ありますが、平成17年度65歳以上の高齢者でありますが、平成17年度65歳以上の高齢者でありますが、平成17年度65歳以上の高齢者でありますが、平成17年度65歳以上の高齢者で

消費者協会に寄せられた苦情相談は、８月末消費者協会に寄せられた苦情相談は、８月末消費者協会に寄せられた苦情相談は、８月末消費者協会に寄せられた苦情相談は、８月末

現在で申し上げますと、不正請求に関する相現在で申し上げますと、不正請求に関する相現在で申し上げますと、不正請求に関する相現在で申し上げますと、不正請求に関する相

談が15件、下水管洗浄等の工事に関する相談談が15件、下水管洗浄等の工事に関する相談談が15件、下水管洗浄等の工事に関する相談談が15件、下水管洗浄等の工事に関する相談

が１件、化粧品訪問販売に関する相談が２件、が１件、化粧品訪問販売に関する相談が２件、が１件、化粧品訪問販売に関する相談が２件、が１件、化粧品訪問販売に関する相談が２件、

布団のリフォームに関する相談が３件、電話布団のリフォームに関する相談が３件、電話布団のリフォームに関する相談が３件、電話布団のリフォームに関する相談が３件、電話

などサービスに関する相談が３件、送りつけなどサービスに関する相談が３件、送りつけなどサービスに関する相談が３件、送りつけなどサービスに関する相談が３件、送りつけ

商法に関する相談が１件、合計25件となって商法に関する相談が１件、合計25件となって商法に関する相談が１件、合計25件となって商法に関する相談が１件、合計25件となって

おります。おります。おります。おります。

また、市民の方から寄せられた全体の相談また、市民の方から寄せられた全体の相談また、市民の方から寄せられた全体の相談また、市民の方から寄せられた全体の相談

件数は61件で、高齢者の占める相談件数は41件数は61件で、高齢者の占める相談件数は41件数は61件で、高齢者の占める相談件数は41件数は61件で、高齢者の占める相談件数は41

％となっております。％となっております。％となっております。％となっております。

次に、成年後見制度についてでありますが、次に、成年後見制度についてでありますが、次に、成年後見制度についてでありますが、次に、成年後見制度についてでありますが、

認知症の方や知的障害などで、判断能力の不認知症の方や知的障害などで、判断能力の不認知症の方や知的障害などで、判断能力の不認知症の方や知的障害などで、判断能力の不

十分な方々に対し、財産管理や身上監護につ十分な方々に対し、財産管理や身上監護につ十分な方々に対し、財産管理や身上監護につ十分な方々に対し、財産管理や身上監護につ

いて支援することを目的とした制度で、これいて支援することを目的とした制度で、これいて支援することを目的とした制度で、これいて支援することを目的とした制度で、これ

を利用する場合は家庭裁判所への審判開始のを利用する場合は家庭裁判所への審判開始のを利用する場合は家庭裁判所への審判開始のを利用する場合は家庭裁判所への審判開始の

申立が必要で、本人または親族の方が行うこ申立が必要で、本人または親族の方が行うこ申立が必要で、本人または親族の方が行うこ申立が必要で、本人または親族の方が行うこ

ととなっております。ととなっております。ととなっております。ととなっております。

なお、親族などの身寄りがない方についてなお、親族などの身寄りがない方についてなお、親族などの身寄りがない方についてなお、親族などの身寄りがない方について

は、市町村長に申立権が付与されているとこは、市町村長に申立権が付与されているとこは、市町村長に申立権が付与されているとこは、市町村長に申立権が付与されているとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。
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本市におきましても、平成15年度から「成本市におきましても、平成15年度から「成本市におきましても、平成15年度から「成本市におきましても、平成15年度から「成

年後見制度利用支援事業」として取り組みを年後見制度利用支援事業」として取り組みを年後見制度利用支援事業」として取り組みを年後見制度利用支援事業」として取り組みを

しているところでございます。しているところでございます。しているところでございます。しているところでございます。

また、地域福祉権利擁護事業については、また、地域福祉権利擁護事業については、また、地域福祉権利擁護事業については、また、地域福祉権利擁護事業については、

福祉サービス利用手続きや生活費の管理が１福祉サービス利用手続きや生活費の管理が１福祉サービス利用手続きや生活費の管理が１福祉サービス利用手続きや生活費の管理が１

人では難しい方などに対して、各市町村に配人では難しい方などに対して、各市町村に配人では難しい方などに対して、各市町村に配人では難しい方などに対して、各市町村に配

置されている生活支援員がサービスを提供す置されている生活支援員がサービスを提供す置されている生活支援員がサービスを提供す置されている生活支援員がサービスを提供す

る事業でありまして、各市町村の社会福祉協る事業でありまして、各市町村の社会福祉協る事業でありまして、各市町村の社会福祉協る事業でありまして、各市町村の社会福祉協

議会が相談窓口となっております。議会が相談窓口となっております。議会が相談窓口となっております。議会が相談窓口となっております。

これまでの相談状況につきましては、成年これまでの相談状況につきましては、成年これまでの相談状況につきましては、成年これまでの相談状況につきましては、成年

後見制度について市への相談が４件、美唄市後見制度について市への相談が４件、美唄市後見制度について市への相談が４件、美唄市後見制度について市への相談が４件、美唄市

社会福祉協議会では、地域福祉権利擁護事業社会福祉協議会では、地域福祉権利擁護事業社会福祉協議会では、地域福祉権利擁護事業社会福祉協議会では、地域福祉権利擁護事業

の相談も合わせ34件となっております。の相談も合わせ34件となっております。の相談も合わせ34件となっております。の相談も合わせ34件となっております。

また、本市の成年後見制度の利用状況では、また、本市の成年後見制度の利用状況では、また、本市の成年後見制度の利用状況では、また、本市の成年後見制度の利用状況では、

美唄市社会福祉協議会が把握している数で申美唄市社会福祉協議会が把握している数で申美唄市社会福祉協議会が把握している数で申美唄市社会福祉協議会が把握している数で申

し上げますと、法定後見の補助人が３件、任し上げますと、法定後見の補助人が３件、任し上げますと、法定後見の補助人が３件、任し上げますと、法定後見の補助人が３件、任

意後見人が１件となっており、地域福祉権利意後見人が１件となっており、地域福祉権利意後見人が１件となっており、地域福祉権利意後見人が１件となっており、地域福祉権利

擁護事業につきましては、現在のところ６名擁護事業につきましては、現在のところ６名擁護事業につきましては、現在のところ６名擁護事業につきましては、現在のところ６名

が利用している状況となっております。が利用している状況となっております。が利用している状況となっております。が利用している状況となっております。

●議長長岡正勝君 ８番谷内八重子議員。●議長長岡正勝君 ８番谷内八重子議員。●議長長岡正勝君 ８番谷内八重子議員。●議長長岡正勝君 ８番谷内八重子議員。

●８番谷内八重子議員 自席から再質問させ●８番谷内八重子議員 自席から再質問させ●８番谷内八重子議員 自席から再質問させ●８番谷内八重子議員 自席から再質問させ

ていただきます。ていただきます。ていただきます。ていただきます。

ご答弁ありがとうございます。ご答弁ありがとうございます。ご答弁ありがとうございます。ご答弁ありがとうございます。

１点目の高齢化の状況につきまして、高齢１点目の高齢化の状況につきまして、高齢１点目の高齢化の状況につきまして、高齢１点目の高齢化の状況につきまして、高齢

化率が28％と、さらに前年度から高くなって化率が28％と、さらに前年度から高くなって化率が28％と、さらに前年度から高くなって化率が28％と、さらに前年度から高くなって

おります。ひとり暮らしの高齢者が全高齢者おります。ひとり暮らしの高齢者が全高齢者おります。ひとり暮らしの高齢者が全高齢者おります。ひとり暮らしの高齢者が全高齢者

の25.4％を占めて、この５年間で約15％も伸の25.4％を占めて、この５年間で約15％も伸の25.4％を占めて、この５年間で約15％も伸の25.4％を占めて、この５年間で約15％も伸

びてるという状況、また世帯数においても高びてるという状況、また世帯数においても高びてるという状況、また世帯数においても高びてるという状況、また世帯数においても高

齢者世帯が全体の27.9％という状況でありま齢者世帯が全体の27.9％という状況でありま齢者世帯が全体の27.9％という状況でありま齢者世帯が全体の27.9％という状況でありま

した。した。した。した。

高齢化の未来の姿は、先ほど述べましたと高齢化の未来の姿は、先ほど述べましたと高齢化の未来の姿は、先ほど述べましたと高齢化の未来の姿は、先ほど述べましたと

おり、ひとり暮らしの高齢者が多くなることおり、ひとり暮らしの高齢者が多くなることおり、ひとり暮らしの高齢者が多くなることおり、ひとり暮らしの高齢者が多くなること

や、高齢者世帯の増加や時代の変化とともにや、高齢者世帯の増加や時代の変化とともにや、高齢者世帯の増加や時代の変化とともにや、高齢者世帯の増加や時代の変化とともに

犯罪も変化しております。消費者協会の苦情犯罪も変化しております。消費者協会の苦情犯罪も変化しております。消費者協会の苦情犯罪も変化しております。消費者協会の苦情

相談の４割が高齢者であることからも、その相談の４割が高齢者であることからも、その相談の４割が高齢者であることからも、その相談の４割が高齢者であることからも、その

傾向性がうかがえます。傾向性がうかがえます。傾向性がうかがえます。傾向性がうかがえます。

住宅リフォームに関する相談が、いま聞い住宅リフォームに関する相談が、いま聞い住宅リフォームに関する相談が、いま聞い住宅リフォームに関する相談が、いま聞い

たところでは幸にもないということですが、たところでは幸にもないということですが、たところでは幸にもないということですが、たところでは幸にもないということですが、

水面下ではこうした犯罪の被害に遭われてい水面下ではこうした犯罪の被害に遭われてい水面下ではこうした犯罪の被害に遭われてい水面下ではこうした犯罪の被害に遭われてい

る方も全国的には相当数いるとも言われておる方も全国的には相当数いるとも言われておる方も全国的には相当数いるとも言われておる方も全国的には相当数いるとも言われてお

ります。事件として表面化していないものも、ります。事件として表面化していないものも、ります。事件として表面化していないものも、ります。事件として表面化していないものも、

本市においても過去に、先ほどの被害の事例本市においても過去に、先ほどの被害の事例本市においても過去に、先ほどの被害の事例本市においても過去に、先ほどの被害の事例

と同様の次々契約をされ、やはりひとり暮らと同様の次々契約をされ、やはりひとり暮らと同様の次々契約をされ、やはりひとり暮らと同様の次々契約をされ、やはりひとり暮ら

しで、高齢者本人は自分がだまされたというしで、高齢者本人は自分がだまされたというしで、高齢者本人は自分がだまされたというしで、高齢者本人は自分がだまされたという

認識がなく、業者の言いなりに契約を交わし、認識がなく、業者の言いなりに契約を交わし、認識がなく、業者の言いなりに契約を交わし、認識がなく、業者の言いなりに契約を交わし、

１件の契約の支払いが終わらないうちに何件１件の契約の支払いが終わらないうちに何件１件の契約の支払いが終わらないうちに何件１件の契約の支払いが終わらないうちに何件

かの契約をしたために、月々の支払いの総額かの契約をしたために、月々の支払いの総額かの契約をしたために、月々の支払いの総額かの契約をしたために、月々の支払いの総額

が大きくなり、月の年金がそっくり支払いにが大きくなり、月の年金がそっくり支払いにが大きくなり、月の年金がそっくり支払いにが大きくなり、月の年金がそっくり支払いに

回って、食事は近隣の人から援助を受けてい回って、食事は近隣の人から援助を受けてい回って、食事は近隣の人から援助を受けてい回って、食事は近隣の人から援助を受けてい

る、周囲の方はそんなことで生活が困窮してる、周囲の方はそんなことで生活が困窮してる、周囲の方はそんなことで生活が困窮してる、周囲の方はそんなことで生活が困窮して

いるとは知る由もなく、たまたま親切な地域いるとは知る由もなく、たまたま親切な地域いるとは知る由もなく、たまたま親切な地域いるとは知る由もなく、たまたま親切な地域

の方が、それを知ることになって、食事や生の方が、それを知ることになって、食事や生の方が、それを知ることになって、食事や生の方が、それを知ることになって、食事や生

活のやりくりまでお世話をしていただいて支活のやりくりまでお世話をしていただいて支活のやりくりまでお世話をしていただいて支活のやりくりまでお世話をしていただいて支

払いを終えた方が現実にいたと、こういうこ払いを終えた方が現実にいたと、こういうこ払いを終えた方が現実にいたと、こういうこ払いを終えた方が現実にいたと、こういうこ

とを聞いております。とを聞いております。とを聞いております。とを聞いております。

17日の報道によりますと、政府は16日開か17日の報道によりますと、政府は16日開か17日の報道によりますと、政府は16日開か17日の報道によりますと、政府は16日開か

れた消費者政策会議において、相次ぐ悪質住れた消費者政策会議において、相次ぐ悪質住れた消費者政策会議において、相次ぐ悪質住れた消費者政策会議において、相次ぐ悪質住

宅リフォーム被害に対処するため具体的対策宅リフォーム被害に対処するため具体的対策宅リフォーム被害に対処するため具体的対策宅リフォーム被害に対処するため具体的対策

を決定したと報じられました。を決定したと報じられました。を決定したと報じられました。を決定したと報じられました。

１つに、悪質な事犯の取り締まり強化。１つに、悪質な事犯の取り締まり強化。１つに、悪質な事犯の取り締まり強化。１つに、悪質な事犯の取り締まり強化。

２つに、関係業界に再発防止の自主的対応２つに、関係業界に再発防止の自主的対応２つに、関係業界に再発防止の自主的対応２つに、関係業界に再発防止の自主的対応

を促す。を促す。を促す。を促す。

３つに、被害者の救済強化。３つに、被害者の救済強化。３つに、被害者の救済強化。３つに、被害者の救済強化。

４つは、高齢者への注意、呼びかけ。４つは、高齢者への注意、呼びかけ。４つは、高齢者への注意、呼びかけ。４つは、高齢者への注意、呼びかけ。

５つ、認知症の高齢者を保護、支援する成５つ、認知症の高齢者を保護、支援する成５つ、認知症の高齢者を保護、支援する成５つ、認知症の高齢者を保護、支援する成

年後見制度の利用促進を打ち出しました。年後見制度の利用促進を打ち出しました。年後見制度の利用促進を打ち出しました。年後見制度の利用促進を打ち出しました。

このうち、制度自体が余り知られてない上このうち、制度自体が余り知られてない上このうち、制度自体が余り知られてない上このうち、制度自体が余り知られてない上

に、この制度を利用しようとされる対象者のに、この制度を利用しようとされる対象者のに、この制度を利用しようとされる対象者のに、この制度を利用しようとされる対象者の
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判断能力の鑑定に５万円から10万円程度の費判断能力の鑑定に５万円から10万円程度の費判断能力の鑑定に５万円から10万円程度の費判断能力の鑑定に５万円から10万円程度の費

用がかかることから、費用負担軽減について、用がかかることから、費用負担軽減について、用がかかることから、費用負担軽減について、用がかかることから、費用負担軽減について、

最高裁は鑑定費の定額化に努める姿勢を示し最高裁は鑑定費の定額化に努める姿勢を示し最高裁は鑑定費の定額化に努める姿勢を示し最高裁は鑑定費の定額化に努める姿勢を示し

ているようです。ているようです。ているようです。ているようです。

また、この後見制度が利用しやすくするたまた、この後見制度が利用しやすくするたまた、この後見制度が利用しやすくするたまた、この後見制度が利用しやすくするた

め、申し立て権者になる親族を調査するため、め、申し立て権者になる親族を調査するため、め、申し立て権者になる親族を調査するため、め、申し立て権者になる親族を調査するため、

その範囲を４親等とまでされているところもその範囲を４親等とまでされているところもその範囲を４親等とまでされているところもその範囲を４親等とまでされているところも

２親等までに範囲を緩和する方向でも法改正２親等までに範囲を緩和する方向でも法改正２親等までに範囲を緩和する方向でも法改正２親等までに範囲を緩和する方向でも法改正

を検討されているとも聞いております。を検討されているとも聞いております。を検討されているとも聞いております。を検討されているとも聞いております。

また、地域ぐるみで高齢者を守るため、厚また、地域ぐるみで高齢者を守るため、厚また、地域ぐるみで高齢者を守るため、厚また、地域ぐるみで高齢者を守るため、厚

生労働省は来年から各市町村に配置される地生労働省は来年から各市町村に配置される地生労働省は来年から各市町村に配置される地生労働省は来年から各市町村に配置される地

域包括支援センターを活用して、社会福祉士域包括支援センターを活用して、社会福祉士域包括支援センターを活用して、社会福祉士域包括支援センターを活用して、社会福祉士

が中心となって高齢者などの権利擁護に取りが中心となって高齢者などの権利擁護に取りが中心となって高齢者などの権利擁護に取りが中心となって高齢者などの権利擁護に取り

組む方針を決定しました。組む方針を決定しました。組む方針を決定しました。組む方針を決定しました。

成年後見制度利用支援事業は、市町村が次成年後見制度利用支援事業は、市町村が次成年後見制度利用支援事業は、市町村が次成年後見制度利用支援事業は、市町村が次

のような取り組みを行う場合に国が補助するのような取り組みを行う場合に国が補助するのような取り組みを行う場合に国が補助するのような取り組みを行う場合に国が補助する

ということで調べてみますと、ということで調べてみますと、ということで調べてみますと、ということで調べてみますと、

１点目は、成年後見制度利用促進のための１点目は、成年後見制度利用促進のための１点目は、成年後見制度利用促進のための１点目は、成年後見制度利用促進のための

広報、普及活動の実施の取り組み。その１つ広報、普及活動の実施の取り組み。その１つ広報、普及活動の実施の取り組み。その１つ広報、普及活動の実施の取り組み。その１つ

に、在宅介護センター、居宅介護支援事業者に、在宅介護センター、居宅介護支援事業者に、在宅介護センター、居宅介護支援事業者に、在宅介護センター、居宅介護支援事業者

等を通じた成年後見制度のわかりやすいパン等を通じた成年後見制度のわかりやすいパン等を通じた成年後見制度のわかりやすいパン等を通じた成年後見制度のわかりやすいパン

フレットの作成、配付。フレットの作成、配付。フレットの作成、配付。フレットの作成、配付。

２つには、高齢者やその家族に対する説明２つには、高齢者やその家族に対する説明２つには、高齢者やその家族に対する説明２つには、高齢者やその家族に対する説明

会、相談会の開催。会、相談会の開催。会、相談会の開催。会、相談会の開催。

３つに、後見事務等を廉価で実施する団体３つに、後見事務等を廉価で実施する団体３つに、後見事務等を廉価で実施する団体３つに、後見事務等を廉価で実施する団体

等の紹介。等の紹介。等の紹介。等の紹介。

大きく２点目には、成年後見制度の利用に大きく２点目には、成年後見制度の利用に大きく２点目には、成年後見制度の利用に大きく２点目には、成年後見制度の利用に

かかわる経費に対する助成については、後見かかわる経費に対する助成については、後見かかわる経費に対する助成については、後見かかわる経費に対する助成については、後見

人の報酬等に係る必要な経費の一部、また助人の報酬等に係る必要な経費の一部、また助人の報酬等に係る必要な経費の一部、また助人の報酬等に係る必要な経費の一部、また助

成対象経費については、成年後見制度の申し成対象経費については、成年後見制度の申し成対象経費については、成年後見制度の申し成対象経費については、成年後見制度の申し

立てに要する経費、登記手数料とか鑑定費用立てに要する経費、登記手数料とか鑑定費用立てに要する経費、登記手数料とか鑑定費用立てに要する経費、登記手数料とか鑑定費用

などの経費となっています。などの経費となっています。などの経費となっています。などの経費となっています。

これからますますそういった需要が多くなこれからますますそういった需要が多くなこれからますますそういった需要が多くなこれからますますそういった需要が多くな

るのではないかと思いますので、この補助制るのではないかと思いますので、この補助制るのではないかと思いますので、この補助制るのではないかと思いますので、この補助制

度を活用して、この制度を必要とされている度を活用して、この制度を必要とされている度を活用して、この制度を必要とされている度を活用して、この制度を必要とされている

方々にもっと利用してもらうべきではないか方々にもっと利用してもらうべきではないか方々にもっと利用してもらうべきではないか方々にもっと利用してもらうべきではないか

と思います。と思います。と思います。と思います。

市としては、この利用支援事業に対して、市としては、この利用支援事業に対して、市としては、この利用支援事業に対して、市としては、この利用支援事業に対して、

予算が10万9,000円と計上していますが、平成予算が10万9,000円と計上していますが、平成予算が10万9,000円と計上していますが、平成予算が10万9,000円と計上していますが、平成

15年から始めたということで、15年、16年も15年から始めたということで、15年、16年も15年から始めたということで、15年、16年も15年から始めたということで、15年、16年も

この予算を使ったことがありません。この利この予算を使ったことがありません。この利この予算を使ったことがありません。この利この予算を使ったことがありません。この利

用促進のための広報、普及活動をまず行って用促進のための広報、普及活動をまず行って用促進のための広報、普及活動をまず行って用促進のための広報、普及活動をまず行って

いただくことが大事ではないかと思います。いただくことが大事ではないかと思います。いただくことが大事ではないかと思います。いただくことが大事ではないかと思います。

以上のことから、成年後見制度利用支援事以上のことから、成年後見制度利用支援事以上のことから、成年後見制度利用支援事以上のことから、成年後見制度利用支援事

業に対する今後の取り組みについて、市長の業に対する今後の取り組みについて、市長の業に対する今後の取り組みについて、市長の業に対する今後の取り組みについて、市長の

お考えをお伺いいたします。お考えをお伺いいたします。お考えをお伺いいたします。お考えをお伺いいたします。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 谷内議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 谷内議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 谷内議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 谷内議員の質問にお答え

します。します。します。します。

成年後見制度についてでありますが、この成年後見制度についてでありますが、この成年後見制度についてでありますが、この成年後見制度についてでありますが、この

制度はご承知のように、平成12年に民法の改制度はご承知のように、平成12年に民法の改制度はご承知のように、平成12年に民法の改制度はご承知のように、平成12年に民法の改

正に伴い制度化されたものでありまして、最正に伴い制度化されたものでありまして、最正に伴い制度化されたものでありまして、最正に伴い制度化されたものでありまして、最

近特に高齢者や認知症のある方に対する悪質近特に高齢者や認知症のある方に対する悪質近特に高齢者や認知症のある方に対する悪質近特に高齢者や認知症のある方に対する悪質

な訪問販売など、多様な犯罪が起きている社な訪問販売など、多様な犯罪が起きている社な訪問販売など、多様な犯罪が起きている社な訪問販売など、多様な犯罪が起きている社

会現象を見ますと、地域での高齢者に対する会現象を見ますと、地域での高齢者に対する会現象を見ますと、地域での高齢者に対する会現象を見ますと、地域での高齢者に対する

声かけなど、地域住民の結びつきや成年後見声かけなど、地域住民の結びつきや成年後見声かけなど、地域住民の結びつきや成年後見声かけなど、地域住民の結びつきや成年後見

制度などを活用し、被害を未然に防ぐことは、制度などを活用し、被害を未然に防ぐことは、制度などを活用し、被害を未然に防ぐことは、制度などを活用し、被害を未然に防ぐことは、

これからの高齢化社会や、安心して暮らせるこれからの高齢化社会や、安心して暮らせるこれからの高齢化社会や、安心して暮らせるこれからの高齢化社会や、安心して暮らせる

地域づくりが必要であるものと考えていると地域づくりが必要であるものと考えていると地域づくりが必要であるものと考えていると地域づくりが必要であるものと考えていると

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。

このことから、本市におきましては、このこのことから、本市におきましては、このこのことから、本市におきましては、このこのことから、本市におきましては、この

制度を必要としている方が有効的に活用して制度を必要としている方が有効的に活用して制度を必要としている方が有効的に活用して制度を必要としている方が有効的に活用して

いただけるよう、さまざまな機会を通じて周いただけるよう、さまざまな機会を通じて周いただけるよう、さまざまな機会を通じて周いただけるよう、さまざまな機会を通じて周

知に努めてまいりたいと考えているところで知に努めてまいりたいと考えているところで知に努めてまいりたいと考えているところで知に努めてまいりたいと考えているところで

ございます。ございます。ございます。ございます。

●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。

３番五十嵐 聡議員。３番五十嵐 聡議員。３番五十嵐 聡議員。３番五十嵐 聡議員。

●３番五十嵐 聡議員（登壇） 平成17年第●３番五十嵐 聡議員（登壇） 平成17年第●３番五十嵐 聡議員（登壇） 平成17年第●３番五十嵐 聡議員（登壇） 平成17年第
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３回定例会に当たり、大綱２点について市長３回定例会に当たり、大綱２点について市長３回定例会に当たり、大綱２点について市長３回定例会に当たり、大綱２点について市長

にお伺いいたします。にお伺いいたします。にお伺いいたします。にお伺いいたします。

大綱１点目は、農業行政について。大綱１点目は、農業行政について。大綱１点目は、農業行政について。大綱１点目は、農業行政について。

ことしは、春の雪解けが平年よりもおそく、ことしは、春の雪解けが平年よりもおそく、ことしは、春の雪解けが平年よりもおそく、ことしは、春の雪解けが平年よりもおそく、

春作業はおくれましたが、その後７月、８月春作業はおくれましたが、その後７月、８月春作業はおくれましたが、その後７月、８月春作業はおくれましたが、その後７月、８月

は高温多照に経過し、心配された台風被害もは高温多照に経過し、心配された台風被害もは高温多照に経過し、心配された台風被害もは高温多照に経過し、心配された台風被害も

なく、農作物の生育はおおむね平年並みに推なく、農作物の生育はおおむね平年並みに推なく、農作物の生育はおおむね平年並みに推なく、農作物の生育はおおむね平年並みに推

移し、特に水稲においては生育が進み、いま移し、特に水稲においては生育が進み、いま移し、特に水稲においては生育が進み、いま移し、特に水稲においては生育が進み、いま

は収穫の最盛期で、作柄、品質ともに良好で、は収穫の最盛期で、作柄、品質ともに良好で、は収穫の最盛期で、作柄、品質ともに良好で、は収穫の最盛期で、作柄、品質ともに良好で、

５年ぶりの豊作が見込まれます。５年ぶりの豊作が見込まれます。５年ぶりの豊作が見込まれます。５年ぶりの豊作が見込まれます。

全国的にも米は豊作基調で、17年産米の第全国的にも米は豊作基調で、17年産米の第全国的にも米は豊作基調で、17年産米の第全国的にも米は豊作基調で、17年産米の第

１回、２回の入札で過去最安値の入札。生産１回、２回の入札で過去最安値の入札。生産１回、２回の入札で過去最安値の入札。生産１回、２回の入札で過去最安値の入札。生産

者は、生産費を補えない中で、国際的な原油者は、生産費を補えない中で、国際的な原油者は、生産費を補えない中で、国際的な原油者は、生産費を補えない中で、国際的な原油

価格の高騰で生産資材も上がっており、経費価格の高騰で生産資材も上がっており、経費価格の高騰で生産資材も上がっており、経費価格の高騰で生産資材も上がっており、経費

の節減も限界で稲作農家の経営は悪化する一の節減も限界で稲作農家の経営は悪化する一の節減も限界で稲作農家の経営は悪化する一の節減も限界で稲作農家の経営は悪化する一

方であり、豊作であっても来年度の経営の継方であり、豊作であっても来年度の経営の継方であり、豊作であっても来年度の経営の継方であり、豊作であっても来年度の経営の継

続ができるか、喜べない厳しい状況におかれ続ができるか、喜べない厳しい状況におかれ続ができるか、喜べない厳しい状況におかれ続ができるか、喜べない厳しい状況におかれ

ております。ております。ております。ております。

そこで、１点目、本年の主要農作物の作柄そこで、１点目、本年の主要農作物の作柄そこで、１点目、本年の主要農作物の作柄そこで、１点目、本年の主要農作物の作柄

予想。予想。予想。予想。

２点目、本市での過去５年間の米の売上高。２点目、本市での過去５年間の米の売上高。２点目、本市での過去５年間の米の売上高。２点目、本市での過去５年間の米の売上高。

３点目、生産者の負債の推移と１戸当たり３点目、生産者の負債の推移と１戸当たり３点目、生産者の負債の推移と１戸当たり３点目、生産者の負債の推移と１戸当たり

の平均負債額。の平均負債額。の平均負債額。の平均負債額。

４点目、８月21日に、100ミリを超す大雨が４点目、８月21日に、100ミリを超す大雨が４点目、８月21日に、100ミリを超す大雨が４点目、８月21日に、100ミリを超す大雨が

降り、一部の河川がはんらんし、農作物も一降り、一部の河川がはんらんし、農作物も一降り、一部の河川がはんらんし、農作物も一降り、一部の河川がはんらんし、農作物も一

部で冠水、特にタマネギ畑がひどかったわけ部で冠水、特にタマネギ畑がひどかったわけ部で冠水、特にタマネギ畑がひどかったわけ部で冠水、特にタマネギ畑がひどかったわけ

ですが、地域の方々の協力で被害は少なく済ですが、地域の方々の協力で被害は少なく済ですが、地域の方々の協力で被害は少なく済ですが、地域の方々の協力で被害は少なく済

んだと聞いております。んだと聞いております。んだと聞いております。んだと聞いております。

本市には、多くの河川が点在しており、整本市には、多くの河川が点在しており、整本市には、多くの河川が点在しており、整本市には、多くの河川が点在しており、整

備されていないところも多く、排水路におい備されていないところも多く、排水路におい備されていないところも多く、排水路におい備されていないところも多く、排水路におい

ても同様で、集中した雨が降ると農作物が冠ても同様で、集中した雨が降ると農作物が冠ても同様で、集中した雨が降ると農作物が冠ても同様で、集中した雨が降ると農作物が冠

水し、水はけが悪く、田畑輪換ができず、安水し、水はけが悪く、田畑輪換ができず、安水し、水はけが悪く、田畑輪換ができず、安水し、水はけが悪く、田畑輪換ができず、安

定した生産が望めない地域もあります。定した生産が望めない地域もあります。定した生産が望めない地域もあります。定した生産が望めない地域もあります。

農村地区における排水路整備対策の考えを農村地区における排水路整備対策の考えを農村地区における排水路整備対策の考えを農村地区における排水路整備対策の考えを

お伺いいたします。お伺いいたします。お伺いいたします。お伺いいたします。

５点目、同僚議員も何度か質問しました米５点目、同僚議員も何度か質問しました米５点目、同僚議員も何度か質問しました米５点目、同僚議員も何度か質問しました米

粉施設、７月31日、米粉施設の先進地の岡山粉施設、７月31日、米粉施設の先進地の岡山粉施設、７月31日、米粉施設の先進地の岡山粉施設、７月31日、米粉施設の先進地の岡山

県哲西町へみずほ議員会で行政視察に行って県哲西町へみずほ議員会で行政視察に行って県哲西町へみずほ議員会で行政視察に行って県哲西町へみずほ議員会で行政視察に行って

きました。哲西町では、平成14年に農業委員きました。哲西町では、平成14年に農業委員きました。哲西町では、平成14年に農業委員きました。哲西町では、平成14年に農業委員

会の研修で米粉パンと出会い注目、地域おこ会の研修で米粉パンと出会い注目、地域おこ会の研修で米粉パンと出会い注目、地域おこ会の研修で米粉パンと出会い注目、地域おこ

し、地産地消をメインとし、平成16年に製粉、し、地産地消をメインとし、平成16年に製粉、し、地産地消をメインとし、平成16年に製粉、し、地産地消をメインとし、平成16年に製粉、

製パン施設の建設を２年で踏み切りました。製パン施設の建設を２年で踏み切りました。製パン施設の建設を２年で踏み切りました。製パン施設の建設を２年で踏み切りました。

本市においては、米粉調査検討を重ねて５本市においては、米粉調査検討を重ねて５本市においては、米粉調査検討を重ねて５本市においては、米粉調査検討を重ねて５

年が経過しております。私は、北海道で最初年が経過しております。私は、北海道で最初年が経過しております。私は、北海道で最初年が経過しております。私は、北海道で最初

の米粉施設の導入を図り、美唄から全道へ米の米粉施設の導入を図り、美唄から全道へ米の米粉施設の導入を図り、美唄から全道へ米の米粉施設の導入を図り、美唄から全道へ米

粉製品を広めるべきだと考えます。粉製品を広めるべきだと考えます。粉製品を広めるべきだと考えます。粉製品を広めるべきだと考えます。

９月15日の北海道新聞に、岩見沢市は岩見９月15日の北海道新聞に、岩見沢市は岩見９月15日の北海道新聞に、岩見沢市は岩見９月15日の北海道新聞に、岩見沢市は岩見

沢農協と協力し、米粉を製造する実証実験を沢農協と協力し、米粉を製造する実証実験を沢農協と協力し、米粉を製造する実証実験を沢農協と協力し、米粉を製造する実証実験を

目的に、小規模施設を導入するとの報道があ目的に、小規模施設を導入するとの報道があ目的に、小規模施設を導入するとの報道があ目的に、小規模施設を導入するとの報道があ

りました。市長のお考えをお伺いいたします。りました。市長のお考えをお伺いいたします。りました。市長のお考えをお伺いいたします。りました。市長のお考えをお伺いいたします。

大綱２点目は、環境行政について。大綱２点目は、環境行政について。大綱２点目は、環境行政について。大綱２点目は、環境行政について。

環境省より予算がつき、２年かけて宮島沼環境省より予算がつき、２年かけて宮島沼環境省より予算がつき、２年かけて宮島沼環境省より予算がつき、２年かけて宮島沼

に観察センターが建設されると聞いておりまに観察センターが建設されると聞いておりまに観察センターが建設されると聞いておりまに観察センターが建設されると聞いておりま

す。宮島沼水鳥・湿地センター運営協議会準す。宮島沼水鳥・湿地センター運営協議会準す。宮島沼水鳥・湿地センター運営協議会準す。宮島沼水鳥・湿地センター運営協議会準

備会も開かれ、また市民団体、宮島沼の会が備会も開かれ、また市民団体、宮島沼の会が備会も開かれ、また市民団体、宮島沼の会が備会も開かれ、また市民団体、宮島沼の会が

小学生や農家、建設業者の協力を得て、水鳥小学生や農家、建設業者の協力を得て、水鳥小学生や農家、建設業者の協力を得て、水鳥小学生や農家、建設業者の協力を得て、水鳥

を観察するわらの家づくりの報道もあり、マを観察するわらの家づくりの報道もあり、マを観察するわらの家づくりの報道もあり、マを観察するわらの家づくりの報道もあり、マ

ガン、ハクチョウの飛来を待ち望んでいる市ガン、ハクチョウの飛来を待ち望んでいる市ガン、ハクチョウの飛来を待ち望んでいる市ガン、ハクチョウの飛来を待ち望んでいる市

民も多くおられると考えます。民も多くおられると考えます。民も多くおられると考えます。民も多くおられると考えます。

１点目、宮島沼野鳥観察センター建設へ向１点目、宮島沼野鳥観察センター建設へ向１点目、宮島沼野鳥観察センター建設へ向１点目、宮島沼野鳥観察センター建設へ向

けての進捗状況と建物の活用計画について、けての進捗状況と建物の活用計画について、けての進捗状況と建物の活用計画について、けての進捗状況と建物の活用計画について、

２点目、野鳥観察センターが建設されるこ２点目、野鳥観察センターが建設されるこ２点目、野鳥観察センターが建設されるこ２点目、野鳥観察センターが建設されるこ

とにより、いままで以上に多くの来訪者の訪とにより、いままで以上に多くの来訪者の訪とにより、いままで以上に多くの来訪者の訪とにより、いままで以上に多くの来訪者の訪

れを期待するわけですが、一方で地域の農作れを期待するわけですが、一方で地域の農作れを期待するわけですが、一方で地域の農作れを期待するわけですが、一方で地域の農作

業等に支障が出る心配も考えられます。沼の業等に支障が出る心配も考えられます。沼の業等に支障が出る心配も考えられます。沼の業等に支障が出る心配も考えられます。沼の

周辺の環境整備についてお伺いいたします。周辺の環境整備についてお伺いいたします。周辺の環境整備についてお伺いいたします。周辺の環境整備についてお伺いいたします。

以上で、この場からの質問を終わります。以上で、この場からの質問を終わります。以上で、この場からの質問を終わります。以上で、この場からの質問を終わります。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。
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●市長桜井道夫君（登壇） 五十嵐議員のご●市長桜井道夫君（登壇） 五十嵐議員のご●市長桜井道夫君（登壇） 五十嵐議員のご●市長桜井道夫君（登壇） 五十嵐議員のご

質問にお答えします。質問にお答えします。質問にお答えします。質問にお答えします。

初めに、農業行政について、農村地区の排初めに、農業行政について、農村地区の排初めに、農業行政について、農村地区の排初めに、農業行政について、農村地区の排

水路整備対策についてでありますが、農産物水路整備対策についてでありますが、農産物水路整備対策についてでありますが、農産物水路整備対策についてでありますが、農産物

の生産性の向上を図るためには、排水路は重の生産性の向上を図るためには、排水路は重の生産性の向上を図るためには、排水路は重の生産性の向上を図るためには、排水路は重

要な施設であります。このため、道営圃場整要な施設であります。このため、道営圃場整要な施設であります。このため、道営圃場整要な施設であります。このため、道営圃場整

備事業の中などで基幹となる排水路を整備し備事業の中などで基幹となる排水路を整備し備事業の中などで基幹となる排水路を整備し備事業の中などで基幹となる排水路を整備し

てきたところでありますが、今後におきましてきたところでありますが、今後におきましてきたところでありますが、今後におきましてきたところでありますが、今後におきまし

ても地域の状況を把握し、基幹排水路の整備ても地域の状況を把握し、基幹排水路の整備ても地域の状況を把握し、基幹排水路の整備ても地域の状況を把握し、基幹排水路の整備

に努めてまいりたいと考えております。に努めてまいりたいと考えております。に努めてまいりたいと考えております。に努めてまいりたいと考えております。

次に、米粉施設についてでありますが、米次に、米粉施設についてでありますが、米次に、米粉施設についてでありますが、米次に、米粉施設についてでありますが、米

粉製粉施設を整備することで、利用者への安粉製粉施設を整備することで、利用者への安粉製粉施設を整備することで、利用者への安粉製粉施設を整備することで、利用者への安

定供給体制の確立や米粉利活用の促進、拡大定供給体制の確立や米粉利活用の促進、拡大定供給体制の確立や米粉利活用の促進、拡大定供給体制の確立や米粉利活用の促進、拡大

が図られるほか、美唄産米のＰＲや地産地消が図られるほか、美唄産米のＰＲや地産地消が図られるほか、美唄産米のＰＲや地産地消が図られるほか、美唄産米のＰＲや地産地消

の推進など、農業の振興や地域経済の活性化の推進など、農業の振興や地域経済の活性化の推進など、農業の振興や地域経済の活性化の推進など、農業の振興や地域経済の活性化

につながるものと考えております。このため、につながるものと考えております。このため、につながるものと考えております。このため、につながるものと考えております。このため、

道外の事例を参考に、米粉施設の整備につい道外の事例を参考に、米粉施設の整備につい道外の事例を参考に、米粉施設の整備につい道外の事例を参考に、米粉施設の整備につい

て検討を進めているところでございますが、て検討を進めているところでございますが、て検討を進めているところでございますが、て検討を進めているところでございますが、

道内製粉業者に新たな動きがあることから、道内製粉業者に新たな動きがあることから、道内製粉業者に新たな動きがあることから、道内製粉業者に新たな動きがあることから、

この動向を見定めた上で判断してまいりたいこの動向を見定めた上で判断してまいりたいこの動向を見定めた上で判断してまいりたいこの動向を見定めた上で判断してまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

次に、宮島沼野鳥観察センター建設の進捗次に、宮島沼野鳥観察センター建設の進捗次に、宮島沼野鳥観察センター建設の進捗次に、宮島沼野鳥観察センター建設の進捗

状況と活用計画についてでありますが、（仮状況と活用計画についてでありますが、（仮状況と活用計画についてでありますが、（仮状況と活用計画についてでありますが、（仮

称）宮島沼水鳥・湿地センターの施設整備に称）宮島沼水鳥・湿地センターの施設整備に称）宮島沼水鳥・湿地センターの施設整備に称）宮島沼水鳥・湿地センターの施設整備に

つきましては、４月に環境省の説明会があり、つきましては、４月に環境省の説明会があり、つきましては、４月に環境省の説明会があり、つきましては、４月に環境省の説明会があり、

その後環境省が実施設計を発注し、８月にはその後環境省が実施設計を発注し、８月にはその後環境省が実施設計を発注し、８月にはその後環境省が実施設計を発注し、８月には

（仮称）宮島沼水鳥・湿地センター運営協議（仮称）宮島沼水鳥・湿地センター運営協議（仮称）宮島沼水鳥・湿地センター運営協議（仮称）宮島沼水鳥・湿地センター運営協議

会準備会を開催し、施設の細部にわたり検討会準備会を開催し、施設の細部にわたり検討会準備会を開催し、施設の細部にわたり検討会準備会を開催し、施設の細部にわたり検討

を加えてまいりました。を加えてまいりました。を加えてまいりました。を加えてまいりました。

その後、国、道、市による３者協議を２度その後、国、道、市による３者協議を２度その後、国、道、市による３者協議を２度その後、国、道、市による３者協議を２度

開催し、現在環境省は実施設計の詰めの作業開催し、現在環境省は実施設計の詰めの作業開催し、現在環境省は実施設計の詰めの作業開催し、現在環境省は実施設計の詰めの作業

と地権者との用地交渉を進めているところでと地権者との用地交渉を進めているところでと地権者との用地交渉を進めているところでと地権者との用地交渉を進めているところで

ございます。ございます。ございます。ございます。

施設の利活用については、地域住民と来訪施設の利活用については、地域住民と来訪施設の利活用については、地域住民と来訪施設の利活用については、地域住民と来訪

者がふれあえる交流の場としての活用を国、者がふれあえる交流の場としての活用を国、者がふれあえる交流の場としての活用を国、者がふれあえる交流の場としての活用を国、

道などとも協議しながら検討してまいりたい道などとも協議しながら検討してまいりたい道などとも協議しながら検討してまいりたい道などとも協議しながら検討してまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

次に、宮島沼周辺の環境整備計画について次に、宮島沼周辺の環境整備計画について次に、宮島沼周辺の環境整備計画について次に、宮島沼周辺の環境整備計画について

でありますが、新しい施設が建設されることでありますが、新しい施設が建設されることでありますが、新しい施設が建設されることでありますが、新しい施設が建設されること

によって、宮島沼を訪れる方がふえ、交通量によって、宮島沼を訪れる方がふえ、交通量によって、宮島沼を訪れる方がふえ、交通量によって、宮島沼を訪れる方がふえ、交通量

の増加も予測されることから、宮島沼保全活の増加も予測されることから、宮島沼保全活の増加も予測されることから、宮島沼保全活の増加も予測されることから、宮島沼保全活

用計画に基づく整備のほか、自然環境の保全用計画に基づく整備のほか、自然環境の保全用計画に基づく整備のほか、自然環境の保全用計画に基づく整備のほか、自然環境の保全

に配慮しながら、地域住民の要望を踏まえたに配慮しながら、地域住民の要望を踏まえたに配慮しながら、地域住民の要望を踏まえたに配慮しながら、地域住民の要望を踏まえた

駐車場や道路整備など、周辺の環境整備につ駐車場や道路整備など、周辺の環境整備につ駐車場や道路整備など、周辺の環境整備につ駐車場や道路整備など、周辺の環境整備につ

いて検討してまいりたいと考えております。いて検討してまいりたいと考えております。いて検討してまいりたいと考えております。いて検討してまいりたいと考えております。

なお、主要作物の作柄予想等については、なお、主要作物の作柄予想等については、なお、主要作物の作柄予想等については、なお、主要作物の作柄予想等については、

経済部長から答弁をいたします。経済部長から答弁をいたします。経済部長から答弁をいたします。経済部長から答弁をいたします。

●議長長岡正勝君 経済部長。●議長長岡正勝君 経済部長。●議長長岡正勝君 経済部長。●議長長岡正勝君 経済部長。

●経済部長酒巻 進君 本年の主要農作物の●経済部長酒巻 進君 本年の主要農作物の●経済部長酒巻 進君 本年の主要農作物の●経済部長酒巻 進君 本年の主要農作物の

作柄予想について、本市の過去５年間の米の作柄予想について、本市の過去５年間の米の作柄予想について、本市の過去５年間の米の作柄予想について、本市の過去５年間の米の

売上高について、生産者の負債の推移と１戸売上高について、生産者の負債の推移と１戸売上高について、生産者の負債の推移と１戸売上高について、生産者の負債の推移と１戸

当たりの平均負債額については、私からご答当たりの平均負債額については、私からご答当たりの平均負債額については、私からご答当たりの平均負債額については、私からご答

弁をさせていただきます。弁をさせていただきます。弁をさせていただきます。弁をさせていただきます。

本年の主要農作物の作柄予想についてであ本年の主要農作物の作柄予想についてであ本年の主要農作物の作柄予想についてであ本年の主要農作物の作柄予想についてであ

りますが、水稲については、統計情報センタりますが、水稲については、統計情報センタりますが、水稲については、統計情報センタりますが、水稲については、統計情報センタ

ー作柄概況では、８月15日現在、空知管内はー作柄概況では、８月15日現在、空知管内はー作柄概況では、８月15日現在、空知管内はー作柄概況では、８月15日現在、空知管内は

「良」となっているほか、農協からも収量、「良」となっているほか、農協からも収量、「良」となっているほか、農協からも収量、「良」となっているほか、農協からも収量、

品質とも良好であると伺っており、平年作を品質とも良好であると伺っており、平年作を品質とも良好であると伺っており、平年作を品質とも良好であると伺っており、平年作を

上回るものと見込んでおります。上回るものと見込んでおります。上回るものと見込んでおります。上回るものと見込んでおります。

また、調製や収穫作業が進んでいる小麦やまた、調製や収穫作業が進んでいる小麦やまた、調製や収穫作業が進んでいる小麦やまた、調製や収穫作業が進んでいる小麦や

タマネギをはじめ今後収穫となる大豆についタマネギをはじめ今後収穫となる大豆についタマネギをはじめ今後収穫となる大豆についタマネギをはじめ今後収穫となる大豆につい

ても収穫量は「ほぼ平年並み」になるものとても収穫量は「ほぼ平年並み」になるものとても収穫量は「ほぼ平年並み」になるものとても収穫量は「ほぼ平年並み」になるものと

見込んでおります。また、アスパラについて見込んでおります。また、アスパラについて見込んでおります。また、アスパラについて見込んでおります。また、アスパラについて

は、天候等の影響もあり、平年作をやや下回は、天候等の影響もあり、平年作をやや下回は、天候等の影響もあり、平年作をやや下回は、天候等の影響もあり、平年作をやや下回

るものと見込んでおります。るものと見込んでおります。るものと見込んでおります。るものと見込んでおります。

次に、本市の過去５カ年の米の売上高につ次に、本市の過去５カ年の米の売上高につ次に、本市の過去５カ年の米の売上高につ次に、本市の過去５カ年の米の売上高につ

いてでありますが、農業産出額で申し上げまいてでありますが、農業産出額で申し上げまいてでありますが、農業産出額で申し上げまいてでありますが、農業産出額で申し上げま

すと、平成12年が65億円、平成13年が61億円、すと、平成12年が65億円、平成13年が61億円、すと、平成12年が65億円、平成13年が61億円、すと、平成12年が65億円、平成13年が61億円、



－ －51515151

平成14年が56億円、平成15年が51億円となっ平成14年が56億円、平成15年が51億円となっ平成14年が56億円、平成15年が51億円となっ平成14年が56億円、平成15年が51億円となっ

ております。また、平成16年は、概数値ですております。また、平成16年は、概数値ですております。また、平成16年は、概数値ですております。また、平成16年は、概数値です

が、44億円と見込んでおります。が、44億円と見込んでおります。が、44億円と見込んでおります。が、44億円と見込んでおります。

次に、農業者の負債の状況についてであり次に、農業者の負債の状況についてであり次に、農業者の負債の状況についてであり次に、農業者の負債の状況についてであり

ますが、「いわみざわ農協」の組合分を除くますが、「いわみざわ農協」の組合分を除くますが、「いわみざわ農協」の組合分を除くますが、「いわみざわ農協」の組合分を除く

市内２農協における１戸当たりの平均貸付残市内２農協における１戸当たりの平均貸付残市内２農協における１戸当たりの平均貸付残市内２農協における１戸当たりの平均貸付残

高で申し上げますと、平成12年度末では1,810高で申し上げますと、平成12年度末では1,810高で申し上げますと、平成12年度末では1,810高で申し上げますと、平成12年度末では1,810

万円、平成13年度末では1,780万円、平成14年万円、平成13年度末では1,780万円、平成14年万円、平成13年度末では1,780万円、平成14年万円、平成13年度末では1,780万円、平成14年

度末では1,800万円、平成15年度末では1,720度末では1,800万円、平成15年度末では1,720度末では1,800万円、平成15年度末では1,720度末では1,800万円、平成15年度末では1,720

万円、平成16年度末では1,730万円となってお万円、平成16年度末では1,730万円となってお万円、平成16年度末では1,730万円となってお万円、平成16年度末では1,730万円となってお

り、過去５年間の平均では1,770万円で、農業り、過去５年間の平均では1,770万円で、農業り、過去５年間の平均では1,770万円で、農業り、過去５年間の平均では1,770万円で、農業

者の負債はほぼ横ばいの状況にあると考えて者の負債はほぼ横ばいの状況にあると考えて者の負債はほぼ横ばいの状況にあると考えて者の負債はほぼ横ばいの状況にあると考えて

おります。おります。おります。おります。

●議長長岡正勝君 ３番五十嵐 聡議員。●議長長岡正勝君 ３番五十嵐 聡議員。●議長長岡正勝君 ３番五十嵐 聡議員。●議長長岡正勝君 ３番五十嵐 聡議員。

●３番五十嵐 聡議員 何点か再質問いたし●３番五十嵐 聡議員 何点か再質問いたし●３番五十嵐 聡議員 何点か再質問いたし●３番五十嵐 聡議員 何点か再質問いたし

ます。ます。ます。ます。

稲作農家は、過去５年間を見ても売り上げ、稲作農家は、過去５年間を見ても売り上げ、稲作農家は、過去５年間を見ても売り上げ、稲作農家は、過去５年間を見ても売り上げ、

所得は毎年悪化しております。17年産米は、所得は毎年悪化しております。17年産米は、所得は毎年悪化しております。17年産米は、所得は毎年悪化しております。17年産米は、

農家手取りで１万円。本年は、全国的に豊作農家手取りで１万円。本年は、全国的に豊作農家手取りで１万円。本年は、全国的に豊作農家手取りで１万円。本年は、全国的に豊作

基調から、過剰米も予想され、主食用以外に基調から、過剰米も予想され、主食用以外に基調から、過剰米も予想され、主食用以外に基調から、過剰米も予想され、主食用以外に

回す集荷円滑化対策が発動されますと、過剰回す集荷円滑化対策が発動されますと、過剰回す集荷円滑化対策が発動されますと、過剰回す集荷円滑化対策が発動されますと、過剰

米は6,000円程度にしかならず、本市の経済に米は6,000円程度にしかならず、本市の経済に米は6,000円程度にしかならず、本市の経済に米は6,000円程度にしかならず、本市の経済に

与える影響もはかり知れません。与える影響もはかり知れません。与える影響もはかり知れません。与える影響もはかり知れません。

少子高齢化、食の変化で主食である米の国少子高齢化、食の変化で主食である米の国少子高齢化、食の変化で主食である米の国少子高齢化、食の変化で主食である米の国

内消費量は、毎年減少しており、幾ら生産者内消費量は、毎年減少しており、幾ら生産者内消費量は、毎年減少しており、幾ら生産者内消費量は、毎年減少しており、幾ら生産者

が売れる米づくり、品質向上の取り組みに努が売れる米づくり、品質向上の取り組みに努が売れる米づくり、品質向上の取り組みに努が売れる米づくり、品質向上の取り組みに努

力されても再生産が望めない価格であります。力されても再生産が望めない価格であります。力されても再生産が望めない価格であります。力されても再生産が望めない価格であります。

本市は、主食の米を中心とした水稲農業者が本市は、主食の米を中心とした水稲農業者が本市は、主食の米を中心とした水稲農業者が本市は、主食の米を中心とした水稲農業者が

多いわけでありますが、私は米へのこだわり多いわけでありますが、私は米へのこだわり多いわけでありますが、私は米へのこだわり多いわけでありますが、私は米へのこだわり

からの脱却も必要ではないかと考えますが、からの脱却も必要ではないかと考えますが、からの脱却も必要ではないかと考えますが、からの脱却も必要ではないかと考えますが、

何か対策のお考えがあれば、お伺いいたしま何か対策のお考えがあれば、お伺いいたしま何か対策のお考えがあれば、お伺いいたしま何か対策のお考えがあれば、お伺いいたしま

す。す。す。す。

次に、農業生産物は、自由競争世界に入り、次に、農業生産物は、自由競争世界に入り、次に、農業生産物は、自由競争世界に入り、次に、農業生産物は、自由競争世界に入り、

低コストで高品位な生産が求められることか低コストで高品位な生産が求められることか低コストで高品位な生産が求められることか低コストで高品位な生産が求められることか

ら、作業効率の改善、土層改良、用排水施設ら、作業効率の改善、土層改良、用排水施設ら、作業効率の改善、土層改良、用排水施設ら、作業効率の改善、土層改良、用排水施設

の整備を一体に行い、田畑輪換が容易であり、の整備を一体に行い、田畑輪換が容易であり、の整備を一体に行い、田畑輪換が容易であり、の整備を一体に行い、田畑輪換が容易であり、

担い手育成と次世代の農業、農村をつくる総担い手育成と次世代の農業、農村をつくる総担い手育成と次世代の農業、農村をつくる総担い手育成と次世代の農業、農村をつくる総

合的な視点から、農地の環境改善を目的に、合的な視点から、農地の環境改善を目的に、合的な視点から、農地の環境改善を目的に、合的な視点から、農地の環境改善を目的に、

国による国営農地再編整備事業の取り組みを国による国営農地再編整備事業の取り組みを国による国営農地再編整備事業の取り組みを国による国営農地再編整備事業の取り組みを

茶志内、沼の内地区が検討されているように茶志内、沼の内地区が検討されているように茶志内、沼の内地区が検討されているように茶志内、沼の内地区が検討されているように

聞いております。実施実現へ向けて、市長の聞いております。実施実現へ向けて、市長の聞いております。実施実現へ向けて、市長の聞いております。実施実現へ向けて、市長の

考えをお伺いいたします。考えをお伺いいたします。考えをお伺いいたします。考えをお伺いいたします。

次に、宮島沼水鳥・湿地センターの活用で次に、宮島沼水鳥・湿地センターの活用で次に、宮島沼水鳥・湿地センターの活用で次に、宮島沼水鳥・湿地センターの活用で

すが、マガンやハクチョウの飛来は、春１カすが、マガンやハクチョウの飛来は、春１カすが、マガンやハクチョウの飛来は、春１カすが、マガンやハクチョウの飛来は、春１カ

月、秋１カ月ほどであり、10カ月は来訪者も月、秋１カ月ほどであり、10カ月は来訪者も月、秋１カ月ほどであり、10カ月は来訪者も月、秋１カ月ほどであり、10カ月は来訪者も

少なく、特に冬期間の利用は少ないと考えま少なく、特に冬期間の利用は少ないと考えま少なく、特に冬期間の利用は少ないと考えま少なく、特に冬期間の利用は少ないと考えま

す。す。す。す。

私は、建物を有効利用する上で、環境省の私は、建物を有効利用する上で、環境省の私は、建物を有効利用する上で、環境省の私は、建物を有効利用する上で、環境省の

縛りもあると思いますが、加工施設をも備え、縛りもあると思いますが、加工施設をも備え、縛りもあると思いますが、加工施設をも備え、縛りもあると思いますが、加工施設をも備え、

地元地域はもとより、他の地域との地域間の地元地域はもとより、他の地域との地域間の地元地域はもとより、他の地域との地域間の地元地域はもとより、他の地域との地域間の

交流や老人会、婦人会、小中学生などと世代交流や老人会、婦人会、小中学生などと世代交流や老人会、婦人会、小中学生などと世代交流や老人会、婦人会、小中学生などと世代

間の交流、特に生産者と消費者の交流など、間の交流、特に生産者と消費者の交流など、間の交流、特に生産者と消費者の交流など、間の交流、特に生産者と消費者の交流など、

多目的に利用できる場所を備えた施設の建設多目的に利用できる場所を備えた施設の建設多目的に利用できる場所を備えた施設の建設多目的に利用できる場所を備えた施設の建設

を希望するわけですが、市長のお考えをお伺を希望するわけですが、市長のお考えをお伺を希望するわけですが、市長のお考えをお伺を希望するわけですが、市長のお考えをお伺

いいたします。いいたします。いいたします。いいたします。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 五十嵐議員の質問にお答●市長桜井道夫君 五十嵐議員の質問にお答●市長桜井道夫君 五十嵐議員の質問にお答●市長桜井道夫君 五十嵐議員の質問にお答

えします。えします。えします。えします。

初めに、水田農業の方向性についてであり初めに、水田農業の方向性についてであり初めに、水田農業の方向性についてであり初めに、水田農業の方向性についてであり

ますが、米政策改革など農業の構造改革が進ますが、米政策改革など農業の構造改革が進ますが、米政策改革など農業の構造改革が進ますが、米政策改革など農業の構造改革が進

められる中で、本市水田農業は米をはじめとめられる中で、本市水田農業は米をはじめとめられる中で、本市水田農業は米をはじめとめられる中で、本市水田農業は米をはじめと

する農産物価格の低迷や農家戸数の減少、担する農産物価格の低迷や農家戸数の減少、担する農産物価格の低迷や農家戸数の減少、担する農産物価格の低迷や農家戸数の減少、担

い手農家の高齢化など、厳しい状況にあるもい手農家の高齢化など、厳しい状況にあるもい手農家の高齢化など、厳しい状況にあるもい手農家の高齢化など、厳しい状況にあるも

のと考えております。のと考えております。のと考えております。のと考えております。

これらを克服し、持続的に発展していくたこれらを克服し、持続的に発展していくたこれらを克服し、持続的に発展していくたこれらを克服し、持続的に発展していくた

めには、水稲では品種作付の適正化や消費者めには、水稲では品種作付の適正化や消費者めには、水稲では品種作付の適正化や消費者めには、水稲では品種作付の適正化や消費者

などのニーズに対応した販売戦略の確立など、などのニーズに対応した販売戦略の確立など、などのニーズに対応した販売戦略の確立など、などのニーズに対応した販売戦略の確立など、

売れる米づくりに向けた取り組みを進めるほ売れる米づくりに向けた取り組みを進めるほ売れる米づくりに向けた取り組みを進めるほ売れる米づくりに向けた取り組みを進めるほ
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か、畑作物では小麦や大豆等の本作化の強化か、畑作物では小麦や大豆等の本作化の強化か、畑作物では小麦や大豆等の本作化の強化か、畑作物では小麦や大豆等の本作化の強化

や、花き、野菜等の積極的な生産振興によるや、花き、野菜等の積極的な生産振興によるや、花き、野菜等の積極的な生産振興によるや、花き、野菜等の積極的な生産振興による

経営の複合化、さらには小規模経営体等が連経営の複合化、さらには小規模経営体等が連経営の複合化、さらには小規模経営体等が連経営の複合化、さらには小規模経営体等が連

携した地域営農システムを構築していくこと携した地域営農システムを構築していくこと携した地域営農システムを構築していくこと携した地域営農システムを構築していくこと

が必要であると考えております。が必要であると考えております。が必要であると考えております。が必要であると考えております。

そのためには、各農協の水田農業推進協議そのためには、各農協の水田農業推進協議そのためには、各農協の水田農業推進協議そのためには、各農協の水田農業推進協議

会が「水田農業ビジョン」をもとにこれらを会が「水田農業ビジョン」をもとにこれらを会が「水田農業ビジョン」をもとにこれらを会が「水田農業ビジョン」をもとにこれらを

着実に実践していくことが重要であることか着実に実践していくことが重要であることか着実に実践していくことが重要であることか着実に実践していくことが重要であることか

ら、市といたしましては協議会の構成機関・ら、市といたしましては協議会の構成機関・ら、市といたしましては協議会の構成機関・ら、市といたしましては協議会の構成機関・

団体とともにビジョンの実践の強化を図って団体とともにビジョンの実践の強化を図って団体とともにビジョンの実践の強化を図って団体とともにビジョンの実践の強化を図って

まいりたいと、このように考えております。まいりたいと、このように考えております。まいりたいと、このように考えております。まいりたいと、このように考えております。

次に、国営農地再編整備事業についてであ次に、国営農地再編整備事業についてであ次に、国営農地再編整備事業についてであ次に、国営農地再編整備事業についてであ

りますが、平成18年度から美唄市全域を対象りますが、平成18年度から美唄市全域を対象りますが、平成18年度から美唄市全域を対象りますが、平成18年度から美唄市全域を対象

とし、地域の課題や状況等を把握し、地域内とし、地域の課題や状況等を把握し、地域内とし、地域の課題や状況等を把握し、地域内とし、地域の課題や状況等を把握し、地域内

において事業化できる可能性を検討する広域において事業化できる可能性を検討する広域において事業化できる可能性を検討する広域において事業化できる可能性を検討する広域

調査を行う予定となっております。事業実現調査を行う予定となっております。事業実現調査を行う予定となっております。事業実現調査を行う予定となっております。事業実現

に向けましては、この調査に基づき農業基盤に向けましては、この調査に基づき農業基盤に向けましては、この調査に基づき農業基盤に向けましては、この調査に基づき農業基盤

の整備方向等について、地域や各関係機関、の整備方向等について、地域や各関係機関、の整備方向等について、地域や各関係機関、の整備方向等について、地域や各関係機関、

団体等とともに検討してまいりたいと考えて団体等とともに検討してまいりたいと考えて団体等とともに検討してまいりたいと考えて団体等とともに検討してまいりたいと考えて

おります。おります。おります。おります。

最後に、施設の利活用についてであります最後に、施設の利活用についてであります最後に、施設の利活用についてであります最後に、施設の利活用についてであります

が、今後施設の利活用については、（仮称）が、今後施設の利活用については、（仮称）が、今後施設の利活用については、（仮称）が、今後施設の利活用については、（仮称）

宮島沼水鳥・湿地センター運営協議会の中で宮島沼水鳥・湿地センター運営協議会の中で宮島沼水鳥・湿地センター運営協議会の中で宮島沼水鳥・湿地センター運営協議会の中で

協議してまいりたいと考えており、具体的な協議してまいりたいと考えており、具体的な協議してまいりたいと考えており、具体的な協議してまいりたいと考えており、具体的な

内容については、農作物の加工試験、イベン内容については、農作物の加工試験、イベン内容については、農作物の加工試験、イベン内容については、農作物の加工試験、イベン

トの開催、また小中学生の環境学習の場としトの開催、また小中学生の環境学習の場としトの開催、また小中学生の環境学習の場としトの開催、また小中学生の環境学習の場とし

て利用するなど、マガンの飛来時期以外の有て利用するなど、マガンの飛来時期以外の有て利用するなど、マガンの飛来時期以外の有て利用するなど、マガンの飛来時期以外の有

効利用についても今後検討してまいりたいと効利用についても今後検討してまいりたいと効利用についても今後検討してまいりたいと効利用についても今後検討してまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。

●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。

18番紫藤政則議員。18番紫藤政則議員。18番紫藤政則議員。18番紫藤政則議員。

●18番紫藤政則議員（登壇） 2005年第３回●18番紫藤政則議員（登壇） 2005年第３回●18番紫藤政則議員（登壇） 2005年第３回●18番紫藤政則議員（登壇） 2005年第３回

定例市議会に当たり、私は財政運営、交流拠定例市議会に当たり、私は財政運営、交流拠定例市議会に当たり、私は財政運営、交流拠定例市議会に当たり、私は財政運営、交流拠

点施設等、市長選公約、そしてゆたかニュー点施設等、市長選公約、そしてゆたかニュー点施設等、市長選公約、そしてゆたかニュー点施設等、市長選公約、そしてゆたかニュー

タウン集会所の大綱４項目について市長に質タウン集会所の大綱４項目について市長に質タウン集会所の大綱４項目について市長に質タウン集会所の大綱４項目について市長に質

問いたします。問いたします。問いたします。問いたします。

まず、最初は財政運営についてであります。まず、最初は財政運営についてであります。まず、最初は財政運営についてであります。まず、最初は財政運営についてであります。

この質問の視点は、私たち議員や市民の皆この質問の視点は、私たち議員や市民の皆この質問の視点は、私たち議員や市民の皆この質問の視点は、私たち議員や市民の皆

さんが予算書や決算書、そして監査意見書等、さんが予算書や決算書、そして監査意見書等、さんが予算書や決算書、そして監査意見書等、さんが予算書や決算書、そして監査意見書等、

広く目に触れることができる、そういう資料広く目に触れることができる、そういう資料広く目に触れることができる、そういう資料広く目に触れることができる、そういう資料

を見ても理解しづらく、また表面から隠れてを見ても理解しづらく、また表面から隠れてを見ても理解しづらく、また表面から隠れてを見ても理解しづらく、また表面から隠れて

しまって把握ができない将来に及ぶ債務、こしまって把握ができない将来に及ぶ債務、こしまって把握ができない将来に及ぶ債務、こしまって把握ができない将来に及ぶ債務、こ

れを潜在赤字とした場合、これが潜在赤字のれを潜在赤字とした場合、これが潜在赤字のれを潜在赤字とした場合、これが潜在赤字のれを潜在赤字とした場合、これが潜在赤字の

実態はどうなっていて、今後どのように解消実態はどうなっていて、今後どのように解消実態はどうなっていて、今後どのように解消実態はどうなっていて、今後どのように解消

しようとしてるのか明らかにすることにありしようとしてるのか明らかにすることにありしようとしてるのか明らかにすることにありしようとしてるのか明らかにすることにあり

ます。ます。ます。ます。

以下、具体的にお伺いいたします。以下、具体的にお伺いいたします。以下、具体的にお伺いいたします。以下、具体的にお伺いいたします。

まず、市長は、いま申し述べた潜在赤字にまず、市長は、いま申し述べた潜在赤字にまず、市長は、いま申し述べた潜在赤字にまず、市長は、いま申し述べた潜在赤字に

ついてどう認識され、美唄市はどのような実ついてどう認識され、美唄市はどのような実ついてどう認識され、美唄市はどのような実ついてどう認識され、美唄市はどのような実

態になってるか、お答えください。態になってるか、お答えください。態になってるか、お答えください。態になってるか、お答えください。

次に、いわゆる公社や第３セクター等の状次に、いわゆる公社や第３セクター等の状次に、いわゆる公社や第３セクター等の状次に、いわゆる公社や第３セクター等の状

況についてであります。況についてであります。況についてであります。況についてであります。

その１つは、40年余りの経営を了し、2004その１つは、40年余りの経営を了し、2004その１つは、40年余りの経営を了し、2004その１つは、40年余りの経営を了し、2004

年３月末に解散をいたしました財団法人美唄年３月末に解散をいたしました財団法人美唄年３月末に解散をいたしました財団法人美唄年３月末に解散をいたしました財団法人美唄

市振興公社から引き継いだ債務引受額の総額市振興公社から引き継いだ債務引受額の総額市振興公社から引き継いだ債務引受額の総額市振興公社から引き継いだ債務引受額の総額

と返済計画、旧振興公社への債務負担行為のと返済計画、旧振興公社への債務負担行為のと返済計画、旧振興公社への債務負担行為のと返済計画、旧振興公社への債務負担行為の

今後の支払い総額と支払い期間、あわせて支今後の支払い総額と支払い期間、あわせて支今後の支払い総額と支払い期間、あわせて支今後の支払い総額と支払い期間、あわせて支

払い繰り延べが行われた実態があるのかどう払い繰り延べが行われた実態があるのかどう払い繰り延べが行われた実態があるのかどう払い繰り延べが行われた実態があるのかどう

か、それぞれお答えください。か、それぞれお答えください。か、それぞれお答えください。か、それぞれお答えください。

その２つは、土地開発公社について伺いまその２つは、土地開発公社について伺いまその２つは、土地開発公社について伺いまその２つは、土地開発公社について伺いま

す。土地開発公社は、1972年に制定された公す。土地開発公社は、1972年に制定された公す。土地開発公社は、1972年に制定された公す。土地開発公社は、1972年に制定された公

有地拡大の推進に関する法律、いわゆる公拡有地拡大の推進に関する法律、いわゆる公拡有地拡大の推進に関する法律、いわゆる公拡有地拡大の推進に関する法律、いわゆる公拡

法という特別法に基づく特別法人として位置法という特別法に基づく特別法人として位置法という特別法に基づく特別法人として位置法という特別法に基づく特別法人として位置

づけされました。美唄市でも市の全額出資でづけされました。美唄市でも市の全額出資でづけされました。美唄市でも市の全額出資でづけされました。美唄市でも市の全額出資で

公有地の先買いを主たる目的に設立されまし公有地の先買いを主たる目的に設立されまし公有地の先買いを主たる目的に設立されまし公有地の先買いを主たる目的に設立されまし

た。この土地開発公社の経営の現状はどうなた。この土地開発公社の経営の現状はどうなた。この土地開発公社の経営の現状はどうなた。この土地開発公社の経営の現状はどうな

っているのでしょうか、どのような課題を抱っているのでしょうか、どのような課題を抱っているのでしょうか、どのような課題を抱っているのでしょうか、どのような課題を抱

えているのでしょうか、具体的にお尋ねをしえているのでしょうか、具体的にお尋ねをしえているのでしょうか、具体的にお尋ねをしえているのでしょうか、具体的にお尋ねをし
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たいと思います。たいと思います。たいと思います。たいと思います。

最近の例で結構ですが、土地開発公社所有最近の例で結構ですが、土地開発公社所有最近の例で結構ですが、土地開発公社所有最近の例で結構ですが、土地開発公社所有

地の売却の事例、その事例に基づきまして、地の売却の事例、その事例に基づきまして、地の売却の事例、その事例に基づきまして、地の売却の事例、その事例に基づきまして、

帳簿価格と実勢価格の乖離がどのようになっ帳簿価格と実勢価格の乖離がどのようになっ帳簿価格と実勢価格の乖離がどのようになっ帳簿価格と実勢価格の乖離がどのようになっ

ているか、土地の処分によって欠損が生じたているか、土地の処分によって欠損が生じたているか、土地の処分によって欠損が生じたているか、土地の処分によって欠損が生じた

場合、その赤字が美唄市に転嫁されるのかさ場合、その赤字が美唄市に転嫁されるのかさ場合、その赤字が美唄市に転嫁されるのかさ場合、その赤字が美唄市に転嫁されるのかさ

れないのか。されるとすれば、どのように対れないのか。されるとすれば、どのように対れないのか。されるとすれば、どのように対れないのか。されるとすれば、どのように対

処しようとするのか。その他、市が支払いを処しようとするのか。その他、市が支払いを処しようとするのか。その他、市が支払いを処しようとするのか。その他、市が支払いを

要する土地開発公社の債務負担行為の今後の要する土地開発公社の債務負担行為の今後の要する土地開発公社の債務負担行為の今後の要する土地開発公社の債務負担行為の今後の

支払い総額と期間、支払い繰り延べの実態と支払い総額と期間、支払い繰り延べの実態と支払い総額と期間、支払い繰り延べの実態と支払い総額と期間、支払い繰り延べの実態と

あわせて、土地開発公社の経営上の課題、どあわせて、土地開発公社の経営上の課題、どあわせて、土地開発公社の経営上の課題、どあわせて、土地開発公社の経営上の課題、ど

の点に集約されるのか、それぞれお答えくだの点に集約されるのか、それぞれお答えくだの点に集約されるのか、それぞれお答えくだの点に集約されるのか、それぞれお答えくだ

さい。さい。さい。さい。

その３つは、土地開発基金の運用状況と課その３つは、土地開発基金の運用状況と課その３つは、土地開発基金の運用状況と課その３つは、土地開発基金の運用状況と課

題について伺います。土地開発基金は、公拡題について伺います。土地開発基金は、公拡題について伺います。土地開発基金は、公拡題について伺います。土地開発基金は、公拡

法施行と前後して国が奨励し、1969年には地法施行と前後して国が奨励し、1969年には地法施行と前後して国が奨励し、1969年には地法施行と前後して国が奨励し、1969年には地

方交付税に土地開発基金への補助金が算入さ方交付税に土地開発基金への補助金が算入さ方交付税に土地開発基金への補助金が算入さ方交付税に土地開発基金への補助金が算入さ

れたことにより、美唄市では公共用地の先行れたことにより、美唄市では公共用地の先行れたことにより、美唄市では公共用地の先行れたことにより、美唄市では公共用地の先行

取得のため、1971年に条例を制定、3,500万円取得のため、1971年に条例を制定、3,500万円取得のため、1971年に条例を制定、3,500万円取得のため、1971年に条例を制定、3,500万円

を積み立てて運用をスタートさせました。設を積み立てて運用をスタートさせました。設を積み立てて運用をスタートさせました。設を積み立てて運用をスタートさせました。設

立から34年を経過した土地開発基金の現在の立から34年を経過した土地開発基金の現在の立から34年を経過した土地開発基金の現在の立から34年を経過した土地開発基金の現在の

運用状況と抱えている課題をどのように押さ運用状況と抱えている課題をどのように押さ運用状況と抱えている課題をどのように押さ運用状況と抱えている課題をどのように押さ

えておいでになるのかお答えください。えておいでになるのかお答えください。えておいでになるのかお答えください。えておいでになるのかお答えください。

その４つは、ＨＣＣ北海道中央コンピューその４つは、ＨＣＣ北海道中央コンピューその４つは、ＨＣＣ北海道中央コンピューその４つは、ＨＣＣ北海道中央コンピュー

タ・カレッジ等、いわゆる第３セクターの経タ・カレッジ等、いわゆる第３セクターの経タ・カレッジ等、いわゆる第３セクターの経タ・カレッジ等、いわゆる第３セクターの経

営状況と課題について伺います。営状況と課題について伺います。営状況と課題について伺います。営状況と課題について伺います。

まず、第３セクターとは何か、その定義にまず、第３セクターとは何か、その定義にまず、第３セクターとは何か、その定義にまず、第３セクターとは何か、その定義に

ついて、ついて、ついて、ついて、

２つに、美唄市の第３セクターそれぞれ出２つに、美唄市の第３セクターそれぞれ出２つに、美唄市の第３セクターそれぞれ出２つに、美唄市の第３セクターそれぞれ出

資割合について、資割合について、資割合について、資割合について、

３つ、一般会計の貸付金や返済計画を含め３つ、一般会計の貸付金や返済計画を含め３つ、一般会計の貸付金や返済計画を含め３つ、一般会計の貸付金や返済計画を含め

た現在の経営状況について、た現在の経営状況について、た現在の経営状況について、た現在の経営状況について、

４つ、万が一の破たんや清算等が起きた場４つ、万が一の破たんや清算等が起きた場４つ、万が一の破たんや清算等が起きた場４つ、万が一の破たんや清算等が起きた場

合、それらに備え、監査と市の関与のあるべ合、それらに備え、監査と市の関与のあるべ合、それらに備え、監査と市の関与のあるべ合、それらに備え、監査と市の関与のあるべ

き対処方針について、それぞれお答えいただき対処方針について、それぞれお答えいただき対処方針について、それぞれお答えいただき対処方針について、それぞれお答えいただ

きたいと思います。きたいと思います。きたいと思います。きたいと思います。

大綱２点目は、交流拠点施設等について伺大綱２点目は、交流拠点施設等について伺大綱２点目は、交流拠点施設等について伺大綱２点目は、交流拠点施設等について伺

います。まず、各施設の経営状況についてでいます。まず、各施設の経営状況についてでいます。まず、各施設の経営状況についてでいます。まず、各施設の経営状況についてで

すが、最初はピパの湯ゆ～りん館について伺すが、最初はピパの湯ゆ～りん館について伺すが、最初はピパの湯ゆ～りん館について伺すが、最初はピパの湯ゆ～りん館について伺

います。います。います。います。

その１つは、オープンから８月末までの入その１つは、オープンから８月末までの入その１つは、オープンから８月末までの入その１つは、オープンから８月末までの入

館者数と日平均利用者。館者数と日平均利用者。館者数と日平均利用者。館者数と日平均利用者。

２つは、今日までの改善要望と、その要望２つは、今日までの改善要望と、その要望２つは、今日までの改善要望と、その要望２つは、今日までの改善要望と、その要望

に対してどのように対処をしたのか。に対してどのように対処をしたのか。に対してどのように対処をしたのか。に対してどのように対処をしたのか。

３つは、市内経済への波及効果と美唄市歳３つは、市内経済への波及効果と美唄市歳３つは、市内経済への波及効果と美唄市歳３つは、市内経済への波及効果と美唄市歳

入への直接収入。入への直接収入。入への直接収入。入への直接収入。

４つは、市長が公約に掲げ、市長みずから４つは、市長が公約に掲げ、市長みずから４つは、市長が公約に掲げ、市長みずから４つは、市長が公約に掲げ、市長みずから

働きかけ、結果として株式会社アンビックス働きかけ、結果として株式会社アンビックス働きかけ、結果として株式会社アンビックス働きかけ、結果として株式会社アンビックス

が自主的な取り組みとして、ことし４月からが自主的な取り組みとして、ことし４月からが自主的な取り組みとして、ことし４月からが自主的な取り組みとして、ことし４月から

スタートされた無料送迎バスの利用状況。スタートされた無料送迎バスの利用状況。スタートされた無料送迎バスの利用状況。スタートされた無料送迎バスの利用状況。

５つは、第１回定例会予算審査の過程で手５つは、第１回定例会予算審査の過程で手５つは、第１回定例会予算審査の過程で手５つは、第１回定例会予算審査の過程で手

続きミス等が露見をいたしました入館料100円続きミス等が露見をいたしました入館料100円続きミス等が露見をいたしました入館料100円続きミス等が露見をいたしました入館料100円

の老人割引について、結果として６月の定例の老人割引について、結果として６月の定例の老人割引について、結果として６月の定例の老人割引について、結果として６月の定例

会で60歳以上の全市民を対象にすることが明会で60歳以上の全市民を対象にすることが明会で60歳以上の全市民を対象にすることが明会で60歳以上の全市民を対象にすることが明

らかにされ、当初美唄市老人クラブ連合会加らかにされ、当初美唄市老人クラブ連合会加らかにされ、当初美唄市老人クラブ連合会加らかにされ、当初美唄市老人クラブ連合会加

入者カードを所有する3,900人から１万人を超入者カードを所有する3,900人から１万人を超入者カードを所有する3,900人から１万人を超入者カードを所有する3,900人から１万人を超

える市民に老人割引対象が大幅に拡大をしたえる市民に老人割引対象が大幅に拡大をしたえる市民に老人割引対象が大幅に拡大をしたえる市民に老人割引対象が大幅に拡大をした

と承知をしております。と承知をしております。と承知をしております。と承知をしております。

そこで、伺いますが、対象市民は何人で、そこで、伺いますが、対象市民は何人で、そこで、伺いますが、対象市民は何人で、そこで、伺いますが、対象市民は何人で、

そのうち割引カードの発行状況はどうなってそのうち割引カードの発行状況はどうなってそのうち割引カードの発行状況はどうなってそのうち割引カードの発行状況はどうなって

いるのか、このことが市内リピーターの確保いるのか、このことが市内リピーターの確保いるのか、このことが市内リピーターの確保いるのか、このことが市内リピーターの確保

につながっているのか、それぞれお答えくだにつながっているのか、それぞれお答えくだにつながっているのか、それぞれお答えくだにつながっているのか、それぞれお答えくだ

さい。さい。さい。さい。

次に、パークゴルフ場について伺います。次に、パークゴルフ場について伺います。次に、パークゴルフ場について伺います。次に、パークゴルフ場について伺います。

このことについては、過日の同僚議員と重このことについては、過日の同僚議員と重このことについては、過日の同僚議員と重このことについては、過日の同僚議員と重

複する部分もございますが、重ねてお尋ねい複する部分もございますが、重ねてお尋ねい複する部分もございますが、重ねてお尋ねい複する部分もございますが、重ねてお尋ねい

たします。たします。たします。たします。

５月のオープン以来の利用実績と土日、祝５月のオープン以来の利用実績と土日、祝５月のオープン以来の利用実績と土日、祝５月のオープン以来の利用実績と土日、祝
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日のいわゆるラウンド制限等の見直しについ日のいわゆるラウンド制限等の見直しについ日のいわゆるラウンド制限等の見直しについ日のいわゆるラウンド制限等の見直しについ

ての考え方についてお答えいただきたいと思ての考え方についてお答えいただきたいと思ての考え方についてお答えいただきたいと思ての考え方についてお答えいただきたいと思

います。います。います。います。

次に、体験交流館、直売施設、ピパマート次に、体験交流館、直売施設、ピパマート次に、体験交流館、直売施設、ピパマート次に、体験交流館、直売施設、ピパマート

及び登り窯の状況についてお伺いいたします。及び登り窯の状況についてお伺いいたします。及び登り窯の状況についてお伺いいたします。及び登り窯の状況についてお伺いいたします。

１つは、体験交流館の利用状況、直売施設１つは、体験交流館の利用状況、直売施設１つは、体験交流館の利用状況、直売施設１つは、体験交流館の利用状況、直売施設

の経営状況について。の経営状況について。の経営状況について。の経営状況について。

２つは、登り窯についてでありますが、こ２つは、登り窯についてでありますが、こ２つは、登り窯についてでありますが、こ２つは、登り窯についてでありますが、こ

のことについては、過日の同僚議員の質問にのことについては、過日の同僚議員の質問にのことについては、過日の同僚議員の質問にのことについては、過日の同僚議員の質問に

おいて10月９日に初窯を設定し、そのためにおいて10月９日に初窯を設定し、そのためにおいて10月９日に初窯を設定し、そのためにおいて10月９日に初窯を設定し、そのために

現在作品を募集、準備を進めているとご答弁現在作品を募集、準備を進めているとご答弁現在作品を募集、準備を進めているとご答弁現在作品を募集、準備を進めているとご答弁

がありました。がありました。がありました。がありました。

そこで、お尋ねいたしますが、どなたが何そこで、お尋ねいたしますが、どなたが何そこで、お尋ねいたしますが、どなたが何そこで、お尋ねいたしますが、どなたが何

日かけて、どんな作品をどのように焼き上げ日かけて、どんな作品をどのように焼き上げ日かけて、どんな作品をどのように焼き上げ日かけて、どんな作品をどのように焼き上げ

るのか、その内容について少しく詳しく教えるのか、その内容について少しく詳しく教えるのか、その内容について少しく詳しく教えるのか、その内容について少しく詳しく教え

てください。作品は、どんな土を使うのか、てください。作品は、どんな土を使うのか、てください。作品は、どんな土を使うのか、てください。作品は、どんな土を使うのか、

それから作品が溶けたり破損したりするおそそれから作品が溶けたり破損したりするおそそれから作品が溶けたり破損したりするおそそれから作品が溶けたり破損したりするおそ

れはないのかどうなのか、その後のフォローれはないのかどうなのか、その後のフォローれはないのかどうなのか、その後のフォローれはないのかどうなのか、その後のフォロー

等がどのようになっているかという点もわか等がどのようになっているかという点もわか等がどのようになっているかという点もわか等がどのようになっているかという点もわか

れば、あわせて教えてください。れば、あわせて教えてください。れば、あわせて教えてください。れば、あわせて教えてください。

そして、今年度予算には登り窯の維持管理そして、今年度予算には登り窯の維持管理そして、今年度予算には登り窯の維持管理そして、今年度予算には登り窯の維持管理

に幾らかけようとしているのか、その費用とに幾らかけようとしているのか、その費用とに幾らかけようとしているのか、その費用とに幾らかけようとしているのか、その費用と

関連収入をどう見積もっているのか、その内関連収入をどう見積もっているのか、その内関連収入をどう見積もっているのか、その内関連収入をどう見積もっているのか、その内

容についてお答えください。容についてお答えください。容についてお答えください。容についてお答えください。

交流拠点施設等の２つ目の質問は、交流拠交流拠点施設等の２つ目の質問は、交流拠交流拠点施設等の２つ目の質問は、交流拠交流拠点施設等の２つ目の質問は、交流拠

点施設整備基金の積み立てについてでありま点施設整備基金の積み立てについてでありま点施設整備基金の積み立てについてでありま点施設整備基金の積み立てについてでありま

す。このことについては、昨年６月の第２回す。このことについては、昨年６月の第２回す。このことについては、昨年６月の第２回す。このことについては、昨年６月の第２回

定例会において、私は積み立て目標額を定め、定例会において、私は積み立て目標額を定め、定例会において、私は積み立て目標額を定め、定例会において、私は積み立て目標額を定め、

そのために毎年の積立額を明らかにする必要そのために毎年の積立額を明らかにする必要そのために毎年の積立額を明らかにする必要そのために毎年の積立額を明らかにする必要

性についてお尋ねいたしました。当時の井坂性についてお尋ねいたしました。当時の井坂性についてお尋ねいたしました。当時の井坂性についてお尋ねいたしました。当時の井坂

市長は、質問の趣旨を受けとめ、検討するこ市長は、質問の趣旨を受けとめ、検討するこ市長は、質問の趣旨を受けとめ、検討するこ市長は、質問の趣旨を受けとめ、検討するこ

とを約束しました。その後どのような検討がとを約束しました。その後どのような検討がとを約束しました。その後どのような検討がとを約束しました。その後どのような検討が

なされたのか、現時点での積立額等の実績等なされたのか、現時点での積立額等の実績等なされたのか、現時点での積立額等の実績等なされたのか、現時点での積立額等の実績等

も含めてお答えいただきたいと思います。も含めてお答えいただきたいと思います。も含めてお答えいただきたいと思います。も含めてお答えいただきたいと思います。

交流拠点施設等の３つ目の質問でございま交流拠点施設等の３つ目の質問でございま交流拠点施設等の３つ目の質問でございま交流拠点施設等の３つ目の質問でございま

すが、スポーツレクリエーションの里づくりすが、スポーツレクリエーションの里づくりすが、スポーツレクリエーションの里づくりすが、スポーツレクリエーションの里づくり

構想についてであります。1999年の３月に策構想についてであります。1999年の３月に策構想についてであります。1999年の３月に策構想についてであります。1999年の３月に策

定されましたスポーツレクリエーションの里定されましたスポーツレクリエーションの里定されましたスポーツレクリエーションの里定されましたスポーツレクリエーションの里

づくり基本構想というのは、ハード面の整備づくり基本構想というのは、ハード面の整備づくり基本構想というのは、ハード面の整備づくり基本構想というのは、ハード面の整備

とソフト面の充実と10カ年間にわたるこの構とソフト面の充実と10カ年間にわたるこの構とソフト面の充実と10カ年間にわたるこの構とソフト面の充実と10カ年間にわたるこの構

想についての期間設定をしてつくられたもの想についての期間設定をしてつくられたもの想についての期間設定をしてつくられたもの想についての期間設定をしてつくられたもの

であります。すでにハード面整備等が終了しであります。すでにハード面整備等が終了しであります。すでにハード面整備等が終了しであります。すでにハード面整備等が終了し

てるというふうに思われておりますが、現在てるというふうに思われておりますが、現在てるというふうに思われておりますが、現在てるというふうに思われておりますが、現在

市役所のロビーにはオートキャンプ場等の模市役所のロビーにはオートキャンプ場等の模市役所のロビーにはオートキャンプ場等の模市役所のロビーにはオートキャンプ場等の模

型も飾られておりますし、新たにまたこの交型も飾られておりますし、新たにまたこの交型も飾られておりますし、新たにまたこの交型も飾られておりますし、新たにまたこの交

流拠点施設に付随するスポーツの里づくり構流拠点施設に付随するスポーツの里づくり構流拠点施設に付随するスポーツの里づくり構流拠点施設に付随するスポーツの里づくり構

想の中に加えられるおつもりなのかどうなの想の中に加えられるおつもりなのかどうなの想の中に加えられるおつもりなのかどうなの想の中に加えられるおつもりなのかどうなの

か、今後どのような計画を推進していくのか、か、今後どのような計画を推進していくのか、か、今後どのような計画を推進していくのか、か、今後どのような計画を推進していくのか、

市長の考えをお示しいただきたいと思います。市長の考えをお示しいただきたいと思います。市長の考えをお示しいただきたいと思います。市長の考えをお示しいただきたいと思います。

大綱３点目は市長選の公約についてであり大綱３点目は市長選の公約についてであり大綱３点目は市長選の公約についてであり大綱３点目は市長選の公約についてであり

ます。ます。ます。ます。

私は、昨年10月26日の2004年第３回臨時議私は、昨年10月26日の2004年第３回臨時議私は、昨年10月26日の2004年第３回臨時議私は、昨年10月26日の2004年第３回臨時議

会本会議における桜井市長の所信表明に対す会本会議における桜井市長の所信表明に対す会本会議における桜井市長の所信表明に対す会本会議における桜井市長の所信表明に対す

る質疑の中で、市長公約をマニフェストとしる質疑の中で、市長公約をマニフェストとしる質疑の中で、市長公約をマニフェストとしる質疑の中で、市長公約をマニフェストとし

て各施策ごとに目標数値、期間、財源、行程て各施策ごとに目標数値、期間、財源、行程て各施策ごとに目標数値、期間、財源、行程て各施策ごとに目標数値、期間、財源、行程

表の４つの基本要素の作成を求めました。表の４つの基本要素の作成を求めました。表の４つの基本要素の作成を求めました。表の４つの基本要素の作成を求めました。

市長は、その必要性を認め、一定の時期ま市長は、その必要性を認め、一定の時期ま市長は、その必要性を認め、一定の時期ま市長は、その必要性を認め、一定の時期ま

でに作成することを約束しました。さらに、でに作成することを約束しました。さらに、でに作成することを約束しました。さらに、でに作成することを約束しました。さらに、

本年３月７日（2005年）第１回定例市議会本本年３月７日（2005年）第１回定例市議会本本年３月７日（2005年）第１回定例市議会本本年３月７日（2005年）第１回定例市議会本

会議における一般質問で、引き続きマニフェ会議における一般質問で、引き続きマニフェ会議における一般質問で、引き続きマニフェ会議における一般質問で、引き続きマニフェ

ストの策定状況とともに2005年度に着手するストの策定状況とともに2005年度に着手するストの策定状況とともに2005年度に着手するストの策定状況とともに2005年度に着手する

施策についてただしました。市長は、マニフ施策についてただしました。市長は、マニフ施策についてただしました。市長は、マニフ施策についてただしました。市長は、マニフ

ェストについては、現在行程表の取りまとめェストについては、現在行程表の取りまとめェストについては、現在行程表の取りまとめェストについては、現在行程表の取りまとめ

中であり、数値目標を立てるべきものは、そ中であり、数値目標を立てるべきものは、そ中であり、数値目標を立てるべきものは、そ中であり、数値目標を立てるべきものは、そ

の目標値を明記し、実施までの期間と行程、の目標値を明記し、実施までの期間と行程、の目標値を明記し、実施までの期間と行程、の目標値を明記し、実施までの期間と行程、

概算事業費等、財源等を整理していく、この概算事業費等、財源等を整理していく、この概算事業費等、財源等を整理していく、この概算事業費等、財源等を整理していく、この

行程表は本年度、ですからその当時ですから2行程表は本年度、ですからその当時ですから2行程表は本年度、ですからその当時ですから2行程表は本年度、ですからその当時ですから2

005年（平成17年）３月ということだと思いま005年（平成17年）３月ということだと思いま005年（平成17年）３月ということだと思いま005年（平成17年）３月ということだと思いま
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すが、整理を終えるよう作業を進めているとすが、整理を終えるよう作業を進めているとすが、整理を終えるよう作業を進めているとすが、整理を終えるよう作業を進めていると

ご答弁されました。2005年に着手する公約のご答弁されました。2005年に着手する公約のご答弁されました。2005年に着手する公約のご答弁されました。2005年に着手する公約の

施策としては、地域と温泉を結ぶ無料送迎バ施策としては、地域と温泉を結ぶ無料送迎バ施策としては、地域と温泉を結ぶ無料送迎バ施策としては、地域と温泉を結ぶ無料送迎バ

スの走行、農政部の新設、医師確保の取り組スの走行、農政部の新設、医師確保の取り組スの走行、農政部の新設、医師確保の取り組スの走行、農政部の新設、医師確保の取り組

みなど、11項目を実施するとし、「食」の駅みなど、11項目を実施するとし、「食」の駅みなど、11項目を実施するとし、「食」の駅みなど、11項目を実施するとし、「食」の駅

については2005年度中（平成17年度中）に、については2005年度中（平成17年度中）に、については2005年度中（平成17年度中）に、については2005年度中（平成17年度中）に、

調査検討を行うと答弁されました。調査検討を行うと答弁されました。調査検討を行うと答弁されました。調査検討を行うと答弁されました。

そこで、伺いますが、１つは、このようなそこで、伺いますが、１つは、このようなそこで、伺いますが、１つは、このようなそこで、伺いますが、１つは、このような

議論経過のあるマニフェストの策定状況につ議論経過のあるマニフェストの策定状況につ議論経過のあるマニフェストの策定状況につ議論経過のあるマニフェストの策定状況につ

いて、どんな進捗状況か。いて、どんな進捗状況か。いて、どんな進捗状況か。いて、どんな進捗状況か。

２つは、市長公約がこのマニフェストの策２つは、市長公約がこのマニフェストの策２つは、市長公約がこのマニフェストの策２つは、市長公約がこのマニフェストの策

定議論を通じて、見直しの議論がなかったの定議論を通じて、見直しの議論がなかったの定議論を通じて、見直しの議論がなかったの定議論を通じて、見直しの議論がなかったの

か、公約の見直しをする部分があるのかないか、公約の見直しをする部分があるのかないか、公約の見直しをする部分があるのかないか、公約の見直しをする部分があるのかない

のかお答えをいただきたいと思います。のかお答えをいただきたいと思います。のかお答えをいただきたいと思います。のかお答えをいただきたいと思います。

最後の質問でございますが、ゆたかニュー最後の質問でございますが、ゆたかニュー最後の質問でございますが、ゆたかニュー最後の質問でございますが、ゆたかニュー

タウンの集会所についてであります。その管タウンの集会所についてであります。その管タウンの集会所についてであります。その管タウンの集会所についてであります。その管

理運営のあり方についてお伺いをいたします。理運営のあり方についてお伺いをいたします。理運営のあり方についてお伺いをいたします。理運営のあり方についてお伺いをいたします。

私は、本年６月の第２回定例会一般質問で、私は、本年６月の第２回定例会一般質問で、私は、本年６月の第２回定例会一般質問で、私は、本年６月の第２回定例会一般質問で、

ゆたか会館について管理運営の根拠規定を尋ゆたか会館について管理運営の根拠規定を尋ゆたか会館について管理運営の根拠規定を尋ゆたか会館について管理運営の根拠規定を尋

ね、あるべき管理運営にするために設置者とね、あるべき管理運営にするために設置者とね、あるべき管理運営にするために設置者とね、あるべき管理運営にするために設置者と

しての市長の果たすべき責任についてお尋ねしての市長の果たすべき責任についてお尋ねしての市長の果たすべき責任についてお尋ねしての市長の果たすべき責任についてお尋ね

をいたしました。をいたしました。をいたしました。をいたしました。

また、会館の管理運営の現状が住人の限度また、会館の管理運営の現状が住人の限度また、会館の管理運営の現状が住人の限度また、会館の管理運営の現状が住人の限度

を超えていることもあわせて具体的に指摘をを超えていることもあわせて具体的に指摘をを超えていることもあわせて具体的に指摘をを超えていることもあわせて具体的に指摘を

いたしました。いたしました。いたしました。いたしました。

市長は、私の４回目の質問に対しまして、市長は、私の４回目の質問に対しまして、市長は、私の４回目の質問に対しまして、市長は、私の４回目の質問に対しまして、

「地域で協働によるまちづくりを進めてもら「地域で協働によるまちづくりを進めてもら「地域で協働によるまちづくりを進めてもら「地域で協働によるまちづくりを進めてもら

うのが望ましいが、管理運営の事実関係や実うのが望ましいが、管理運営の事実関係や実うのが望ましいが、管理運営の事実関係や実うのが望ましいが、管理運営の事実関係や実

態は厳しい状況と再認識している、そのよう態は厳しい状況と再認識している、そのよう態は厳しい状況と再認識している、そのよう態は厳しい状況と再認識している、そのよう

なことはあってはならないことなので、行政なことはあってはならないことなので、行政なことはあってはならないことなので、行政なことはあってはならないことなので、行政

として早急に話し合いの場をつくりたい」ととして早急に話し合いの場をつくりたい」ととして早急に話し合いの場をつくりたい」ととして早急に話し合いの場をつくりたい」と

ご答弁されました。ご答弁から３カ月経過をご答弁されました。ご答弁から３カ月経過をご答弁されました。ご答弁から３カ月経過をご答弁されました。ご答弁から３カ月経過を

いたしましたが、その後いつ話し合いを持ち、いたしましたが、その後いつ話し合いを持ち、いたしましたが、その後いつ話し合いを持ち、いたしましたが、その後いつ話し合いを持ち、

その場でどのような提起をされ、結果はどうその場でどのような提起をされ、結果はどうその場でどのような提起をされ、結果はどうその場でどのような提起をされ、結果はどう

だったか、今後どのようにされていくのか、だったか、今後どのようにされていくのか、だったか、今後どのようにされていくのか、だったか、今後どのようにされていくのか、

解決をしたのか、具体的にお答えをいただき解決をしたのか、具体的にお答えをいただき解決をしたのか、具体的にお答えをいただき解決をしたのか、具体的にお答えをいただき

たいと思います。たいと思います。たいと思います。たいと思います。

以上で、この場からの質問を終わります。以上で、この場からの質問を終わります。以上で、この場からの質問を終わります。以上で、この場からの質問を終わります。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 紫藤議員のご質●市長桜井道夫君（登壇） 紫藤議員のご質●市長桜井道夫君（登壇） 紫藤議員のご質●市長桜井道夫君（登壇） 紫藤議員のご質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。

初めに、財政運営について、潜在赤字の実初めに、財政運営について、潜在赤字の実初めに、財政運営について、潜在赤字の実初めに、財政運営について、潜在赤字の実

態についてでありますが、潜在赤字につきま態についてでありますが、潜在赤字につきま態についてでありますが、潜在赤字につきま態についてでありますが、潜在赤字につきま

しては、土地開発公社及び土地開発基金が公しては、土地開発公社及び土地開発基金が公しては、土地開発公社及び土地開発基金が公しては、土地開発公社及び土地開発基金が公

有地として先行取得した土地の買い戻しや土有地として先行取得した土地の買い戻しや土有地として先行取得した土地の買い戻しや土有地として先行取得した土地の買い戻しや土

地開発公社が住宅用地等の造成を目的として地開発公社が住宅用地等の造成を目的として地開発公社が住宅用地等の造成を目的として地開発公社が住宅用地等の造成を目的として

取得した用地の帳簿価格と実勢価格との乖離、取得した用地の帳簿価格と実勢価格との乖離、取得した用地の帳簿価格と実勢価格との乖離、取得した用地の帳簿価格と実勢価格との乖離、

さらには第３セクターへの収支不足への対応さらには第３セクターへの収支不足への対応さらには第３セクターへの収支不足への対応さらには第３セクターへの収支不足への対応

などが潜在的な赤字要素であると認識しておなどが潜在的な赤字要素であると認識しておなどが潜在的な赤字要素であると認識しておなどが潜在的な赤字要素であると認識してお

ります。ります。ります。ります。

本市の実態につきましては、ただいま申し本市の実態につきましては、ただいま申し本市の実態につきましては、ただいま申し本市の実態につきましては、ただいま申し

上げました要素のほか、平成16年度及び17年上げました要素のほか、平成16年度及び17年上げました要素のほか、平成16年度及び17年上げました要素のほか、平成16年度及び17年

度予算の収支不足への対応として実施した債度予算の収支不足への対応として実施した債度予算の収支不足への対応として実施した債度予算の収支不足への対応として実施した債

務負担行為の支払い繰り延べが本市における務負担行為の支払い繰り延べが本市における務負担行為の支払い繰り延べが本市における務負担行為の支払い繰り延べが本市における

潜在的な赤字要素であると考えております。潜在的な赤字要素であると考えております。潜在的な赤字要素であると考えております。潜在的な赤字要素であると考えております。

次に、振興公社清算後の債務返済状況につ次に、振興公社清算後の債務返済状況につ次に、振興公社清算後の債務返済状況につ次に、振興公社清算後の債務返済状況につ

いてでありますが、振興公社は平成16年３月3いてでありますが、振興公社は平成16年３月3いてでありますが、振興公社は平成16年３月3いてでありますが、振興公社は平成16年３月3

1日に解散した清算法人で、解散に当たり市の1日に解散した清算法人で、解散に当たり市の1日に解散した清算法人で、解散に当たり市の1日に解散した清算法人で、解散に当たり市の

債務引受額は１億3,200万円であり、平成16年債務引受額は１億3,200万円であり、平成16年債務引受額は１億3,200万円であり、平成16年債務引受額は１億3,200万円であり、平成16年

度から10年間で利息を含めて市中銀行に返済度から10年間で利息を含めて市中銀行に返済度から10年間で利息を含めて市中銀行に返済度から10年間で利息を含めて市中銀行に返済

することとなっております。することとなっております。することとなっております。することとなっております。

このほか振興公社への債務負担行為額では、このほか振興公社への債務負担行為額では、このほか振興公社への債務負担行為額では、このほか振興公社への債務負担行為額では、

平成16年度及び17年度の支払い額1,253万4,00平成16年度及び17年度の支払い額1,253万4,00平成16年度及び17年度の支払い額1,253万4,00平成16年度及び17年度の支払い額1,253万4,00

0円が繰り延べされており、これを含めて平成0円が繰り延べされており、これを含めて平成0円が繰り延べされており、これを含めて平成0円が繰り延べされており、これを含めて平成

18年度から平成30年度までの分として１億0,418年度から平成30年度までの分として１億0,418年度から平成30年度までの分として１億0,418年度から平成30年度までの分として１億0,4

01万8,000円となっております。01万8,000円となっております。01万8,000円となっております。01万8,000円となっております。

次に、土地開発公社の経営状況と課題であ次に、土地開発公社の経営状況と課題であ次に、土地開発公社の経営状況と課題であ次に、土地開発公社の経営状況と課題であ

りますが、経営状況では公社所有地の売却等りますが、経営状況では公社所有地の売却等りますが、経営状況では公社所有地の売却等りますが、経営状況では公社所有地の売却等
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が進まず、依然として厳しい現状にあるものが進まず、依然として厳しい現状にあるものが進まず、依然として厳しい現状にあるものが進まず、依然として厳しい現状にあるもの

と考えております。この厳しい経営状況の中と考えております。この厳しい経営状況の中と考えております。この厳しい経営状況の中と考えております。この厳しい経営状況の中

で、本年６月17日は旧保健所跡地を1,501万6,で、本年６月17日は旧保健所跡地を1,501万6,で、本年６月17日は旧保健所跡地を1,501万6,で、本年６月17日は旧保健所跡地を1,501万6,

000円で売却いたしましたが、帳簿価格との差000円で売却いたしましたが、帳簿価格との差000円で売却いたしましたが、帳簿価格との差000円で売却いたしましたが、帳簿価格との差

額は132万7,000円となっております。さらに、額は132万7,000円となっております。さらに、額は132万7,000円となっております。さらに、額は132万7,000円となっております。さらに、

本年６月20日には、旧社会福祉会館跡地の一本年６月20日には、旧社会福祉会館跡地の一本年６月20日には、旧社会福祉会館跡地の一本年６月20日には、旧社会福祉会館跡地の一

部を2,529万5,000円で売却いたしましたが、部を2,529万5,000円で売却いたしましたが、部を2,529万5,000円で売却いたしましたが、部を2,529万5,000円で売却いたしましたが、

帳簿価格との差額は2,287万8,000円となって帳簿価格との差額は2,287万8,000円となって帳簿価格との差額は2,287万8,000円となって帳簿価格との差額は2,287万8,000円となって

おります。おります。おります。おります。

このように、公社所有地を売却するに当たこのように、公社所有地を売却するに当たこのように、公社所有地を売却するに当たこのように、公社所有地を売却するに当た

って、土地の帳簿価格と実勢価格との間では、って、土地の帳簿価格と実勢価格との間では、って、土地の帳簿価格と実勢価格との間では、って、土地の帳簿価格と実勢価格との間では、

今回の例のように乖離が生ずる場合があるた今回の例のように乖離が生ずる場合があるた今回の例のように乖離が生ずる場合があるた今回の例のように乖離が生ずる場合があるた

め、市として財政支援が必要になるものと考め、市として財政支援が必要になるものと考め、市として財政支援が必要になるものと考め、市として財政支援が必要になるものと考

えております。えております。えております。えております。

このほか、土地開発公社への債務負担行為このほか、土地開発公社への債務負担行為このほか、土地開発公社への債務負担行為このほか、土地開発公社への債務負担行為

額では、平成16年度及び17年度の支払い額２額では、平成16年度及び17年度の支払い額２額では、平成16年度及び17年度の支払い額２額では、平成16年度及び17年度の支払い額２

億3,176万8,000円は繰り延べされており、こ億3,176万8,000円は繰り延べされており、こ億3,176万8,000円は繰り延べされており、こ億3,176万8,000円は繰り延べされており、こ

れを含めて平成18年度から平成30年度までのれを含めて平成18年度から平成30年度までのれを含めて平成18年度から平成30年度までのれを含めて平成18年度から平成30年度までの

分として11億7,099万4,000円となっておりま分として11億7,099万4,000円となっておりま分として11億7,099万4,000円となっておりま分として11億7,099万4,000円となっておりま

す。す。す。す。

また、課題では、地価下落による資産価値また、課題では、地価下落による資産価値また、課題では、地価下落による資産価値また、課題では、地価下落による資産価値

の減少と保有期間の長期化に伴う金利負担増の減少と保有期間の長期化に伴う金利負担増の減少と保有期間の長期化に伴う金利負担増の減少と保有期間の長期化に伴う金利負担増

による簿価の上昇が経営上の課題となっておによる簿価の上昇が経営上の課題となっておによる簿価の上昇が経営上の課題となっておによる簿価の上昇が経営上の課題となってお

ります。ります。ります。ります。

次に、土地開発基金の運用状況と課題であ次に、土地開発基金の運用状況と課題であ次に、土地開発基金の運用状況と課題であ次に、土地開発基金の運用状況と課題であ

りますが、平成16年度末現在での運用状況は、りますが、平成16年度末現在での運用状況は、りますが、平成16年度末現在での運用状況は、りますが、平成16年度末現在での運用状況は、

普通預金で183万1,000円、公用地取得で３億1,普通預金で183万1,000円、公用地取得で３億1,普通預金で183万1,000円、公用地取得で３億1,普通預金で183万1,000円、公用地取得で３億1,

426万4,000円、一般会計の貸付金として５億426万4,000円、一般会計の貸付金として５億426万4,000円、一般会計の貸付金として５億426万4,000円、一般会計の貸付金として５億

円で、合計８億1,609万5,000円の残高となっ円で、合計８億1,609万5,000円の残高となっ円で、合計８億1,609万5,000円の残高となっ円で、合計８億1,609万5,000円の残高となっ

ており、公有用地として先行取得した土地のており、公有用地として先行取得した土地のており、公有用地として先行取得した土地のており、公有用地として先行取得した土地の

買い戻しが課題となっております。買い戻しが課題となっております。買い戻しが課題となっております。買い戻しが課題となっております。

次に、ＨＣＣ等第３セクターの経営状況と次に、ＨＣＣ等第３セクターの経営状況と次に、ＨＣＣ等第３セクターの経営状況と次に、ＨＣＣ等第３セクターの経営状況と

課題についてでありますが、初めに、第３セ課題についてでありますが、初めに、第３セ課題についてでありますが、初めに、第３セ課題についてでありますが、初めに、第３セ

クターとは、行政の公益性と民間の効率性をクターとは、行政の公益性と民間の効率性をクターとは、行政の公益性と民間の効率性をクターとは、行政の公益性と民間の効率性を

あわせ持って各種事業を行うことを目的に自あわせ持って各種事業を行うことを目的に自あわせ持って各種事業を行うことを目的に自あわせ持って各種事業を行うことを目的に自

治体や民間が共同出資して設立する経営組織治体や民間が共同出資して設立する経営組織治体や民間が共同出資して設立する経営組織治体や民間が共同出資して設立する経営組織

体を指しております。体を指しております。体を指しております。体を指しております。

本市の第３セクターの出資比率についてで本市の第３セクターの出資比率についてで本市の第３セクターの出資比率についてで本市の第３セクターの出資比率についてで

ありますが、北海道中央コンピュータ・カレありますが、北海道中央コンピュータ・カレありますが、北海道中央コンピュータ・カレありますが、北海道中央コンピュータ・カレ

ッジは35％、株式会社美唄ハイテクセンターッジは35％、株式会社美唄ハイテクセンターッジは35％、株式会社美唄ハイテクセンターッジは35％、株式会社美唄ハイテクセンター

は21.93％、株式会社美唄未来開発センターでは21.93％、株式会社美唄未来開発センターでは21.93％、株式会社美唄未来開発センターでは21.93％、株式会社美唄未来開発センターで

は17.67％、株式会社ベル・カントは51％です。は17.67％、株式会社ベル・カントは51％です。は17.67％、株式会社ベル・カントは51％です。は17.67％、株式会社ベル・カントは51％です。

次に、それぞれの経営状況等についてであ次に、それぞれの経営状況等についてであ次に、それぞれの経営状況等についてであ次に、それぞれの経営状況等についてであ

りますが、北海道中央コンピュータ・カレッりますが、北海道中央コンピュータ・カレッりますが、北海道中央コンピュータ・カレッりますが、北海道中央コンピュータ・カレッ

ジの平成16年度決算は、予定した学生の確保ジの平成16年度決算は、予定した学生の確保ジの平成16年度決算は、予定した学生の確保ジの平成16年度決算は、予定した学生の確保

が図れなかったこと等から約160万円の赤字とが図れなかったこと等から約160万円の赤字とが図れなかったこと等から約160万円の赤字とが図れなかったこと等から約160万円の赤字と

なりました。一方、市からは１億0,500万円のなりました。一方、市からは１億0,500万円のなりました。一方、市からは１億0,500万円のなりました。一方、市からは１億0,500万円の

貸し付けを行い、職業訓練法人として引き続貸し付けを行い、職業訓練法人として引き続貸し付けを行い、職業訓練法人として引き続貸し付けを行い、職業訓練法人として引き続

き認定職業訓練等を実施、ＩＴ社会に情報処き認定職業訓練等を実施、ＩＴ社会に情報処き認定職業訓練等を実施、ＩＴ社会に情報処き認定職業訓練等を実施、ＩＴ社会に情報処

理技術者を送り出しております。理技術者を送り出しております。理技術者を送り出しております。理技術者を送り出しております。

株式会社美唄ハイテクセンターの経営状況株式会社美唄ハイテクセンターの経営状況株式会社美唄ハイテクセンターの経営状況株式会社美唄ハイテクセンターの経営状況

につきましては、平成16年度決算は入居企業につきましては、平成16年度決算は入居企業につきましては、平成16年度決算は入居企業につきましては、平成16年度決算は入居企業

等の退去などがあり赤字に転じ、経営改善計等の退去などがあり赤字に転じ、経営改善計等の退去などがあり赤字に転じ、経営改善計等の退去などがあり赤字に転じ、経営改善計

画との乖離が生じております。画との乖離が生じております。画との乖離が生じております。画との乖離が生じております。

平成４年、日本政策投資銀行から借り入れ平成４年、日本政策投資銀行から借り入れ平成４年、日本政策投資銀行から借り入れ平成４年、日本政策投資銀行から借り入れ

た３億円の長期債務の残高は、平成17年３月た３億円の長期債務の残高は、平成17年３月た３億円の長期債務の残高は、平成17年３月た３億円の長期債務の残高は、平成17年３月

末で6,820万円となっており、平成19年度完済末で6,820万円となっており、平成19年度完済末で6,820万円となっており、平成19年度完済末で6,820万円となっており、平成19年度完済

予定となっております。予定となっております。予定となっております。予定となっております。

一方、市からの貸付金は、平成17年３月末一方、市からの貸付金は、平成17年３月末一方、市からの貸付金は、平成17年３月末一方、市からの貸付金は、平成17年３月末

で8,767万6,000円となっており、今後は入居で8,767万6,000円となっており、今後は入居で8,767万6,000円となっており、今後は入居で8,767万6,000円となっており、今後は入居

活動の促進を図り、収入確保が課題となって活動の促進を図り、収入確保が課題となって活動の促進を図り、収入確保が課題となって活動の促進を図り、収入確保が課題となって

おります。おります。おります。おります。

美唄未来開発センターの平成16年度決算は、美唄未来開発センターの平成16年度決算は、美唄未来開発センターの平成16年度決算は、美唄未来開発センターの平成16年度決算は、

当期利益を出し、平成６年度以降黒字を続け当期利益を出し、平成６年度以降黒字を続け当期利益を出し、平成６年度以降黒字を続け当期利益を出し、平成６年度以降黒字を続け

ております。ております。ております。ております。

株式会社ベル・カントの経営状況につきま株式会社ベル・カントの経営状況につきま株式会社ベル・カントの経営状況につきま株式会社ベル・カントの経営状況につきま

しては、当期利益が1,232円となっております。しては、当期利益が1,232円となっております。しては、当期利益が1,232円となっております。しては、当期利益が1,232円となっております。

なお、第３セクターの経営状況について、なお、第３セクターの経営状況について、なお、第３セクターの経営状況について、なお、第３セクターの経営状況について、
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情報開示等を検討してまいりますとともに、情報開示等を検討してまいりますとともに、情報開示等を検討してまいりますとともに、情報開示等を検討してまいりますとともに、

市の負担割合に応じた必要な責務を果たして市の負担割合に応じた必要な責務を果たして市の負担割合に応じた必要な責務を果たして市の負担割合に応じた必要な責務を果たして

まいります。まいります。まいります。まいります。

次に、交流拠点施設等について、各施設の次に、交流拠点施設等について、各施設の次に、交流拠点施設等について、各施設の次に、交流拠点施設等について、各施設の

経営状況等についてでありますが、ゆ～りん経営状況等についてでありますが、ゆ～りん経営状況等についてでありますが、ゆ～りん経営状況等についてでありますが、ゆ～りん

館の入館者数につきましては、平成15年12月館の入館者数につきましては、平成15年12月館の入館者数につきましては、平成15年12月館の入館者数につきましては、平成15年12月

のオープン以来、本年８月末までで59万4,947のオープン以来、本年８月末までで59万4,947のオープン以来、本年８月末までで59万4,947のオープン以来、本年８月末までで59万4,947

人で、１日平均では963人となっております。人で、１日平均では963人となっております。人で、１日平均では963人となっております。人で、１日平均では963人となっております。

次に、オープンから今日までの利用者から次に、オープンから今日までの利用者から次に、オープンから今日までの利用者から次に、オープンから今日までの利用者から

の苦情や要望等については、浴槽が浅い、ジの苦情や要望等については、浴槽が浅い、ジの苦情や要望等については、浴槽が浅い、ジの苦情や要望等については、浴槽が浅い、ジ

ャクジーぶろのお湯が循環していない、脱衣ャクジーぶろのお湯が循環していない、脱衣ャクジーぶろのお湯が循環していない、脱衣ャクジーぶろのお湯が循環していない、脱衣

場が狭くて暑い、ゆ～りん館付近の道路が凍場が狭くて暑い、ゆ～りん館付近の道路が凍場が狭くて暑い、ゆ～りん館付近の道路が凍場が狭くて暑い、ゆ～りん館付近の道路が凍

結して危険だ等がありましたが、その対応と結して危険だ等がありましたが、その対応と結して危険だ等がありましたが、その対応と結して危険だ等がありましたが、その対応と

して浴槽は水位とお湯の温度を調整したほか、して浴槽は水位とお湯の温度を調整したほか、して浴槽は水位とお湯の温度を調整したほか、して浴槽は水位とお湯の温度を調整したほか、

ジャクジーぶろはお湯がオーバーフローするジャクジーぶろはお湯がオーバーフローするジャクジーぶろはお湯がオーバーフローするジャクジーぶろはお湯がオーバーフローする

ように改修、脱衣場は脱衣かごの配置の改善ように改修、脱衣場は脱衣かごの配置の改善ように改修、脱衣場は脱衣かごの配置の改善ように改修、脱衣場は脱衣かごの配置の改善

と冷房装置の設置、アクセス道路の凍結対策と冷房装置の設置、アクセス道路の凍結対策と冷房装置の設置、アクセス道路の凍結対策と冷房装置の設置、アクセス道路の凍結対策

としては、除雪と融雪剤の散布をきめ細かくとしては、除雪と融雪剤の散布をきめ細かくとしては、除雪と融雪剤の散布をきめ細かくとしては、除雪と融雪剤の散布をきめ細かく

行うことで、それぞれ対応してまいりました。行うことで、それぞれ対応してまいりました。行うことで、それぞれ対応してまいりました。行うことで、それぞれ対応してまいりました。

次に、ゆ～りん館の経済効果としましては、次に、ゆ～りん館の経済効果としましては、次に、ゆ～りん館の経済効果としましては、次に、ゆ～りん館の経済効果としましては、

経営に伴う消耗品や光熱水費、食材などで支経営に伴う消耗品や光熱水費、食材などで支経営に伴う消耗品や光熱水費、食材などで支経営に伴う消耗品や光熱水費、食材などで支

払われた額が約１億7,500万円、従業員の給与払われた額が約１億7,500万円、従業員の給与払われた額が約１億7,500万円、従業員の給与払われた額が約１億7,500万円、従業員の給与

が約１億6,000万円、ゆ～りん館の売上額が約が約１億6,000万円、ゆ～りん館の売上額が約が約１億6,000万円、ゆ～りん館の売上額が約が約１億6,000万円、ゆ～りん館の売上額が約

６億4,000万円あり、その他飲食店などの波及６億4,000万円あり、その他飲食店などの波及６億4,000万円あり、その他飲食店などの波及６億4,000万円あり、その他飲食店などの波及

効果を合わせますと10億円以上になるものと効果を合わせますと10億円以上になるものと効果を合わせますと10億円以上になるものと効果を合わせますと10億円以上になるものと

推計しております。推計しております。推計しております。推計しております。

また、市の直接的な歳入としては、16年度また、市の直接的な歳入としては、16年度また、市の直接的な歳入としては、16年度また、市の直接的な歳入としては、16年度

ベースで入湯税が約3,100万円、固定資産税約ベースで入湯税が約3,100万円、固定資産税約ベースで入湯税が約3,100万円、固定資産税約ベースで入湯税が約3,100万円、固定資産税約

225万円、法人市民税がベル・カントを合わせ225万円、法人市民税がベル・カントを合わせ225万円、法人市民税がベル・カントを合わせ225万円、法人市民税がベル・カントを合わせ

て約170万円、減価償却費の一部として負担金て約170万円、減価償却費の一部として負担金て約170万円、減価償却費の一部として負担金て約170万円、減価償却費の一部として負担金

600万円の合計で約4,100万円となります。600万円の合計で約4,100万円となります。600万円の合計で約4,100万円となります。600万円の合計で約4,100万円となります。

次に、無料バスの利用者は、４月12日から次に、無料バスの利用者は、４月12日から次に、無料バスの利用者は、４月12日から次に、無料バスの利用者は、４月12日から

８月末まで2,971人で、１日平均では、路線ご８月末まで2,971人で、１日平均では、路線ご８月末まで2,971人で、１日平均では、路線ご８月末まで2,971人で、１日平均では、路線ご

とに5.7人から54.2人と利用者に開きがありまとに5.7人から54.2人と利用者に開きがありまとに5.7人から54.2人と利用者に開きがありまとに5.7人から54.2人と利用者に開きがありま

すが、平均しますと29.4人となっております。すが、平均しますと29.4人となっております。すが、平均しますと29.4人となっております。すが、平均しますと29.4人となっております。

また、７月から実施しております60歳以上また、７月から実施しております60歳以上また、７月から実施しております60歳以上また、７月から実施しております60歳以上

の市民を対象にした「ゆ～湯メイト」は、７の市民を対象にした「ゆ～湯メイト」は、７の市民を対象にした「ゆ～湯メイト」は、７の市民を対象にした「ゆ～湯メイト」は、７

月号の広報メロディーとゆ～りん館のポスタ月号の広報メロディーとゆ～りん館のポスタ月号の広報メロディーとゆ～りん館のポスタ月号の広報メロディーとゆ～りん館のポスタ

ー掲示で募集をいたしましたが、現在会員数ー掲示で募集をいたしましたが、現在会員数ー掲示で募集をいたしましたが、現在会員数ー掲示で募集をいたしましたが、現在会員数

は約430名となっており、４月時点での60歳以は約430名となっており、４月時点での60歳以は約430名となっており、４月時点での60歳以は約430名となっており、４月時点での60歳以

上の方が１万0,580人中、老人クラブ連合会で上の方が１万0,580人中、老人クラブ連合会で上の方が１万0,580人中、老人クラブ連合会で上の方が１万0,580人中、老人クラブ連合会で

発行した会員証約4,000人を除いた、約6,600発行した会員証約4,000人を除いた、約6,600発行した会員証約4,000人を除いた、約6,600発行した会員証約4,000人を除いた、約6,600

人の対象者のうち約6.5％の方にご入会いただ人の対象者のうち約6.5％の方にご入会いただ人の対象者のうち約6.5％の方にご入会いただ人の対象者のうち約6.5％の方にご入会いただ

いております。いております。いております。いております。

なお、リピーターについては、把握していなお、リピーターについては、把握していなお、リピーターについては、把握していなお、リピーターについては、把握してい

ないところでございます。ないところでございます。ないところでございます。ないところでございます。

次に、ピパマートの状況につきましては、次に、ピパマートの状況につきましては、次に、ピパマートの状況につきましては、次に、ピパマートの状況につきましては、

現在12の個人と団体で構成している「直売場現在12の個人と団体で構成している「直売場現在12の個人と団体で構成している「直売場現在12の個人と団体で構成している「直売場

運営協議会」が運営しており、経営状況は昨運営協議会」が運営しており、経営状況は昨運営協議会」が運営しており、経営状況は昨運営協議会」が運営しており、経営状況は昨

年に比べますと来客者も増加し、販売する品年に比べますと来客者も増加し、販売する品年に比べますと来客者も増加し、販売する品年に比べますと来客者も増加し、販売する品

目をふやした効果などもあり、売り上げは若目をふやした効果などもあり、売り上げは若目をふやした効果などもあり、売り上げは若目をふやした効果などもあり、売り上げは若

干増加しておりますが、パートの人件費等も干増加しておりますが、パートの人件費等も干増加しておりますが、パートの人件費等も干増加しておりますが、パートの人件費等も

あり、経営的には厳しい状況で、今後の経営あり、経営的には厳しい状況で、今後の経営あり、経営的には厳しい状況で、今後の経営あり、経営的には厳しい状況で、今後の経営

に当たっては商品の補充やパート経費が課題に当たっては商品の補充やパート経費が課題に当たっては商品の補充やパート経費が課題に当たっては商品の補充やパート経費が課題

になっていると伺っております。になっていると伺っております。になっていると伺っております。になっていると伺っております。

次に、パークゴルフ場の利用実績は、オー次に、パークゴルフ場の利用実績は、オー次に、パークゴルフ場の利用実績は、オー次に、パークゴルフ場の利用実績は、オー

プンから８月末までで１万9,282人、１日平均プンから８月末までで１万9,282人、１日平均プンから８月末までで１万9,282人、１日平均プンから８月末までで１万9,282人、１日平均

にいたしますと161名です。利用者から要望のにいたしますと161名です。利用者から要望のにいたしますと161名です。利用者から要望のにいたしますと161名です。利用者から要望の

多い土日、祝日の利用料金の見直しにつきま多い土日、祝日の利用料金の見直しにつきま多い土日、祝日の利用料金の見直しにつきま多い土日、祝日の利用料金の見直しにつきま

しては、利用者からのご意見や他のパークゴしては、利用者からのご意見や他のパークゴしては、利用者からのご意見や他のパークゴしては、利用者からのご意見や他のパークゴ

ルフ場の状況を参考に検討してまいりたいとルフ場の状況を参考に検討してまいりたいとルフ場の状況を参考に検討してまいりたいとルフ場の状況を参考に検討してまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。

最後に、体験交流館と登り窯の状況につき最後に、体験交流館と登り窯の状況につき最後に、体験交流館と登り窯の状況につき最後に、体験交流館と登り窯の状況につき

ましては、体験交流館は昨年５月オープン以ましては、体験交流館は昨年５月オープン以ましては、体験交流館は昨年５月オープン以ましては、体験交流館は昨年５月オープン以

来８月までで1,093人の方にご利用いただいて来８月までで1,093人の方にご利用いただいて来８月までで1,093人の方にご利用いただいて来８月までで1,093人の方にご利用いただいて

おり、また登り窯の状況については、初窯をおり、また登り窯の状況については、初窯をおり、また登り窯の状況については、初窯をおり、また登り窯の状況については、初窯を

ことしの10月９日に予定しておりまして、現ことしの10月９日に予定しておりまして、現ことしの10月９日に予定しておりまして、現ことしの10月９日に予定しておりまして、現

在の作品の応募内容については、食器類、花在の作品の応募内容については、食器類、花在の作品の応募内容については、食器類、花在の作品の応募内容については、食器類、花
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瓶、つぼなどが主でございます。瓶、つぼなどが主でございます。瓶、つぼなどが主でございます。瓶、つぼなどが主でございます。

窯だきは陶芸指導員を中心に、市内の陶芸窯だきは陶芸指導員を中心に、市内の陶芸窯だきは陶芸指導員を中心に、市内の陶芸窯だきは陶芸指導員を中心に、市内の陶芸

愛好者等に協力いただくことを考えておりま愛好者等に協力いただくことを考えておりま愛好者等に協力いただくことを考えておりま愛好者等に協力いただくことを考えておりま

す。登り窯は、10月9日に、火を入れまして、す。登り窯は、10月9日に、火を入れまして、す。登り窯は、10月9日に、火を入れまして、す。登り窯は、10月9日に、火を入れまして、

およそ３昼夜窯をたき続け、その後10月16日およそ３昼夜窯をたき続け、その後10月16日およそ３昼夜窯をたき続け、その後10月16日およそ３昼夜窯をたき続け、その後10月16日

に窯出し、23日に製作者にお渡しすることをに窯出し、23日に製作者にお渡しすることをに窯出し、23日に製作者にお渡しすることをに窯出し、23日に製作者にお渡しすることを

予定しております。予定しております。予定しております。予定しております。

また、貸し窯として提供する場合には、燃また、貸し窯として提供する場合には、燃また、貸し窯として提供する場合には、燃また、貸し窯として提供する場合には、燃

料のまき、作品の搬入、搬出については借り料のまき、作品の搬入、搬出については借り料のまき、作品の搬入、搬出については借り料のまき、作品の搬入、搬出については借り

主の負担とし、金額は20万円でございます。主の負担とし、金額は20万円でございます。主の負担とし、金額は20万円でございます。主の負担とし、金額は20万円でございます。

今後の施設の維持修繕、管理運営について今後の施設の維持修繕、管理運営について今後の施設の維持修繕、管理運営について今後の施設の維持修繕、管理運営について

は、指定管理者制度の導入に向けて、その受は、指定管理者制度の導入に向けて、その受は、指定管理者制度の導入に向けて、その受は、指定管理者制度の導入に向けて、その受

け皿などの課題について検討することとしてけ皿などの課題について検討することとしてけ皿などの課題について検討することとしてけ皿などの課題について検討することとして

おります。おります。おります。おります。

次に、交流拠点施設基金の積み立てについ次に、交流拠点施設基金の積み立てについ次に、交流拠点施設基金の積み立てについ次に、交流拠点施設基金の積み立てについ

てでありますが、この基金は交流拠点施設のてでありますが、この基金は交流拠点施設のてでありますが、この基金は交流拠点施設のてでありますが、この基金は交流拠点施設の

整備改修並びに用品の取得資金に充てるため整備改修並びに用品の取得資金に充てるため整備改修並びに用品の取得資金に充てるため整備改修並びに用品の取得資金に充てるため

設置したもので、平成15年度から年間600万円設置したもので、平成15年度から年間600万円設置したもので、平成15年度から年間600万円設置したもので、平成15年度から年間600万円

を積み立てております。この金額は、施設のを積み立てております。この金額は、施設のを積み立てております。この金額は、施設のを積み立てております。この金額は、施設の

減価償却費の一部に相当する額としており、減価償却費の一部に相当する額としており、減価償却費の一部に相当する額としており、減価償却費の一部に相当する額としており、

この財源は株式会社ベル・カントと管理運営この財源は株式会社ベル・カントと管理運営この財源は株式会社ベル・カントと管理運営この財源は株式会社ベル・カントと管理運営

の負担金の徴収に関する契約書を締結し、月の負担金の徴収に関する契約書を締結し、月の負担金の徴収に関する契約書を締結し、月の負担金の徴収に関する契約書を締結し、月

額50万円を負担金として徴収しております。額50万円を負担金として徴収しております。額50万円を負担金として徴収しております。額50万円を負担金として徴収しております。

この金額は、ベル・カントとの間で３年間定この金額は、ベル・カントとの間で３年間定この金額は、ベル・カントとの間で３年間定この金額は、ベル・カントとの間で３年間定

額とし、その後は経済環境の変化も考慮し、額とし、その後は経済環境の変化も考慮し、額とし、その後は経済環境の変化も考慮し、額とし、その後は経済環境の変化も考慮し、

双方協議して決定することとしております。双方協議して決定することとしております。双方協議して決定することとしております。双方協議して決定することとしております。

この基金は、施設の整備改修と用品の取得とこの基金は、施設の整備改修と用品の取得とこの基金は、施設の整備改修と用品の取得とこの基金は、施設の整備改修と用品の取得と

いう目的であり、当面年間600万円を積み立て、いう目的であり、当面年間600万円を積み立て、いう目的であり、当面年間600万円を積み立て、いう目的であり、当面年間600万円を積み立て、

この目的以外で取り崩す考えはございません。この目的以外で取り崩す考えはございません。この目的以外で取り崩す考えはございません。この目的以外で取り崩す考えはございません。

次に、スポーツレクリエーションの里づく次に、スポーツレクリエーションの里づく次に、スポーツレクリエーションの里づく次に、スポーツレクリエーションの里づく

りについてでありますが、地元の人もよそかりについてでありますが、地元の人もよそかりについてでありますが、地元の人もよそかりについてでありますが、地元の人もよそか

ら訪れる人も、美唄の自然に触れながらそれら訪れる人も、美唄の自然に触れながらそれら訪れる人も、美唄の自然に触れながらそれら訪れる人も、美唄の自然に触れながらそれ

ぞれに充実した時間を過ごすことのできる地ぞれに充実した時間を過ごすことのできる地ぞれに充実した時間を過ごすことのできる地ぞれに充実した時間を過ごすことのできる地

域を目指し、「交流」をキーワードに美唄の域を目指し、「交流」をキーワードに美唄の域を目指し、「交流」をキーワードに美唄の域を目指し、「交流」をキーワードに美唄の

持つ地域資源の整備・充実により、個性的で持つ地域資源の整備・充実により、個性的で持つ地域資源の整備・充実により、個性的で持つ地域資源の整備・充実により、個性的で

魅力ある美唄づくりを進めようとする計画で魅力ある美唄づくりを進めようとする計画で魅力ある美唄づくりを進めようとする計画で魅力ある美唄づくりを進めようとする計画で

す。す。す。す。

このことから、前期計画ではハード面の施このことから、前期計画ではハード面の施このことから、前期計画ではハード面の施このことから、前期計画ではハード面の施

設整備をおおむね終え、18年度から22年度ま設整備をおおむね終え、18年度から22年度ま設整備をおおむね終え、18年度から22年度ま設整備をおおむね終え、18年度から22年度ま

での５カ年にかけてソフト面の充実を図ってでの５カ年にかけてソフト面の充実を図ってでの５カ年にかけてソフト面の充実を図ってでの５カ年にかけてソフト面の充実を図って

いくこととしております。この基本計画を推いくこととしております。この基本計画を推いくこととしております。この基本計画を推いくこととしております。この基本計画を推

進するためには、市民参加のもとに、市民と進するためには、市民参加のもとに、市民と進するためには、市民参加のもとに、市民と進するためには、市民参加のもとに、市民と

行政がそれぞれの役割を分担し、お互いに連行政がそれぞれの役割を分担し、お互いに連行政がそれぞれの役割を分担し、お互いに連行政がそれぞれの役割を分担し、お互いに連

携をとりながら地域への愛着や誇りをつくり携をとりながら地域への愛着や誇りをつくり携をとりながら地域への愛着や誇りをつくり携をとりながら地域への愛着や誇りをつくり

出していくことが大切なことでありますので、出していくことが大切なことでありますので、出していくことが大切なことでありますので、出していくことが大切なことでありますので、

幅広い議論のもとに推進してまいりたいと考幅広い議論のもとに推進してまいりたいと考幅広い議論のもとに推進してまいりたいと考幅広い議論のもとに推進してまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

次に、公約についてでありますが、私が掲次に、公約についてでありますが、私が掲次に、公約についてでありますが、私が掲次に、公約についてでありますが、私が掲

げた公約に関する数値目標、期間、財源、行げた公約に関する数値目標、期間、財源、行げた公約に関する数値目標、期間、財源、行げた公約に関する数値目標、期間、財源、行

程は、これからの行政を運営するに当たって程は、これからの行政を運営するに当たって程は、これからの行政を運営するに当たって程は、これからの行政を運営するに当たって

必要なことと認識しておりますが、項目の中必要なことと認識しておりますが、項目の中必要なことと認識しておりますが、項目の中必要なことと認識しておりますが、項目の中

には関係機関、団体との協議を要するもののには関係機関、団体との協議を要するもののには関係機関、団体との協議を要するもののには関係機関、団体との協議を要するものの

ほか、財源対応の課題もございます。このたほか、財源対応の課題もございます。このたほか、財源対応の課題もございます。このたほか、財源対応の課題もございます。このた

め、私はこれらの公約を任期中にどのようなめ、私はこれらの公約を任期中にどのようなめ、私はこれらの公約を任期中にどのようなめ、私はこれらの公約を任期中にどのような

行程で取り組んでいくかをまとめた行程表に行程で取り組んでいくかをまとめた行程表に行程で取り組んでいくかをまとめた行程表に行程で取り組んでいくかをまとめた行程表に

基づき、その実現に努めていきたいと考えて基づき、その実現に努めていきたいと考えて基づき、その実現に努めていきたいと考えて基づき、その実現に努めていきたいと考えて

おります。おります。おります。おります。

次に、公約の見直しについてでありますが、次に、公約の見直しについてでありますが、次に、公約の見直しについてでありますが、次に、公約の見直しについてでありますが、

私が選挙の際に、市民の皆様にお約束した公私が選挙の際に、市民の皆様にお約束した公私が選挙の際に、市民の皆様にお約束した公私が選挙の際に、市民の皆様にお約束した公

約は、市民生活の向上やまちの活性化のため約は、市民生活の向上やまちの活性化のため約は、市民生活の向上やまちの活性化のため約は、市民生活の向上やまちの活性化のため

に必要なものと考えておりますので、引き続に必要なものと考えておりますので、引き続に必要なものと考えておりますので、引き続に必要なものと考えておりますので、引き続

きその実現に努めてまいりたいと、このようきその実現に努めてまいりたいと、このようきその実現に努めてまいりたいと、このようきその実現に努めてまいりたいと、このよう

に考えております。に考えております。に考えております。に考えております。

次に、ゆたかニュータウン集会所の管理運次に、ゆたかニュータウン集会所の管理運次に、ゆたかニュータウン集会所の管理運次に、ゆたかニュータウン集会所の管理運

営についてでありますが、本年７月29日に、営についてでありますが、本年７月29日に、営についてでありますが、本年７月29日に、営についてでありますが、本年７月29日に、

集会所の管理運営にかかわる町内会長ほか役集会所の管理運営にかかわる町内会長ほか役集会所の管理運営にかかわる町内会長ほか役集会所の管理運営にかかわる町内会長ほか役

員の方々にご参集をいただき、市として運営員の方々にご参集をいただき、市として運営員の方々にご参集をいただき、市として運営員の方々にご参集をいただき、市として運営

委員会並びに会計のあり方について提案を申委員会並びに会計のあり方について提案を申委員会並びに会計のあり方について提案を申委員会並びに会計のあり方について提案を申
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し上げ、意見などを伺いましたが、協議が調し上げ、意見などを伺いましたが、協議が調し上げ、意見などを伺いましたが、協議が調し上げ、意見などを伺いましたが、協議が調

わず、今日に至っているところでございます。わず、今日に至っているところでございます。わず、今日に至っているところでございます。わず、今日に至っているところでございます。

●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。

●18番紫藤政則議員 質問を残してて、議事●18番紫藤政則議員 質問を残してて、議事●18番紫藤政則議員 質問を残してて、議事●18番紫藤政則議員 質問を残してて、議事

進行というのもおかしんですが、時間を有効進行というのもおかしんですが、時間を有効進行というのもおかしんですが、時間を有効進行というのもおかしんですが、時間を有効

に使うという意味もございまして、２回目のに使うという意味もございまして、２回目のに使うという意味もございまして、２回目のに使うという意味もございまして、２回目の

質問に入る前に、先ほど市長選の公約に関す質問に入る前に、先ほど市長選の公約に関す質問に入る前に、先ほど市長選の公約に関す質問に入る前に、先ほど市長選の公約に関す

る市長のご答弁で、行程表に基づきと、こうる市長のご答弁で、行程表に基づきと、こうる市長のご答弁で、行程表に基づきと、こうる市長のご答弁で、行程表に基づきと、こう

いうご答弁がございました。基づくんですかいうご答弁がございました。基づくんですかいうご答弁がございました。基づくんですかいうご答弁がございました。基づくんですか

ら、行程表ができ上がってると、こういう前ら、行程表ができ上がってると、こういう前ら、行程表ができ上がってると、こういう前ら、行程表ができ上がってると、こういう前

提で、この公約の行程表について資料として提で、この公約の行程表について資料として提で、この公約の行程表について資料として提で、この公約の行程表について資料として

提出をしていただいて、それに基づいて、ま提出をしていただいて、それに基づいて、ま提出をしていただいて、それに基づいて、ま提出をしていただいて、それに基づいて、ま

だ何点かございますが、この部分についてのだ何点かございますが、この部分についてのだ何点かございますが、この部分についてのだ何点かございますが、この部分についての

質問を続けたいと思いますので、その取り扱質問を続けたいと思いますので、その取り扱質問を続けたいと思いますので、その取り扱質問を続けたいと思いますので、その取り扱

いについて議長においてよろしくお願いをしいについて議長においてよろしくお願いをしいについて議長においてよろしくお願いをしいについて議長においてよろしくお願いをし

たいと思います。たいと思います。たいと思います。たいと思います。

●議長長岡正勝君 資料要求につきましては、●議長長岡正勝君 資料要求につきましては、●議長長岡正勝君 資料要求につきましては、●議長長岡正勝君 資料要求につきましては、

議長において措置いたしたいと思います。議長において措置いたしたいと思います。議長において措置いたしたいと思います。議長において措置いたしたいと思います。

暫時休憩いたします。暫時休憩いたします。暫時休憩いたします。暫時休憩いたします。

午前１１時５５分 休憩午前１１時５５分 休憩午前１１時５５分 休憩午前１１時５５分 休憩

午後 １時０３分 開議午後 １時０３分 開議午後 １時０３分 開議午後 １時０３分 開議

●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を

開きます。開きます。開きます。開きます。

午前中に引き続き紫藤議員の２回目の質問午前中に引き続き紫藤議員の２回目の質問午前中に引き続き紫藤議員の２回目の質問午前中に引き続き紫藤議員の２回目の質問

から入ります。から入ります。から入ります。から入ります。

18番紫藤政則議員。18番紫藤政則議員。18番紫藤政則議員。18番紫藤政則議員。

●18番紫藤政則議員 お願いをいたしました●18番紫藤政則議員 お願いをいたしました●18番紫藤政則議員 お願いをいたしました●18番紫藤政則議員 お願いをいたしました

市長公約の行程表の資料をいただきました。市長公約の行程表の資料をいただきました。市長公約の行程表の資料をいただきました。市長公約の行程表の資料をいただきました。

発言の順序と前後いたしますが、何点か再発言の順序と前後いたしますが、何点か再発言の順序と前後いたしますが、何点か再発言の順序と前後いたしますが、何点か再

質問をしたいと思います。質問をしたいと思います。質問をしたいと思います。質問をしたいと思います。

最初に、潜在赤字の問題でございますが、最初に、潜在赤字の問題でございますが、最初に、潜在赤字の問題でございますが、最初に、潜在赤字の問題でございますが、

これは私も従来から提起をしていまして、目これは私も従来から提起をしていまして、目これは私も従来から提起をしていまして、目これは私も従来から提起をしていまして、目

新しいテーマではございません。ただ、今回新しいテーマではございません。ただ、今回新しいテーマではございません。ただ、今回新しいテーマではございません。ただ、今回

あえて質問申し上げましたのは、今日的に今あえて質問申し上げましたのは、今日的に今あえて質問申し上げましたのは、今日的に今あえて質問申し上げましたのは、今日的に今

後の財政運営どうしたらいいかということが後の財政運営どうしたらいいかということが後の財政運営どうしたらいいかということが後の財政運営どうしたらいいかということが

まさに深刻な状況をさらに超えた危機的な財まさに深刻な状況をさらに超えた危機的な財まさに深刻な状況をさらに超えた危機的な財まさに深刻な状況をさらに超えた危機的な財

政状況だということが背景にあります。来年政状況だということが背景にあります。来年政状況だということが背景にあります。来年政状況だということが背景にあります。来年

度の予算編成も、果たして収支均衡予算がつ度の予算編成も、果たして収支均衡予算がつ度の予算編成も、果たして収支均衡予算がつ度の予算編成も、果たして収支均衡予算がつ

くれるのかと、いままでの予算編成の経過をくれるのかと、いままでの予算編成の経過をくれるのかと、いままでの予算編成の経過をくれるのかと、いままでの予算編成の経過を

見ましても赤字予算が必定だろうと、私はそ見ましても赤字予算が必定だろうと、私はそ見ましても赤字予算が必定だろうと、私はそ見ましても赤字予算が必定だろうと、私はそ

ういう認識に立っています。ういう認識に立っています。ういう認識に立っています。ういう認識に立っています。

そこで、先ほども潜在赤字についての１つそこで、先ほども潜在赤字についての１つそこで、先ほども潜在赤字についての１つそこで、先ほども潜在赤字についての１つ

の定義といいましょうか、それと美唄の実態の定義といいましょうか、それと美唄の実態の定義といいましょうか、それと美唄の実態の定義といいましょうか、それと美唄の実態

についてご答弁がございましたが、一体潜在についてご答弁がございましたが、一体潜在についてご答弁がございましたが、一体潜在についてご答弁がございましたが、一体潜在

赤字ってのは幾らあるんですかと言いました赤字ってのは幾らあるんですかと言いました赤字ってのは幾らあるんですかと言いました赤字ってのは幾らあるんですかと言いました

ら、これいろいろな要素がありますというこら、これいろいろな要素がありますというこら、これいろいろな要素がありますというこら、これいろいろな要素がありますというこ

とはわかりましたが、わからないんです。わとはわかりましたが、わからないんです。わとはわかりましたが、わからないんです。わとはわかりましたが、わからないんです。わ

からない最たる理由は何かといいますと、１からない最たる理由は何かといいますと、１からない最たる理由は何かといいますと、１からない最たる理由は何かといいますと、１

つは含み損を持っている土地の含み損額がわつは含み損を持っている土地の含み損額がわつは含み損を持っている土地の含み損額がわつは含み損を持っている土地の含み損額がわ

からないということだと思うんです。からないということだと思うんです。からないということだと思うんです。からないということだと思うんです。

先ほどご答弁にありましたように、具体的先ほどご答弁にありましたように、具体的先ほどご答弁にありましたように、具体的先ほどご答弁にありましたように、具体的

に売買事例をお示しいただきました。社会福に売買事例をお示しいただきました。社会福に売買事例をお示しいただきました。社会福に売買事例をお示しいただきました。社会福

祉会館跡地の簿価とこれ売れた価格との差が2,祉会館跡地の簿価とこれ売れた価格との差が2,祉会館跡地の簿価とこれ売れた価格との差が2,祉会館跡地の簿価とこれ売れた価格との差が2,

300万円あると、簿価が4,800万円で売買価格300万円あると、簿価が4,800万円で売買価格300万円あると、簿価が4,800万円で売買価格300万円あると、簿価が4,800万円で売買価格

が2,500万円程度でしょう、いわば帳簿上の資が2,500万円程度でしょう、いわば帳簿上の資が2,500万円程度でしょう、いわば帳簿上の資が2,500万円程度でしょう、いわば帳簿上の資

産半分の価値しかないということです。これ産半分の価値しかないということです。これ産半分の価値しかないということです。これ産半分の価値しかないということです。これ

ことしの３月末で資料いただいたことがありことしの３月末で資料いただいたことがありことしの３月末で資料いただいたことがありことしの３月末で資料いただいたことがあり

ます。これも議会で皆さんに提出いただいたます。これも議会で皆さんに提出いただいたます。これも議会で皆さんに提出いただいたます。これも議会で皆さんに提出いただいた

資料ですけれども、これで土地開発公社だけ資料ですけれども、これで土地開発公社だけ資料ですけれども、これで土地開発公社だけ資料ですけれども、これで土地開発公社だけ

見ましても、いわば簿価がたとえば未成土地見ましても、いわば簿価がたとえば未成土地見ましても、いわば簿価がたとえば未成土地見ましても、いわば簿価がたとえば未成土地

だとか公有地合計で、あの当時の資料ですと1だとか公有地合計で、あの当時の資料ですと1だとか公有地合計で、あの当時の資料ですと1だとか公有地合計で、あの当時の資料ですと1

2億3,600万円と、こいうふうに出されました。2億3,600万円と、こいうふうに出されました。2億3,600万円と、こいうふうに出されました。2億3,600万円と、こいうふうに出されました。

これ単純にやれば怒られるかもしれませんこれ単純にやれば怒られるかもしれませんこれ単純にやれば怒られるかもしれませんこれ単純にやれば怒られるかもしれません

が、２分の１しか価値がないということになが、２分の１しか価値がないということになが、２分の１しか価値がないということになが、２分の１しか価値がないということにな

ると、そこに６億円の含み損を抱えてるといると、そこに６億円の含み損を抱えてるといると、そこに６億円の含み損を抱えてるといると、そこに６億円の含み損を抱えてるとい

う単純な計算になるわけです。それは、売れう単純な計算になるわけです。それは、売れう単純な計算になるわけです。それは、売れう単純な計算になるわけです。それは、売れ
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る前提にしてです。る前提にしてです。る前提にしてです。る前提にしてです。

そこで、この辺の実勢価格と売った場合、そこで、この辺の実勢価格と売った場合、そこで、この辺の実勢価格と売った場合、そこで、この辺の実勢価格と売った場合、

売れた場合、一体幾らで売れるのかというこ売れた場合、一体幾らで売れるのかというこ売れた場合、一体幾らで売れるのかというこ売れた場合、一体幾らで売れるのかというこ

とをしっかりと市民の皆さんに開示できるよとをしっかりと市民の皆さんに開示できるよとをしっかりと市民の皆さんに開示できるよとをしっかりと市民の皆さんに開示できるよ

うな、そういう作業をぜひ進めていただけなうな、そういう作業をぜひ進めていただけなうな、そういう作業をぜひ進めていただけなうな、そういう作業をぜひ進めていただけな

いでしょうか。今後いろんな形で市民負担等いでしょうか。今後いろんな形で市民負担等いでしょうか。今後いろんな形で市民負担等いでしょうか。今後いろんな形で市民負担等

が出てくる、一方で市長は公約をいろいろ掲が出てくる、一方で市長は公約をいろいろ掲が出てくる、一方で市長は公約をいろいろ掲が出てくる、一方で市長は公約をいろいろ掲

げておられますし、市民の皆さんも新たな要げておられますし、市民の皆さんも新たな要げておられますし、市民の皆さんも新たな要げておられますし、市民の皆さんも新たな要

望は出てくるかもしれない、オートキャンプ望は出てくるかもしれない、オートキャンプ望は出てくるかもしれない、オートキャンプ望は出てくるかもしれない、オートキャンプ

場をつくってくださいとか。その際美唄の財場をつくってくださいとか。その際美唄の財場をつくってくださいとか。その際美唄の財場をつくってくださいとか。その際美唄の財

政の本当の姿っていうのは何だろうかという政の本当の姿っていうのは何だろうかという政の本当の姿っていうのは何だろうかという政の本当の姿っていうのは何だろうかという

ことを常に開示していく、見えないものも表ことを常に開示していく、見えないものも表ことを常に開示していく、見えないものも表ことを常に開示していく、見えないものも表

面に出していくということが必要だと思うん面に出していくということが必要だと思うん面に出していくということが必要だと思うん面に出していくということが必要だと思うん

です。です。です。です。

そういった、幾らあるかっていうようなこそういった、幾らあるかっていうようなこそういった、幾らあるかっていうようなこそういった、幾らあるかっていうようなこ

とを押さえていらっしゃるんでしたら、教えとを押さえていらっしゃるんでしたら、教えとを押さえていらっしゃるんでしたら、教えとを押さえていらっしゃるんでしたら、教え

てください、まず。先ほどのご答弁からは、てください、まず。先ほどのご答弁からは、てください、まず。先ほどのご答弁からは、てください、まず。先ほどのご答弁からは、

そういうことはわからなかったんですけれどそういうことはわからなかったんですけれどそういうことはわからなかったんですけれどそういうことはわからなかったんですけれど

も、わからないんであれば、そういうわかるも、わからないんであれば、そういうわかるも、わからないんであれば、そういうわかるも、わからないんであれば、そういうわかる

ようなぜひ努力をしていただきたい。このこようなぜひ努力をしていただきたい。このこようなぜひ努力をしていただきたい。このこようなぜひ努力をしていただきたい。このこ

とが１つであります。とが１つであります。とが１つであります。とが１つであります。

地方債の現在高見ましても、債務負担行為地方債の現在高見ましても、債務負担行為地方債の現在高見ましても、債務負担行為地方債の現在高見ましても、債務負担行為

の今後の支払い予定額見ても、市立病院の繰の今後の支払い予定額見ても、市立病院の繰の今後の支払い予定額見ても、市立病院の繰の今後の支払い予定額見ても、市立病院の繰

り出す金額を見ても、それから先ほど言いまり出す金額を見ても、それから先ほど言いまり出す金額を見ても、それから先ほど言いまり出す金額を見ても、それから先ほど言いま

した実勢価格と簿価との土地の所有の状況見した実勢価格と簿価との土地の所有の状況見した実勢価格と簿価との土地の所有の状況見した実勢価格と簿価との土地の所有の状況見

ても、これは数十億、100億円まで届くかどうても、これは数十億、100億円まで届くかどうても、これは数十億、100億円まで届くかどうても、これは数十億、100億円まで届くかどう

かわかりませんが、数十億の、私は隠れ借金かわかりませんが、数十億の、私は隠れ借金かわかりませんが、数十億の、私は隠れ借金かわかりませんが、数十億の、私は隠れ借金

が美唄にあるだろうと、こいうふうに見ざるが美唄にあるだろうと、こいうふうに見ざるが美唄にあるだろうと、こいうふうに見ざるが美唄にあるだろうと、こいうふうに見ざる

を得ないんです。その辺の実態をひとつ真剣を得ないんです。その辺の実態をひとつ真剣を得ないんです。その辺の実態をひとつ真剣を得ないんです。その辺の実態をひとつ真剣

に把握をされて、開示するお気持ちがあるのに把握をされて、開示するお気持ちがあるのに把握をされて、開示するお気持ちがあるのに把握をされて、開示するお気持ちがあるの

かどうか、それが１つでございます。かどうか、それが１つでございます。かどうか、それが１つでございます。かどうか、それが１つでございます。

それから、第３セクター等の問題も含めてそれから、第３セクター等の問題も含めてそれから、第３セクター等の問題も含めてそれから、第３セクター等の問題も含めて

なんですが、土地開発公社とか土地開発基金、なんですが、土地開発公社とか土地開発基金、なんですが、土地開発公社とか土地開発基金、なんですが、土地開発公社とか土地開発基金、

これらは常に解散なり破たんなり、清算なりこれらは常に解散なり破たんなり、清算なりこれらは常に解散なり破たんなり、清算なりこれらは常に解散なり破たんなり、清算なり

が行われた場合に、一体税としてどれだけ負が行われた場合に、一体税としてどれだけ負が行われた場合に、一体税としてどれだけ負が行われた場合に、一体税としてどれだけ負

担をしなきゃならないんだろう、居抜きでい担をしなきゃならないんだろう、居抜きでい担をしなきゃならないんだろう、居抜きでい担をしなきゃならないんだろう、居抜きでい

なくなった場合にどうなんだろうということなくなった場合にどうなんだろうということなくなった場合にどうなんだろうということなくなった場合にどうなんだろうということ

を考えなきゃならないならないと思うんです。を考えなきゃならないならないと思うんです。を考えなきゃならないならないと思うんです。を考えなきゃならないならないと思うんです。

札幌は、土地開発公社のいわば廃止、公社札幌は、土地開発公社のいわば廃止、公社札幌は、土地開発公社のいわば廃止、公社札幌は、土地開発公社のいわば廃止、公社

は基金だったでしょうか、公社でしたから、は基金だったでしょうか、公社でしたから、は基金だったでしょうか、公社でしたから、は基金だったでしょうか、公社でしたから、

明示しました。一般会計でその分、処分する明示しました。一般会計でその分、処分する明示しました。一般会計でその分、処分する明示しました。一般会計でその分、処分する

んです。それから、福岡県の赤池は、再建団んです。それから、福岡県の赤池は、再建団んです。それから、福岡県の赤池は、再建団んです。それから、福岡県の赤池は、再建団

体転落のときに土地開発公社を解散しまして、体転落のときに土地開発公社を解散しまして、体転落のときに土地開発公社を解散しまして、体転落のときに土地開発公社を解散しまして、

その分をすべて処分し切れない土地含めて一その分をすべて処分し切れない土地含めて一その分をすべて処分し切れない土地含めて一その分をすべて処分し切れない土地含めて一

般会計でしょったんです。そのときに、公社般会計でしょったんです。そのときに、公社般会計でしょったんです。そのときに、公社般会計でしょったんです。そのときに、公社

でやってるうち、それから基金でやっているでやってるうち、それから基金でやっているでやってるうち、それから基金でやっているでやってるうち、それから基金でやっている

うちはよかったんですが、いざ一般会計で手うちはよかったんですが、いざ一般会計で手うちはよかったんですが、いざ一般会計で手うちはよかったんですが、いざ一般会計で手

当てをするとなると、公益上必要な支出なの当てをするとなると、公益上必要な支出なの当てをするとなると、公益上必要な支出なの当てをするとなると、公益上必要な支出なの

かどうなのか、そこにまた判断が出てくるんかどうなのか、そこにまた判断が出てくるんかどうなのか、そこにまた判断が出てくるんかどうなのか、そこにまた判断が出てくるん

です。税として市民がかぶる必要のあるものです。税として市民がかぶる必要のあるものです。税として市民がかぶる必要のあるものです。税として市民がかぶる必要のあるもの

なんだろうかと、こんな高い土地をどうしてなんだろうかと、こんな高い土地をどうしてなんだろうかと、こんな高い土地をどうしてなんだろうかと、こんな高い土地をどうして

買ったんだとか、必要のない土地をどうして買ったんだとか、必要のない土地をどうして買ったんだとか、必要のない土地をどうして買ったんだとか、必要のない土地をどうして

買ったんだろかというところまでいっちゃう買ったんだろかというところまでいっちゃう買ったんだろかというところまでいっちゃう買ったんだろかというところまでいっちゃう

んですから、醜い責任のなすり合い行政内部んですから、醜い責任のなすり合い行政内部んですから、醜い責任のなすり合い行政内部んですから、醜い責任のなすり合い行政内部

で起きるということも現実にそういうものがで起きるということも現実にそういうものがで起きるということも現実にそういうものがで起きるということも現実にそういうものが

あります。行政側に、裁判が訴えられたといあります。行政側に、裁判が訴えられたといあります。行政側に、裁判が訴えられたといあります。行政側に、裁判が訴えられたとい

うケースもあるわけなんです。うケースもあるわけなんです。うケースもあるわけなんです。うケースもあるわけなんです。

ですから、暗い話ばかりで恐縮ですが、そですから、暗い話ばかりで恐縮ですが、そですから、暗い話ばかりで恐縮ですが、そですから、暗い話ばかりで恐縮ですが、そ

ういったもしもに備えた体制が必要だと思いういったもしもに備えた体制が必要だと思いういったもしもに備えた体制が必要だと思いういったもしもに備えた体制が必要だと思い

ます。この辺ひとつお答えをいただければとます。この辺ひとつお答えをいただければとます。この辺ひとつお答えをいただければとます。この辺ひとつお答えをいただければと

思います。思います。思います。思います。

あわせて、土地開発公社や土地開発基金、あわせて、土地開発公社や土地開発基金、あわせて、土地開発公社や土地開発基金、あわせて、土地開発公社や土地開発基金、

これらの使命終わったんじゃないでしょうか。これらの使命終わったんじゃないでしょうか。これらの使命終わったんじゃないでしょうか。これらの使命終わったんじゃないでしょうか。

田中角栄のときですよ、つくったのは、列島田中角栄のときですよ、つくったのは、列島田中角栄のときですよ、つくったのは、列島田中角栄のときですよ、つくったのは、列島

改造で、右肩上がりで地価がどんどんふえて、改造で、右肩上がりで地価がどんどんふえて、改造で、右肩上がりで地価がどんどんふえて、改造で、右肩上がりで地価がどんどんふえて、

そのために民間の活力資金を導入して用地をそのために民間の活力資金を導入して用地をそのために民間の活力資金を導入して用地をそのために民間の活力資金を導入して用地を

確保して、そして将来のまちづくり、都市計確保して、そして将来のまちづくり、都市計確保して、そして将来のまちづくり、都市計確保して、そして将来のまちづくり、都市計

画に備えるということでできたものなんです。画に備えるということでできたものなんです。画に備えるということでできたものなんです。画に備えるということでできたものなんです。
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いまの現下の状況考えますと、本来その当時いまの現下の状況考えますと、本来その当時いまの現下の状況考えますと、本来その当時いまの現下の状況考えますと、本来その当時

はそれなりの機能果たしたんでしょう、しかはそれなりの機能果たしたんでしょう、しかはそれなりの機能果たしたんでしょう、しかはそれなりの機能果たしたんでしょう、しか

し一般会計の赤字の隠れみのでもありますし、し一般会計の赤字の隠れみのでもありますし、し一般会計の赤字の隠れみのでもありますし、し一般会計の赤字の隠れみのでもありますし、

見えないところでしょい込むよりは、きっち見えないところでしょい込むよりは、きっち見えないところでしょい込むよりは、きっち見えないところでしょい込むよりは、きっち

りと解散して、振興公社の解散の例あるわけりと解散して、振興公社の解散の例あるわけりと解散して、振興公社の解散の例あるわけりと解散して、振興公社の解散の例あるわけ

ですから、表に出して、振興公社も解散しなですから、表に出して、振興公社も解散しなですから、表に出して、振興公社も解散しなですから、表に出して、振興公社も解散しな

ければ、１億3,000万円の銀行への借金、それければ、１億3,000万円の銀行への借金、それければ、１億3,000万円の銀行への借金、それければ、１億3,000万円の銀行への借金、それ

からあわせて債務負担行為、引き続き払ってからあわせて債務負担行為、引き続き払ってからあわせて債務負担行為、引き続き払ってからあわせて債務負担行為、引き続き払って

いかなきゃならないやつ１億数千万あるわけいかなきゃならないやつ１億数千万あるわけいかなきゃならないやつ１億数千万あるわけいかなきゃならないやつ１億数千万あるわけ

です。２億円を超える額、これらについて議です。２億円を超える額、これらについて議です。２億円を超える額、これらについて議です。２億円を超える額、これらについて議

論する場がないまま推移していったんです。論する場がないまま推移していったんです。論する場がないまま推移していったんです。論する場がないまま推移していったんです。

解散に伴って、表に出たと、こう言っても解散に伴って、表に出たと、こう言っても解散に伴って、表に出たと、こう言っても解散に伴って、表に出たと、こう言っても

いいんです。この辺、いつまでも土地開発公いいんです。この辺、いつまでも土地開発公いいんです。この辺、いつまでも土地開発公いいんです。この辺、いつまでも土地開発公

社なり土地開発基金、しょっていく必要があ社なり土地開発基金、しょっていく必要があ社なり土地開発基金、しょっていく必要があ社なり土地開発基金、しょっていく必要があ

るのかと、私はいつまでにこの基金なり公社るのかと、私はいつまでにこの基金なり公社るのかと、私はいつまでにこの基金なり公社るのかと、私はいつまでにこの基金なり公社

を役割は終えたということで解散をする、そを役割は終えたということで解散をする、そを役割は終えたということで解散をする、そを役割は終えたということで解散をする、そ

の目標を示して、それに向けてしっかりと準の目標を示して、それに向けてしっかりと準の目標を示して、それに向けてしっかりと準の目標を示して、それに向けてしっかりと準

備をしてくと、そういうことが必要ではない備をしてくと、そういうことが必要ではない備をしてくと、そういうことが必要ではない備をしてくと、そういうことが必要ではない

かと思うんですが、その点お考えをお示しいかと思うんですが、その点お考えをお示しいかと思うんですが、その点お考えをお示しいかと思うんですが、その点お考えをお示しい

ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。

それから、交流拠点施設でございますが、それから、交流拠点施設でございますが、それから、交流拠点施設でございますが、それから、交流拠点施設でございますが、

登り窯でございますが、先ほどいろいろご質登り窯でございますが、先ほどいろいろご質登り窯でございますが、先ほどいろいろご質登り窯でございますが、先ほどいろいろご質

問をいたしました。細かいことまで申し上げ問をいたしました。細かいことまで申し上げ問をいたしました。細かいことまで申し上げ問をいたしました。細かいことまで申し上げ

ました。これ2003年の６月の定例会で、私どました。これ2003年の６月の定例会で、私どました。これ2003年の６月の定例会で、私どました。これ2003年の６月の定例会で、私ど

も体験交流館、そして登り窯の補正予算、当も体験交流館、そして登り窯の補正予算、当も体験交流館、そして登り窯の補正予算、当も体験交流館、そして登り窯の補正予算、当

時井坂市長でしたが、反対をいたしました。時井坂市長でしたが、反対をいたしました。時井坂市長でしたが、反対をいたしました。時井坂市長でしたが、反対をいたしました。

修正案を出しました。しかし、これは通った修正案を出しました。しかし、これは通った修正案を出しました。しかし、これは通った修正案を出しました。しかし、これは通った

わけです。宝くじからお金が来るということわけです。宝くじからお金が来るということわけです。宝くじからお金が来るということわけです。宝くじからお金が来るということ

で。このとき私どもが指摘をしたのは、１つで。このとき私どもが指摘をしたのは、１つで。このとき私どもが指摘をしたのは、１つで。このとき私どもが指摘をしたのは、１つ

にはまちづくりに基本計画やら、さらにはスにはまちづくりに基本計画やら、さらにはスにはまちづくりに基本計画やら、さらにはスにはまちづくりに基本計画やら、さらにはス

ポーツレクリエーションの里づくり構想やらポーツレクリエーションの里づくり構想やらポーツレクリエーションの里づくり構想やらポーツレクリエーションの里づくり構想やら

にない、あわせて事前評価が行われてない、にない、あわせて事前評価が行われてない、にない、あわせて事前評価が行われてない、にない、あわせて事前評価が行われてない、

建設後の管理運営についての見通しが極めて建設後の管理運営についての見通しが極めて建設後の管理運営についての見通しが極めて建設後の管理運営についての見通しが極めて

アバウトだと、利活用についてもまさに取っアバウトだと、利活用についてもまさに取っアバウトだと、利活用についてもまさに取っアバウトだと、利活用についてもまさに取っ

てつけたような内容でなかったかと、こういてつけたような内容でなかったかと、こういてつけたような内容でなかったかと、こういてつけたような内容でなかったかと、こうい

うことで実は修正案を出したと、全額減額すうことで実は修正案を出したと、全額減額すうことで実は修正案を出したと、全額減額すうことで実は修正案を出したと、全額減額す

るための修正案を出した、しかし通った。関るための修正案を出した、しかし通った。関るための修正案を出した、しかし通った。関るための修正案を出した、しかし通った。関

係者の皆さん大変ご苦労されて、今日まで登係者の皆さん大変ご苦労されて、今日まで登係者の皆さん大変ご苦労されて、今日まで登係者の皆さん大変ご苦労されて、今日まで登

り窯の10月９日のスタートに向けて準備をさり窯の10月９日のスタートに向けて準備をさり窯の10月９日のスタートに向けて準備をさり窯の10月９日のスタートに向けて準備をさ

れてる。昨年の９月８日の台風で、随分木がれてる。昨年の９月８日の台風で、随分木がれてる。昨年の９月８日の台風で、随分木がれてる。昨年の９月８日の台風で、随分木が

倒れて、その木を割って小さくして燃やせる倒れて、その木を割って小さくして燃やせる倒れて、その木を割って小さくして燃やせる倒れて、その木を割って小さくして燃やせる

ように準備してます。温度が幾ら上がるんだように準備してます。温度が幾ら上がるんだように準備してます。温度が幾ら上がるんだように準備してます。温度が幾ら上がるんだ

ろうかということで、試験にたいてもいるよろうかということで、試験にたいてもいるよろうかということで、試験にたいてもいるよろうかということで、試験にたいてもいるよ

うです。大変な努力をされている。うです。大変な努力をされている。うです。大変な努力をされている。うです。大変な努力をされている。

しかし、そもそも登り窯というのは何だろしかし、そもそも登り窯というのは何だろしかし、そもそも登り窯というのは何だろしかし、そもそも登り窯というのは何だろ

うかという、素朴な疑問から出発して、私どうかという、素朴な疑問から出発して、私どうかという、素朴な疑問から出発して、私どうかという、素朴な疑問から出発して、私ど

もは議論をさせてもらいましたけれども、やもは議論をさせてもらいましたけれども、やもは議論をさせてもらいましたけれども、やもは議論をさせてもらいましたけれども、や

はり無理があるんでないでしょうか。いまやはり無理があるんでないでしょうか。いまやはり無理があるんでないでしょうか。いまやはり無理があるんでないでしょうか。いまや

ろうとしている登り窯の活用方法というのは、ろうとしている登り窯の活用方法というのは、ろうとしている登り窯の活用方法というのは、ろうとしている登り窯の活用方法というのは、

無理があると思いませんか。無理があると思いませんか。無理があると思いませんか。無理があると思いませんか。

当時桜井市長は、企画財政部長だったか、当時桜井市長は、企画財政部長だったか、当時桜井市長は、企画財政部長だったか、当時桜井市長は、企画財政部長だったか、

担当の部長だったわけです。登り窯をじゃあ担当の部長だったわけです。登り窯をじゃあ担当の部長だったわけです。登り窯をじゃあ担当の部長だったわけです。登り窯をじゃあ

どういうふうにして使うんですかっていったどういうふうにして使うんですかっていったどういうふうにして使うんですかっていったどういうふうにして使うんですかっていった

ら、温泉に入ってくるお客さんに焼く前の茶ら、温泉に入ってくるお客さんに焼く前の茶ら、温泉に入ってくるお客さんに焼く前の茶ら、温泉に入ってくるお客さんに焼く前の茶

わんを買ってもらうんだと、１個100円で、１わんを買ってもらうんだと、１個100円で、１わんを買ってもらうんだと、１個100円で、１わんを買ってもらうんだと、１個100円で、１

回に2,000個焼けるから、大体１回一焼きする回に2,000個焼けるから、大体１回一焼きする回に2,000個焼けるから、大体１回一焼きする回に2,000個焼けるから、大体１回一焼きする

のに20万円かかるから100円掛ける2,000人で2のに20万円かかるから100円掛ける2,000人で2のに20万円かかるから100円掛ける2,000人で2のに20万円かかるから100円掛ける2,000人で2

0万円、収支とんとん、こういうことで活用し0万円、収支とんとん、こういうことで活用し0万円、収支とんとん、こういうことで活用し0万円、収支とんとん、こういうことで活用し

たいというようなお話もされました。たいというようなお話もされました。たいというようなお話もされました。たいというようなお話もされました。

先ほどのご答弁では、美唄の関係者の方な先ほどのご答弁では、美唄の関係者の方な先ほどのご答弁では、美唄の関係者の方な先ほどのご答弁では、美唄の関係者の方な

んでしょうか、３日間連続して窯を焼いてそんでしょうか、３日間連続して窯を焼いてそんでしょうか、３日間連続して窯を焼いてそんでしょうか、３日間連続して窯を焼いてそ

れぞれ皆さんが持ち寄った作品を温度を上げれぞれ皆さんが持ち寄った作品を温度を上げれぞれ皆さんが持ち寄った作品を温度を上げれぞれ皆さんが持ち寄った作品を温度を上げ

て製品化すると、１つのものに仕上げていくて製品化すると、１つのものに仕上げていくて製品化すると、１つのものに仕上げていくて製品化すると、１つのものに仕上げていく

というお話もございました。というお話もございました。というお話もございました。というお話もございました。

本来焼く方が、自分のつくり上げた作品に本来焼く方が、自分のつくり上げた作品に本来焼く方が、自分のつくり上げた作品に本来焼く方が、自分のつくり上げた作品に

責任を持って、そして仮にそれが壊れても、責任を持って、そして仮にそれが壊れても、責任を持って、そして仮にそれが壊れても、責任を持って、そして仮にそれが壊れても、

自分で焼いた責任があるわけです。今回の場自分で焼いた責任があるわけです。今回の場自分で焼いた責任があるわけです。今回の場自分で焼いた責任があるわけです。今回の場

合は、焼く方と品物入れる、つくる方と違い合は、焼く方と品物入れる、つくる方と違い合は、焼く方と品物入れる、つくる方と違い合は、焼く方と品物入れる、つくる方と違い
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ます。人に任せるわけです。壊れたり、800度ます。人に任せるわけです。壊れたり、800度ます。人に任せるわけです。壊れたり、800度ます。人に任せるわけです。壊れたり、800度

超えると美唄の土溶けちゃうという話も聞き超えると美唄の土溶けちゃうという話も聞き超えると美唄の土溶けちゃうという話も聞き超えると美唄の土溶けちゃうという話も聞き

ますが、溶けちゃったりする可能性ないとはますが、溶けちゃったりする可能性ないとはますが、溶けちゃったりする可能性ないとはますが、溶けちゃったりする可能性ないとは

言えないんでないでしょうか、まきをどんと言えないんでないでしょうか、まきをどんと言えないんでないでしょうか、まきをどんと言えないんでないでしょうか、まきをどんと

くべると中に入れてる品物にぶつかって壊れくべると中に入れてる品物にぶつかって壊れくべると中に入れてる品物にぶつかって壊れくべると中に入れてる品物にぶつかって壊れ

たりすることはないとは言えないんじゃないたりすることはないとは言えないんじゃないたりすることはないとは言えないんじゃないたりすることはないとは言えないんじゃない

でしょうか。そういうことまでして、やらなでしょうか。そういうことまでして、やらなでしょうか。そういうことまでして、やらなでしょうか。そういうことまでして、やらな

きゃならないものなんでしょうか。きゃならないものなんでしょうか。きゃならないものなんでしょうか。きゃならないものなんでしょうか。

少しく登り窯の今後の活用に当たって、検少しく登り窯の今後の活用に当たって、検少しく登り窯の今後の活用に当たって、検少しく登り窯の今後の活用に当たって、検

討を要するんではないでしょうか、いま準備討を要するんではないでしょうか、いま準備討を要するんではないでしょうか、いま準備討を要するんではないでしょうか、いま準備

をされているのは、これはおやりになることをされているのは、これはおやりになることをされているのは、これはおやりになることをされているのは、これはおやりになること

でしょうから、おやりになっていただいた、でしょうから、おやりになっていただいた、でしょうから、おやりになっていただいた、でしょうから、おやりになっていただいた、

そのきちっと検証されて、どうしたらいいか、そのきちっと検証されて、どうしたらいいか、そのきちっと検証されて、どうしたらいいか、そのきちっと検証されて、どうしたらいいか、

心新たにして見直す必要があるんでないでし心新たにして見直す必要があるんでないでし心新たにして見直す必要があるんでないでし心新たにして見直す必要があるんでないでし

ょうか。この辺どういうお考えなのかお聞かょうか。この辺どういうお考えなのかお聞かょうか。この辺どういうお考えなのかお聞かょうか。この辺どういうお考えなのかお聞か

せいただきたいと思います。せいただきたいと思います。せいただきたいと思います。せいただきたいと思います。

それから、パークゴルフ場なんですが、同それから、パークゴルフ場なんですが、同それから、パークゴルフ場なんですが、同それから、パークゴルフ場なんですが、同

僚議員の質問にもございましたけれども、土僚議員の質問にもございましたけれども、土僚議員の質問にもございましたけれども、土僚議員の質問にもございましたけれども、土

日の料金設定、ラウンド制限というのは不評日の料金設定、ラウンド制限というのは不評日の料金設定、ラウンド制限というのは不評日の料金設定、ラウンド制限というのは不評

です。制限なしでやりたいという声を私も聞です。制限なしでやりたいという声を私も聞です。制限なしでやりたいという声を私も聞です。制限なしでやりたいという声を私も聞

きました。私ども仲間の議員の皆さんと一緒きました。私ども仲間の議員の皆さんと一緒きました。私ども仲間の議員の皆さんと一緒きました。私ども仲間の議員の皆さんと一緒

に行って、プレーをして担当の皆さん方と懇に行って、プレーをして担当の皆さん方と懇に行って、プレーをして担当の皆さん方と懇に行って、プレーをして担当の皆さん方と懇

談の場も持ったりして、そのときも申し上げ談の場も持ったりして、そのときも申し上げ談の場も持ったりして、そのときも申し上げ談の場も持ったりして、そのときも申し上げ

ましたけれども、これはやはり改めるんであましたけれども、これはやはり改めるんであましたけれども、これはやはり改めるんであましたけれども、これはやはり改めるんであ

れば、しっかり早目に改める、余り時間を置れば、しっかり早目に改める、余り時間を置れば、しっかり早目に改める、余り時間を置れば、しっかり早目に改める、余り時間を置

かず、そしてお客さんを確保すると、このこかず、そしてお客さんを確保すると、このこかず、そしてお客さんを確保すると、このこかず、そしてお客さんを確保すると、このこ

とが必要でないかと思います。とが必要でないかと思います。とが必要でないかと思います。とが必要でないかと思います。

それと、アンケートですけれども、新しいそれと、アンケートですけれども、新しいそれと、アンケートですけれども、新しいそれと、アンケートですけれども、新しい

施設ができる、そこにご利用いただく方がこ施設ができる、そこにご利用いただく方がこ施設ができる、そこにご利用いただく方がこ施設ができる、そこにご利用いただく方がこ

の施設についてどういう不満やら要望を持っの施設についてどういう不満やら要望を持っの施設についてどういう不満やら要望を持っの施設についてどういう不満やら要望を持っ

ておられるのかと、これすぐやってください。ておられるのかと、これすぐやってください。ておられるのかと、これすぐやってください。ておられるのかと、これすぐやってください。

検討しますなんてもんじゃなくて。これいず検討しますなんてもんじゃなくて。これいず検討しますなんてもんじゃなくて。これいず検討しますなんてもんじゃなくて。これいず

れ民間活力を活用したものになるわけでしょれ民間活力を活用したものになるわけでしょれ民間活力を活用したものになるわけでしょれ民間活力を活用したものになるわけでしょ

う、そういったもののためにもすぐやれるんう、そういったもののためにもすぐやれるんう、そういったもののためにもすぐやれるんう、そういったもののためにもすぐやれるん

でないでしょうか。でないでしょうか。でないでしょうか。でないでしょうか。

それから、この部分で先ほどの第３セクタそれから、この部分で先ほどの第３セクタそれから、この部分で先ほどの第３セクタそれから、この部分で先ほどの第３セクタ

ーとの絡みありますけれども、交流拠点施設ーとの絡みありますけれども、交流拠点施設ーとの絡みありますけれども、交流拠点施設ーとの絡みありますけれども、交流拠点施設

ゆ～りん館の経営は、市が第３セクターであゆ～りん館の経営は、市が第３セクターであゆ～りん館の経営は、市が第３セクターであゆ～りん館の経営は、市が第３セクターであ

る株式会社ベル・カントに委託をして、そしる株式会社ベル・カントに委託をして、そしる株式会社ベル・カントに委託をして、そしる株式会社ベル・カントに委託をして、そし

てそのベル・カントが株式会社アンビックスてそのベル・カントが株式会社アンビックスてそのベル・カントが株式会社アンビックスてそのベル・カントが株式会社アンビックス

に、いわば再委託すると、こういう形で経営に、いわば再委託すると、こういう形で経営に、いわば再委託すると、こういう形で経営に、いわば再委託すると、こういう形で経営

が行われているわけです。指定管理者制度のが行われているわけです。指定管理者制度のが行われているわけです。指定管理者制度のが行われているわけです。指定管理者制度の

問題は特別委員会がありますから、そこでも問題は特別委員会がありますから、そこでも問題は特別委員会がありますから、そこでも問題は特別委員会がありますから、そこでも

また議論させてもらいますが、当時地方自治また議論させてもらいますが、当時地方自治また議論させてもらいますが、当時地方自治また議論させてもらいますが、当時地方自治

法の改正があって、指定管理者制度が導入さ法の改正があって、指定管理者制度が導入さ法の改正があって、指定管理者制度が導入さ法の改正があって、指定管理者制度が導入さ

れていれば、第３セクター、ベル・カントのれていれば、第３セクター、ベル・カントのれていれば、第３セクター、ベル・カントのれていれば、第３セクター、ベル・カントの

立ち上げは必要なかったと思うのです。私は立ち上げは必要なかったと思うのです。私は立ち上げは必要なかったと思うのです。私は立ち上げは必要なかったと思うのです。私は

そう思うんです。指定管理者制度移行と同時そう思うんです。指定管理者制度移行と同時そう思うんです。指定管理者制度移行と同時そう思うんです。指定管理者制度移行と同時

に、株式会社ベル・カントを解散なさったらに、株式会社ベル・カントを解散なさったらに、株式会社ベル・カントを解散なさったらに、株式会社ベル・カントを解散なさったら

どうでしょうか、何のためにベル・カントをどうでしょうか、何のためにベル・カントをどうでしょうか、何のためにベル・カントをどうでしょうか、何のためにベル・カントを

つくったかというのは私よく承知をしてますつくったかというのは私よく承知をしてますつくったかというのは私よく承知をしてますつくったかというのは私よく承知をしてます

が、解散なさるべきでないかと思いますが、が、解散なさるべきでないかと思いますが、が、解散なさるべきでないかと思いますが、が、解散なさるべきでないかと思いますが、

その点もお答えください。その点もお答えください。その点もお答えください。その点もお答えください。

次に、ご提出いただきました市長公約行程次に、ご提出いただきました市長公約行程次に、ご提出いただきました市長公約行程次に、ご提出いただきました市長公約行程

表を見させていただきました。31項目です。表を見させていただきました。31項目です。表を見させていただきました。31項目です。表を見させていただきました。31項目です。

これまだきちっと精査をしておりませんが、1これまだきちっと精査をしておりませんが、1これまだきちっと精査をしておりませんが、1これまだきちっと精査をしておりませんが、1

7年度実施、18年度制度充実、19年度実施、そ7年度実施、18年度制度充実、19年度実施、そ7年度実施、18年度制度充実、19年度実施、そ7年度実施、18年度制度充実、19年度実施、そ

れから20年度にかかるというのも中にはあるれから20年度にかかるというのも中にはあるれから20年度にかかるというのも中にはあるれから20年度にかかるというのも中にはある

ようであります。「食」の駅に関しましては、ようであります。「食」の駅に関しましては、ようであります。「食」の駅に関しましては、ようであります。「食」の駅に関しましては、

実施は20年ということで行程表が出てまいり実施は20年ということで行程表が出てまいり実施は20年ということで行程表が出てまいり実施は20年ということで行程表が出てまいり

ました。ました。ました。ました。

このマニフェストでございますが、私は所このマニフェストでございますが、私は所このマニフェストでございますが、私は所このマニフェストでございますが、私は所

信表明に対する質疑の中で公約一覧出してく信表明に対する質疑の中で公約一覧出してく信表明に対する質疑の中で公約一覧出してく信表明に対する質疑の中で公約一覧出してく

ださいって資料要求した経過がございますが、ださいって資料要求した経過がございますが、ださいって資料要求した経過がございますが、ださいって資料要求した経過がございますが、

改めてこのマニフェストに関する、従来申し改めてこのマニフェストに関する、従来申し改めてこのマニフェストに関する、従来申し改めてこのマニフェストに関する、従来申し

上げております４つの要素についてご理解さ上げております４つの要素についてご理解さ上げております４つの要素についてご理解さ上げております４つの要素についてご理解さ

れてるかどうか、繰り返し申し上げますが、れてるかどうか、繰り返し申し上げますが、れてるかどうか、繰り返し申し上げますが、れてるかどうか、繰り返し申し上げますが、

目標値は政策によってどのような達成状況を目標値は政策によってどのような達成状況を目標値は政策によってどのような達成状況を目標値は政策によってどのような達成状況を
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目指すか、目指す目標です。それから、期限目指すか、目指す目標です。それから、期限目指すか、目指す目標です。それから、期限目指すか、目指す目標です。それから、期限

は、いつまでに達成するか、任期を超えるもは、いつまでに達成するか、任期を超えるもは、いつまでに達成するか、任期を超えるもは、いつまでに達成するか、任期を超えるも

のもあるわけでしょう、それはそのスパンののもあるわけでしょう、それはそのスパンののもあるわけでしょう、それはそのスパンののもあるわけでしょう、それはそのスパンの

明示です。任期中に、どこまでやるのかと、明示です。任期中に、どこまでやるのかと、明示です。任期中に、どこまでやるのかと、明示です。任期中に、どこまでやるのかと、

これが期間なんです。期限です。それから、これが期間なんです。期限です。それから、これが期間なんです。期限です。それから、これが期間なんです。期限です。それから、

財源は、これ幾らかかるかということですが、財源は、これ幾らかかるかということですが、財源は、これ幾らかかるかということですが、財源は、これ幾らかかるかということですが、

しかしこれをやることによって、減らす財源、しかしこれをやることによって、減らす財源、しかしこれをやることによって、減らす財源、しかしこれをやることによって、減らす財源、

削減とか廃止セットでないと意味ないんです。削減とか廃止セットでないと意味ないんです。削減とか廃止セットでないと意味ないんです。削減とか廃止セットでないと意味ないんです。

廃止、縮減は、どこかでだれかが知らぬ間に廃止、縮減は、どこかでだれかが知らぬ間に廃止、縮減は、どこかでだれかが知らぬ間に廃止、縮減は、どこかでだれかが知らぬ間に

やったじゃなくて、これはセットでなきゃだやったじゃなくて、これはセットでなきゃだやったじゃなくて、これはセットでなきゃだやったじゃなくて、これはセットでなきゃだ

めです。それがロードマップです。きょう示めです。それがロードマップです。きょう示めです。それがロードマップです。きょう示めです。それがロードマップです。きょう示

されたこの行程表です。どんなプロセスで実されたこの行程表です。どんなプロセスで実されたこの行程表です。どんなプロセスで実されたこの行程表です。どんなプロセスで実

施するのか、個々の政策における行程とロー施するのか、個々の政策における行程とロー施するのか、個々の政策における行程とロー施するのか、個々の政策における行程とロー

カルマニフェストに掲げる政策全体におけるカルマニフェストに掲げる政策全体におけるカルマニフェストに掲げる政策全体におけるカルマニフェストに掲げる政策全体における

行程。「ローカル・マニフェストによる地方行程。「ローカル・マニフェストによる地方行程。「ローカル・マニフェストによる地方行程。「ローカル・マニフェストによる地方

のガバナンス改革」というぎょうせいからののガバナンス改革」というぎょうせいからののガバナンス改革」というぎょうせいからののガバナンス改革」というぎょうせいからの

本で、私それを読み上げているんですが、そ本で、私それを読み上げているんですが、そ本で、私それを読み上げているんですが、そ本で、私それを読み上げているんですが、そ

ういうふうになってます。ういうふうになってます。ういうふうになってます。ういうふうになってます。

それで、達成度はどうかとか、今後の進行それで、達成度はどうかとか、今後の進行それで、達成度はどうかとか、今後の進行それで、達成度はどうかとか、今後の進行

管理をどうしていくのか、後期の基本計画と管理をどうしていくのか、後期の基本計画と管理をどうしていくのか、後期の基本計画と管理をどうしていくのか、後期の基本計画と

の整合性をどうとるのかとか、それから示さの整合性をどうとるのかとか、それから示さの整合性をどうとるのかとか、それから示さの整合性をどうとるのかとか、それから示さ

れるであろう財政の推計とどういったバランれるであろう財政の推計とどういったバランれるであろう財政の推計とどういったバランれるであろう財政の推計とどういったバラン

スをとるのかという問題あります、ありますスをとるのかという問題あります、ありますスをとるのかという問題あります、ありますスをとるのかという問題あります、あります

けれども、この行程表は行程表として、ひとけれども、この行程表は行程表として、ひとけれども、この行程表は行程表として、ひとけれども、この行程表は行程表として、ひと

つ現時点でできてるものですから、これはこつ現時点でできてるものですから、これはこつ現時点でできてるものですから、これはこつ現時点でできてるものですから、これはこ

れで了といたしましても、最も大事な財源とれで了といたしましても、最も大事な財源とれで了といたしましても、最も大事な財源とれで了といたしましても、最も大事な財源と

か、それによって廃止になったり縮小になっか、それによって廃止になったり縮小になっか、それによって廃止になったり縮小になっか、それによって廃止になったり縮小になっ

たり、その辺がどうなるかという、その他のたり、その辺がどうなるかという、その他のたり、その辺がどうなるかという、その他のたり、その辺がどうなるかという、その他の

三要素、これ早くつくんなきゃ、やっちゃっ三要素、これ早くつくんなきゃ、やっちゃっ三要素、これ早くつくんなきゃ、やっちゃっ三要素、これ早くつくんなきゃ、やっちゃっ

て終わっちゃいますよ。単年度、単年度物をて終わっちゃいますよ。単年度、単年度物をて終わっちゃいますよ。単年度、単年度物をて終わっちゃいますよ。単年度、単年度物を

考えるってことになっちゃいます。考えるってことになっちゃいます。考えるってことになっちゃいます。考えるってことになっちゃいます。

これらの資料、マニフェスト、いつまでおこれらの資料、マニフェスト、いつまでおこれらの資料、マニフェスト、いつまでおこれらの資料、マニフェスト、いつまでお

つくりになるんですか、私ども検証のしようつくりになるんですか、私ども検証のしようつくりになるんですか、私ども検証のしようつくりになるんですか、私ども検証のしよう

がないんです。もう１度教えてください。がないんです。もう１度教えてください。がないんです。もう１度教えてください。がないんです。もう１度教えてください。

それと、具体的に申し上げれば、「食」のそれと、具体的に申し上げれば、「食」のそれと、具体的に申し上げれば、「食」のそれと、具体的に申し上げれば、「食」の

駅構想、公約は見直さんと言いましたから、駅構想、公約は見直さんと言いましたから、駅構想、公約は見直さんと言いましたから、駅構想、公約は見直さんと言いましたから、

何度言っても見直さないでしょうけれども、何度言っても見直さないでしょうけれども、何度言っても見直さないでしょうけれども、何度言っても見直さないでしょうけれども、

なぜこの財源等が出てこないかというと、財なぜこの財源等が出てこないかというと、財なぜこの財源等が出てこないかというと、財なぜこの財源等が出てこないかというと、財

源の見通しがないからじゃないかと私は思う源の見通しがないからじゃないかと私は思う源の見通しがないからじゃないかと私は思う源の見通しがないからじゃないかと私は思う

のです。早く改めるものは早く改めた方がいのです。早く改めるものは早く改めた方がいのです。早く改めるものは早く改めた方がいのです。早く改めるものは早く改めた方がい

い。後期計画にも関連します。これをぶち込い。後期計画にも関連します。これをぶち込い。後期計画にも関連します。これをぶち込い。後期計画にも関連します。これをぶち込

むことで身近な生活関連事業を落とさざるをむことで身近な生活関連事業を落とさざるをむことで身近な生活関連事業を落とさざるをむことで身近な生活関連事業を落とさざるを

得ないという事態出てきます。ソフトの仕事、得ないという事態出てきます。ソフトの仕事、得ないという事態出てきます。ソフトの仕事、得ないという事態出てきます。ソフトの仕事、

福祉を抑え込まなきゃならないという問題出福祉を抑え込まなきゃならないという問題出福祉を抑え込まなきゃならないという問題出福祉を抑え込まなきゃならないという問題出

てきます。これは、一にかかって市長の決断てきます。これは、一にかかって市長の決断てきます。これは、一にかかって市長の決断てきます。これは、一にかかって市長の決断

だと思います。だと思います。だと思います。だと思います。

公共事業を確保していく、これだってでき公共事業を確保していく、これだってでき公共事業を確保していく、これだってでき公共事業を確保していく、これだってでき

ないです。これも見直さなければだめでないないです。これも見直さなければだめでないないです。これも見直さなければだめでないないです。これも見直さなければだめでない

でしょうか。早くメッセージを発し、関係すでしょうか。早くメッセージを発し、関係すでしょうか。早くメッセージを発し、関係すでしょうか。早くメッセージを発し、関係す

る業界、事業者の皆さん方に準備をしていたる業界、事業者の皆さん方に準備をしていたる業界、事業者の皆さん方に準備をしていたる業界、事業者の皆さん方に準備をしていた

だく時間を与えなきゃだめじゃないでしょうだく時間を与えなきゃだめじゃないでしょうだく時間を与えなきゃだめじゃないでしょうだく時間を与えなきゃだめじゃないでしょう

か。か。か。か。

こう言っても考え方変えないっていう答弁こう言っても考え方変えないっていう答弁こう言っても考え方変えないっていう答弁こう言っても考え方変えないっていう答弁

来ると思いますけれども、その点ひとつ教え来ると思いますけれども、その点ひとつ教え来ると思いますけれども、その点ひとつ教え来ると思いますけれども、その点ひとつ教え

ていただきたいと思います。ていただきたいと思います。ていただきたいと思います。ていただきたいと思います。

それから、再質問の最後ですが、ゆたか会それから、再質問の最後ですが、ゆたか会それから、再質問の最後ですが、ゆたか会それから、再質問の最後ですが、ゆたか会

館の問題でございます。定例会でご質問した館の問題でございます。定例会でご質問した館の問題でございます。定例会でご質問した館の問題でございます。定例会でご質問した

後、地域であるべき管理体制、どうしたらい後、地域であるべき管理体制、どうしたらい後、地域であるべき管理体制、どうしたらい後、地域であるべき管理体制、どうしたらい

いかということで、関係者との話し合いをしいかということで、関係者との話し合いをしいかということで、関係者との話し合いをしいかということで、関係者との話し合いをし

たと、しかしそうならんかった。運営管理のたと、しかしそうならんかった。運営管理のたと、しかしそうならんかった。運営管理のたと、しかしそうならんかった。運営管理の

問題だとか、そういうことを言われました。問題だとか、そういうことを言われました。問題だとか、そういうことを言われました。問題だとか、そういうことを言われました。

１回目の質問で申し上げましたが、本来主１回目の質問で申し上げましたが、本来主１回目の質問で申し上げましたが、本来主１回目の質問で申し上げましたが、本来主

役となるべき公営住宅に入っておられる方の役となるべき公営住宅に入っておられる方の役となるべき公営住宅に入っておられる方の役となるべき公営住宅に入っておられる方の

入居が割り増し料金によって、一種の利用制入居が割り増し料金によって、一種の利用制入居が割り増し料金によって、一種の利用制入居が割り増し料金によって、一種の利用制

限につながるような事態になっている。いま限につながるような事態になっている。いま限につながるような事態になっている。いま限につながるような事態になっている。いま

管理運営されてる方は、連合町内等で議論を管理運営されてる方は、連合町内等で議論を管理運営されてる方は、連合町内等で議論を管理運営されてる方は、連合町内等で議論を

して、歴史のある管理運営のためのルールにして、歴史のある管理運営のためのルールにして、歴史のある管理運営のためのルールにして、歴史のある管理運営のためのルールに

基づいてやってるわけです。要するに部外者基づいてやってるわけです。要するに部外者基づいてやってるわけです。要するに部外者基づいてやってるわけです。要するに部外者
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の方は２割り増しと。これは、その主張は正の方は２割り増しと。これは、その主張は正の方は２割り増しと。これは、その主張は正の方は２割り増しと。これは、その主張は正

しいんです、その分だけ考えれば正しいんでしいんです、その分だけ考えれば正しいんでしいんです、その分だけ考えれば正しいんでしいんです、その分だけ考えれば正しいんで

す。しかし、あの施設がどういった目的でどす。しかし、あの施設がどういった目的でどす。しかし、あの施設がどういった目的でどす。しかし、あの施設がどういった目的でど

ういった人方にご利用いただくためのものかういった人方にご利用いただくためのものかういった人方にご利用いただくためのものかういった人方にご利用いただくためのものか

と、こうなったときにそうはなりませんといと、こうなったときにそうはなりませんといと、こうなったときにそうはなりませんといと、こうなったときにそうはなりませんとい

うお話をいままでも行政はしてきたはずなんうお話をいままでも行政はしてきたはずなんうお話をいままでも行政はしてきたはずなんうお話をいままでも行政はしてきたはずなん

です。担当者から課長、そして部長がお入りです。担当者から課長、そして部長がお入りです。担当者から課長、そして部長がお入りです。担当者から課長、そして部長がお入り

になった。しかし、そのことがなかなかご理になった。しかし、そのことがなかなかご理になった。しかし、そのことがなかなかご理になった。しかし、そのことがなかなかご理

解いただけないで、日にちだけが経過をして解いただけないで、日にちだけが経過をして解いただけないで、日にちだけが経過をして解いただけないで、日にちだけが経過をして

る。料金格差がずっと続いている。る。料金格差がずっと続いている。る。料金格差がずっと続いている。る。料金格差がずっと続いている。

ですから、私は前回のときに住人の限界だですから、私は前回のときに住人の限界だですから、私は前回のときに住人の限界だですから、私は前回のときに住人の限界だ

し、直ちに判断でき得る人が、その責任と権し、直ちに判断でき得る人が、その責任と権し、直ちに判断でき得る人が、その責任と権し、直ちに判断でき得る人が、その責任と権

限でご判断をしてくださいということを申し限でご判断をしてくださいということを申し限でご判断をしてくださいということを申し限でご判断をしてくださいということを申し

上げた。上げた。上げた。上げた。

そこで、提言を１つしたいんです。直営にそこで、提言を１つしたいんです。直営にそこで、提言を１つしたいんです。直営にそこで、提言を１つしたいんです。直営に

すべきでないですか。市は、もう時代に逆行すべきでないですか。市は、もう時代に逆行すべきでないですか。市は、もう時代に逆行すべきでないですか。市は、もう時代に逆行

してます、協働のまちづくりとか、指定管理してます、協働のまちづくりとか、指定管理してます、協働のまちづくりとか、指定管理してます、協働のまちづくりとか、指定管理

者制度の議論だとか、地域でやってください者制度の議論だとか、地域でやってください者制度の議論だとか、地域でやってください者制度の議論だとか、地域でやってください

という、そういうことからすると逆行してまという、そういうことからすると逆行してまという、そういうことからすると逆行してまという、そういうことからすると逆行してま

す。だけど、それ以外に解決のすべがないよす。だけど、それ以外に解決のすべがないよす。だけど、それ以外に解決のすべがないよす。だけど、それ以外に解決のすべがないよ

うな気がしてならないんです。うな気がしてならないんです。うな気がしてならないんです。うな気がしてならないんです。

だれが悪い、かれがいいとかっていう話すだれが悪い、かれがいいとかっていう話すだれが悪い、かれがいいとかっていう話すだれが悪い、かれがいいとかっていう話す

るつもりは全くありません。正しい管理運営るつもりは全くありません。正しい管理運営るつもりは全くありません。正しい管理運営るつもりは全くありません。正しい管理運営

にするために、市があの施設直接管理してくにするために、市があの施設直接管理してくにするために、市があの施設直接管理してくにするために、市があの施設直接管理してく

ださい。決断をしていただけないでしょうか。ださい。決断をしていただけないでしょうか。ださい。決断をしていただけないでしょうか。ださい。決断をしていただけないでしょうか。

その点、ご答弁いただきたいと思います。その点、ご答弁いただきたいと思います。その点、ご答弁いただきたいと思います。その点、ご答弁いただきたいと思います。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 紫藤議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 紫藤議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 紫藤議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 紫藤議員の質問にお答え

します。します。します。します。

初めに、市民への情報開示と公社の今後の初めに、市民への情報開示と公社の今後の初めに、市民への情報開示と公社の今後の初めに、市民への情報開示と公社の今後の

方向性についてでありますが、今後におきま方向性についてでありますが、今後におきま方向性についてでありますが、今後におきま方向性についてでありますが、今後におきま

しては経営状況等につきまして、よりわかりしては経営状況等につきまして、よりわかりしては経営状況等につきまして、よりわかりしては経営状況等につきまして、よりわかり

やすい情報公開に努めるほか、保有用地の売やすい情報公開に努めるほか、保有用地の売やすい情報公開に努めるほか、保有用地の売やすい情報公開に努めるほか、保有用地の売

却を積極的に進めるとともに、簿価と実勢価却を積極的に進めるとともに、簿価と実勢価却を積極的に進めるとともに、簿価と実勢価却を積極的に進めるとともに、簿価と実勢価

格との乖離についての対応や、今後の方向性格との乖離についての対応や、今後の方向性格との乖離についての対応や、今後の方向性格との乖離についての対応や、今後の方向性

につきましては、国の方針や他自治体の動向につきましては、国の方針や他自治体の動向につきましては、国の方針や他自治体の動向につきましては、国の方針や他自治体の動向

を踏まえながら検討してまいりたいと考えてを踏まえながら検討してまいりたいと考えてを踏まえながら検討してまいりたいと考えてを踏まえながら検討してまいりたいと考えて

おります。おります。おります。おります。

次に、登り窯の件でございますけれども、次に、登り窯の件でございますけれども、次に、登り窯の件でございますけれども、次に、登り窯の件でございますけれども、

登り窯には損傷があるというふうに言われて登り窯には損傷があるというふうに言われて登り窯には損傷があるというふうに言われて登り窯には損傷があるというふうに言われて

おりますので、これは火入れの際、作品の受おりますので、これは火入れの際、作品の受おりますので、これは火入れの際、作品の受おりますので、これは火入れの際、作品の受

け付けしますけれども、そのときに製作者にけ付けしますけれども、そのときに製作者にけ付けしますけれども、そのときに製作者にけ付けしますけれども、そのときに製作者に

はそういう場合があるということをお話してはそういう場合があるということをお話してはそういう場合があるということをお話してはそういう場合があるということをお話して

まいりたいと考えてございます。まいりたいと考えてございます。まいりたいと考えてございます。まいりたいと考えてございます。

それから、登り窯につきましては、いろいそれから、登り窯につきましては、いろいそれから、登り窯につきましては、いろいそれから、登り窯につきましては、いろい

ろ過去の議論経過もあります。これは、本当ろ過去の議論経過もあります。これは、本当ろ過去の議論経過もあります。これは、本当ろ過去の議論経過もあります。これは、本当

に全道でも数カ所しかないというようなことに全道でも数カ所しかないというようなことに全道でも数カ所しかないというようなことに全道でも数カ所しかないというようなこと

でございますし、これの維持管理、それからでございますし、これの維持管理、それからでございますし、これの維持管理、それからでございますし、これの維持管理、それから

いろんな方法につきまして、これは今後いろいろんな方法につきまして、これは今後いろいろんな方法につきまして、これは今後いろいろんな方法につきまして、これは今後いろ

いろ検討していかなきゃならないということいろ検討していかなきゃならないということいろ検討していかなきゃならないということいろ検討していかなきゃならないということ

は考えておりますけれども、いまスタートしは考えておりますけれども、いまスタートしは考えておりますけれども、いまスタートしは考えておりますけれども、いまスタートし

たばかりでございます。その中で、今回の初たばかりでございます。その中で、今回の初たばかりでございます。その中で、今回の初たばかりでございます。その中で、今回の初

窯の出展者が219名というような形で焼き上が窯の出展者が219名というような形で焼き上が窯の出展者が219名というような形で焼き上が窯の出展者が219名というような形で焼き上が

りを楽しみにしてる、そんなこともありますりを楽しみにしてる、そんなこともありますりを楽しみにしてる、そんなこともありますりを楽しみにしてる、そんなこともあります

し、小中学生のそういう体験にも使いたいとし、小中学生のそういう体験にも使いたいとし、小中学生のそういう体験にも使いたいとし、小中学生のそういう体験にも使いたいと

いう、それからいろいろ多くものが焼けるという、それからいろいろ多くものが焼けるという、それからいろいろ多くものが焼けるという、それからいろいろ多くものが焼けると

いうことで、ひとつ地場産品にならないかということで、ひとつ地場産品にならないかということで、ひとつ地場産品にならないかということで、ひとつ地場産品にならないかと

いうような、このようなこともいま検討していうような、このようなこともいま検討していうような、このようなこともいま検討していうような、このようなこともいま検討して

と、そんなような状況でございますので、こと、そんなような状況でございますので、こと、そんなような状況でございますので、こと、そんなような状況でございますので、こ

れらの推移もう少し見まして、検証しながられらの推移もう少し見まして、検証しながられらの推移もう少し見まして、検証しながられらの推移もう少し見まして、検証しながら

今後のあり方について再検討させていただき今後のあり方について再検討させていただき今後のあり方について再検討させていただき今後のあり方について再検討させていただき

たい、このように考えてございます。たい、このように考えてございます。たい、このように考えてございます。たい、このように考えてございます。

それから、パークゴルフ場でございますけそれから、パークゴルフ場でございますけそれから、パークゴルフ場でございますけそれから、パークゴルフ場でございますけ

れども、土日と祝祭日の料金につきましては、れども、土日と祝祭日の料金につきましては、れども、土日と祝祭日の料金につきましては、れども、土日と祝祭日の料金につきましては、

利用者から見直してほしいと、この要望がか利用者から見直してほしいと、この要望がか利用者から見直してほしいと、この要望がか利用者から見直してほしいと、この要望がか

なりあるということでございますので、１日なりあるということでございますので、１日なりあるということでございますので、１日なりあるということでございますので、１日

料金とした場合、逆にマイナス面もございま料金とした場合、逆にマイナス面もございま料金とした場合、逆にマイナス面もございま料金とした場合、逆にマイナス面もございま

すけれども、来シーズン見直していきたいと、すけれども、来シーズン見直していきたいと、すけれども、来シーズン見直していきたいと、すけれども、来シーズン見直していきたいと、
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これについては、早急に検討してまいりたい。これについては、早急に検討してまいりたい。これについては、早急に検討してまいりたい。これについては、早急に検討してまいりたい。

それから、アンケートについてでございまそれから、アンケートについてでございまそれから、アンケートについてでございまそれから、アンケートについてでございま

すけれども、これも今後検討して、実施に向すけれども、これも今後検討して、実施に向すけれども、これも今後検討して、実施に向すけれども、これも今後検討して、実施に向

けてどのようなアンケートがいいのか、このけてどのようなアンケートがいいのか、このけてどのようなアンケートがいいのか、このけてどのようなアンケートがいいのか、この

あたりも検討してまいりたいと考えておりまあたりも検討してまいりたいと考えておりまあたりも検討してまいりたいと考えておりまあたりも検討してまいりたいと考えておりま

す。す。す。す。

また、交流拠点施設につきましては、美唄また、交流拠点施設につきましては、美唄また、交流拠点施設につきましては、美唄また、交流拠点施設につきましては、美唄

市の活性化と交流のまちづくりを進める拠点市の活性化と交流のまちづくりを進める拠点市の活性化と交流のまちづくりを進める拠点市の活性化と交流のまちづくりを進める拠点

施設であります。民間による利益追求型の経施設であります。民間による利益追求型の経施設であります。民間による利益追求型の経施設であります。民間による利益追求型の経

営というのは、私はなじまないものと考えて営というのは、私はなじまないものと考えて営というのは、私はなじまないものと考えて営というのは、私はなじまないものと考えて

おります。行政と民間事業者が連携して公のおります。行政と民間事業者が連携して公のおります。行政と民間事業者が連携して公のおります。行政と民間事業者が連携して公の

施設としての公益性を確保しながら、民間の施設としての公益性を確保しながら、民間の施設としての公益性を確保しながら、民間の施設としての公益性を確保しながら、民間の

経営ノウハウをいかしていくことが必要であ経営ノウハウをいかしていくことが必要であ経営ノウハウをいかしていくことが必要であ経営ノウハウをいかしていくことが必要であ

るということから、私は第３セクターによるるということから、私は第３セクターによるるということから、私は第３セクターによるるということから、私は第３セクターによる

管理運営が望ましいものと、現在のところ考管理運営が望ましいものと、現在のところ考管理運営が望ましいものと、現在のところ考管理運営が望ましいものと、現在のところ考

えているところでございます。えているところでございます。えているところでございます。えているところでございます。

それから、私の市長公約の問題でございまそれから、私の市長公約の問題でございまそれから、私の市長公約の問題でございまそれから、私の市長公約の問題でございま

すけれども、私マニフェストというようなそすけれども、私マニフェストというようなそすけれども、私マニフェストというようなそすけれども、私マニフェストというようなそ

ういうものまで市民の方にお示ししたわけでういうものまで市民の方にお示ししたわけでういうものまで市民の方にお示ししたわけでういうものまで市民の方にお示ししたわけで

はございませんけれども、公約というものではございませんけれども、公約というものではございませんけれども、公約というものではございませんけれども、公約というもので

市民の方に私の考え方を示したところでござ市民の方に私の考え方を示したところでござ市民の方に私の考え方を示したところでござ市民の方に私の考え方を示したところでござ

いますけれども、いろんなマニフェストの詳いますけれども、いろんなマニフェストの詳いますけれども、いろんなマニフェストの詳いますけれども、いろんなマニフェストの詳

細にわたる部分に至らない中、今回行程表と細にわたる部分に至らない中、今回行程表と細にわたる部分に至らない中、今回行程表と細にわたる部分に至らない中、今回行程表と

いうものをつくりましてお示ししたところでいうものをつくりましてお示ししたところでいうものをつくりましてお示ししたところでいうものをつくりましてお示ししたところで

ございます。その中で、私は自分で掲げた公ございます。その中で、私は自分で掲げた公ございます。その中で、私は自分で掲げた公ございます。その中で、私は自分で掲げた公

約ですから、いずれも必要だというふうに考約ですから、いずれも必要だというふうに考約ですから、いずれも必要だというふうに考約ですから、いずれも必要だというふうに考

えております。えております。えております。えております。

その中で、まちの活性化、活力づくりといその中で、まちの活性化、活力づくりといその中で、まちの活性化、活力づくりといその中で、まちの活性化、活力づくりとい

うものが、市民の皆様が私に期待するところうものが、市民の皆様が私に期待するところうものが、市民の皆様が私に期待するところうものが、市民の皆様が私に期待するところ

と考えておりますので、公共事業を、これはと考えておりますので、公共事業を、これはと考えておりますので、公共事業を、これはと考えておりますので、公共事業を、これは

厳選した上で一定の確保すると、それからま厳選した上で一定の確保すると、それからま厳選した上で一定の確保すると、それからま厳選した上で一定の確保すると、それからま

ちの活性化と雇用を図るため、「食」の駅とちの活性化と雇用を図るため、「食」の駅とちの活性化と雇用を図るため、「食」の駅とちの活性化と雇用を図るため、「食」の駅と

いうのは農業の再生、美唄の再生に欠くこというのは農業の再生、美唄の再生に欠くこというのは農業の再生、美唄の再生に欠くこというのは農業の再生、美唄の再生に欠くこと

ができないというものに考えておりますので、ができないというものに考えておりますので、ができないというものに考えておりますので、ができないというものに考えておりますので、

これにつきまして今後いろんな角度から検討これにつきまして今後いろんな角度から検討これにつきまして今後いろんな角度から検討これにつきまして今後いろんな角度から検討

した上で、取り組みを進めてまいりたいと考した上で、取り組みを進めてまいりたいと考した上で、取り組みを進めてまいりたいと考した上で、取り組みを進めてまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

いずれにいたしましても、先ほどお示しをいずれにいたしましても、先ほどお示しをいずれにいたしましても、先ほどお示しをいずれにいたしましても、先ほどお示しを

した公約の行程表を基本に財政状況等を十分した公約の行程表を基本に財政状況等を十分した公約の行程表を基本に財政状況等を十分した公約の行程表を基本に財政状況等を十分

踏まえながら、公約実現に向けて取り組んで踏まえながら、公約実現に向けて取り組んで踏まえながら、公約実現に向けて取り組んで踏まえながら、公約実現に向けて取り組んで

まいりたいと考えているところでございます。まいりたいと考えているところでございます。まいりたいと考えているところでございます。まいりたいと考えているところでございます。

最後に、集会所の管理運営についてでござ最後に、集会所の管理運営についてでござ最後に、集会所の管理運営についてでござ最後に、集会所の管理運営についてでござ

いますが、市としましては自治会みずからがいますが、市としましては自治会みずからがいますが、市としましては自治会みずからがいますが、市としましては自治会みずからが

運営することが基本であると考えております運営することが基本であると考えております運営することが基本であると考えております運営することが基本であると考えております

ので、今後も引き続き自治会相互の理解と協ので、今後も引き続き自治会相互の理解と協ので、今後も引き続き自治会相互の理解と協ので、今後も引き続き自治会相互の理解と協

力を得るための話し合いを私ども準備し、そ力を得るための話し合いを私ども準備し、そ力を得るための話し合いを私ども準備し、そ力を得るための話し合いを私ども準備し、そ

してこの解決に向けて早急に検討してまいりしてこの解決に向けて早急に検討してまいりしてこの解決に向けて早急に検討してまいりしてこの解決に向けて早急に検討してまいり

たいと考えてございます。たいと考えてございます。たいと考えてございます。たいと考えてございます。

●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。

●18番紫藤政則議員 ３回目ですから、ちょ●18番紫藤政則議員 ３回目ですから、ちょ●18番紫藤政則議員 ３回目ですから、ちょ●18番紫藤政則議員 ３回目ですから、ちょ

っと２点に絞ってお尋ねをしたいと思います。っと２点に絞ってお尋ねをしたいと思います。っと２点に絞ってお尋ねをしたいと思います。っと２点に絞ってお尋ねをしたいと思います。

株式会社ベル・カントのことですけれども、株式会社ベル・カントのことですけれども、株式会社ベル・カントのことですけれども、株式会社ベル・カントのことですけれども、

ベル・カントは引き続き残していくと、こうベル・カントは引き続き残していくと、こうベル・カントは引き続き残していくと、こうベル・カントは引き続き残していくと、こう

いうお話です。これは、抱えている交流拠点いうお話です。これは、抱えている交流拠点いうお話です。これは、抱えている交流拠点いうお話です。これは、抱えている交流拠点

施設、この施設の持ついわば公益性とか公共施設、この施設の持ついわば公益性とか公共施設、この施設の持ついわば公益性とか公共施設、この施設の持ついわば公益性とか公共

性とか、より直営に近いものにということな性とか、より直営に近いものにということな性とか、より直営に近いものにということな性とか、より直営に近いものにということな

んでしょう。んでしょう。んでしょう。んでしょう。

あの施設はそうなんでしょうか。温泉におあの施設はそうなんでしょうか。温泉におあの施設はそうなんでしょうか。温泉におあの施設はそうなんでしょうか。温泉にお

入りいただいて、料金をいただいて、そこで入りいただいて、料金をいただいて、そこで入りいただいて、料金をいただいて、そこで入りいただいて、料金をいただいて、そこで

ひとつ交流をしていただく、体を休めていたひとつ交流をしていただく、体を休めていたひとつ交流をしていただく、体を休めていたひとつ交流をしていただく、体を休めていた

だく、いわば観光施設です。私、無理があるだく、いわば観光施設です。私、無理があるだく、いわば観光施設です。私、無理があるだく、いわば観光施設です。私、無理がある

ような気がするんです。もっといま指定管理ような気がするんです。もっといま指定管理ような気がするんです。もっといま指定管理ような気がするんです。もっといま指定管理

者制度等の導入に当たって、より身近で生活者制度等の導入に当たって、より身近で生活者制度等の導入に当たって、より身近で生活者制度等の導入に当たって、より身近で生活

に密着している施設、ほかにあるんじゃないに密着している施設、ほかにあるんじゃないに密着している施設、ほかにあるんじゃないに密着している施設、ほかにあるんじゃない

ですか。ですか。ですか。ですか。

ベル・カントを残すということが、その問ベル・カントを残すということが、その問ベル・カントを残すということが、その問ベル・カントを残すということが、その問

題に私はつながっていかないと思うのです。題に私はつながっていかないと思うのです。題に私はつながっていかないと思うのです。題に私はつながっていかないと思うのです。

ベル・カント、ペーパーカンパニーでしょう、ベル・カント、ペーパーカンパニーでしょう、ベル・カント、ペーパーカンパニーでしょう、ベル・カント、ペーパーカンパニーでしょう、
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これはいつかの時点でご答弁あったことありこれはいつかの時点でご答弁あったことありこれはいつかの時点でご答弁あったことありこれはいつかの時点でご答弁あったことあり

ます。何をどう考えるかっていうのは、いまます。何をどう考えるかっていうのは、いまます。何をどう考えるかっていうのは、いまます。何をどう考えるかっていうのは、いま

やっていただいているアンビックスです。やっていただいているアンビックスです。やっていただいているアンビックスです。やっていただいているアンビックスです。

ここは、すでに温泉施設もおつくりいただここは、すでに温泉施設もおつくりいただここは、すでに温泉施設もおつくりいただここは、すでに温泉施設もおつくりいただ

いているし、それからスタートのときの契約いているし、それからスタートのときの契約いているし、それからスタートのときの契約いているし、それからスタートのときの契約

の約束もあるし、あわせて地域の貢献も深いの約束もあるし、あわせて地域の貢献も深いの約束もあるし、あわせて地域の貢献も深いの約束もあるし、あわせて地域の貢献も深い

し、いまやっていただいている事業体がそれし、いまやっていただいている事業体がそれし、いまやっていただいている事業体がそれし、いまやっていただいている事業体がそれ

にかわるべきものがほかにあるんなら別だけにかわるべきものがほかにあるんなら別だけにかわるべきものがほかにあるんなら別だけにかわるべきものがほかにあるんなら別だけ

れども、なかなかああいう環境を整えた上とれども、なかなかああいう環境を整えた上とれども、なかなかああいう環境を整えた上とれども、なかなかああいう環境を整えた上と

いうのは難しいんじゃないですか。いうのは難しいんじゃないですか。いうのは難しいんじゃないですか。いうのは難しいんじゃないですか。

いま１度、この部分、しっかり理論武装しいま１度、この部分、しっかり理論武装しいま１度、この部分、しっかり理論武装しいま１度、この部分、しっかり理論武装し

ていただけないでしょうか、これ特別委員会ていただけないでしょうか、これ特別委員会ていただけないでしょうか、これ特別委員会ていただけないでしょうか、これ特別委員会

でまたお聞きせざるを得ないものですから、でまたお聞きせざるを得ないものですから、でまたお聞きせざるを得ないものですから、でまたお聞きせざるを得ないものですから、

いまのご答弁では無理あります。これが１つ。いまのご答弁では無理あります。これが１つ。いまのご答弁では無理あります。これが１つ。いまのご答弁では無理あります。これが１つ。

それから、ゆたか会館ですけれども、これそれから、ゆたか会館ですけれども、これそれから、ゆたか会館ですけれども、これそれから、ゆたか会館ですけれども、これ

はいつまでにやろうとしてるんですか。はいつまでにやろうとしてるんですか。はいつまでにやろうとしてるんですか。はいつまでにやろうとしてるんですか。

それと、私はこれは公営住宅の建設とイコそれと、私はこれは公営住宅の建設とイコそれと、私はこれは公営住宅の建設とイコそれと、私はこれは公営住宅の建設とイコ

ールで、当時の建設省の補助金もらってるとールで、当時の建設省の補助金もらってるとールで、当時の建設省の補助金もらってるとールで、当時の建設省の補助金もらってると

思うんです。補助金については、これは補助思うんです。補助金については、これは補助思うんです。補助金については、これは補助思うんです。補助金については、これは補助

金の適正化法になるんでしょうか。実際どう金の適正化法になるんでしょうか。実際どう金の適正化法になるんでしょうか。実際どう金の適正化法になるんでしょうか。実際どう

いう管理運営がなされているかというようないう管理運営がなされているかというようないう管理運営がなされているかというようないう管理運営がなされているかというような

ことで、この問題に触れてこないんでしょうことで、この問題に触れてこないんでしょうことで、この問題に触れてこないんでしょうことで、この問題に触れてこないんでしょう

か、どんなご見解お持ちでしょうか。こういか、どんなご見解お持ちでしょうか。こういか、どんなご見解お持ちでしょうか。こういか、どんなご見解お持ちでしょうか。こうい

う実態なら補助金返せっていうことになりまう実態なら補助金返せっていうことになりまう実態なら補助金返せっていうことになりまう実態なら補助金返せっていうことになりま

せんか。せんか。せんか。せんか。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 紫藤議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 紫藤議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 紫藤議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 紫藤議員の質問にお答え

します。します。します。します。

今回の指定管理者制度の導入ということで、今回の指定管理者制度の導入ということで、今回の指定管理者制度の導入ということで、今回の指定管理者制度の導入ということで、

いろんないま庁内的にも協議をしている部分いろんないま庁内的にも協議をしている部分いろんないま庁内的にも協議をしている部分いろんないま庁内的にも協議をしている部分

でございますけれども、これをアンビックスでございますけれども、これをアンビックスでございますけれども、これをアンビックスでございますけれども、これをアンビックス

等がやってきた経緯等もございますので、公等がやってきた経緯等もございますので、公等がやってきた経緯等もございますので、公等がやってきた経緯等もございますので、公

募するか非公募にするかという、この問題も募するか非公募にするかという、この問題も募するか非公募にするかという、この問題も募するか非公募にするかという、この問題も

ありますし、これはいま現実に50万人というありますし、これはいま現実に50万人というありますし、これはいま現実に50万人というありますし、これはいま現実に50万人という

方が利用されている中で、非常にいままでの方が利用されている中で、非常にいままでの方が利用されている中で、非常にいままでの方が利用されている中で、非常にいままでの

経営が本当に成功した事例じゃないかと思っ経営が本当に成功した事例じゃないかと思っ経営が本当に成功した事例じゃないかと思っ経営が本当に成功した事例じゃないかと思っ

ております。ております。ております。ております。

こういうことで、私どもこの状態を今後やこういうことで、私どもこの状態を今後やこういうことで、私どもこの状態を今後やこういうことで、私どもこの状態を今後や

はり引き継いでいくというか、そのような中はり引き継いでいくというか、そのような中はり引き継いでいくというか、そのような中はり引き継いでいくというか、そのような中

で、こういうような第３セクターが管理運営で、こういうような第３セクターが管理運営で、こういうような第３セクターが管理運営で、こういうような第３セクターが管理運営

が望ましいというような内部的な結論を出しが望ましいというような内部的な結論を出しが望ましいというような内部的な結論を出しが望ましいというような内部的な結論を出し

たわけでございますので、あくまでも民間のたわけでございますので、あくまでも民間のたわけでございますので、あくまでも民間のたわけでございますので、あくまでも民間の

経営ノウハウをいかしていきながら、このよ経営ノウハウをいかしていきながら、このよ経営ノウハウをいかしていきながら、このよ経営ノウハウをいかしていきながら、このよ

うな形態が望ましいという判断でございますうな形態が望ましいという判断でございますうな形態が望ましいという判断でございますうな形態が望ましいという判断でございます

ので、ご理解願いたいと思います。ので、ご理解願いたいと思います。ので、ご理解願いたいと思います。ので、ご理解願いたいと思います。

それから、２点目のゆたか会館でございまそれから、２点目のゆたか会館でございまそれから、２点目のゆたか会館でございまそれから、２点目のゆたか会館でございま

すけれども、やはり協働によるまちづくりとすけれども、やはり協働によるまちづくりとすけれども、やはり協働によるまちづくりとすけれども、やはり協働によるまちづくりと

いうのが今後私ども進めなきゃいけない中、いうのが今後私ども進めなきゃいけない中、いうのが今後私ども進めなきゃいけない中、いうのが今後私ども進めなきゃいけない中、

再度自治会相互の話し合いの場を設けたいと再度自治会相互の話し合いの場を設けたいと再度自治会相互の話し合いの場を設けたいと再度自治会相互の話し合いの場を設けたいと

いうふうに考えております。ただ、これがまいうふうに考えております。ただ、これがまいうふうに考えております。ただ、これがまいうふうに考えております。ただ、これがま

た調わないというような状態になりましたら、た調わないというような状態になりましたら、た調わないというような状態になりましたら、た調わないというような状態になりましたら、

私どももいろんな手法を講じなきゃいけない私どももいろんな手法を講じなきゃいけない私どももいろんな手法を講じなきゃいけない私どももいろんな手法を講じなきゃいけない

というふうに考えてございますけれども、再というふうに考えてございますけれども、再というふうに考えてございますけれども、再というふうに考えてございますけれども、再

度そういう場を設けるということでご理解願度そういう場を設けるということでご理解願度そういう場を設けるということでご理解願度そういう場を設けるということでご理解願

いたいと思います。いたいと思います。いたいと思います。いたいと思います。

●議長長岡正勝君 紫藤議員の本件に関する●議長長岡正勝君 紫藤議員の本件に関する●議長長岡正勝君 紫藤議員の本件に関する●議長長岡正勝君 紫藤議員の本件に関する

発言は、すでに３回に及びましたが、会議規発言は、すでに３回に及びましたが、会議規発言は、すでに３回に及びましたが、会議規発言は、すでに３回に及びましたが、会議規

則第56条ただし書きの規定により、特に発言則第56条ただし書きの規定により、特に発言則第56条ただし書きの規定により、特に発言則第56条ただし書きの規定により、特に発言

を許します。を許します。を許します。を許します。

18番紫藤政則議員。18番紫藤政則議員。18番紫藤政則議員。18番紫藤政則議員。

●18番紫藤政則議員 発言をお許しいただき●18番紫藤政則議員 発言をお許しいただき●18番紫藤政則議員 発言をお許しいただき●18番紫藤政則議員 発言をお許しいただき

ましてありがとうございました。ましてありがとうございました。ましてありがとうございました。ましてありがとうございました。

ゆたか会館でございますが、私はもうこのゆたか会館でございますが、私はもうこのゆたか会館でございますが、私はもうこのゆたか会館でございますが、私はもうこの

テーマで発言するの嫌なんです。それぞれ自テーマで発言するの嫌なんです。それぞれ自テーマで発言するの嫌なんです。それぞれ自テーマで発言するの嫌なんです。それぞれ自

治会の皆さん一生懸命自治組織で頑張ってお治会の皆さん一生懸命自治組織で頑張ってお治会の皆さん一生懸命自治組織で頑張ってお治会の皆さん一生懸命自治組織で頑張ってお

られる。やっておられることに、いい悪いのられる。やっておられることに、いい悪いのられる。やっておられることに、いい悪いのられる。やっておられることに、いい悪いの

議論はとてもできないぐらい頑張っておられ議論はとてもできないぐらい頑張っておられ議論はとてもできないぐらい頑張っておられ議論はとてもできないぐらい頑張っておられ

る。そして、行政が自治会組織に介入する限る。そして、行政が自治会組織に介入する限る。そして、行政が自治会組織に介入する限る。そして、行政が自治会組織に介入する限
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界もある、これは基本的には介入できないで界もある、これは基本的には介入できないで界もある、これは基本的には介入できないで界もある、これは基本的には介入できないで

しょう。こういう現状踏まえて、どうしたらしょう。こういう現状踏まえて、どうしたらしょう。こういう現状踏まえて、どうしたらしょう。こういう現状踏まえて、どうしたら

いいのかということで何回か議論させていたいいのかということで何回か議論させていたいいのかということで何回か議論させていたいいのかということで何回か議論させていた

だいて、きょうは私は具体的に解決策をお示だいて、きょうは私は具体的に解決策をお示だいて、きょうは私は具体的に解決策をお示だいて、きょうは私は具体的に解決策をお示

ししたわけです。ししたわけです。ししたわけです。ししたわけです。

あわせて、私は根拠法令調べたわけでありあわせて、私は根拠法令調べたわけでありあわせて、私は根拠法令調べたわけでありあわせて、私は根拠法令調べたわけであり

ませんから、誤りであったらそう言っていたませんから、誤りであったらそう言っていたませんから、誤りであったらそう言っていたませんから、誤りであったらそう言っていた

だいたらいいんですけれども、補助事業としだいたらいいんですけれども、補助事業としだいたらいいんですけれども、補助事業としだいたらいいんですけれども、補助事業とし

て国から補助をいただいて建設をした共同施て国から補助をいただいて建設をした共同施て国から補助をいただいて建設をした共同施て国から補助をいただいて建設をした共同施

設です。公営住宅法上の共同施設です。いま設です。公営住宅法上の共同施設です。いま設です。公営住宅法上の共同施設です。いま設です。公営住宅法上の共同施設です。いま

の管理運営の状況がこれらの補助の交付内、の管理運営の状況がこれらの補助の交付内、の管理運営の状況がこれらの補助の交付内、の管理運営の状況がこれらの補助の交付内、

そしていざというときには目的外使用とか管そしていざというときには目的外使用とか管そしていざというときには目的外使用とか管そしていざというときには目的外使用とか管

理がどうだとかっていう場合、返せっていう理がどうだとかっていう場合、返せっていう理がどうだとかっていう場合、返せっていう理がどうだとかっていう場合、返せっていう

問題に発展しないのかするのか、どうなんで問題に発展しないのかするのか、どうなんで問題に発展しないのかするのか、どうなんで問題に発展しないのかするのか、どうなんで

すかって聞いたんです。それはお答えになっすかって聞いたんです。それはお答えになっすかって聞いたんです。それはお答えになっすかって聞いたんです。それはお答えになっ

てないんです。てないんです。てないんです。てないんです。

わからないから聞いてるんですけれども、わからないから聞いてるんですけれども、わからないから聞いてるんですけれども、わからないから聞いてるんですけれども、

そういうおそれはないのかどうか。道あたり、そういうおそれはないのかどうか。道あたり、そういうおそれはないのかどうか。道あたり、そういうおそれはないのかどうか。道あたり、

国あたりにその点、いまの状況含めてご照会国あたりにその点、いまの状況含めてご照会国あたりにその点、いまの状況含めてご照会国あたりにその点、いまの状況含めてご照会

したり、そういった経過あるんですか。したり、そういった経過あるんですか。したり、そういった経過あるんですか。したり、そういった経過あるんですか。

４回ですから、もう発言できませんので、４回ですから、もう発言できませんので、４回ですから、もう発言できませんので、４回ですから、もう発言できませんので、

ひとつ丁寧なご答弁お願いしたいと思います。ひとつ丁寧なご答弁お願いしたいと思います。ひとつ丁寧なご答弁お願いしたいと思います。ひとつ丁寧なご答弁お願いしたいと思います。

●議長長岡正勝君 助役。●議長長岡正勝君 助役。●議長長岡正勝君 助役。●議長長岡正勝君 助役。

●助役佐藤昭雄君 法律事項にもかかわるこ●助役佐藤昭雄君 法律事項にもかかわるこ●助役佐藤昭雄君 法律事項にもかかわるこ●助役佐藤昭雄君 法律事項にもかかわるこ

とでございますので、厳密に精査をいたしたとでございますので、厳密に精査をいたしたとでございますので、厳密に精査をいたしたとでございますので、厳密に精査をいたした

いと思いますので、お時間をいただきたいといと思いますので、お時間をいただきたいといと思いますので、お時間をいただきたいといと思いますので、お時間をいただきたいと

思います。思います。思います。思います。

よろしくお願いしたいと思います。よろしくお願いしたいと思います。よろしくお願いしたいと思います。よろしくお願いしたいと思います。

●議長長岡正勝君 ただいま紫藤議員の質問●議長長岡正勝君 ただいま紫藤議員の質問●議長長岡正勝君 ただいま紫藤議員の質問●議長長岡正勝君 ただいま紫藤議員の質問

に対し、理事者より答弁準備の申し出がありに対し、理事者より答弁準備の申し出がありに対し、理事者より答弁準備の申し出がありに対し、理事者より答弁準備の申し出があり

ました。ました。ました。ました。

15分程度休憩いたします。15分程度休憩いたします。15分程度休憩いたします。15分程度休憩いたします。

午後１時４５分 休憩午後１時４５分 休憩午後１時４５分 休憩午後１時４５分 休憩

午後２時５５分 開議午後２時５５分 開議午後２時５５分 開議午後２時５５分 開議

●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を

開きます。開きます。開きます。開きます。

紫藤議員の４回目の質問に対する理事者の紫藤議員の４回目の質問に対する理事者の紫藤議員の４回目の質問に対する理事者の紫藤議員の４回目の質問に対する理事者の

答弁から入ります。答弁から入ります。答弁から入ります。答弁から入ります。

●市長桜井道夫君 答弁準備に時間を要し、●市長桜井道夫君 答弁準備に時間を要し、●市長桜井道夫君 答弁準備に時間を要し、●市長桜井道夫君 答弁準備に時間を要し、

申しわけありませんでした。申しわけありませんでした。申しわけありませんでした。申しわけありませんでした。

紫藤議員の質問にお答えします。紫藤議員の質問にお答えします。紫藤議員の質問にお答えします。紫藤議員の質問にお答えします。

補助金の返還につきましては、補助金等を補助金の返還につきましては、補助金等を補助金の返還につきましては、補助金等を補助金の返還につきましては、補助金等を

他の用途に使用した場合に適用されるものと他の用途に使用した場合に適用されるものと他の用途に使用した場合に適用されるものと他の用途に使用した場合に適用されるものと

理解しております。理解しております。理解しております。理解しております。

次に、集会所の管理運営についてでありま次に、集会所の管理運営についてでありま次に、集会所の管理運営についてでありま次に、集会所の管理運営についてでありま

すが、市といたしましては今後とも引き続きすが、市といたしましては今後とも引き続きすが、市といたしましては今後とも引き続きすが、市といたしましては今後とも引き続き

自治会相互の理解と協力を得るための環境づ自治会相互の理解と協力を得るための環境づ自治会相互の理解と協力を得るための環境づ自治会相互の理解と協力を得るための環境づ

くりを進め、年内をめどに方向性を見出すよくりを進め、年内をめどに方向性を見出すよくりを進め、年内をめどに方向性を見出すよくりを進め、年内をめどに方向性を見出すよ

う努めてまいりたいと考えております。う努めてまいりたいと考えております。う努めてまいりたいと考えております。う努めてまいりたいと考えております。

●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。

５番小関勝教議員。５番小関勝教議員。５番小関勝教議員。５番小関勝教議員。

●５番小関勝教議員（登壇） 平成17年第３●５番小関勝教議員（登壇） 平成17年第３●５番小関勝教議員（登壇） 平成17年第３●５番小関勝教議員（登壇） 平成17年第３

回定例会市議会に当たり、大綱２点について回定例会市議会に当たり、大綱２点について回定例会市議会に当たり、大綱２点について回定例会市議会に当たり、大綱２点について

市長並びに教育長へ質問をいたします。市長並びに教育長へ質問をいたします。市長並びに教育長へ質問をいたします。市長並びに教育長へ質問をいたします。

大綱の１点目は、農業行政についてであり大綱の１点目は、農業行政についてであり大綱の１点目は、農業行政についてであり大綱の１点目は、農業行政についてであり

ます。ます。ます。ます。

国は、平成16年より米政策改革大綱をスタ国は、平成16年より米政策改革大綱をスタ国は、平成16年より米政策改革大綱をスタ国は、平成16年より米政策改革大綱をスタ

ートさせ、平成22年度までに米づくりのあるートさせ、平成22年度までに米づくりのあるートさせ、平成22年度までに米づくりのあるートさせ、平成22年度までに米づくりのある

べき姿を実現し、21世紀の食糧供給体制を築べき姿を実現し、21世紀の食糧供給体制を築べき姿を実現し、21世紀の食糧供給体制を築べき姿を実現し、21世紀の食糧供給体制を築

き上げていこうとしており、こうした生産構き上げていこうとしており、こうした生産構き上げていこうとしており、こうした生産構き上げていこうとしており、こうした生産構

造改革を進めるために、生産調整の手法を大造改革を進めるために、生産調整の手法を大造改革を進めるために、生産調整の手法を大造改革を進めるために、生産調整の手法を大

幅に改め、農業団体が主体となった需給調整幅に改め、農業団体が主体となった需給調整幅に改め、農業団体が主体となった需給調整幅に改め、農業団体が主体となった需給調整

に移行をし、助成措置としても担い手農家対に移行をし、助成措置としても担い手農家対に移行をし、助成措置としても担い手農家対に移行をし、助成措置としても担い手農家対

策や産地づくり対策を講ずることとし、すで策や産地づくり対策を講ずることとし、すで策や産地づくり対策を講ずることとし、すで策や産地づくり対策を講ずることとし、すで

に１年半が経過をしました。に１年半が経過をしました。に１年半が経過をしました。に１年半が経過をしました。

また、平成19年度からは、新たな食料・農また、平成19年度からは、新たな食料・農また、平成19年度からは、新たな食料・農また、平成19年度からは、新たな食料・農
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業・農村基本計画の具体化に向け、主要課題業・農村基本計画の具体化に向け、主要課題業・農村基本計画の具体化に向け、主要課題業・農村基本計画の具体化に向け、主要課題

である品目横断的政策について経営規模など、である品目横断的政策について経営規模など、である品目横断的政策について経営規模など、である品目横断的政策について経営規模など、

対象経営の具体的要件や対策の仕組みを検討対象経営の具体的要件や対策の仕組みを検討対象経営の具体的要件や対策の仕組みを検討対象経営の具体的要件や対策の仕組みを検討

しています。しています。しています。しています。

一方、品目横断的政策に関連し、米政策改一方、品目横断的政策に関連し、米政策改一方、品目横断的政策に関連し、米政策改一方、品目横断的政策に関連し、米政策改

革についても新たな需給調整のあり方や、ま革についても新たな需給調整のあり方や、ま革についても新たな需給調整のあり方や、ま革についても新たな需給調整のあり方や、ま

た成果物等品目ごとの特性についても平成19た成果物等品目ごとの特性についても平成19た成果物等品目ごとの特性についても平成19た成果物等品目ごとの特性についても平成19

年度から見直し後の対策へ移行することとし年度から見直し後の対策へ移行することとし年度から見直し後の対策へ移行することとし年度から見直し後の対策へ移行することとし

ています。このほか、地域資源保全施策につています。このほか、地域資源保全施策につています。このほか、地域資源保全施策につています。このほか、地域資源保全施策につ

いても平成19年度からの新たな導入に向け、いても平成19年度からの新たな導入に向け、いても平成19年度からの新たな導入に向け、いても平成19年度からの新たな導入に向け、

全国400地区、本道では水田、畑作、酪農地帯全国400地区、本道では水田、畑作、酪農地帯全国400地区、本道では水田、畑作、酪農地帯全国400地区、本道では水田、畑作、酪農地帯

において、15地区を対象に調整を行い、平成1において、15地区を対象に調整を行い、平成1において、15地区を対象に調整を行い、平成1において、15地区を対象に調整を行い、平成1

8年度にはモデル事業の実施を予定していると8年度にはモデル事業の実施を予定していると8年度にはモデル事業の実施を予定していると8年度にはモデル事業の実施を予定していると

聞いています。聞いています。聞いています。聞いています。

そこで、平成19年度より始まる新たな食料そこで、平成19年度より始まる新たな食料そこで、平成19年度より始まる新たな食料そこで、平成19年度より始まる新たな食料

・農業・農村基本計画に対し、残されている・農業・農村基本計画に対し、残されている・農業・農村基本計画に対し、残されている・農業・農村基本計画に対し、残されている

時間が限られていると思いますが、美唄市と時間が限られていると思いますが、美唄市と時間が限られていると思いますが、美唄市と時間が限られていると思いますが、美唄市と

して管内農業者の将来への進むべく道しるべして管内農業者の将来への進むべく道しるべして管内農業者の将来への進むべく道しるべして管内農業者の将来への進むべく道しるべ

として、その方向性を検討してるかと思いまとして、その方向性を検討してるかと思いまとして、その方向性を検討してるかと思いまとして、その方向性を検討してるかと思いま

すが、どのような対策を考えているか。すが、どのような対策を考えているか。すが、どのような対策を考えているか。すが、どのような対策を考えているか。

また、地域資源施策のモデル実施の検討にまた、地域資源施策のモデル実施の検討にまた、地域資源施策のモデル実施の検討にまた、地域資源施策のモデル実施の検討に

ついてもあわせてお伺いをします。ついてもあわせてお伺いをします。ついてもあわせてお伺いをします。ついてもあわせてお伺いをします。

２つには、担い手への支援策であります。２つには、担い手への支援策であります。２つには、担い手への支援策であります。２つには、担い手への支援策であります。

規模拡大や多様な経営展開に向け、認定農規模拡大や多様な経営展開に向け、認定農規模拡大や多様な経営展開に向け、認定農規模拡大や多様な経営展開に向け、認定農

業者制度を通じた農地の利用集積の促進や法業者制度を通じた農地の利用集積の促進や法業者制度を通じた農地の利用集積の促進や法業者制度を通じた農地の利用集積の促進や法

人化、税制、機械リース事業、土地改良負担人化、税制、機械リース事業、土地改良負担人化、税制、機械リース事業、土地改良負担人化、税制、機械リース事業、土地改良負担

金軽減対策など、担い手への経営支援策や、金軽減対策など、担い手への経営支援策や、金軽減対策など、担い手への経営支援策や、金軽減対策など、担い手への経営支援策や、

ヘルパー、コントラクターなど、担い手の経ヘルパー、コントラクターなど、担い手の経ヘルパー、コントラクターなど、担い手の経ヘルパー、コントラクターなど、担い手の経

営を支える支援策を充実強化すべきと思いま営を支える支援策を充実強化すべきと思いま営を支える支援策を充実強化すべきと思いま営を支える支援策を充実強化すべきと思いま

すが、このことに対してもどのような考え方すが、このことに対してもどのような考え方すが、このことに対してもどのような考え方すが、このことに対してもどのような考え方

をお持ちかお聞きをします。をお持ちかお聞きをします。をお持ちかお聞きをします。をお持ちかお聞きをします。

３つに、担い手以外の農業者への支援策で３つに、担い手以外の農業者への支援策で３つに、担い手以外の農業者への支援策で３つに、担い手以外の農業者への支援策で

ありますが、新たな基本計画は品目横断的政ありますが、新たな基本計画は品目横断的政ありますが、新たな基本計画は品目横断的政ありますが、新たな基本計画は品目横断的政

策の対象経営を担い手に限定し、それ以外は策の対象経営を担い手に限定し、それ以外は策の対象経営を担い手に限定し、それ以外は策の対象経営を担い手に限定し、それ以外は

支援が得られないということです。支援が得られないということです。支援が得られないということです。支援が得られないということです。

たとえば転作作物の小麦の場合、現行販売たとえば転作作物の小麦の場合、現行販売たとえば転作作物の小麦の場合、現行販売たとえば転作作物の小麦の場合、現行販売

価格が2,300円に麦作経営安定資金を6,700円価格が2,300円に麦作経営安定資金を6,700円価格が2,300円に麦作経営安定資金を6,700円価格が2,300円に麦作経営安定資金を6,700円

が加算され、１俵9,000円、大豆では販売価格が加算され、１俵9,000円、大豆では販売価格が加算され、１俵9,000円、大豆では販売価格が加算され、１俵9,000円、大豆では販売価格

5,100円に大豆交付金8,020円を加えて１万3,05,100円に大豆交付金8,020円を加えて１万3,05,100円に大豆交付金8,020円を加えて１万3,05,100円に大豆交付金8,020円を加えて１万3,0

20円が生産者手取りとなっております。20円が生産者手取りとなっております。20円が生産者手取りとなっております。20円が生産者手取りとなっております。

しかし、新たな基本計画を実施される中でしかし、新たな基本計画を実施される中でしかし、新たな基本計画を実施される中でしかし、新たな基本計画を実施される中で

は、販売価格策のみで担い手以外は対象外とは、販売価格策のみで担い手以外は対象外とは、販売価格策のみで担い手以外は対象外とは、販売価格策のみで担い手以外は対象外と

なり麦作経営安定資金や大豆交付金等が見込なり麦作経営安定資金や大豆交付金等が見込なり麦作経営安定資金や大豆交付金等が見込なり麦作経営安定資金や大豆交付金等が見込

めず、大きな所得減少は避けられず、経営崩めず、大きな所得減少は避けられず、経営崩めず、大きな所得減少は避けられず、経営崩めず、大きな所得減少は避けられず、経営崩

壊にもつながりかねません。このような事態壊にもつながりかねません。このような事態壊にもつながりかねません。このような事態壊にもつながりかねません。このような事態

を避ける上でも、道庁、農業団体等と連携強を避ける上でも、道庁、農業団体等と連携強を避ける上でも、道庁、農業団体等と連携強を避ける上でも、道庁、農業団体等と連携強

化を図り、しっかりとした支援策を講ずるべ化を図り、しっかりとした支援策を講ずるべ化を図り、しっかりとした支援策を講ずるべ化を図り、しっかりとした支援策を講ずるべ

きと考えますが、市長の見解をお聞かせいたきと考えますが、市長の見解をお聞かせいたきと考えますが、市長の見解をお聞かせいたきと考えますが、市長の見解をお聞かせいた

だきたいと思います。だきたいと思います。だきたいと思います。だきたいと思います。

４つには、美唄市としての農政の今後の取４つには、美唄市としての農政の今後の取４つには、美唄市としての農政の今後の取４つには、美唄市としての農政の今後の取

り組みであります。さきにも述べましたが、り組みであります。さきにも述べましたが、り組みであります。さきにも述べましたが、り組みであります。さきにも述べましたが、

平成19年度からの新たな食料・農業・農村基平成19年度からの新たな食料・農業・農村基平成19年度からの新たな食料・農業・農村基平成19年度からの新たな食料・農業・農村基

本計画は品目横断的政策を主に、対象経営の本計画は品目横断的政策を主に、対象経営の本計画は品目横断的政策を主に、対象経営の本計画は品目横断的政策を主に、対象経営の

設定や生産条件格差是正、対象収入変動緩和設定や生産条件格差是正、対象収入変動緩和設定や生産条件格差是正、対象収入変動緩和設定や生産条件格差是正、対象収入変動緩和

対策、担い手対策や新たに地域資源安全施策対策、担い手対策や新たに地域資源安全施策対策、担い手対策や新たに地域資源安全施策対策、担い手対策や新たに地域資源安全施策

等々、現状の農政業務をはるかに超え、多岐等々、現状の農政業務をはるかに超え、多岐等々、現状の農政業務をはるかに超え、多岐等々、現状の農政業務をはるかに超え、多岐

にわたっての対応が求められています。にわたっての対応が求められています。にわたっての対応が求められています。にわたっての対応が求められています。

さらに、管内農業者の存亡の危機を迎えるさらに、管内農業者の存亡の危機を迎えるさらに、管内農業者の存亡の危機を迎えるさらに、管内農業者の存亡の危機を迎える

現状下にあると言っても過言ではないと思い現状下にあると言っても過言ではないと思い現状下にあると言っても過言ではないと思い現状下にあると言っても過言ではないと思い

ます。行政として、基幹産業である農業をします。行政として、基幹産業である農業をします。行政として、基幹産業である農業をします。行政として、基幹産業である農業をし

っかりと守っていくために、これら生産施策っかりと守っていくために、これら生産施策っかりと守っていくために、これら生産施策っかりと守っていくために、これら生産施策

に十分な対応を図る体制強化を進めるべきとに十分な対応を図る体制強化を進めるべきとに十分な対応を図る体制強化を進めるべきとに十分な対応を図る体制強化を進めるべきと

考えますが、市長の見解をお聞かせ願います。考えますが、市長の見解をお聞かせ願います。考えますが、市長の見解をお聞かせ願います。考えますが、市長の見解をお聞かせ願います。

大綱の２点目は、東明駅舎の改修、周辺環大綱の２点目は、東明駅舎の改修、周辺環大綱の２点目は、東明駅舎の改修、周辺環大綱の２点目は、東明駅舎の改修、周辺環

境整備対策について、教育長にお聞きをいた境整備対策について、教育長にお聞きをいた境整備対策について、教育長にお聞きをいた境整備対策について、教育長にお聞きをいた

します。します。します。します。

美唄市の観光スポットとして東明周辺は重美唄市の観光スポットとして東明周辺は重美唄市の観光スポットとして東明周辺は重美唄市の観光スポットとして東明周辺は重

要な地域であります。アルテピアッツァ美唄、要な地域であります。アルテピアッツァ美唄、要な地域であります。アルテピアッツァ美唄、要な地域であります。アルテピアッツァ美唄、
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東明公園、美唄国設スキー場、ゆ～りん館等東明公園、美唄国設スキー場、ゆ～りん館等東明公園、美唄国設スキー場、ゆ～りん館等東明公園、美唄国設スキー場、ゆ～りん館等

々が点在し、市内外から大勢の方々が立ち寄々が点在し、市内外から大勢の方々が立ち寄々が点在し、市内外から大勢の方々が立ち寄々が点在し、市内外から大勢の方々が立ち寄

っています。っています。っています。っています。

また、この地域には炭鉱遺産と言ってよいまた、この地域には炭鉱遺産と言ってよいまた、この地域には炭鉱遺産と言ってよいまた、この地域には炭鉱遺産と言ってよい

東明駅舎もあります。この駅舎は、歴史も古東明駅舎もあります。この駅舎は、歴史も古東明駅舎もあります。この駅舎は、歴史も古東明駅舎もあります。この駅舎は、歴史も古

く、美唄鉄道株式会社が昭和４年８月に設立く、美唄鉄道株式会社が昭和４年８月に設立く、美唄鉄道株式会社が昭和４年８月に設立く、美唄鉄道株式会社が昭和４年８月に設立

以来、昭和47年５月廃止になるまで43年間、以来、昭和47年５月廃止になるまで43年間、以来、昭和47年５月廃止になるまで43年間、以来、昭和47年５月廃止になるまで43年間、

三井線の南美唄駅、美唄炭山線の常盤台、美三井線の南美唄駅、美唄炭山線の常盤台、美三井線の南美唄駅、美唄炭山線の常盤台、美三井線の南美唄駅、美唄炭山線の常盤台、美

唄炭山、我路、盤の沢、東明駅の２線６舎が唄炭山、我路、盤の沢、東明駅の２線６舎が唄炭山、我路、盤の沢、東明駅の２線６舎が唄炭山、我路、盤の沢、東明駅の２線６舎が

あり、美唄市の歴史を語る上で石炭産業を切あり、美唄市の歴史を語る上で石炭産業を切あり、美唄市の歴史を語る上で石炭産業を切あり、美唄市の歴史を語る上で石炭産業を切

り離すことはできません。この中でも美唄鉄り離すことはできません。この中でも美唄鉄り離すことはできません。この中でも美唄鉄り離すことはできません。この中でも美唄鉄

道は石炭搬出はもとより、地域の方々の交通道は石炭搬出はもとより、地域の方々の交通道は石炭搬出はもとより、地域の方々の交通道は石炭搬出はもとより、地域の方々の交通

のアクセスとしての役割は大きいものがありのアクセスとしての役割は大きいものがありのアクセスとしての役割は大きいものがありのアクセスとしての役割は大きいものがあり

ました。ました。ました。ました。

しかし、各炭鉱の閉山に伴い、長い歴史にしかし、各炭鉱の閉山に伴い、長い歴史にしかし、各炭鉱の閉山に伴い、長い歴史にしかし、各炭鉱の閉山に伴い、長い歴史に

幕を閉じざるを得なかったのであります。そ幕を閉じざるを得なかったのであります。そ幕を閉じざるを得なかったのであります。そ幕を閉じざるを得なかったのであります。そ

の後沿線にあった６駅舎のうち、５駅舎が解の後沿線にあった６駅舎のうち、５駅舎が解の後沿線にあった６駅舎のうち、５駅舎が解の後沿線にあった６駅舎のうち、５駅舎が解

体され、現存しているのは東明駅のみであり体され、現存しているのは東明駅のみであり体され、現存しているのは東明駅のみであり体され、現存しているのは東明駅のみであり

ます。ここには、市指定文化財のＳＬ汽関車ます。ここには、市指定文化財のＳＬ汽関車ます。ここには、市指定文化財のＳＬ汽関車ます。ここには、市指定文化財のＳＬ汽関車

が保存され、また当時をしのぶレール、プラが保存され、また当時をしのぶレール、プラが保存され、また当時をしのぶレール、プラが保存され、また当時をしのぶレール、プラ

ットホームも残っています。ットホームも残っています。ットホームも残っています。ットホームも残っています。

しかし、残念なことにレール、ホームがいしかし、残念なことにレール、ホームがいしかし、残念なことにレール、ホームがいしかし、残念なことにレール、ホームがい

たどりや雑木、雑草でその面影もない状態で、たどりや雑木、雑草でその面影もない状態で、たどりや雑木、雑草でその面影もない状態で、たどりや雑木、雑草でその面影もない状態で、

東明駅舎へ立ち寄る大勢の方々も駅舎はもと東明駅舎へ立ち寄る大勢の方々も駅舎はもと東明駅舎へ立ち寄る大勢の方々も駅舎はもと東明駅舎へ立ち寄る大勢の方々も駅舎はもと

より周辺を見て愕然としたそうです。このよより周辺を見て愕然としたそうです。このよより周辺を見て愕然としたそうです。このよより周辺を見て愕然としたそうです。このよ

うなことでは、せっかくの観光スポットとしうなことでは、せっかくの観光スポットとしうなことでは、せっかくの観光スポットとしうなことでは、せっかくの観光スポットとし

ての周辺施設にも影響を及ぼすと考え、東明ての周辺施設にも影響を及ぼすと考え、東明ての周辺施設にも影響を及ぼすと考え、東明ての周辺施設にも影響を及ぼすと考え、東明

地区の有志の方々がレール、ホーム、駅舎周地区の有志の方々がレール、ホーム、駅舎周地区の有志の方々がレール、ホーム、駅舎周地区の有志の方々がレール、ホーム、駅舎周

辺のボランティア清掃に取り組み、花壇も新辺のボランティア清掃に取り組み、花壇も新辺のボランティア清掃に取り組み、花壇も新辺のボランティア清掃に取り組み、花壇も新

たに設置、周辺環境整備をしています。たに設置、周辺環境整備をしています。たに設置、周辺環境整備をしています。たに設置、周辺環境整備をしています。

私も６月19日の清掃に行ってきましたが、私も６月19日の清掃に行ってきましたが、私も６月19日の清掃に行ってきましたが、私も６月19日の清掃に行ってきましたが、

このときにたまたま駅舎が開放されていたのこのときにたまたま駅舎が開放されていたのこのときにたまたま駅舎が開放されていたのこのときにたまたま駅舎が開放されていたの

で、中に入りましたが、その駅舎の内部にはで、中に入りましたが、その駅舎の内部にはで、中に入りましたが、その駅舎の内部にはで、中に入りましたが、その駅舎の内部には

農業者等から寄贈された農機具が積み重ねら農業者等から寄贈された農機具が積み重ねら農業者等から寄贈された農機具が積み重ねら農業者等から寄贈された農機具が積み重ねら

れ、足の踏み場もない状態であり、一方ではれ、足の踏み場もない状態であり、一方ではれ、足の踏み場もない状態であり、一方ではれ、足の踏み場もない状態であり、一方では

廃校になった学校の教材まで散乱している状廃校になった学校の教材まで散乱している状廃校になった学校の教材まで散乱している状廃校になった学校の教材まで散乱している状

態でありました。これでは、当時沿線に住ん態でありました。これでは、当時沿線に住ん態でありました。これでは、当時沿線に住ん態でありました。これでは、当時沿線に住ん

でいた方々がなつかしく立ち寄っても駅舎のでいた方々がなつかしく立ち寄っても駅舎のでいた方々がなつかしく立ち寄っても駅舎のでいた方々がなつかしく立ち寄っても駅舎の

中を見てもらうことはできないのが現状です。中を見てもらうことはできないのが現状です。中を見てもらうことはできないのが現状です。中を見てもらうことはできないのが現状です。

これらは、せっかくの観光スポットが台なしこれらは、せっかくの観光スポットが台なしこれらは、せっかくの観光スポットが台なしこれらは、せっかくの観光スポットが台なし

です。です。です。です。

そこで、教育長にお伺いいたしますが、アそこで、教育長にお伺いいたしますが、アそこで、教育長にお伺いいたしますが、アそこで、教育長にお伺いいたしますが、ア

ルテピアッツァは多額の財政投資を行っておルテピアッツァは多額の財政投資を行っておルテピアッツァは多額の財政投資を行っておルテピアッツァは多額の財政投資を行ってお

ります。旧校舎も整備され、古きの中にも清ります。旧校舎も整備され、古きの中にも清ります。旧校舎も整備され、古きの中にも清ります。旧校舎も整備され、古きの中にも清

閑としてその歴史を醸し出しています。しか閑としてその歴史を醸し出しています。しか閑としてその歴史を醸し出しています。しか閑としてその歴史を醸し出しています。しか

し、前に述べましたが、美唄市の歴史にとっし、前に述べましたが、美唄市の歴史にとっし、前に述べましたが、美唄市の歴史にとっし、前に述べましたが、美唄市の歴史にとっ

て炭鉱最盛期を忘れることのできない地域でて炭鉱最盛期を忘れることのできない地域でて炭鉱最盛期を忘れることのできない地域でて炭鉱最盛期を忘れることのできない地域で

あり、そこで生活をしていた大勢の人々の心あり、そこで生活をしていた大勢の人々の心あり、そこで生活をしていた大勢の人々の心あり、そこで生活をしていた大勢の人々の心

のよりどころであった東明駅舎に対し、そののよりどころであった東明駅舎に対し、そののよりどころであった東明駅舎に対し、そののよりどころであった東明駅舎に対し、その

存続をどのように考えているか、まずお尋ね存続をどのように考えているか、まずお尋ね存続をどのように考えているか、まずお尋ね存続をどのように考えているか、まずお尋ね

をいたします。をいたします。をいたします。をいたします。

２つに、東明駅周辺における炭鉱遺産は複２つに、東明駅周辺における炭鉱遺産は複２つに、東明駅周辺における炭鉱遺産は複２つに、東明駅周辺における炭鉱遺産は複

数ありますが、その中でも人々が多く立ち寄数ありますが、その中でも人々が多く立ち寄数ありますが、その中でも人々が多く立ち寄数ありますが、その中でも人々が多く立ち寄

るところは東明駅舎とＳＬの汽関車です。唯るところは東明駅舎とＳＬの汽関車です。唯るところは東明駅舎とＳＬの汽関車です。唯るところは東明駅舎とＳＬの汽関車です。唯

一建物が残る東明駅舎を改修し、内部を一般一建物が残る東明駅舎を改修し、内部を一般一建物が残る東明駅舎を改修し、内部を一般一建物が残る東明駅舎を改修し、内部を一般

に公開できるような整備をすべきと考えますに公開できるような整備をすべきと考えますに公開できるような整備をすべきと考えますに公開できるような整備をすべきと考えます

が、教育長の見解をお聞きいたします。が、教育長の見解をお聞きいたします。が、教育長の見解をお聞きいたします。が、教育長の見解をお聞きいたします。

以上、この場からの質問を終わります。以上、この場からの質問を終わります。以上、この場からの質問を終わります。以上、この場からの質問を終わります。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 小関議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 小関議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 小関議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 小関議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。

初めに、農業行政について、新たな食料・初めに、農業行政について、新たな食料・初めに、農業行政について、新たな食料・初めに、農業行政について、新たな食料・

農業・農村基本計画に対する政策への移行対農業・農村基本計画に対する政策への移行対農業・農村基本計画に対する政策への移行対農業・農村基本計画に対する政策への移行対

策についてでありますが、現在国においては策についてでありますが、現在国においては策についてでありますが、現在国においては策についてでありますが、現在国においては

本年３月に策定した食料・農業・農村基本計本年３月に策定した食料・農業・農村基本計本年３月に策定した食料・農業・農村基本計本年３月に策定した食料・農業・農村基本計

画をもとに品目横断的経営安定対策などの平画をもとに品目横断的経営安定対策などの平画をもとに品目横断的経営安定対策などの平画をもとに品目横断的経営安定対策などの平

成19年度から導入に向けた具体的な検討が進成19年度から導入に向けた具体的な検討が進成19年度から導入に向けた具体的な検討が進成19年度から導入に向けた具体的な検討が進

められているところであります。められているところであります。められているところであります。められているところであります。
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特に米政策関連施策は、平成18年度で見直特に米政策関連施策は、平成18年度で見直特に米政策関連施策は、平成18年度で見直特に米政策関連施策は、平成18年度で見直

されることから、平成19年度では大きな転換されることから、平成19年度では大きな転換されることから、平成19年度では大きな転換されることから、平成19年度では大きな転換

期を迎えるものと考えます。期を迎えるものと考えます。期を迎えるものと考えます。期を迎えるものと考えます。

このため、市といたしましては、農協などこのため、市といたしましては、農協などこのため、市といたしましては、農協などこのため、市といたしましては、農協など

関係機関、団体との連携を図り、認定農業者関係機関、団体との連携を図り、認定農業者関係機関、団体との連携を図り、認定農業者関係機関、団体との連携を図り、認定農業者

など支援政策の対象となる担い手の確保などなど支援政策の対象となる担い手の確保などなど支援政策の対象となる担い手の確保などなど支援政策の対象となる担い手の確保など

に取り組んでいるほか、新たな食料・農業・に取り組んでいるほか、新たな食料・農業・に取り組んでいるほか、新たな食料・農業・に取り組んでいるほか、新たな食料・農業・

農村基本計画に関連した対策等の情報収集と農村基本計画に関連した対策等の情報収集と農村基本計画に関連した対策等の情報収集と農村基本計画に関連した対策等の情報収集と

あわせ、農業者への周知方法など、対応策にあわせ、農業者への周知方法など、対応策にあわせ、農業者への周知方法など、対応策にあわせ、農業者への周知方法など、対応策に

ついて検討を進めているところでございます。ついて検討を進めているところでございます。ついて検討を進めているところでございます。ついて検討を進めているところでございます。

また、地域資源保全施策の事例調査についまた、地域資源保全施策の事例調査についまた、地域資源保全施策の事例調査についまた、地域資源保全施策の事例調査につい

てでありますが、来年度は各支庁１地区のみてでありますが、来年度は各支庁１地区のみてでありますが、来年度は各支庁１地区のみてでありますが、来年度は各支庁１地区のみ

の実施ということで、本市は結果的に該当にの実施ということで、本市は結果的に該当にの実施ということで、本市は結果的に該当にの実施ということで、本市は結果的に該当に

ならなかったところでございます。ならなかったところでございます。ならなかったところでございます。ならなかったところでございます。

次に、担い手農業者に対する支援対策につ次に、担い手農業者に対する支援対策につ次に、担い手農業者に対する支援対策につ次に、担い手農業者に対する支援対策につ

いてでありますが、新しい食料・農業・農村いてでありますが、新しい食料・農業・農村いてでありますが、新しい食料・農業・農村いてでありますが、新しい食料・農業・農村

基本計画の中では、地域の担い手を明確にし基本計画の中では、地域の担い手を明確にし基本計画の中では、地域の担い手を明確にし基本計画の中では、地域の担い手を明確にし

た上で、これら担い手を対象に農業経営に関た上で、これら担い手を対象に農業経営に関た上で、これら担い手を対象に農業経営に関た上で、これら担い手を対象に農業経営に関

する各種施策を集中的、重点的に実施するとする各種施策を集中的、重点的に実施するとする各種施策を集中的、重点的に実施するとする各種施策を集中的、重点的に実施すると

明記されているところでございます。明記されているところでございます。明記されているところでございます。明記されているところでございます。

しかし、現時点では農地の利用集積や資金しかし、現時点では農地の利用集積や資金しかし、現時点では農地の利用集積や資金しかし、現時点では農地の利用集積や資金

対策など、担い手の育成、確保に関する具体対策など、担い手の育成、確保に関する具体対策など、担い手の育成、確保に関する具体対策など、担い手の育成、確保に関する具体

的な施策等は示されていない状況です。この的な施策等は示されていない状況です。この的な施策等は示されていない状況です。この的な施策等は示されていない状況です。この

ため、意欲ある担い手農業者が希望と誇りをため、意欲ある担い手農業者が希望と誇りをため、意欲ある担い手農業者が希望と誇りをため、意欲ある担い手農業者が希望と誇りを

持って営農ができるよう、国や道へ具体的な持って営農ができるよう、国や道へ具体的な持って営農ができるよう、国や道へ具体的な持って営農ができるよう、国や道へ具体的な

施策を講じるよう要望してまいりたいと考え施策を講じるよう要望してまいりたいと考え施策を講じるよう要望してまいりたいと考え施策を講じるよう要望してまいりたいと考え

ております。ております。ております。ております。

次に、担い手農業者以外への支援対策につ次に、担い手農業者以外への支援対策につ次に、担い手農業者以外への支援対策につ次に、担い手農業者以外への支援対策につ

いてでありますが、国の政策支援の対象としいてでありますが、国の政策支援の対象としいてでありますが、国の政策支援の対象としいてでありますが、国の政策支援の対象とし

ては、認定農業者と一部の集落営農が基本とては、認定農業者と一部の集落営農が基本とては、認定農業者と一部の集落営農が基本とては、認定農業者と一部の集落営農が基本と

なることが明確になっているところでございなることが明確になっているところでございなることが明確になっているところでございなることが明確になっているところでござい

ます。このため、市といたしましては、認定ます。このため、市といたしましては、認定ます。このため、市といたしましては、認定ます。このため、市といたしましては、認定

農業者をふやす方向で検討するとともに、個農業者をふやす方向で検討するとともに、個農業者をふやす方向で検討するとともに、個農業者をふやす方向で検討するとともに、個

人では担い手になれない農業者でも集落営農人では担い手になれない農業者でも集落営農人では担い手になれない農業者でも集落営農人では担い手になれない農業者でも集落営農

に参加することで支援の対象となれることかに参加することで支援の対象となれることかに参加することで支援の対象となれることかに参加することで支援の対象となれることか

ら、できるだけ多くの農業者が支援を受けらら、できるだけ多くの農業者が支援を受けらら、できるだけ多くの農業者が支援を受けらら、できるだけ多くの農業者が支援を受けら

れるよう、対応策について農協などと検討をれるよう、対応策について農協などと検討をれるよう、対応策について農協などと検討をれるよう、対応策について農協などと検討を

進めているところであります。進めているところであります。進めているところであります。進めているところであります。

最後に、本市における農政への取り組み強最後に、本市における農政への取り組み強最後に、本市における農政への取り組み強最後に、本市における農政への取り組み強

化策についてでありますが、新しい「食料・化策についてでありますが、新しい「食料・化策についてでありますが、新しい「食料・化策についてでありますが、新しい「食料・

農業・農村基本計画」に基づく国の農政改革農業・農村基本計画」に基づく国の農政改革農業・農村基本計画」に基づく国の農政改革農業・農村基本計画」に基づく国の農政改革

が進められるなど、農業は大きな転換期を迎が進められるなど、農業は大きな転換期を迎が進められるなど、農業は大きな転換期を迎が進められるなど、農業は大きな転換期を迎

えております。こうした農政改革に立ちおくえております。こうした農政改革に立ちおくえております。こうした農政改革に立ちおくえております。こうした農政改革に立ちおく

れることなく、地域経済を牽引する基幹農業れることなく、地域経済を牽引する基幹農業れることなく、地域経済を牽引する基幹農業れることなく、地域経済を牽引する基幹農業

として持続的に発展し、農業者が将来に向けとして持続的に発展し、農業者が将来に向けとして持続的に発展し、農業者が将来に向けとして持続的に発展し、農業者が将来に向け

て魅力と活気ある農業、農村を構築していくて魅力と活気ある農業、農村を構築していくて魅力と活気ある農業、農村を構築していくて魅力と活気ある農業、農村を構築していく

ことが必要であると考えます。このためには、ことが必要であると考えます。このためには、ことが必要であると考えます。このためには、ことが必要であると考えます。このためには、

農業者をはじめ関係機関、団体が協働により農業者をはじめ関係機関、団体が協働により農業者をはじめ関係機関、団体が協働により農業者をはじめ関係機関、団体が協働により

各種ビジョンなどを実践していくことが必要各種ビジョンなどを実践していくことが必要各種ビジョンなどを実践していくことが必要各種ビジョンなどを実践していくことが必要

であり、これらをコーディネートしていく役であり、これらをコーディネートしていく役であり、これらをコーディネートしていく役であり、これらをコーディネートしていく役

割は行政も担うものと考えております。割は行政も担うものと考えております。割は行政も担うものと考えております。割は行政も担うものと考えております。

このことから、こうした取り組みを強化すこのことから、こうした取り組みを強化すこのことから、こうした取り組みを強化すこのことから、こうした取り組みを強化す

るための今後の体制につきまして検討してまるための今後の体制につきまして検討してまるための今後の体制につきまして検討してまるための今後の体制につきまして検討してま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君（登壇） 小関議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 小関議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 小関議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 小関議員のご

質問にお答えいたします。質問にお答えいたします。質問にお答えいたします。質問にお答えいたします。

東明駅舎についてでありますが、旧東明駅東明駅舎についてでありますが、旧東明駅東明駅舎についてでありますが、旧東明駅東明駅舎についてでありますが、旧東明駅

舎がある地域は、戦前には東雲と呼ばれる畑舎がある地域は、戦前には東雲と呼ばれる畑舎がある地域は、戦前には東雲と呼ばれる畑舎がある地域は、戦前には東雲と呼ばれる畑

作中心の農村地帯でありましたが、戦後の炭作中心の農村地帯でありましたが、戦後の炭作中心の農村地帯でありましたが、戦後の炭作中心の農村地帯でありましたが、戦後の炭

鉱最盛期に三井、三菱両炭鉱の住宅街に変わ鉱最盛期に三井、三菱両炭鉱の住宅街に変わ鉱最盛期に三井、三菱両炭鉱の住宅街に変わ鉱最盛期に三井、三菱両炭鉱の住宅街に変わ

り、三井鉱山の急増した住民要望により昭和2り、三井鉱山の急増した住民要望により昭和2り、三井鉱山の急増した住民要望により昭和2り、三井鉱山の急増した住民要望により昭和2

3年に美唄鉄道が東明駅を開設したものと承知3年に美唄鉄道が東明駅を開設したものと承知3年に美唄鉄道が東明駅を開設したものと承知3年に美唄鉄道が東明駅を開設したものと承知

をしております。その後昭和47年の三菱炭鉱をしております。その後昭和47年の三菱炭鉱をしております。その後昭和47年の三菱炭鉱をしております。その後昭和47年の三菱炭鉱

の閉山に伴い、美唄鉄道が廃止され、市がＳの閉山に伴い、美唄鉄道が廃止され、市がＳの閉山に伴い、美唄鉄道が廃止され、市がＳの閉山に伴い、美唄鉄道が廃止され、市がＳ

Ｌ及び東明駅の駅舎の寄贈を受けたものでごＬ及び東明駅の駅舎の寄贈を受けたものでごＬ及び東明駅の駅舎の寄贈を受けたものでごＬ及び東明駅の駅舎の寄贈を受けたものでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

当時の美唄鉄道は、石炭の輸送のほか、通当時の美唄鉄道は、石炭の輸送のほか、通当時の美唄鉄道は、石炭の輸送のほか、通当時の美唄鉄道は、石炭の輸送のほか、通
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学、通勤、買い物など、住民の生活の足とし学、通勤、買い物など、住民の生活の足とし学、通勤、買い物など、住民の生活の足とし学、通勤、買い物など、住民の生活の足とし

て重要な役割を果たしたものであり、旧東明て重要な役割を果たしたものであり、旧東明て重要な役割を果たしたものであり、旧東明て重要な役割を果たしたものであり、旧東明

駅舎は往時をしのぶ貴重な施設であると、こ駅舎は往時をしのぶ貴重な施設であると、こ駅舎は往時をしのぶ貴重な施設であると、こ駅舎は往時をしのぶ貴重な施設であると、こ

のように考えているところでございます。のように考えているところでございます。のように考えているところでございます。のように考えているところでございます。

また、現在この駅舎は、地域住民のご協力また、現在この駅舎は、地域住民のご協力また、現在この駅舎は、地域住民のご協力また、現在この駅舎は、地域住民のご協力

をいただきながら保存に努め、市指定文化財をいただきながら保存に努め、市指定文化財をいただきながら保存に努め、市指定文化財をいただきながら保存に努め、市指定文化財

でありますＳＬとともに、社会教育施設としでありますＳＬとともに、社会教育施設としでありますＳＬとともに、社会教育施設としでありますＳＬとともに、社会教育施設とし

て管理するとともに、郷土史料館の仮収蔵庫て管理するとともに、郷土史料館の仮収蔵庫て管理するとともに、郷土史料館の仮収蔵庫て管理するとともに、郷土史料館の仮収蔵庫

としても利用しているものでございます。としても利用しているものでございます。としても利用しているものでございます。としても利用しているものでございます。

今後の管理のあり方につきましては、地域今後の管理のあり方につきましては、地域今後の管理のあり方につきましては、地域今後の管理のあり方につきましては、地域

住民の皆さんから駅舎の開放などの要望も出住民の皆さんから駅舎の開放などの要望も出住民の皆さんから駅舎の開放などの要望も出住民の皆さんから駅舎の開放などの要望も出

されておりますことから、そういったことにされておりますことから、そういったことにされておりますことから、そういったことにされておりますことから、そういったことに

ついて話し合いをしてまいりたいと、このよついて話し合いをしてまいりたいと、このよついて話し合いをしてまいりたいと、このよついて話し合いをしてまいりたいと、このよ

うに考えているところでございます。うに考えているところでございます。うに考えているところでございます。うに考えているところでございます。

●議長長岡正勝君 ５番小関勝教議員。●議長長岡正勝君 ５番小関勝教議員。●議長長岡正勝君 ５番小関勝教議員。●議長長岡正勝君 ５番小関勝教議員。

●５番小関勝教議員 いまそれぞれ答弁をい●５番小関勝教議員 いまそれぞれ答弁をい●５番小関勝教議員 いまそれぞれ答弁をい●５番小関勝教議員 いまそれぞれ答弁をい

ただきました。ただきました。ただきました。ただきました。

市長の方からは、農政にかかわる問題で前市長の方からは、農政にかかわる問題で前市長の方からは、農政にかかわる問題で前市長の方からは、農政にかかわる問題で前

向きに一生懸命取り組むんだと、こういう答向きに一生懸命取り組むんだと、こういう答向きに一生懸命取り組むんだと、こういう答向きに一生懸命取り組むんだと、こういう答

弁をいただきました。弁をいただきました。弁をいただきました。弁をいただきました。

いずれにしても、現状農業は極めて厳しいいずれにしても、現状農業は極めて厳しいいずれにしても、現状農業は極めて厳しいいずれにしても、現状農業は極めて厳しい

ことが通り超えている状況までなっておりまことが通り超えている状況までなっておりまことが通り超えている状況までなっておりまことが通り超えている状況までなっておりま

す。どうか農政に対する体制強化、しっかりす。どうか農政に対する体制強化、しっかりす。どうか農政に対する体制強化、しっかりす。どうか農政に対する体制強化、しっかり

前向きな検討を進めていただきたい、このよ前向きな検討を進めていただきたい、このよ前向きな検討を進めていただきたい、このよ前向きな検討を進めていただきたい、このよ

うにお願いをしておきます。答弁は要りませうにお願いをしておきます。答弁は要りませうにお願いをしておきます。答弁は要りませうにお願いをしておきます。答弁は要りませ

ん。ん。ん。ん。

改めまして、教育長、いまのご答弁いただ改めまして、教育長、いまのご答弁いただ改めまして、教育長、いまのご答弁いただ改めまして、教育長、いまのご答弁いただ

きましたけれども、地域要望が出てきているきましたけれども、地域要望が出てきているきましたけれども、地域要望が出てきているきましたけれども、地域要望が出てきている

と、こういう中で今後地域の方々と協議をしと、こういう中で今後地域の方々と協議をしと、こういう中で今後地域の方々と協議をしと、こういう中で今後地域の方々と協議をし

てまいりたいと、こういう答弁いただきましてまいりたいと、こういう答弁いただきましてまいりたいと、こういう答弁いただきましてまいりたいと、こういう答弁いただきまし

た。た。た。た。

その要望の中でも特に取り急ぎしている部その要望の中でも特に取り急ぎしている部その要望の中でも特に取り急ぎしている部その要望の中でも特に取り急ぎしている部

分は、周辺に立ち寄る方々が駅舎の裏等で所分は、周辺に立ち寄る方々が駅舎の裏等で所分は、周辺に立ち寄る方々が駅舎の裏等で所分は、周辺に立ち寄る方々が駅舎の裏等で所

用を足すことが多く見られると、こういうこ用を足すことが多く見られると、こういうこ用を足すことが多く見られると、こういうこ用を足すことが多く見られると、こういうこ

とで周辺の環境にも影響を及ぼすんじゃないとで周辺の環境にも影響を及ぼすんじゃないとで周辺の環境にも影響を及ぼすんじゃないとで周辺の環境にも影響を及ぼすんじゃない

かと、こんな地域の声も多く出されておりまかと、こんな地域の声も多く出されておりまかと、こんな地域の声も多く出されておりまかと、こんな地域の声も多く出されておりま

す。当然あの場所を検討していく中では、早す。当然あの場所を検討していく中では、早す。当然あの場所を検討していく中では、早す。当然あの場所を検討していく中では、早

急に取り組んでいかなきゃならない部分は、急に取り組んでいかなきゃならない部分は、急に取り組んでいかなきゃならない部分は、急に取り組んでいかなきゃならない部分は、

駅舎の内部の管理体制のあり方、中をきちっ駅舎の内部の管理体制のあり方、中をきちっ駅舎の内部の管理体制のあり方、中をきちっ駅舎の内部の管理体制のあり方、中をきちっ

と整理をして見られるような、こういうことと整理をして見られるような、こういうことと整理をして見られるような、こういうことと整理をして見られるような、こういうこと

も早急に検討していただきたい。も早急に検討していただきたい。も早急に検討していただきたい。も早急に検討していただきたい。

さらに、当然この周辺管理の中で、トイレさらに、当然この周辺管理の中で、トイレさらに、当然この周辺管理の中で、トイレさらに、当然この周辺管理の中で、トイレ

が実はありません。アルテピアッツァ美唄のが実はありません。アルテピアッツァ美唄のが実はありません。アルテピアッツァ美唄のが実はありません。アルテピアッツァ美唄の

方にも立ち寄る方々が大勢いますけれども、方にも立ち寄る方々が大勢いますけれども、方にも立ち寄る方々が大勢いますけれども、方にも立ち寄る方々が大勢いますけれども、

あの部分ではトイレがなかなか見つからないあの部分ではトイレがなかなか見つからないあの部分ではトイレがなかなか見つからないあの部分ではトイレがなかなか見つからない

ということで、東明駅舎の方にも仮寄りをしということで、東明駅舎の方にも仮寄りをしということで、東明駅舎の方にも仮寄りをしということで、東明駅舎の方にも仮寄りをし

てるという状況にもなっておりますので、こてるという状況にもなっておりますので、こてるという状況にもなっておりますので、こてるという状況にもなっておりますので、こ

のトイレ等についても早急に設置をすべきだのトイレ等についても早急に設置をすべきだのトイレ等についても早急に設置をすべきだのトイレ等についても早急に設置をすべきだ

と、このように思いますが、教育長の考え方と、このように思いますが、教育長の考え方と、このように思いますが、教育長の考え方と、このように思いますが、教育長の考え方

を再度お聞きをしておきたいというふうに思を再度お聞きをしておきたいというふうに思を再度お聞きをしておきたいというふうに思を再度お聞きをしておきたいというふうに思

います。います。います。います。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君 小関議員のご質問にお●教育長村上忠雄君 小関議員のご質問にお●教育長村上忠雄君 小関議員のご質問にお●教育長村上忠雄君 小関議員のご質問にお

答えを申し上げます。答えを申し上げます。答えを申し上げます。答えを申し上げます。

東明駅舎についてでございます。東明駅舎についてでございます。東明駅舎についてでございます。東明駅舎についてでございます。

先ほどのお尋ねでございましたけれども、先ほどのお尋ねでございましたけれども、先ほどのお尋ねでございましたけれども、先ほどのお尋ねでございましたけれども、

アルテピアッツァ、それから温泉施設、パーアルテピアッツァ、それから温泉施設、パーアルテピアッツァ、それから温泉施設、パーアルテピアッツァ、それから温泉施設、パー

クゴルフ場、あの辺は一体としての市の重要クゴルフ場、あの辺は一体としての市の重要クゴルフ場、あの辺は一体としての市の重要クゴルフ場、あの辺は一体としての市の重要

な施設になっておりますことから、いまご質な施設になっておりますことから、いまご質な施設になっておりますことから、いまご質な施設になっておりますことから、いまご質

問にありましような施設についてもその必要問にありましような施設についてもその必要問にありましような施設についてもその必要問にありましような施設についてもその必要

性につきましては、私どもも十分承知してご性につきましては、私どもも十分承知してご性につきましては、私どもも十分承知してご性につきましては、私どもも十分承知してご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

今回地域から要望書が出されてまいりまし今回地域から要望書が出されてまいりまし今回地域から要望書が出されてまいりまし今回地域から要望書が出されてまいりまし

たので、さらに地域の方のお話をいろいろおたので、さらに地域の方のお話をいろいろおたので、さらに地域の方のお話をいろいろおたので、さらに地域の方のお話をいろいろお

伺いしながら、私どもの考えをまとめてまい伺いしながら、私どもの考えをまとめてまい伺いしながら、私どもの考えをまとめてまい伺いしながら、私どもの考えをまとめてまい

りたいと、このように考えております。りたいと、このように考えております。りたいと、このように考えております。りたいと、このように考えております。

●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。

10番米田良克議員。10番米田良克議員。10番米田良克議員。10番米田良克議員。
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●10番米田良克議員（登壇） 2005年第３回●10番米田良克議員（登壇） 2005年第３回●10番米田良克議員（登壇） 2005年第３回●10番米田良克議員（登壇） 2005年第３回

定例会に当たり、大綱４点について市長並び定例会に当たり、大綱４点について市長並び定例会に当たり、大綱４点について市長並び定例会に当たり、大綱４点について市長並び

に教育長に質問をいたします。に教育長に質問をいたします。に教育長に質問をいたします。に教育長に質問をいたします。

１点目は、アスベストの問題についてであ１点目は、アスベストの問題についてであ１点目は、アスベストの問題についてであ１点目は、アスベストの問題についてであ

ります。20年ほど前に大きな話題に一度なりります。20年ほど前に大きな話題に一度なりります。20年ほど前に大きな話題に一度なりります。20年ほど前に大きな話題に一度なり

まして、当時一応の決着になったのかというまして、当時一応の決着になったのかというまして、当時一応の決着になったのかというまして、当時一応の決着になったのかという

ふうに思われていたこの問題が、最近になっふうに思われていたこの問題が、最近になっふうに思われていたこの問題が、最近になっふうに思われていたこの問題が、最近になっ

て唐突な感じで報道され、深刻な内容であるて唐突な感じで報道され、深刻な内容であるて唐突な感じで報道され、深刻な内容であるて唐突な感じで報道され、深刻な内容である

ことが明らかになりました。ことが明らかになりました。ことが明らかになりました。ことが明らかになりました。

関西労働者安全センターの片岡さんという関西労働者安全センターの片岡さんという関西労働者安全センターの片岡さんという関西労働者安全センターの片岡さんという

事務局次長の方は、過去９年間で死亡したの事務局次長の方は、過去９年間で死亡したの事務局次長の方は、過去９年間で死亡したの事務局次長の方は、過去９年間で死亡したの

は約6,000人おられて、そのうち労災認定されは約6,000人おられて、そのうち労災認定されは約6,000人おられて、そのうち労災認定されは約6,000人おられて、そのうち労災認定され

たのは284人だということをおっしゃっていまたのは284人だということをおっしゃっていまたのは284人だということをおっしゃっていまたのは284人だということをおっしゃっていま

す。潜伏期間の長さなどが原因をわかりにくす。潜伏期間の長さなどが原因をわかりにくす。潜伏期間の長さなどが原因をわかりにくす。潜伏期間の長さなどが原因をわかりにく

くしているそうです。くしているそうです。くしているそうです。くしているそうです。

経済産業省のまとめでは、ことし判明した経済産業省のまとめでは、ことし判明した経済産業省のまとめでは、ことし判明した経済産業省のまとめでは、ことし判明した

死者は、会社の数で49、490人だそうです。こ死者は、会社の数で49、490人だそうです。こ死者は、会社の数で49、490人だそうです。こ死者は、会社の数で49、490人だそうです。こ

れは、７月の段階です。早稲田大学の村山先れは、７月の段階です。早稲田大学の村山先れは、７月の段階です。早稲田大学の村山先れは、７月の段階です。早稲田大学の村山先

生は、2040年までに10万人の死者が出るとい生は、2040年までに10万人の死者が出るとい生は、2040年までに10万人の死者が出るとい生は、2040年までに10万人の死者が出るとい

うふうに予想をしておられます。美唄でも公うふうに予想をしておられます。美唄でも公うふうに予想をしておられます。美唄でも公うふうに予想をしておられます。美唄でも公

共施設での吹きつけ剤としての存在が公にな共施設での吹きつけ剤としての存在が公にな共施設での吹きつけ剤としての存在が公にな共施設での吹きつけ剤としての存在が公にな

り、あるいは建材製造工場での使用など、なり、あるいは建材製造工場での使用など、なり、あるいは建材製造工場での使用など、なり、あるいは建材製造工場での使用など、な

かなか難しい問題だなというふうに考えましかなか難しい問題だなというふうに考えましかなか難しい問題だなというふうに考えましかなか難しい問題だなというふうに考えまし

た。問題は、これからどうするかということた。問題は、これからどうするかということた。問題は、これからどうするかということた。問題は、これからどうするかということ

であります。それで、先日の同僚議員の質問であります。それで、先日の同僚議員の質問であります。それで、先日の同僚議員の質問であります。それで、先日の同僚議員の質問

と内容がダブらないようにお尋ねをしたいとと内容がダブらないようにお尋ねをしたいとと内容がダブらないようにお尋ねをしたいとと内容がダブらないようにお尋ねをしたいと

思います。思います。思います。思います。

その１つ目は、公共施設の調査結果と対応その１つ目は、公共施設の調査結果と対応その１つ目は、公共施設の調査結果と対応その１つ目は、公共施設の調査結果と対応

策についてでありますが、中央小学校と体育策についてでありますが、中央小学校と体育策についてでありますが、中央小学校と体育策についてでありますが、中央小学校と体育

センターについては、調査結果の数値も含めセンターについては、調査結果の数値も含めセンターについては、調査結果の数値も含めセンターについては、調査結果の数値も含め

た調査内容の具体的な説明を伺います。た調査内容の具体的な説明を伺います。た調査内容の具体的な説明を伺います。た調査内容の具体的な説明を伺います。

それから、ごみ処理センターとし尿処理場それから、ごみ処理センターとし尿処理場それから、ごみ処理センターとし尿処理場それから、ごみ処理センターとし尿処理場

については、使用の状況、出入りする職員のについては、使用の状況、出入りする職員のについては、使用の状況、出入りする職員のについては、使用の状況、出入りする職員の

人数などをお伺いいたします。人数などをお伺いいたします。人数などをお伺いいたします。人数などをお伺いいたします。

体育センターについては、大気浮遊量調査体育センターについては、大気浮遊量調査体育センターについては、大気浮遊量調査体育センターについては、大気浮遊量調査

で飛散はなく、基準値以下との答弁でありまで飛散はなく、基準値以下との答弁でありまで飛散はなく、基準値以下との答弁でありまで飛散はなく、基準値以下との答弁でありま

したけれども、それを聞いて一応安堵はいたしたけれども、それを聞いて一応安堵はいたしたけれども、それを聞いて一応安堵はいたしたけれども、それを聞いて一応安堵はいた

しました。ただ、閉館後の調査だとすれば、しました。ただ、閉館後の調査だとすれば、しました。ただ、閉館後の調査だとすれば、しました。ただ、閉館後の調査だとすれば、

体育センターを使っている状態での浮遊量が体育センターを使っている状態での浮遊量が体育センターを使っている状態での浮遊量が体育センターを使っている状態での浮遊量が

把握できたのか、疑問が残ります。壁に残る把握できたのか、疑問が残ります。壁に残る把握できたのか、疑問が残ります。壁に残る把握できたのか、疑問が残ります。壁に残る

吹きつけ材料が振動などではがれる状態かど吹きつけ材料が振動などではがれる状態かど吹きつけ材料が振動などではがれる状態かど吹きつけ材料が振動などではがれる状態かど

うか、その辺の判断をお伺いいたします。うか、その辺の判断をお伺いいたします。うか、その辺の判断をお伺いいたします。うか、その辺の判断をお伺いいたします。

また、体育センターは、これからどうするまた、体育センターは、これからどうするまた、体育センターは、これからどうするまた、体育センターは、これからどうする

かというのは検討中ということですけれども、かというのは検討中ということですけれども、かというのは検討中ということですけれども、かというのは検討中ということですけれども、

結論はいつごろ出されますか。また、利用者結論はいつごろ出されますか。また、利用者結論はいつごろ出されますか。また、利用者結論はいつごろ出されますか。また、利用者

の代替施設として、具体的にはどのようになの代替施設として、具体的にはどのようになの代替施設として、具体的にはどのようになの代替施設として、具体的にはどのようにな

っているのかお伺いをいたします。っているのかお伺いをいたします。っているのかお伺いをいたします。っているのかお伺いをいたします。

15年度の決算報告書では、年間約300日使っ15年度の決算報告書では、年間約300日使っ15年度の決算報告書では、年間約300日使っ15年度の決算報告書では、年間約300日使っ

て、１万2,000人の利用者がいるということでて、１万2,000人の利用者がいるということでて、１万2,000人の利用者がいるということでて、１万2,000人の利用者がいるということで

ありますので、その措置も必要ではないかとありますので、その措置も必要ではないかとありますので、その措置も必要ではないかとありますので、その措置も必要ではないかと

いうふうに思います。いうふうに思います。いうふうに思います。いうふうに思います。

２つ目として、関係施設で働いていた市民２つ目として、関係施設で働いていた市民２つ目として、関係施設で働いていた市民２つ目として、関係施設で働いていた市民

の健康を守る方策についてであります。市のの健康を守る方策についてであります。市のの健康を守る方策についてであります。市のの健康を守る方策についてであります。市の

直営と委託で行われているところであります直営と委託で行われているところであります直営と委託で行われているところであります直営と委託で行われているところであります

けれども、どちらについても働いている職員けれども、どちらについても働いている職員けれども、どちらについても働いている職員けれども、どちらについても働いている職員

の方々の不安や心配などを含む意識の調査なの方々の不安や心配などを含む意識の調査なの方々の不安や心配などを含む意識の調査なの方々の不安や心配などを含む意識の調査な

どは考えておられないか、お伺いいたします。どは考えておられないか、お伺いいたします。どは考えておられないか、お伺いいたします。どは考えておられないか、お伺いいたします。

それらの中で、不安や心配が出された場合、それらの中で、不安や心配が出された場合、それらの中で、不安や心配が出された場合、それらの中で、不安や心配が出された場合、

その解消策をどのようにするのかということその解消策をどのようにするのかということその解消策をどのようにするのかということその解消策をどのようにするのかということ

も伺います。この問題は、関係した市民の皆も伺います。この問題は、関係した市民の皆も伺います。この問題は、関係した市民の皆も伺います。この問題は、関係した市民の皆

さんに全く責めはなく、国の甘い対応の結果さんに全く責めはなく、国の甘い対応の結果さんに全く責めはなく、国の甘い対応の結果さんに全く責めはなく、国の甘い対応の結果

によるものと言わなければなければなりませによるものと言わなければなければなりませによるものと言わなければなければなりませによるものと言わなければなければなりませ

ん。市民の健康を守るという視点で、市としん。市民の健康を守るという視点で、市としん。市民の健康を守るという視点で、市としん。市民の健康を守るという視点で、市とし

てのこの問題に対する構えをお伺いいたしまてのこの問題に対する構えをお伺いいたしまてのこの問題に対する構えをお伺いいたしまてのこの問題に対する構えをお伺いいたしま

す。す。す。す。

３つ目として、道菱メースの状況把握と働３つ目として、道菱メースの状況把握と働３つ目として、道菱メースの状況把握と働３つ目として、道菱メースの状況把握と働

いていた市民の健康調査についてです。道菱いていた市民の健康調査についてです。道菱いていた市民の健康調査についてです。道菱いていた市民の健康調査についてです。道菱

メースというふうにして出したんですが、会メースというふうにして出したんですが、会メースというふうにして出したんですが、会メースというふうにして出したんですが、会
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社の名前は三菱マテリアル建材というふうに社の名前は三菱マテリアル建材というふうに社の名前は三菱マテリアル建材というふうに社の名前は三菱マテリアル建材というふうに

変わりましたから、そのことでお伺いいたし変わりましたから、そのことでお伺いいたし変わりましたから、そのことでお伺いいたし変わりましたから、そのことでお伺いいたし

ます。状況把握では、工場内の防護策というます。状況把握では、工場内の防護策というます。状況把握では、工場内の防護策というます。状況把握では、工場内の防護策という

ことが言われましたけれども、どのようなもことが言われましたけれども、どのようなもことが言われましたけれども、どのようなもことが言われましたけれども、どのようなも

のか具体的にお尋ねをしたいということです。のか具体的にお尋ねをしたいということです。のか具体的にお尋ねをしたいということです。のか具体的にお尋ねをしたいということです。

また、健康診断、環境調査を行ってきたとまた、健康診断、環境調査を行ってきたとまた、健康診断、環境調査を行ってきたとまた、健康診断、環境調査を行ってきたと

のことでありますが、会社が操業を始めた最のことでありますが、会社が操業を始めた最のことでありますが、会社が操業を始めた最のことでありますが、会社が操業を始めた最

初からそういうことが行われていたのか、ま初からそういうことが行われていたのか、ま初からそういうことが行われていたのか、ま初からそういうことが行われていたのか、ま

たそれらの内容はどのようなものかなどを伺たそれらの内容はどのようなものかなどを伺たそれらの内容はどのようなものかなどを伺たそれらの内容はどのようなものかなどを伺

います。います。います。います。

今後は、会社が退職者に対する健康調査を今後は、会社が退職者に対する健康調査を今後は、会社が退職者に対する健康調査を今後は、会社が退職者に対する健康調査を

行うとのことでありますが、市としてこれら行うとのことでありますが、市としてこれら行うとのことでありますが、市としてこれら行うとのことでありますが、市としてこれら

の方々の健康を守る視点での状況把握を行うの方々の健康を守る視点での状況把握を行うの方々の健康を守る視点での状況把握を行うの方々の健康を守る視点での状況把握を行う

のかお伺いいたします。のかお伺いいたします。のかお伺いいたします。のかお伺いいたします。

また、工場の建物は残っておりますけれどまた、工場の建物は残っておりますけれどまた、工場の建物は残っておりますけれどまた、工場の建物は残っておりますけれど

も、この建物の今後はどうなるのか、解体なも、この建物の今後はどうなるのか、解体なも、この建物の今後はどうなるのか、解体なも、この建物の今後はどうなるのか、解体な

どの処理が行われるなら、その時期あるいはどの処理が行われるなら、その時期あるいはどの処理が行われるなら、その時期あるいはどの処理が行われるなら、その時期あるいは

解体処理の具体的な方法など、どんなふうに解体処理の具体的な方法など、どんなふうに解体処理の具体的な方法など、どんなふうに解体処理の具体的な方法など、どんなふうに

なっているのかお伺いをいたします。なっているのかお伺いをいたします。なっているのかお伺いをいたします。なっているのかお伺いをいたします。

大綱の２点目は、生活安全条例についてで大綱の２点目は、生活安全条例についてで大綱の２点目は、生活安全条例についてで大綱の２点目は、生活安全条例についてで

あります。あります。あります。あります。

昨年から私は市長の選挙公約議論から、こ昨年から私は市長の選挙公約議論から、こ昨年から私は市長の選挙公約議論から、こ昨年から私は市長の選挙公約議論から、こ

の条例の問題を取り上げております。私は、の条例の問題を取り上げております。私は、の条例の問題を取り上げております。私は、の条例の問題を取り上げております。私は、

この条例が警察庁主導で全国的につくられてこの条例が警察庁主導で全国的につくられてこの条例が警察庁主導で全国的につくられてこの条例が警察庁主導で全国的につくられて

いる経過から疑問を持っているということと、いる経過から疑問を持っているということと、いる経過から疑問を持っているということと、いる経過から疑問を持っているということと、

それから美唄市の現状から判断して、急いでそれから美唄市の現状から判断して、急いでそれから美唄市の現状から判断して、急いでそれから美唄市の現状から判断して、急いで

この種の条例をつくる必要はないとの考え方この種の条例をつくる必要はないとの考え方この種の条例をつくる必要はないとの考え方この種の条例をつくる必要はないとの考え方

を述べてまいりました。この考え方は、現在を述べてまいりました。この考え方は、現在を述べてまいりました。この考え方は、現在を述べてまいりました。この考え方は、現在

も変わりませんが、市長は年度内提案の考えも変わりませんが、市長は年度内提案の考えも変わりませんが、市長は年度内提案の考えも変わりませんが、市長は年度内提案の考え

方を述べておられますし、本日資料で出され方を述べておられますし、本日資料で出され方を述べておられますし、本日資料で出され方を述べておられますし、本日資料で出され

た行程表の中にもそれが載っております。た行程表の中にもそれが載っております。た行程表の中にもそれが載っております。た行程表の中にもそれが載っております。

提案されてから議論ということもあります提案されてから議論ということもあります提案されてから議論ということもあります提案されてから議論ということもあります

けれども、あらかじめ考え方を述べさせていけれども、あらかじめ考え方を述べさせていけれども、あらかじめ考え方を述べさせていけれども、あらかじめ考え方を述べさせてい

ただくということも必要かなというふうに思ただくということも必要かなというふうに思ただくということも必要かなというふうに思ただくということも必要かなというふうに思

います。ただ、私としては、提案を前提にしいます。ただ、私としては、提案を前提にしいます。ただ、私としては、提案を前提にしいます。ただ、私としては、提案を前提にし

た議論は本当はしたくないんでありますけれた議論は本当はしたくないんでありますけれた議論は本当はしたくないんでありますけれた議論は本当はしたくないんでありますけれ

ども、市民生活が窮屈になるような内容は望ども、市民生活が窮屈になるような内容は望ども、市民生活が窮屈になるような内容は望ども、市民生活が窮屈になるような内容は望

まないという観点で、市長の考え方を伺い、まないという観点で、市長の考え方を伺い、まないという観点で、市長の考え方を伺い、まないという観点で、市長の考え方を伺い、

内容が市民の皆さんが受け入れられるものに内容が市民の皆さんが受け入れられるものに内容が市民の皆さんが受け入れられるものに内容が市民の皆さんが受け入れられるものに

近づくようにしたいと、そんな視点で若干質近づくようにしたいと、そんな視点で若干質近づくようにしたいと、そんな視点で若干質近づくようにしたいと、そんな視点で若干質

問をさせていただきます。問をさせていただきます。問をさせていただきます。問をさせていただきます。

１つ目は、条例作成の進捗状況と、でき上１つ目は、条例作成の進捗状況と、でき上１つ目は、条例作成の進捗状況と、でき上１つ目は、条例作成の進捗状況と、でき上

がっていたら、条例の大綱について伺いたいがっていたら、条例の大綱について伺いたいがっていたら、条例の大綱について伺いたいがっていたら、条例の大綱について伺いたい

ということです。大枠、たとえば項目だけでということです。大枠、たとえば項目だけでということです。大枠、たとえば項目だけでということです。大枠、たとえば項目だけで

もでき上がっているのであれば、それをお聞もでき上がっているのであれば、それをお聞もでき上がっているのであれば、それをお聞もでき上がっているのであれば、それをお聞

かせいただきたいということです。かせいただきたいということです。かせいただきたいということです。かせいただきたいということです。

それから、２点目は、市民生活への規制とそれから、２点目は、市民生活への規制とそれから、２点目は、市民生活への規制とそれから、２点目は、市民生活への規制と

いうことについてですが、この条例ができるいうことについてですが、この条例ができるいうことについてですが、この条例ができるいうことについてですが、この条例ができる

ことが市民生活を規制する内容を持つのか、ことが市民生活を規制する内容を持つのか、ことが市民生活を規制する内容を持つのか、ことが市民生活を規制する内容を持つのか、

現在の市民生活と比較してみて条例によって現在の市民生活と比較してみて条例によって現在の市民生活と比較してみて条例によって現在の市民生活と比較してみて条例によって

つくられた枠組みの中で生活するというようつくられた枠組みの中で生活するというようつくられた枠組みの中で生活するというようつくられた枠組みの中で生活するというよう

なことになるのかどうか、あるいは町内会ななことになるのかどうか、あるいは町内会ななことになるのかどうか、あるいは町内会ななことになるのかどうか、あるいは町内会な

どの名で、活動が規制されるケースが新たにどの名で、活動が規制されるケースが新たにどの名で、活動が規制されるケースが新たにどの名で、活動が規制されるケースが新たに

できてくるのか、これらについてお伺いをいできてくるのか、これらについてお伺いをいできてくるのか、これらについてお伺いをいできてくるのか、これらについてお伺いをい

たします。たします。たします。たします。

大綱の３点目は、携帯電話のアンテナ設置大綱の３点目は、携帯電話のアンテナ設置大綱の３点目は、携帯電話のアンテナ設置大綱の３点目は、携帯電話のアンテナ設置

についてお伺をいいたします。携帯電話は、についてお伺をいいたします。携帯電話は、についてお伺をいいたします。携帯電話は、についてお伺をいいたします。携帯電話は、

私も使っておりまして、便利な部分と不便な私も使っておりまして、便利な部分と不便な私も使っておりまして、便利な部分と不便な私も使っておりまして、便利な部分と不便な

部分もあるんですけれども、何年か前には携部分もあるんですけれども、何年か前には携部分もあるんですけれども、何年か前には携部分もあるんですけれども、何年か前には携

帯電話を使うことによる人体への電波による帯電話を使うことによる人体への電波による帯電話を使うことによる人体への電波による帯電話を使うことによる人体への電波による

影響、健康の影響といいますか、そういうも影響、健康の影響といいますか、そういうも影響、健康の影響といいますか、そういうも影響、健康の影響といいますか、そういうも

のが大分論議された時期がございますが、そのが大分論議された時期がございますが、そのが大分論議された時期がございますが、そのが大分論議された時期がございますが、そ

の後余り議論されなくなっております。の後余り議論されなくなっております。の後余り議論されなくなっております。の後余り議論されなくなっております。

ただ、先月私の自分のところの町内を歩いただ、先月私の自分のところの町内を歩いただ、先月私の自分のところの町内を歩いただ、先月私の自分のところの町内を歩い

ていましたら、全然なかったところに突然アていましたら、全然なかったところに突然アていましたら、全然なかったところに突然アていましたら、全然なかったところに突然ア

ンテナの塔が建っておりまして、びっくりしンテナの塔が建っておりまして、びっくりしンテナの塔が建っておりまして、びっくりしンテナの塔が建っておりまして、びっくりし

たわけです。東５条北３丁目なんですが、周たわけです。東５条北３丁目なんですが、周たわけです。東５条北３丁目なんですが、周たわけです。東５条北３丁目なんですが、周

りは完全に住宅地であります。そこの中にたりは完全に住宅地であります。そこの中にたりは完全に住宅地であります。そこの中にたりは完全に住宅地であります。そこの中にた
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またま空き地になっていて、土建屋の土場にまたま空き地になっていて、土建屋の土場にまたま空き地になっていて、土建屋の土場にまたま空き地になっていて、土建屋の土場に

なっていたところにアンテナが建ったわけでなっていたところにアンテナが建ったわけでなっていたところにアンテナが建ったわけでなっていたところにアンテナが建ったわけで

す。す。す。す。

それで、お尋ねをしたいのは、アンテナがそれで、お尋ねをしたいのは、アンテナがそれで、お尋ねをしたいのは、アンテナがそれで、お尋ねをしたいのは、アンテナが

住宅地の真ん中に建ったということは、そこ住宅地の真ん中に建ったということは、そこ住宅地の真ん中に建ったということは、そこ住宅地の真ん中に建ったということは、そこ

から出る電波をすぐそばで受ける人たちがでから出る電波をすぐそばで受ける人たちがでから出る電波をすぐそばで受ける人たちがでから出る電波をすぐそばで受ける人たちがで

きるということです。この電磁波による人体きるということです。この電磁波による人体きるということです。この電磁波による人体きるということです。この電磁波による人体

への影響とか健康被害とか、そういうことがへの影響とか健康被害とか、そういうことがへの影響とか健康被害とか、そういうことがへの影響とか健康被害とか、そういうことが

また言われている部分もあるんです。だから、また言われている部分もあるんです。だから、また言われている部分もあるんです。だから、また言われている部分もあるんです。だから、

そのことについて見解があれば、お尋ねをしそのことについて見解があれば、お尋ねをしそのことについて見解があれば、お尋ねをしそのことについて見解があれば、お尋ねをし

たいということです。たいということです。たいということです。たいということです。

それから、もう１つは、これまで美唄に建それから、もう１つは、これまで美唄に建それから、もう１つは、これまで美唄に建それから、もう１つは、これまで美唄に建

っている携帯電話のアンテナだと思われる鉄っている携帯電話のアンテナだと思われる鉄っている携帯電話のアンテナだと思われる鉄っている携帯電話のアンテナだと思われる鉄

塔は、山寄りの方に何本か建っております。塔は、山寄りの方に何本か建っております。塔は、山寄りの方に何本か建っております。塔は、山寄りの方に何本か建っております。

美唄砂川線ですか、あの道路を走ると２、３美唄砂川線ですか、あの道路を走ると２、３美唄砂川線ですか、あの道路を走ると２、３美唄砂川線ですか、あの道路を走ると２、３

本あるんです。それから、役所の中から見る本あるんです。それから、役所の中から見る本あるんです。それから、役所の中から見る本あるんです。それから、役所の中から見る

と桜団地の向こう側に２本見えます。身近でと桜団地の向こう側に２本見えます。身近でと桜団地の向こう側に２本見えます。身近でと桜団地の向こう側に２本見えます。身近で

見える部分でいうと、そういうところだった見える部分でいうと、そういうところだった見える部分でいうと、そういうところだった見える部分でいうと、そういうところだった

わけです。私は、勝手に住宅のすぐそばにはわけです。私は、勝手に住宅のすぐそばにはわけです。私は、勝手に住宅のすぐそばにはわけです。私は、勝手に住宅のすぐそばには

余り建てないものかなというふうに、勝手に余り建てないものかなというふうに、勝手に余り建てないものかなというふうに、勝手に余り建てないものかなというふうに、勝手に

解釈していたわけです。ところが、今回のを解釈していたわけです。ところが、今回のを解釈していたわけです。ところが、今回のを解釈していたわけです。ところが、今回のを

見ますと、住宅のすぐそばに建ってしまった見ますと、住宅のすぐそばに建ってしまった見ますと、住宅のすぐそばに建ってしまった見ますと、住宅のすぐそばに建ってしまった

ということです。ですから、これは健康等のということです。ですから、これは健康等のということです。ですから、これは健康等のということです。ですから、これは健康等の

安全面からどんなふうに受けとめればいいの安全面からどんなふうに受けとめればいいの安全面からどんなふうに受けとめればいいの安全面からどんなふうに受けとめればいいの

かということを、考え方をお伺いしたいと思かということを、考え方をお伺いしたいと思かということを、考え方をお伺いしたいと思かということを、考え方をお伺いしたいと思

うんです。うんです。うんです。うんです。

実は、町内に建った分について近所の方に実は、町内に建った分について近所の方に実は、町内に建った分について近所の方に実は、町内に建った分について近所の方に

ちょっと聞いたんです。建ちましたねって言ちょっと聞いたんです。建ちましたねって言ちょっと聞いたんです。建ちましたねって言ちょっと聞いたんです。建ちましたねって言

ったら、いや建てるからってことを言いに来ったら、いや建てるからってことを言いに来ったら、いや建てるからってことを言いに来ったら、いや建てるからってことを言いに来

ましたということです。そうしたら、ＮＴＴましたということです。そうしたら、ＮＴＴましたということです。そうしたら、ＮＴＴましたということです。そうしたら、ＮＴＴ

ドコモだということなんです。それで、札幌ドコモだということなんです。それで、札幌ドコモだということなんです。それで、札幌ドコモだということなんです。それで、札幌

の関係のところに電話をかけて聞いたんです。の関係のところに電話をかけて聞いたんです。の関係のところに電話をかけて聞いたんです。の関係のところに電話をかけて聞いたんです。

そうしたら、建てる方の関係の係長というこそうしたら、建てる方の関係の係長というこそうしたら、建てる方の関係の係長というこそうしたら、建てる方の関係の係長というこ

とだったんですけれども、危なくないのかどとだったんですけれども、危なくないのかどとだったんですけれども、危なくないのかどとだったんですけれども、危なくないのかど

うかというの聞いたら、いやそれはちゃんとうかというの聞いたら、いやそれはちゃんとうかというの聞いたら、いやそれはちゃんとうかというの聞いたら、いやそれはちゃんと

国の基準があって、それに合致してますから国の基準があって、それに合致してますから国の基準があって、それに合致してますから国の基準があって、それに合致してますから

大丈夫ですという話なんです。ただ、これは大丈夫ですという話なんです。ただ、これは大丈夫ですという話なんです。ただ、これは大丈夫ですという話なんです。ただ、これは

それをそのまま信じていいのかどうかというそれをそのまま信じていいのかどうかというそれをそのまま信じていいのかどうかというそれをそのまま信じていいのかどうかという

のは、私は何の根拠も持ち合わせておりませのは、私は何の根拠も持ち合わせておりませのは、私は何の根拠も持ち合わせておりませのは、私は何の根拠も持ち合わせておりませ

んから、それは黙って聞かせてもらったんでんから、それは黙って聞かせてもらったんでんから、それは黙って聞かせてもらったんでんから、それは黙って聞かせてもらったんで

すけれども、市の方でそういう面でどういうすけれども、市の方でそういう面でどういうすけれども、市の方でそういう面でどういうすけれども、市の方でそういう面でどういう

判断をされるかお尋ねをしたいということで判断をされるかお尋ねをしたいということで判断をされるかお尋ねをしたいということで判断をされるかお尋ねをしたいということで

す。そして、その電話の中でわかったことは、す。そして、その電話の中でわかったことは、す。そして、その電話の中でわかったことは、す。そして、その電話の中でわかったことは、

市に建築確認申請を出しているということで市に建築確認申請を出しているということで市に建築確認申請を出しているということで市に建築確認申請を出しているということで

す。す。す。す。

それで、もう１つお伺いしたいのは、建築それで、もう１つお伺いしたいのは、建築それで、もう１つお伺いしたいのは、建築それで、もう１つお伺いしたいのは、建築

確認申請が出された時点で、電波による人体確認申請が出された時点で、電波による人体確認申請が出された時点で、電波による人体確認申請が出された時点で、電波による人体

への影響というものを検討されているのかどへの影響というものを検討されているのかどへの影響というものを検討されているのかどへの影響というものを検討されているのかど

うかお伺いをしたいんです。それから、そのうかお伺いをしたいんです。それから、そのうかお伺いをしたいんです。それから、そのうかお伺いをしたいんです。それから、その

後わかったのは、総合体育館のそばに同じの後わかったのは、総合体育館のそばに同じの後わかったのは、総合体育館のそばに同じの後わかったのは、総合体育館のそばに同じの

が建っているんです。やっぱり先月できたっが建っているんです。やっぱり先月できたっが建っているんです。やっぱり先月できたっが建っているんです。やっぱり先月できたっ

ていうんです。それで、昨年、ことしと新たていうんです。それで、昨年、ことしと新たていうんです。それで、昨年、ことしと新たていうんです。それで、昨年、ことしと新た

に設置されたアンテナの数と場所、それからに設置されたアンテナの数と場所、それからに設置されたアンテナの数と場所、それからに設置されたアンテナの数と場所、それから

まだ建ってないけれども、確認申請が出されまだ建ってないけれども、確認申請が出されまだ建ってないけれども、確認申請が出されまだ建ってないけれども、確認申請が出され

ている数と場所と、それから電話会社の名前ている数と場所と、それから電話会社の名前ている数と場所と、それから電話会社の名前ている数と場所と、それから電話会社の名前

と、これをお伺いしたいというふうに思いまと、これをお伺いしたいというふうに思いまと、これをお伺いしたいというふうに思いまと、これをお伺いしたいというふうに思いま

す。す。す。す。

次に、４点目は、中学校の教科書採択につ次に、４点目は、中学校の教科書採択につ次に、４点目は、中学校の教科書採択につ次に、４点目は、中学校の教科書採択につ

いてお伺いをします。いてお伺いをします。いてお伺いをします。いてお伺いをします。

６月議会でこの問題を取り上げてお尋ねを６月議会でこの問題を取り上げてお尋ねを６月議会でこの問題を取り上げてお尋ねを６月議会でこの問題を取り上げてお尋ねを

しましたが、８月で採択作業が終わったといしましたが、８月で採択作業が終わったといしましたが、８月で採択作業が終わったといしましたが、８月で採択作業が終わったとい

うことで、１つはこの採択作業の始まりからうことで、１つはこの採択作業の始まりからうことで、１つはこの採択作業の始まりからうことで、１つはこの採択作業の始まりから

終わりまでの具体的な動きと、教育委員会の終わりまでの具体的な動きと、教育委員会の終わりまでの具体的な動きと、教育委員会の終わりまでの具体的な動きと、教育委員会の

具体的な取り組みについてお伺いをしたいと具体的な取り組みについてお伺いをしたいと具体的な取り組みについてお伺いをしたいと具体的な取り組みについてお伺いをしたいと

いうわけです。いうわけです。いうわけです。いうわけです。

また、このことにかかわって教育委員会へまた、このことにかかわって教育委員会へまた、このことにかかわって教育委員会へまた、このことにかかわって教育委員会へ

の意見とか申し入れなどの動きがあったのかの意見とか申し入れなどの動きがあったのかの意見とか申し入れなどの動きがあったのかの意見とか申し入れなどの動きがあったのか

どうか、あるいはそれへの対応がどうだったどうか、あるいはそれへの対応がどうだったどうか、あるいはそれへの対応がどうだったどうか、あるいはそれへの対応がどうだった
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のかということをお伺いします。のかということをお伺いします。のかということをお伺いします。のかということをお伺いします。

それから、もう１つは、採択に当たってのそれから、もう１つは、採択に当たってのそれから、もう１つは、採択に当たってのそれから、もう１つは、採択に当たっての

考え方なんですが、私はとりわけ社会科のう考え方なんですが、私はとりわけ社会科のう考え方なんですが、私はとりわけ社会科のう考え方なんですが、私はとりわけ社会科のう

ちの歴史、公民分野について、これは６月にちの歴史、公民分野について、これは６月にちの歴史、公民分野について、これは６月にちの歴史、公民分野について、これは６月に

も申し上げましたが、新しい歴史教科書をつも申し上げましたが、新しい歴史教科書をつも申し上げましたが、新しい歴史教科書をつも申し上げましたが、新しい歴史教科書をつ

くる会というところがつくって、出版社でいくる会というところがつくって、出版社でいくる会というところがつくって、出版社でいくる会というところがつくって、出版社でい

うと扶桑社というところが出すわけですけれうと扶桑社というところが出すわけですけれうと扶桑社というところが出すわけですけれうと扶桑社というところが出すわけですけれ

ども、この歴史と公民の分野について扶桑社ども、この歴史と公民の分野について扶桑社ども、この歴史と公民の分野について扶桑社ども、この歴史と公民の分野について扶桑社

が教科書を出しているわけで、結果は採択にが教科書を出しているわけで、結果は採択にが教科書を出しているわけで、結果は採択にが教科書を出しているわけで、結果は採択に

ならなかったということでありますけれども、ならなかったということでありますけれども、ならなかったということでありますけれども、ならなかったということでありますけれども、

この２分野について採択決定での教育委員会この２分野について採択決定での教育委員会この２分野について採択決定での教育委員会この２分野について採択決定での教育委員会

としての考え方があれば、お伺いをしたいととしての考え方があれば、お伺いをしたいととしての考え方があれば、お伺いをしたいととしての考え方があれば、お伺いをしたいと

いうことであります。いうことであります。いうことであります。いうことであります。

この場では、以上であります。この場では、以上であります。この場では、以上であります。この場では、以上であります。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 米田議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 米田議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 米田議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 米田議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。

初めに、アスベスト問題について、公共施初めに、アスベスト問題について、公共施初めに、アスベスト問題について、公共施初めに、アスベスト問題について、公共施

設の調査結果と対応策についてでありますが、設の調査結果と対応策についてでありますが、設の調査結果と対応策についてでありますが、設の調査結果と対応策についてでありますが、

中央小学校西側階段棟の天井裏につきまして中央小学校西側階段棟の天井裏につきまして中央小学校西側階段棟の天井裏につきまして中央小学校西側階段棟の天井裏につきまして

は、専門検査機関による３階踊り場の大気浮は、専門検査機関による３階踊り場の大気浮は、専門検査機関による３階踊り場の大気浮は、専門検査機関による３階踊り場の大気浮

遊量調査を実施した結果、浮遊アスベストは遊量調査を実施した結果、浮遊アスベストは遊量調査を実施した結果、浮遊アスベストは遊量調査を実施した結果、浮遊アスベストは

検出されませんでしたが、安全確保のため教検出されませんでしたが、安全確保のため教検出されませんでしたが、安全確保のため教検出されませんでしたが、安全確保のため教

育委員会と協議し、ビニールシートによる囲育委員会と協議し、ビニールシートによる囲育委員会と協議し、ビニールシートによる囲育委員会と協議し、ビニールシートによる囲

い込みと児童の立ち入りを禁止し、冬休み中い込みと児童の立ち入りを禁止し、冬休み中い込みと児童の立ち入りを禁止し、冬休み中い込みと児童の立ち入りを禁止し、冬休み中

に除去工事を行う予定であります。に除去工事を行う予定であります。に除去工事を行う予定であります。に除去工事を行う予定であります。

体育センターにつきましては、８月19日か体育センターにつきましては、８月19日か体育センターにつきましては、８月19日か体育センターにつきましては、８月19日か

ら休館し、大気浮遊量と含有量の調査を実施ら休館し、大気浮遊量と含有量の調査を実施ら休館し、大気浮遊量と含有量の調査を実施ら休館し、大気浮遊量と含有量の調査を実施

した結果、大気１リットル当たりのアスベスした結果、大気１リットル当たりのアスベスした結果、大気１リットル当たりのアスベスした結果、大気１リットル当たりのアスベス

トの濃度は、室内が0.08ファイバー、外気が0.トの濃度は、室内が0.08ファイバー、外気が0.トの濃度は、室内が0.08ファイバー、外気が0.トの濃度は、室内が0.08ファイバー、外気が0.

05ファイバーであり、一般環境濃度の0.1から05ファイバーであり、一般環境濃度の0.1から05ファイバーであり、一般環境濃度の0.1から05ファイバーであり、一般環境濃度の0.1から

0.2ファイバーを下回っており、状態は安定し0.2ファイバーを下回っており、状態は安定し0.2ファイバーを下回っており、状態は安定し0.2ファイバーを下回っており、状態は安定し

ておりますが、吹きつけ剤のアスベスト含有ておりますが、吹きつけ剤のアスベスト含有ておりますが、吹きつけ剤のアスベスト含有ておりますが、吹きつけ剤のアスベスト含有

率が2.5％であり、基準値の１％を超えている率が2.5％であり、基準値の１％を超えている率が2.5％であり、基準値の１％を超えている率が2.5％であり、基準値の１％を超えている

ことから、教育委員会と協議し、早急に処理ことから、教育委員会と協議し、早急に処理ことから、教育委員会と協議し、早急に処理ことから、教育委員会と協議し、早急に処理

方法や財源など対応策を決定したいと考えて方法や財源など対応策を決定したいと考えて方法や財源など対応策を決定したいと考えて方法や財源など対応策を決定したいと考えて

おります。なお、施設使用中の調査は行っております。なお、施設使用中の調査は行っております。なお、施設使用中の調査は行っております。なお、施設使用中の調査は行って

おりません。おりません。おりません。おりません。

また、代替施設として東小学校、東中学校、また、代替施設として東小学校、東中学校、また、代替施設として東小学校、東中学校、また、代替施設として東小学校、東中学校、

聖華高校、地域人材開発センターなどの体育聖華高校、地域人材開発センターなどの体育聖華高校、地域人材開発センターなどの体育聖華高校、地域人材開発センターなどの体育

館を利用していただくようお願いしておりま館を利用していただくようお願いしておりま館を利用していただくようお願いしておりま館を利用していただくようお願いしておりま

す。す。す。す。

ごみ処理センターにつきましては、誘引送ごみ処理センターにつきましては、誘引送ごみ処理センターにつきましては、誘引送ごみ処理センターにつきましては、誘引送

風機室に吹きつけロックウールがあり、アス風機室に吹きつけロックウールがあり、アス風機室に吹きつけロックウールがあり、アス風機室に吹きつけロックウールがあり、アス

ベストと浮遊量と含有率の調査中であります。ベストと浮遊量と含有率の調査中であります。ベストと浮遊量と含有率の調査中であります。ベストと浮遊量と含有率の調査中であります。

なお、焼却時に利用していた箇所でありましなお、焼却時に利用していた箇所でありましなお、焼却時に利用していた箇所でありましなお、焼却時に利用していた箇所でありまし

て、平成14年12月から未使用で封鎖しておりて、平成14年12月から未使用で封鎖しておりて、平成14年12月から未使用で封鎖しておりて、平成14年12月から未使用で封鎖しており

ます。現在委託業者４名が従事しております。ます。現在委託業者４名が従事しております。ます。現在委託業者４名が従事しております。ます。現在委託業者４名が従事しております。

し尿処理場につきましては、面積の約60％し尿処理場につきましては、面積の約60％し尿処理場につきましては、面積の約60％し尿処理場につきましては、面積の約60％

に当たる1,497平米に吹きつけロックウールがに当たる1,497平米に吹きつけロックウールがに当たる1,497平米に吹きつけロックウールがに当たる1,497平米に吹きつけロックウールが

使用されており、さきに行った１カ所のサン使用されており、さきに行った１カ所のサン使用されており、さきに行った１カ所のサン使用されており、さきに行った１カ所のサン

プル調査では、アスベスト含有がないというプル調査では、アスベスト含有がないというプル調査では、アスベスト含有がないというプル調査では、アスベスト含有がないという

結果が出ておりますが、さらに詳細なデータ結果が出ておりますが、さらに詳細なデータ結果が出ておりますが、さらに詳細なデータ結果が出ておりますが、さらに詳細なデータ

を得るために大気浮遊量調査とともにサンプを得るために大気浮遊量調査とともにサンプを得るために大気浮遊量調査とともにサンプを得るために大気浮遊量調査とともにサンプ

ル箇所をふやし、含有量の調査を行っておりル箇所をふやし、含有量の調査を行っておりル箇所をふやし、含有量の調査を行っておりル箇所をふやし、含有量の調査を行っており

ます。ます。ます。ます。

また、現在委託業者７名が従事しておりままた、現在委託業者７名が従事しておりままた、現在委託業者７名が従事しておりままた、現在委託業者７名が従事しておりま

すが、防じんマスクを使用し、業務を行ってすが、防じんマスクを使用し、業務を行ってすが、防じんマスクを使用し、業務を行ってすが、防じんマスクを使用し、業務を行って

おります。おります。おります。おります。

次に、関係施設で働いていた市民の健康を次に、関係施設で働いていた市民の健康を次に、関係施設で働いていた市民の健康を次に、関係施設で働いていた市民の健康を

守る方策についてでありますが、関係施設で守る方策についてでありますが、関係施設で守る方策についてでありますが、関係施設で守る方策についてでありますが、関係施設で

働く方々の不安解消のため、各所管において働く方々の不安解消のため、各所管において働く方々の不安解消のため、各所管において働く方々の不安解消のため、各所管において

調査結果や対策について十分に説明、相談を調査結果や対策について十分に説明、相談を調査結果や対策について十分に説明、相談を調査結果や対策について十分に説明、相談を

行うとともに、調査中の施設については、調行うとともに、調査中の施設については、調行うとともに、調査中の施設については、調行うとともに、調査中の施設については、調

査結果を踏まえ適切に対応してまいりたいと査結果を踏まえ適切に対応してまいりたいと査結果を踏まえ適切に対応してまいりたいと査結果を踏まえ適切に対応してまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。

次に、三菱マテリアル建材美唄工場の状況次に、三菱マテリアル建材美唄工場の状況次に、三菱マテリアル建材美唄工場の状況次に、三菱マテリアル建材美唄工場の状況

などについてでありますが、美唄工場では労などについてでありますが、美唄工場では労などについてでありますが、美唄工場では労などについてでありますが、美唄工場では労
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働安全衛生法に基づき、防護策として天井に働安全衛生法に基づき、防護策として天井に働安全衛生法に基づき、防護策として天井に働安全衛生法に基づき、防護策として天井に

集じん機を設置するほか、防じんマスクを使集じん機を設置するほか、防じんマスクを使集じん機を設置するほか、防じんマスクを使集じん機を設置するほか、防じんマスクを使

用するなど、必要な対応をとって作業をされ用するなど、必要な対応をとって作業をされ用するなど、必要な対応をとって作業をされ用するなど、必要な対応をとって作業をされ

ており、作業場における石綿粉じん濃度測定ており、作業場における石綿粉じん濃度測定ており、作業場における石綿粉じん濃度測定ており、作業場における石綿粉じん濃度測定

結果においても基準値以下であったこと、ま結果においても基準値以下であったこと、ま結果においても基準値以下であったこと、ま結果においても基準値以下であったこと、ま

た従業員の健康診断を毎年実施、これまで健た従業員の健康診断を毎年実施、これまで健た従業員の健康診断を毎年実施、これまで健た従業員の健康診断を毎年実施、これまで健

康被害がなかったこと、さらに工場敷地境界康被害がなかったこと、さらに工場敷地境界康被害がなかったこと、さらに工場敷地境界康被害がなかったこと、さらに工場敷地境界

５カ所における環境調査も継続して実施して５カ所における環境調査も継続して実施して５カ所における環境調査も継続して実施して５カ所における環境調査も継続して実施して

おり、創業時からアスベストの大気中濃度はおり、創業時からアスベストの大気中濃度はおり、創業時からアスベストの大気中濃度はおり、創業時からアスベストの大気中濃度は

基準値以下であったことを確認しております。基準値以下であったことを確認しております。基準値以下であったことを確認しております。基準値以下であったことを確認しております。

今後会社においては、従事されていた方全今後会社においては、従事されていた方全今後会社においては、従事されていた方全今後会社においては、従事されていた方全

員の健康調査を実施されますが、市としまし員の健康調査を実施されますが、市としまし員の健康調査を実施されますが、市としまし員の健康調査を実施されますが、市としまし

ては、個人情報であることから、可能な範囲ては、個人情報であることから、可能な範囲ては、個人情報であることから、可能な範囲ては、個人情報であることから、可能な範囲

でその状況について報告していただくこととでその状況について報告していただくこととでその状況について報告していただくこととでその状況について報告していただくことと

しております。しております。しております。しております。

なお、工場については、現時点において売なお、工場については、現時点において売なお、工場については、現時点において売なお、工場については、現時点において売

却を検討していると伺っております。却を検討していると伺っております。却を検討していると伺っております。却を検討していると伺っております。

次に、生活安全条例について、条例作成の次に、生活安全条例について、条例作成の次に、生活安全条例について、条例作成の次に、生活安全条例について、条例作成の

進捗状況と条例の大綱についてでありますが、進捗状況と条例の大綱についてでありますが、進捗状況と条例の大綱についてでありますが、進捗状況と条例の大綱についてでありますが、

初めに進捗状況については、現在条例制定に初めに進捗状況については、現在条例制定に初めに進捗状況については、現在条例制定に初めに進捗状況については、現在条例制定に

向け、庁内の関係課長による検討委員会を設向け、庁内の関係課長による検討委員会を設向け、庁内の関係課長による検討委員会を設向け、庁内の関係課長による検討委員会を設

け、素案づくりを行っております。今後は、け、素案づくりを行っております。今後は、け、素案づくりを行っております。今後は、け、素案づくりを行っております。今後は、

この素案をもとに防犯協会や交通安全協会等この素案をもとに防犯協会や交通安全協会等この素案をもとに防犯協会や交通安全協会等この素案をもとに防犯協会や交通安全協会等

の関係機関はじめ、公募による市民の方々にの関係機関はじめ、公募による市民の方々にの関係機関はじめ、公募による市民の方々にの関係機関はじめ、公募による市民の方々に

参加いただき、条例制定のための委員会で検参加いただき、条例制定のための委員会で検参加いただき、条例制定のための委員会で検参加いただき、条例制定のための委員会で検

討いたすとともに、市民の皆さんからもご意討いたすとともに、市民の皆さんからもご意討いたすとともに、市民の皆さんからもご意討いたすとともに、市民の皆さんからもご意

見をいただきながら作業を進めてまいりたい見をいただきながら作業を進めてまいりたい見をいただきながら作業を進めてまいりたい見をいただきながら作業を進めてまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

また、条例の大綱につきましては、今後各また、条例の大綱につきましては、今後各また、条例の大綱につきましては、今後各また、条例の大綱につきましては、今後各

市の状況を参考にしながら、自助・共助・公市の状況を参考にしながら、自助・共助・公市の状況を参考にしながら、自助・共助・公市の状況を参考にしながら、自助・共助・公

助に基づき、安全で安心なまちづくりを進め助に基づき、安全で安心なまちづくりを進め助に基づき、安全で安心なまちづくりを進め助に基づき、安全で安心なまちづくりを進め

ていきたいと考えております。ていきたいと考えております。ていきたいと考えております。ていきたいと考えております。

次に、市民生活の規制についてであります次に、市民生活の規制についてであります次に、市民生活の規制についてであります次に、市民生活の規制についてであります

が、条例制定に際しましては、自助・共助・が、条例制定に際しましては、自助・共助・が、条例制定に際しましては、自助・共助・が、条例制定に際しましては、自助・共助・

公助の考え方に基づき、各種行政機関、町内公助の考え方に基づき、各種行政機関、町内公助の考え方に基づき、各種行政機関、町内公助の考え方に基づき、各種行政機関、町内

会の皆さん、ボランティア団体、企業の皆さ会の皆さん、ボランティア団体、企業の皆さ会の皆さん、ボランティア団体、企業の皆さ会の皆さん、ボランティア団体、企業の皆さ

ん方、住民の皆さんの役割を明らかにし、そん方、住民の皆さんの役割を明らかにし、そん方、住民の皆さんの役割を明らかにし、そん方、住民の皆さんの役割を明らかにし、そ

れぞれが連携・協力して安全で安心なまちづれぞれが連携・協力して安全で安心なまちづれぞれが連携・協力して安全で安心なまちづれぞれが連携・協力して安全で安心なまちづ

くりを進めていきたいと考えており、市民生くりを進めていきたいと考えており、市民生くりを進めていきたいと考えており、市民生くりを進めていきたいと考えており、市民生

活の規制や新たな活動を強制する考えは持っ活の規制や新たな活動を強制する考えは持っ活の規制や新たな活動を強制する考えは持っ活の規制や新たな活動を強制する考えは持っ

ていないところであります。ていないところであります。ていないところであります。ていないところであります。

次に、携帯電話のアンテナ設置について、次に、携帯電話のアンテナ設置について、次に、携帯電話のアンテナ設置について、次に、携帯電話のアンテナ設置について、

携帯電話や基地局から放射される電波による携帯電話や基地局から放射される電波による携帯電話や基地局から放射される電波による携帯電話や基地局から放射される電波による

人の健康への影響についてでありますが、国人の健康への影響についてでありますが、国人の健康への影響についてでありますが、国人の健康への影響についてでありますが、国

においては十分な安全率を考慮した基準であにおいては十分な安全率を考慮した基準であにおいては十分な安全率を考慮した基準であにおいては十分な安全率を考慮した基準であ

る「電波防護指針」を策定しており、この基る「電波防護指針」を策定しており、この基る「電波防護指針」を策定しており、この基る「電波防護指針」を策定しており、この基

準値は国際非電離放射線防護委員会が策定し準値は国際非電離放射線防護委員会が策定し準値は国際非電離放射線防護委員会が策定し準値は国際非電離放射線防護委員会が策定し

ている基準値と同等のもので、我が国のみなている基準値と同等のもので、我が国のみなている基準値と同等のもので、我が国のみなている基準値と同等のもので、我が国のみな

らず世界各国で活用されております。この基らず世界各国で活用されております。この基らず世界各国で活用されております。この基らず世界各国で活用されております。この基

準値を満たしていれば、人の健康への安全性準値を満たしていれば、人の健康への安全性準値を満たしていれば、人の健康への安全性準値を満たしていれば、人の健康への安全性

が確保されるというのが世界保健機構などのが確保されるというのが世界保健機構などのが確保されるというのが世界保健機構などのが確保されるというのが世界保健機構などの

国際的な考え方と言われております。国際的な考え方と言われております。国際的な考え方と言われております。国際的な考え方と言われております。

また、世界保健機構のこれまでの調査結果また、世界保健機構のこれまでの調査結果また、世界保健機構のこれまでの調査結果また、世界保健機構のこれまでの調査結果

では、携帯電話端末及び基地局から放射されでは、携帯電話端末及び基地局から放射されでは、携帯電話端末及び基地局から放射されでは、携帯電話端末及び基地局から放射され

る電波の暴露によるがんが誘発されたり促進る電波の暴露によるがんが誘発されたり促進る電波の暴露によるがんが誘発されたり促進る電波の暴露によるがんが誘発されたり促進

されることは考えにくく、そのほかの影響にされることは考えにくく、そのほかの影響にされることは考えにくく、そのほかの影響にされることは考えにくく、そのほかの影響に

ついても健康への明らかな重大性はないものついても健康への明らかな重大性はないものついても健康への明らかな重大性はないものついても健康への明らかな重大性はないもの

と発表しております。このため、市といたしと発表しております。このため、市といたしと発表しております。このため、市といたしと発表しております。このため、市といたし

ましては、電波法や電波防護指針などの法令ましては、電波法や電波防護指針などの法令ましては、電波法や電波防護指針などの法令ましては、電波法や電波防護指針などの法令

等が遵守されていれば、安全性が確保されて等が遵守されていれば、安全性が確保されて等が遵守されていれば、安全性が確保されて等が遵守されていれば、安全性が確保されて

いるものと認識しております。いるものと認識しております。いるものと認識しております。いるものと認識しております。

次に、携帯電話中継塔にかかわる建築確認次に、携帯電話中継塔にかかわる建築確認次に、携帯電話中継塔にかかわる建築確認次に、携帯電話中継塔にかかわる建築確認

申請についてでありますが、鉄塔の構造上の申請についてでありますが、鉄塔の構造上の申請についてでありますが、鉄塔の構造上の申請についてでありますが、鉄塔の構造上の

安全性など、建築関係法令の諸規定に基づき安全性など、建築関係法令の諸規定に基づき安全性など、建築関係法令の諸規定に基づき安全性など、建築関係法令の諸規定に基づき

審査が行われますが、電磁波に関しては規定審査が行われますが、電磁波に関しては規定審査が行われますが、電磁波に関しては規定審査が行われますが、電磁波に関しては規定

がなく、審査の対象とはなっておりません。がなく、審査の対象とはなっておりません。がなく、審査の対象とはなっておりません。がなく、審査の対象とはなっておりません。

なお、昨年から現在までに審査の終えた建なお、昨年から現在までに審査の終えた建なお、昨年から現在までに審査の終えた建なお、昨年から現在までに審査の終えた建

築確認申請は５件で、設置場所は南美唄町山築確認申請は５件で、設置場所は南美唄町山築確認申請は５件で、設置場所は南美唄町山築確認申請は５件で、設置場所は南美唄町山
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の手、光珠内町中の沢、東５条北３丁目、西の手、光珠内町中の沢、東５条北３丁目、西の手、光珠内町中の沢、東５条北３丁目、西の手、光珠内町中の沢、東５条北３丁目、西

５条北２丁目、開発町南で、いずれも株式会５条北２丁目、開発町南で、いずれも株式会５条北２丁目、開発町南で、いずれも株式会５条北２丁目、開発町南で、いずれも株式会

社ＮＴＴドコモ北海道からの申請によるもの社ＮＴＴドコモ北海道からの申請によるもの社ＮＴＴドコモ北海道からの申請によるもの社ＮＴＴドコモ北海道からの申請によるもの

であります。であります。であります。であります。

また、ほかに２件の建築確認申請があり、また、ほかに２件の建築確認申請があり、また、ほかに２件の建築確認申請があり、また、ほかに２件の建築確認申請があり、

現在道により審査中であります。現在道により審査中であります。現在道により審査中であります。現在道により審査中であります。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君（登壇） 米田議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 米田議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 米田議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 米田議員のご

質問にお答えをいたします。質問にお答えをいたします。質問にお答えをいたします。質問にお答えをいたします。

初めに、教科用図書採択作業の流れ等につ初めに、教科用図書採択作業の流れ等につ初めに、教科用図書採択作業の流れ等につ初めに、教科用図書採択作業の流れ等につ

いてでありますが、美唄市は義務教育諸学校いてでありますが、美唄市は義務教育諸学校いてでありますが、美唄市は義務教育諸学校いてでありますが、美唄市は義務教育諸学校

の教科用図書無償に関する法律により、共同の教科用図書無償に関する法律により、共同の教科用図書無償に関する法律により、共同の教科用図書無償に関する法律により、共同

採択としており、北海道第５採択地区教科用採択としており、北海道第５採択地区教科用採択としており、北海道第５採択地区教科用採択としており、北海道第５採択地区教科用

図書採択教育委員会協議会に附属しておりま図書採択教育委員会協議会に附属しておりま図書採択教育委員会協議会に附属しておりま図書採択教育委員会協議会に附属しておりま

す。す。す。す。

第５採択地区の具体的な作業の流れにつき第５採択地区の具体的な作業の流れにつき第５採択地区の具体的な作業の流れにつき第５採択地区の具体的な作業の流れにつき

ましては、今年５月19日に、第１回採択教育ましては、今年５月19日に、第１回採択教育ましては、今年５月19日に、第１回採択教育ましては、今年５月19日に、第１回採択教育

委員会協議会が開催され、規則の制定及び採委員会協議会が開催され、規則の制定及び採委員会協議会が開催され、規則の制定及び採委員会協議会が開催され、規則の制定及び採

択に係る日程等が確認され、５月31日の特別択に係る日程等が確認され、５月31日の特別択に係る日程等が確認され、５月31日の特別択に係る日程等が確認され、５月31日の特別

委員会において、教科の専門性や地域の実態委員会において、教科の専門性や地域の実態委員会において、教科の専門性や地域の実態委員会において、教科の専門性や地域の実態

等を考慮するとともに、教科書採択に利害関等を考慮するとともに、教科書採択に利害関等を考慮するとともに、教科書採択に利害関等を考慮するとともに、教科書採択に利害関

係のないことなど、公正確保の観点から各市係のないことなど、公正確保の観点から各市係のないことなど、公正確保の観点から各市係のないことなど、公正確保の観点から各市

町村より推薦された教科書の調査研究を行う町村より推薦された教科書の調査研究を行う町村より推薦された教科書の調査研究を行う町村より推薦された教科書の調査研究を行う

選定委員が決定されました。選定委員が決定されました。選定委員が決定されました。選定委員が決定されました。

そして、６月14日及び７月26日、27日の選そして、６月14日及び７月26日、27日の選そして、６月14日及び７月26日、27日の選そして、６月14日及び７月26日、27日の選

定委員会の開催により、調査研究報告書が作定委員会の開催により、調査研究報告書が作定委員会の開催により、調査研究報告書が作定委員会の開催により、調査研究報告書が作

成され、これを受け、同27日の第２回採択教成され、これを受け、同27日の第２回採択教成され、これを受け、同27日の第２回採択教成され、これを受け、同27日の第２回採択教

育委員会協議会でその内容が審議され、第５育委員会協議会でその内容が審議され、第５育委員会協議会でその内容が審議され、第５育委員会協議会でその内容が審議され、第５

採択地区の採択教科書が決定されました。採択地区の採択教科書が決定されました。採択地区の採択教科書が決定されました。採択地区の採択教科書が決定されました。

この第５採択地区で決定された内容を美唄この第５採択地区で決定された内容を美唄この第５採択地区で決定された内容を美唄この第５採択地区で決定された内容を美唄

市教育委員会では、８月10日の臨時教育委員市教育委員会では、８月10日の臨時教育委員市教育委員会では、８月10日の臨時教育委員市教育委員会では、８月10日の臨時教育委員

会会議に付議し、協議会から出されました採会会議に付議し、協議会から出されました採会会議に付議し、協議会から出されました採会会議に付議し、協議会から出されました採

択した教科用図書一覧及び採択理由書をもと択した教科用図書一覧及び採択理由書をもと択した教科用図書一覧及び採択理由書をもと択した教科用図書一覧及び採択理由書をもと

に慎重な審議を行い、採択協議会の決定どおに慎重な審議を行い、採択協議会の決定どおに慎重な審議を行い、採択協議会の決定どおに慎重な審議を行い、採択協議会の決定どお

りの内容で、美唄市における平成18年度からりの内容で、美唄市における平成18年度からりの内容で、美唄市における平成18年度からりの内容で、美唄市における平成18年度から

使用する中学校用教科用図書を決定したとこ使用する中学校用教科用図書を決定したとこ使用する中学校用教科用図書を決定したとこ使用する中学校用教科用図書を決定したとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。

その後、８月末日までに、協議会を構成すその後、８月末日までに、協議会を構成すその後、８月末日までに、協議会を構成すその後、８月末日までに、協議会を構成す

るすべての市町村において同様の決定がなさるすべての市町村において同様の決定がなさるすべての市町村において同様の決定がなさるすべての市町村において同様の決定がなさ

れたところであります。美唄市教育委員会とれたところであります。美唄市教育委員会とれたところであります。美唄市教育委員会とれたところであります。美唄市教育委員会と

いたしましては、専門的な知識を有する職員いたしましては、専門的な知識を有する職員いたしましては、専門的な知識を有する職員いたしましては、専門的な知識を有する職員

や学識経験者等選定委員を推薦するとともに、や学識経験者等選定委員を推薦するとともに、や学識経験者等選定委員を推薦するとともに、や学識経験者等選定委員を推薦するとともに、

保護者や地域住民の教科書に対する強い関心保護者や地域住民の教科書に対する強い関心保護者や地域住民の教科書に対する強い関心保護者や地域住民の教科書に対する強い関心

にこたえるために教科書展示会を６月17日かにこたえるために教科書展示会を６月17日かにこたえるために教科書展示会を６月17日かにこたえるために教科書展示会を６月17日か

ら７月４日まで開催いたしました。ら７月４日まで開催いたしました。ら７月４日まで開催いたしました。ら７月４日まで開催いたしました。

また、教育委員会の意見申し入れなどの動また、教育委員会の意見申し入れなどの動また、教育委員会の意見申し入れなどの動また、教育委員会の意見申し入れなどの動

きについてでございますが、教科書展示会閲きについてでございますが、教科書展示会閲きについてでございますが、教科書展示会閲きについてでございますが、教科書展示会閲

覧者からの65件の意見のほか、特定教科書の覧者からの65件の意見のほか、特定教科書の覧者からの65件の意見のほか、特定教科書の覧者からの65件の意見のほか、特定教科書の

不採択を求める要請書等が届いておりますが、不採択を求める要請書等が届いておりますが、不採択を求める要請書等が届いておりますが、不採択を求める要請書等が届いておりますが、

いずれにいたしましても教科書の採択に当たいずれにいたしましても教科書の採択に当たいずれにいたしましても教科書の採択に当たいずれにいたしましても教科書の採択に当た

りましては、外部からの働きかけに左右されりましては、外部からの働きかけに左右されりましては、外部からの働きかけに左右されりましては、外部からの働きかけに左右され

ることなく、公正かつ適正に行われ、美唄市ることなく、公正かつ適正に行われ、美唄市ることなく、公正かつ適正に行われ、美唄市ることなく、公正かつ適正に行われ、美唄市

の子どもたちにとって最もふさわしい教科書の子どもたちにとって最もふさわしい教科書の子どもたちにとって最もふさわしい教科書の子どもたちにとって最もふさわしい教科書

が決定されたものと、このように考えているが決定されたものと、このように考えているが決定されたものと、このように考えているが決定されたものと、このように考えている

ところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。

次に、採択についての基本的な考え方につ次に、採択についての基本的な考え方につ次に、採択についての基本的な考え方につ次に、採択についての基本的な考え方につ

いてでありますが、教育基本法や学校教育法いてでありますが、教育基本法や学校教育法いてでありますが、教育基本法や学校教育法いてでありますが、教育基本法や学校教育法

等の関係法令に従うとともに、学習指導要領等の関係法令に従うとともに、学習指導要領等の関係法令に従うとともに、学習指導要領等の関係法令に従うとともに、学習指導要領

における目標及び内容等を踏まえたものが採における目標及び内容等を踏まえたものが採における目標及び内容等を踏まえたものが採における目標及び内容等を踏まえたものが採

択されることとなっております。択されることとなっております。択されることとなっております。択されることとなっております。

特に取り扱い内容につきましては、学習指特に取り扱い内容につきましては、学習指特に取り扱い内容につきましては、学習指特に取り扱い内容につきましては、学習指

導要領の総則及び各教科、各学年の目標、内導要領の総則及び各教科、各学年の目標、内導要領の総則及び各教科、各学年の目標、内導要領の総則及び各教科、各学年の目標、内

容などに基づいて、正確、適切に取り上げら容などに基づいて、正確、適切に取り上げら容などに基づいて、正確、適切に取り上げら容などに基づいて、正確、適切に取り上げら

れているかなど、また内容の程度、配列、分れているかなど、また内容の程度、配列、分れているかなど、また内容の程度、配列、分れているかなど、また内容の程度、配列、分

量等につきましては、地域の実態や児童生徒量等につきましては、地域の実態や児童生徒量等につきましては、地域の実態や児童生徒量等につきましては、地域の実態や児童生徒

の生活経験及び興味、関心などに配慮されての生活経験及び興味、関心などに配慮されての生活経験及び興味、関心などに配慮されての生活経験及び興味、関心などに配慮されて

いるかなどの視点が重要であると考えておりいるかなどの視点が重要であると考えておりいるかなどの視点が重要であると考えておりいるかなどの視点が重要であると考えており

ます。ます。ます。ます。
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ご指摘の社会科分野におきましても、学習ご指摘の社会科分野におきましても、学習ご指摘の社会科分野におきましても、学習ご指摘の社会科分野におきましても、学習

指導要領に示す目標や内容、そして地域の実指導要領に示す目標や内容、そして地域の実指導要領に示す目標や内容、そして地域の実指導要領に示す目標や内容、そして地域の実

情を十分踏まえた上で審議した結果、文書が情を十分踏まえた上で審議した結果、文書が情を十分踏まえた上で審議した結果、文書が情を十分踏まえた上で審議した結果、文書が

平易で見やすい構成となっており、北海道の平易で見やすい構成となっており、北海道の平易で見やすい構成となっており、北海道の平易で見やすい構成となっており、北海道の

記述が多く、生徒の学習意欲を喚起する内容記述が多く、生徒の学習意欲を喚起する内容記述が多く、生徒の学習意欲を喚起する内容記述が多く、生徒の学習意欲を喚起する内容

に工夫が見られる教育出版に決定をしたとこに工夫が見られる教育出版に決定をしたとこに工夫が見られる教育出版に決定をしたとこに工夫が見られる教育出版に決定をしたとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。

●議長長岡正勝君 お諮りいたします。●議長長岡正勝君 お諮りいたします。●議長長岡正勝君 お諮りいたします。●議長長岡正勝君 お諮りいたします。

本日の会議時間は、議事の都合によりあら本日の会議時間は、議事の都合によりあら本日の会議時間は、議事の都合によりあら本日の会議時間は、議事の都合によりあら

かじめこれを延長いたしたいと思います。かじめこれを延長いたしたいと思います。かじめこれを延長いたしたいと思います。かじめこれを延長いたしたいと思います。

これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。

［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］

ご異議なしと認めます。ご異議なしと認めます。ご異議なしと認めます。ご異議なしと認めます。

よって、本日の会議時間は延長することによって、本日の会議時間は延長することによって、本日の会議時間は延長することによって、本日の会議時間は延長することに

決定いたしました。決定いたしました。決定いたしました。決定いたしました。

一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。

10番米田良克議員。10番米田良克議員。10番米田良克議員。10番米田良克議員。

●10番米田良克議員 一通り答弁をいただき●10番米田良克議員 一通り答弁をいただき●10番米田良克議員 一通り答弁をいただき●10番米田良克議員 一通り答弁をいただき

ましたが、再質問をさせていただきます。ましたが、再質問をさせていただきます。ましたが、再質問をさせていただきます。ましたが、再質問をさせていただきます。

１つ目のアスベストの問題についてであり１つ目のアスベストの問題についてであり１つ目のアスベストの問題についてであり１つ目のアスベストの問題についてであり

ますが、さきの同僚議員の質問の中で、市民ますが、さきの同僚議員の質問の中で、市民ますが、さきの同僚議員の質問の中で、市民ますが、さきの同僚議員の質問の中で、市民

周知については広報等で行うということの答周知については広報等で行うということの答周知については広報等で行うということの答周知については広報等で行うということの答

弁がありました。市民の皆さんが現状を正確弁がありました。市民の皆さんが現状を正確弁がありました。市民の皆さんが現状を正確弁がありました。市民の皆さんが現状を正確

に把握すること、そして無用な不安を持つこに把握すること、そして無用な不安を持つこに把握すること、そして無用な不安を持つこに把握すること、そして無用な不安を持つこ

とがないようにすること、あるいは早期に的とがないようにすること、あるいは早期に的とがないようにすること、あるいは早期に的とがないようにすること、あるいは早期に的

確な内容での周知が必要というふうに思いま確な内容での周知が必要というふうに思いま確な内容での周知が必要というふうに思いま確な内容での周知が必要というふうに思いま

すけれども、この辺の考え方をお伺いいたしすけれども、この辺の考え方をお伺いいたしすけれども、この辺の考え方をお伺いいたしすけれども、この辺の考え方をお伺いいたし

ます。ます。ます。ます。

また、具体的に調査数値等をお伺いいたしまた、具体的に調査数値等をお伺いいたしまた、具体的に調査数値等をお伺いいたしまた、具体的に調査数値等をお伺いいたし

ました。答弁でぱっぱっぱっと聞きますと、ました。答弁でぱっぱっぱっと聞きますと、ました。答弁でぱっぱっぱっと聞きますと、ました。答弁でぱっぱっぱっと聞きますと、

何の数字かわからんということになるんです何の数字かわからんということになるんです何の数字かわからんということになるんです何の数字かわからんということになるんです

けれども、体育センター等あらかじめ私どもけれども、体育センター等あらかじめ私どもけれども、体育センター等あらかじめ私どもけれども、体育センター等あらかじめ私ども

の会派で見せていただいた経過がございましの会派で見せていただいた経過がございましの会派で見せていただいた経過がございましの会派で見せていただいた経過がございまし

て、入り口にも調査結果が張り出してありまて、入り口にも調査結果が張り出してありまて、入り口にも調査結果が張り出してありまて、入り口にも調査結果が張り出してありま

した。よくよくあの表を眺めてみると、大気した。よくよくあの表を眺めてみると、大気した。よくよくあの表を眺めてみると、大気した。よくよくあの表を眺めてみると、大気

中にはほとんど飛んでないというのがわかり中にはほとんど飛んでないというのがわかり中にはほとんど飛んでないというのがわかり中にはほとんど飛んでないというのがわかり

ます。ます。ます。ます。

札幌の市街地とか東京とか、そういうとこ札幌の市街地とか東京とか、そういうとこ札幌の市街地とか東京とか、そういうとこ札幌の市街地とか東京とか、そういうとこ

ろの一般路上ではかったものとの比較が載っろの一般路上ではかったものとの比較が載っろの一般路上ではかったものとの比較が載っろの一般路上ではかったものとの比較が載っ

ておりましたから、そういうのと比べてみるておりましたから、そういうのと比べてみるておりましたから、そういうのと比べてみるておりましたから、そういうのと比べてみる

と心配ないんだなということがわかります。と心配ないんだなということがわかります。と心配ないんだなということがわかります。と心配ないんだなということがわかります。

ただ、ここの壁にはアスベストが使われてただ、ここの壁にはアスベストが使われてただ、ここの壁にはアスベストが使われてただ、ここの壁にはアスベストが使われて

いるよということになると、果たして本当にいるよということになると、果たして本当にいるよということになると、果たして本当にいるよということになると、果たして本当に

大丈夫なんだろうかと、こういう心配はどう大丈夫なんだろうかと、こういう心配はどう大丈夫なんだろうかと、こういう心配はどう大丈夫なんだろうかと、こういう心配はどう

してもぬぐいにくいんです。ですから、やっしてもぬぐいにくいんです。ですから、やっしてもぬぐいにくいんです。ですから、やっしてもぬぐいにくいんです。ですから、やっ

ぱり正確な調査結果というものを、まず100％ぱり正確な調査結果というものを、まず100％ぱり正確な調査結果というものを、まず100％ぱり正確な調査結果というものを、まず100％

安全ですとか、そういうはっきりした文言で安全ですとか、そういうはっきりした文言で安全ですとか、そういうはっきりした文言で安全ですとか、そういうはっきりした文言で

もって市民周知をするということも必要ではもって市民周知をするということも必要ではもって市民周知をするということも必要ではもって市民周知をするということも必要では

ないかなというふうに私は感じた次第です。ないかなというふうに私は感じた次第です。ないかなというふうに私は感じた次第です。ないかなというふうに私は感じた次第です。

それでそういうことをお伺いしました。それでそういうことをお伺いしました。それでそういうことをお伺いしました。それでそういうことをお伺いしました。

また、三菱マテリアルにつきましても、具また、三菱マテリアルにつきましても、具また、三菱マテリアルにつきましても、具また、三菱マテリアルにつきましても、具

体的に働いておられた方のお話伺う機会がご体的に働いておられた方のお話伺う機会がご体的に働いておられた方のお話伺う機会がご体的に働いておられた方のお話伺う機会がご

ざいまして、そこでお話をお伺いしたんですざいまして、そこでお話をお伺いしたんですざいまして、そこでお話をお伺いしたんですざいまして、そこでお話をお伺いしたんです

が、いま市長から答弁をいただきましたよりが、いま市長から答弁をいただきましたよりが、いま市長から答弁をいただきましたよりが、いま市長から答弁をいただきましたより

も、実際にその現場で見られた方の話も実はも、実際にその現場で見られた方の話も実はも、実際にその現場で見られた方の話も実はも、実際にその現場で見られた方の話も実は

伺ったんです。そうしましたら、非常に従業伺ったんです。そうしましたら、非常に従業伺ったんです。そうしましたら、非常に従業伺ったんです。そうしましたら、非常に従業

員教育等も徹底しておられたようです。アス員教育等も徹底しておられたようです。アス員教育等も徹底しておられたようです。アス員教育等も徹底しておられたようです。アス

ベストの持つ危険性について十分周知を図るベストの持つ危険性について十分周知を図るベストの持つ危険性について十分周知を図るベストの持つ危険性について十分周知を図る

ということです。ということは、工場内で働ということです。ということは、工場内で働ということです。ということは、工場内で働ということです。ということは、工場内で働

いている方が防じんマスクを外したりするこいている方が防じんマスクを外したりするこいている方が防じんマスクを外したりするこいている方が防じんマスクを外したりするこ

とになると、それは困るということで、非常とになると、それは困るということで、非常とになると、それは困るということで、非常とになると、それは困るということで、非常

にそこは徹底しておったようです。というのにそこは徹底しておったようです。というのにそこは徹底しておったようです。というのにそこは徹底しておったようです。というの

は、粉じんが飛ぶようなところで働く人がつは、粉じんが飛ぶようなところで働く人がつは、粉じんが飛ぶようなところで働く人がつは、粉じんが飛ぶようなところで働く人がつ

ける防じんマスクというのは、非常に遮へいける防じんマスクというのは、非常に遮へいける防じんマスクというのは、非常に遮へいける防じんマスクというのは、非常に遮へい

度が強いというんですか、してると呼吸困難度が強いというんですか、してると呼吸困難度が強いというんですか、してると呼吸困難度が強いというんですか、してると呼吸困難

になるっていうんです。ですから、苦しくなになるっていうんです。ですから、苦しくなになるっていうんです。ですから、苦しくなになるっていうんです。ですから、苦しくな

って外すというおそれもあるわけでして、そって外すというおそれもあるわけでして、そって外すというおそれもあるわけでして、そって外すというおそれもあるわけでして、そ

ういうことにならないように十分教育をしてういうことにならないように十分教育をしてういうことにならないように十分教育をしてういうことにならないように十分教育をして
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働く場というものの環境を守るという視点で働く場というものの環境を守るという視点で働く場というものの環境を守るという視点で働く場というものの環境を守るという視点で

も努力をされていたということをお聞きしまも努力をされていたということをお聞きしまも努力をされていたということをお聞きしまも努力をされていたということをお聞きしま

した。した。した。した。

天井に集じん機をつけるということだけで天井に集じん機をつけるということだけで天井に集じん機をつけるということだけで天井に集じん機をつけるということだけで

なくて、切断現場では、切断する、そして粉なくて、切断現場では、切断する、そして粉なくて、切断現場では、切断する、そして粉なくて、切断現場では、切断する、そして粉

じんが飛ぶそのものをそっくり吸い取ってしじんが飛ぶそのものをそっくり吸い取ってしじんが飛ぶそのものをそっくり吸い取ってしじんが飛ぶそのものをそっくり吸い取ってし

まうという、そういう仕組みだったそうです、まうという、そういう仕組みだったそうです、まうという、そういう仕組みだったそうです、まうという、そういう仕組みだったそうです、

お聞きしますと。そして、それは全部外へ出お聞きしますと。そして、それは全部外へ出お聞きしますと。そして、それは全部外へ出お聞きしますと。そして、それは全部外へ出

すのではなくて、袋の中に全部取り込んでしすのではなくて、袋の中に全部取り込んでしすのではなくて、袋の中に全部取り込んでしすのではなくて、袋の中に全部取り込んでし

まうという装置です。ですから、外部には絶まうという装置です。ですから、外部には絶まうという装置です。ですから、外部には絶まうという装置です。ですから、外部には絶

対出さないという、そういう手だてをとって対出さないという、そういう手だてをとって対出さないという、そういう手だてをとって対出さないという、そういう手だてをとって

いたという説明もお聞きしたんです。そういいたという説明もお聞きしたんです。そういいたという説明もお聞きしたんです。そういいたという説明もお聞きしたんです。そうい

うことであれば、工場から外へ出る部分につうことであれば、工場から外へ出る部分につうことであれば、工場から外へ出る部分につうことであれば、工場から外へ出る部分につ

いては、５カ所の検知装置があるということいては、５カ所の検知装置があるということいては、５カ所の検知装置があるということいては、５カ所の検知装置があるということ

ですから、十分に安全が確認ができるというですから、十分に安全が確認ができるというですから、十分に安全が確認ができるというですから、十分に安全が確認ができるという

ことです。ことです。ことです。ことです。

これが、企業とすれば当然の姿勢かもしれこれが、企業とすれば当然の姿勢かもしれこれが、企業とすれば当然の姿勢かもしれこれが、企業とすれば当然の姿勢かもしれ

ないんですけれども、周辺に迷惑をかけないないんですけれども、周辺に迷惑をかけないないんですけれども、周辺に迷惑をかけないないんですけれども、周辺に迷惑をかけない

ということでは徹底したなというふうに思うということでは徹底したなというふうに思うということでは徹底したなというふうに思うということでは徹底したなというふうに思う

わけです。それら含めて、工場があるというわけです。それら含めて、工場があるというわけです。それら含めて、工場があるというわけです。それら含めて、工場があるという

ことで、私は今回初めて知ったんですけれどことで、私は今回初めて知ったんですけれどことで、私は今回初めて知ったんですけれどことで、私は今回初めて知ったんですけれど

も、やはり大丈夫かっていう、そういう感じも、やはり大丈夫かっていう、そういう感じも、やはり大丈夫かっていう、そういう感じも、やはり大丈夫かっていう、そういう感じ

を持たざるを得ないんです。ですから、そのを持たざるを得ないんです。ですから、そのを持たざるを得ないんです。ですから、そのを持たざるを得ないんです。ですから、その

辺の市民へのお知らせというものもしっかり辺の市民へのお知らせというものもしっかり辺の市民へのお知らせというものもしっかり辺の市民へのお知らせというものもしっかり

やられることが必要ではないかというふうにやられることが必要ではないかというふうにやられることが必要ではないかというふうにやられることが必要ではないかというふうに

思います。思います。思います。思います。

それと、中央小学校で予算の金額が答えらそれと、中央小学校で予算の金額が答えらそれと、中央小学校で予算の金額が答えらそれと、中央小学校で予算の金額が答えら

れてましたけれども、予算措置をどうするのれてましたけれども、予算措置をどうするのれてましたけれども、予算措置をどうするのれてましたけれども、予算措置をどうするの

かということです。それから、その財源はどかということです。それから、その財源はどかということです。それから、その財源はどかということです。それから、その財源はど

うされるのか、その辺をお伺いしたいです。うされるのか、その辺をお伺いしたいです。うされるのか、その辺をお伺いしたいです。うされるのか、その辺をお伺いしたいです。

そして、これら予算措置を含めて、国への要そして、これら予算措置を含めて、国への要そして、これら予算措置を含めて、国への要そして、これら予算措置を含めて、国への要

請などもされると思うわけでして、それらの請などもされると思うわけでして、それらの請などもされると思うわけでして、それらの請などもされると思うわけでして、それらの

具体的なものをお伺いしたいというふうに思具体的なものをお伺いしたいというふうに思具体的なものをお伺いしたいというふうに思具体的なものをお伺いしたいというふうに思

います。います。います。います。

次に、生活安全条例ですが、私は美唄で犯次に、生活安全条例ですが、私は美唄で犯次に、生活安全条例ですが、私は美唄で犯次に、生活安全条例ですが、私は美唄で犯

罪が行われなければ一番いいわけです。犯罪罪が行われなければ一番いいわけです。犯罪罪が行われなければ一番いいわけです。犯罪罪が行われなければ一番いいわけです。犯罪

のないまちにするためには、１人ひとりの市のないまちにするためには、１人ひとりの市のないまちにするためには、１人ひとりの市のないまちにするためには、１人ひとりの市

民が人間として尊重されて、経済や雇用が安民が人間として尊重されて、経済や雇用が安民が人間として尊重されて、経済や雇用が安民が人間として尊重されて、経済や雇用が安

定して、生活に不安がないと、そんな市民生定して、生活に不安がないと、そんな市民生定して、生活に不安がないと、そんな市民生定して、生活に不安がないと、そんな市民生

活がより大切なんだなというふうに思うんで活がより大切なんだなというふうに思うんで活がより大切なんだなというふうに思うんで活がより大切なんだなというふうに思うんで

す。これは、言うまでもないことでありますす。これは、言うまでもないことでありますす。これは、言うまでもないことでありますす。これは、言うまでもないことであります

けれども、そして市民相互の信頼と、それかけれども、そして市民相互の信頼と、それかけれども、そして市民相互の信頼と、それかけれども、そして市民相互の信頼と、それか

ら支え合い、それから心のつながりのある地ら支え合い、それから心のつながりのある地ら支え合い、それから心のつながりのある地ら支え合い、それから心のつながりのある地

域社会をつくる、住んでてよかったとだれも域社会をつくる、住んでてよかったとだれも域社会をつくる、住んでてよかったとだれも域社会をつくる、住んでてよかったとだれも

が自然に思う、そんな美唄市の実現が大切だが自然に思う、そんな美唄市の実現が大切だが自然に思う、そんな美唄市の実現が大切だが自然に思う、そんな美唄市の実現が大切だ

というふうに思います。というふうに思います。というふうに思います。というふうに思います。

悪意の営業活動とか、だましとか、詐欺と悪意の営業活動とか、だましとか、詐欺と悪意の営業活動とか、だましとか、詐欺と悪意の営業活動とか、だましとか、詐欺と

か、これは当然許されることでありませんけか、これは当然許されることでありませんけか、これは当然許されることでありませんけか、これは当然許されることでありませんけ

れども、とにかく日常的に他人を疑ってかかれども、とにかく日常的に他人を疑ってかかれども、とにかく日常的に他人を疑ってかかれども、とにかく日常的に他人を疑ってかか

るとか、それから住民相互の監視体制をつくるとか、それから住民相互の監視体制をつくるとか、それから住民相互の監視体制をつくるとか、それから住民相互の監視体制をつく

るとか、そういうことは間違っても考えるべるとか、そういうことは間違っても考えるべるとか、そういうことは間違っても考えるべるとか、そういうことは間違っても考えるべ

きではないなというふうに思います。きではないなというふうに思います。きではないなというふうに思います。きではないなというふうに思います。

ただ、残念なことに自殺者が年間、日本でただ、残念なことに自殺者が年間、日本でただ、残念なことに自殺者が年間、日本でただ、残念なことに自殺者が年間、日本で

は３万4,000人も出るというような状態が続いは３万4,000人も出るというような状態が続いは３万4,000人も出るというような状態が続いは３万4,000人も出るというような状態が続い

ているわけです。３万人台になってから、もているわけです。３万人台になってから、もているわけです。３万人台になってから、もているわけです。３万人台になってから、も

う５年ぐらい続いてますか、こういうことがう５年ぐらい続いてますか、こういうことがう５年ぐらい続いてますか、こういうことがう５年ぐらい続いてますか、こういうことが

続いているということに対して、国がどんな続いているということに対して、国がどんな続いているということに対して、国がどんな続いているということに対して、国がどんな

ふうに考えているのか、そういうことには大ふうに考えているのか、そういうことには大ふうに考えているのか、そういうことには大ふうに考えているのか、そういうことには大

変疑問を持つわけです。弱者切り捨ての政策変疑問を持つわけです。弱者切り捨ての政策変疑問を持つわけです。弱者切り捨ての政策変疑問を持つわけです。弱者切り捨ての政策

であったり、あるいは金銭至上主義の考え方であったり、あるいは金銭至上主義の考え方であったり、あるいは金銭至上主義の考え方であったり、あるいは金銭至上主義の考え方

が蔓延するとか、これらが犯罪の増加を後押が蔓延するとか、これらが犯罪の増加を後押が蔓延するとか、これらが犯罪の増加を後押が蔓延するとか、これらが犯罪の増加を後押

ししているんでないかというふうに思うわけししているんでないかというふうに思うわけししているんでないかというふうに思うわけししているんでないかというふうに思うわけ

です。ささやかではあっても住みよい美唄だです。ささやかではあっても住みよい美唄だです。ささやかではあっても住みよい美唄だです。ささやかではあっても住みよい美唄だ

というふうになるように、貢献できるようなというふうになるように、貢献できるようなというふうになるように、貢献できるようなというふうになるように、貢献できるような

内容を期待したいというふうに思うわけです。内容を期待したいというふうに思うわけです。内容を期待したいというふうに思うわけです。内容を期待したいというふうに思うわけです。

せっかく新たな条例をつくるということであせっかく新たな条例をつくるということであせっかく新たな条例をつくるということであせっかく新たな条例をつくるということであ

れば、そういう期待をしたい。その辺の市長れば、そういう期待をしたい。その辺の市長れば、そういう期待をしたい。その辺の市長れば、そういう期待をしたい。その辺の市長

の考え方をお伺いしたいというふうに思いまの考え方をお伺いしたいというふうに思いまの考え方をお伺いしたいというふうに思いまの考え方をお伺いしたいというふうに思いま
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す。す。す。す。

それから、携帯電話の問題でありますが、それから、携帯電話の問題でありますが、それから、携帯電話の問題でありますが、それから、携帯電話の問題でありますが、

世界保健機構のお話もいただきました。実は世界保健機構のお話もいただきました。実は世界保健機構のお話もいただきました。実は世界保健機構のお話もいただきました。実は

「週刊金曜日」という雑誌があります。この「週刊金曜日」という雑誌があります。この「週刊金曜日」という雑誌があります。この「週刊金曜日」という雑誌があります。この

最近の号で、健康被害が報告されているんで最近の号で、健康被害が報告されているんで最近の号で、健康被害が報告されているんで最近の号で、健康被害が報告されているんで

す。北海道でも旭川で例があることなんです。す。北海道でも旭川で例があることなんです。す。北海道でも旭川で例があることなんです。す。北海道でも旭川で例があることなんです。

それで、ちょっと幾つかご紹介をしますが、それで、ちょっと幾つかご紹介をしますが、それで、ちょっと幾つかご紹介をしますが、それで、ちょっと幾つかご紹介をしますが、

宮城県の仙台市の郊外で例があったと、そこ宮城県の仙台市の郊外で例があったと、そこ宮城県の仙台市の郊外で例があったと、そこ宮城県の仙台市の郊外で例があったと、そこ

で地域で調査したところ、耳鳴り、不眠、頭で地域で調査したところ、耳鳴り、不眠、頭で地域で調査したところ、耳鳴り、不眠、頭で地域で調査したところ、耳鳴り、不眠、頭

痛、鼻血などの症状を訴える人たちがかなり痛、鼻血などの症状を訴える人たちがかなり痛、鼻血などの症状を訴える人たちがかなり痛、鼻血などの症状を訴える人たちがかなり

ふえたということの報告です。ふえたということの報告です。ふえたということの報告です。ふえたということの報告です。

それから、旭川の例は、これもＮＴＴドコそれから、旭川の例は、これもＮＴＴドコそれから、旭川の例は、これもＮＴＴドコそれから、旭川の例は、これもＮＴＴドコ

モの基地局が設置されたということで、さまモの基地局が設置されたということで、さまモの基地局が設置されたということで、さまモの基地局が設置されたということで、さま

ざまな例が、症状があらわれているんです。ざまな例が、症状があらわれているんです。ざまな例が、症状があらわれているんです。ざまな例が、症状があらわれているんです。

それで、地域の人たちが地主の方に頼んで、それで、地域の人たちが地主の方に頼んで、それで、地域の人たちが地主の方に頼んで、それで、地域の人たちが地主の方に頼んで、

撤去をしてくれということの申し入れをした撤去をしてくれということの申し入れをした撤去をしてくれということの申し入れをした撤去をしてくれということの申し入れをした

んです。そしたら、その地主の方がそれを受んです。そしたら、その地主の方がそれを受んです。そしたら、その地主の方がそれを受んです。そしたら、その地主の方がそれを受

け入れて、会社に撤去してくれということにけ入れて、会社に撤去してくれということにけ入れて、会社に撤去してくれということにけ入れて、会社に撤去してくれということに

なった、要するに土地を貸さないということなった、要するに土地を貸さないということなった、要するに土地を貸さないということなった、要するに土地を貸さないということ

です。それで、基地局は昨年の６月に撤去さです。それで、基地局は昨年の６月に撤去さです。それで、基地局は昨年の６月に撤去さです。それで、基地局は昨年の６月に撤去さ

れたんだそうですけれども、撤去後異常な症れたんだそうですけれども、撤去後異常な症れたんだそうですけれども、撤去後異常な症れたんだそうですけれども、撤去後異常な症

状があらわれた人たちの体調は快復したとい状があらわれた人たちの体調は快復したとい状があらわれた人たちの体調は快復したとい状があらわれた人たちの体調は快復したとい

うふうに報告されております。うふうに報告されております。うふうに報告されております。うふうに報告されております。

あと、九州では、現在この基地局の地上基あと、九州では、現在この基地局の地上基あと、九州では、現在この基地局の地上基あと、九州では、現在この基地局の地上基

地局撤去の問題で、５件裁判が起きているそ地局撤去の問題で、５件裁判が起きているそ地局撤去の問題で、５件裁判が起きているそ地局撤去の問題で、５件裁判が起きているそ

うです。うです。うです。うです。

それから、これは外国ですけれども、ドイそれから、これは外国ですけれども、ドイそれから、これは外国ですけれども、ドイそれから、これは外国ですけれども、ドイ

ツやデンマークでは、住宅地周辺に基地局建ツやデンマークでは、住宅地周辺に基地局建ツやデンマークでは、住宅地周辺に基地局建ツやデンマークでは、住宅地周辺に基地局建

設を禁止している自治体もあるということの設を禁止している自治体もあるということの設を禁止している自治体もあるということの設を禁止している自治体もあるということの

報告されてます。日本では、東京の国立が電報告されてます。日本では、東京の国立が電報告されてます。日本では、東京の国立が電報告されてます。日本では、東京の国立が電

磁波に被曝する住民を周知対象にするべきだ磁波に被曝する住民を周知対象にするべきだ磁波に被曝する住民を周知対象にするべきだ磁波に被曝する住民を周知対象にするべきだ

ということを開発等行為指導要綱の中に盛りということを開発等行為指導要綱の中に盛りということを開発等行為指導要綱の中に盛りということを開発等行為指導要綱の中に盛り

込んだというのが報告されてます。これは、込んだというのが報告されてます。これは、込んだというのが報告されてます。これは、込んだというのが報告されてます。これは、

何かといいますと、先ほど最初の質問の中で何かといいますと、先ほど最初の質問の中で何かといいますと、先ほど最初の質問の中で何かといいますと、先ほど最初の質問の中で

申し上げました、会社に私の方で尋ねたとき申し上げました、会社に私の方で尋ねたとき申し上げました、会社に私の方で尋ねたとき申し上げました、会社に私の方で尋ねたとき

に、周辺の方にはお知らせをしましたっていに、周辺の方にはお知らせをしましたっていに、周辺の方にはお知らせをしましたっていに、周辺の方にはお知らせをしましたってい

うことを会社の方が言われたんですが、40戸うことを会社の方が言われたんですが、40戸うことを会社の方が言われたんですが、40戸うことを会社の方が言われたんですが、40戸

ぐらいっていうふうに言われたんです。私のぐらいっていうふうに言われたんです。私のぐらいっていうふうに言われたんです。私のぐらいっていうふうに言われたんです。私の

家には、どうも来てないようなんですけれど家には、どうも来てないようなんですけれど家には、どうも来てないようなんですけれど家には、どうも来てないようなんですけれど

も、距離にすると200メーターまで離れてないも、距離にすると200メーターまで離れてないも、距離にすると200メーターまで離れてないも、距離にすると200メーターまで離れてない

です。です。です。です。

これも、書物調べてみたら、要するに建設これも、書物調べてみたら、要するに建設これも、書物調べてみたら、要するに建設これも、書物調べてみたら、要するに建設

の周知をするというのは、どんな範囲かといの周知をするというのは、どんな範囲かといの周知をするというのは、どんな範囲かといの周知をするというのは、どんな範囲かとい

うとアンテナ塔の高さの２倍までなんだそううとアンテナ塔の高さの２倍までなんだそううとアンテナ塔の高さの２倍までなんだそううとアンテナ塔の高さの２倍までなんだそう

です。ということは、要するに高いものを建です。ということは、要するに高いものを建です。ということは、要するに高いものを建です。ということは、要するに高いものを建

てるから、倒れたときに被害が出たら困るとてるから、倒れたときに被害が出たら困るとてるから、倒れたときに被害が出たら困るとてるから、倒れたときに被害が出たら困ると

いう範囲です。その範囲に周知を図れといういう範囲です。その範囲に周知を図れといういう範囲です。その範囲に周知を図れといういう範囲です。その範囲に周知を図れという

ことの法律のようです。ですから、電波のこことの法律のようです。ですから、電波のこことの法律のようです。ですから、電波のこことの法律のようです。ですから、電波のこ

とは全く考えてないです。とは全く考えてないです。とは全く考えてないです。とは全く考えてないです。

今回読んだ「週刊金曜日」の報告では、100今回読んだ「週刊金曜日」の報告では、100今回読んだ「週刊金曜日」の報告では、100今回読んだ「週刊金曜日」の報告では、100

メートルから200メートルぐらいの範囲に大体メートルから200メートルぐらいの範囲に大体メートルから200メートルぐらいの範囲に大体メートルから200メートルぐらいの範囲に大体

被害が出るという状況だそうです。ですから、被害が出るという状況だそうです。ですから、被害が出るという状況だそうです。ですから、被害が出るという状況だそうです。ですから、

先ほどの市長答弁にあった、新たに５カ所で先ほどの市長答弁にあった、新たに５カ所で先ほどの市長答弁にあった、新たに５カ所で先ほどの市長答弁にあった、新たに５カ所で

きているということでいいますと、私のとこきているということでいいますと、私のとこきているということでいいますと、私のとこきているということでいいますと、私のとこ

ろだとか、それから総合体育館のそばとか、ろだとか、それから総合体育館のそばとか、ろだとか、それから総合体育館のそばとか、ろだとか、それから総合体育館のそばとか、

あるいは南美唄とか、これらはやはりすぐそあるいは南美唄とか、これらはやはりすぐそあるいは南美唄とか、これらはやはりすぐそあるいは南美唄とか、これらはやはりすぐそ

ばにかなり住宅が集中して建っているというばにかなり住宅が集中して建っているというばにかなり住宅が集中して建っているというばにかなり住宅が集中して建っているという

状況です。ですから、被害の出る、「週刊金状況です。ですから、被害の出る、「週刊金状況です。ですから、被害の出る、「週刊金状況です。ですから、被害の出る、「週刊金

曜日」のレポートが全部本当なのかどうか私曜日」のレポートが全部本当なのかどうか私曜日」のレポートが全部本当なのかどうか私曜日」のレポートが全部本当なのかどうか私

は確認してませんから、そのことは申し上げは確認してませんから、そのことは申し上げは確認してませんから、そのことは申し上げは確認してませんから、そのことは申し上げ

られませんけれども、被害が出るおそれがあられませんけれども、被害が出るおそれがあられませんけれども、被害が出るおそれがあられませんけれども、被害が出るおそれがあ

るのではないかという、そういう心配をするるのではないかという、そういう心配をするるのではないかという、そういう心配をするるのではないかという、そういう心配をする

わけです。わけです。わけです。わけです。

ただ、会社への問い合わせの中で、いつかただ、会社への問い合わせの中で、いつかただ、会社への問い合わせの中で、いつかただ、会社への問い合わせの中で、いつか

ら建てたアンテナが動くのかっていうのを聞ら建てたアンテナが動くのかっていうのを聞ら建てたアンテナが動くのかっていうのを聞ら建てたアンテナが動くのかっていうのを聞

いたら、現在はまだテストの段階ですと、そいたら、現在はまだテストの段階ですと、そいたら、現在はまだテストの段階ですと、そいたら、現在はまだテストの段階ですと、そ

して電波監理局の検査を受けて、それに合格して電波監理局の検査を受けて、それに合格して電波監理局の検査を受けて、それに合格して電波監理局の検査を受けて、それに合格

したら動かすということなんだそうです。現したら動かすということなんだそうです。現したら動かすということなんだそうです。現したら動かすということなんだそうです。現
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在まだ動いてはいないということなもんです在まだ動いてはいないということなもんです在まだ動いてはいないということなもんです在まだ動いてはいないということなもんです

から、とりあえず市として健康面の安全が確から、とりあえず市として健康面の安全が確から、とりあえず市として健康面の安全が確から、とりあえず市として健康面の安全が確

認されるまで、建てたアンテナの運用をやめ認されるまで、建てたアンテナの運用をやめ認されるまで、建てたアンテナの運用をやめ認されるまで、建てたアンテナの運用をやめ

てもらうというか、あるいは見合わせるといてもらうというか、あるいは見合わせるといてもらうというか、あるいは見合わせるといてもらうというか、あるいは見合わせるとい

う、そういう申し入れを企業に対してしてほう、そういう申し入れを企業に対してしてほう、そういう申し入れを企業に対してしてほう、そういう申し入れを企業に対してしてほ

しいと思うんですけれども、これはいかがでしいと思うんですけれども、これはいかがでしいと思うんですけれども、これはいかがでしいと思うんですけれども、これはいかがで

ありましょうか。ありましょうか。ありましょうか。ありましょうか。

それから、今後の設置、いまの答弁では確それから、今後の設置、いまの答弁では確それから、今後の設置、いまの答弁では確それから、今後の設置、いまの答弁では確

認申請２件出ているということですけれども、認申請２件出ているということですけれども、認申請２件出ているということですけれども、認申請２件出ているということですけれども、

新たに建てる場合については、市街地とか住新たに建てる場合については、市街地とか住新たに建てる場合については、市街地とか住新たに建てる場合については、市街地とか住

宅地とか、あるいはそばに病院があるとか、宅地とか、あるいはそばに病院があるとか、宅地とか、あるいはそばに病院があるとか、宅地とか、あるいはそばに病院があるとか、

そういうような健康被害が予測されるようなそういうような健康被害が予測されるようなそういうような健康被害が予測されるようなそういうような健康被害が予測されるような

場所を避けて設置するように、確認申請が出場所を避けて設置するように、確認申請が出場所を避けて設置するように、確認申請が出場所を避けて設置するように、確認申請が出

るわけですから、そういう場所についての考るわけですから、そういう場所についての考るわけですから、そういう場所についての考るわけですから、そういう場所についての考

慮を電話会社に求めるということをすべきで慮を電話会社に求めるということをすべきで慮を電話会社に求めるということをすべきで慮を電話会社に求めるということをすべきで

はないかと思うんですけれども、その辺の考はないかと思うんですけれども、その辺の考はないかと思うんですけれども、その辺の考はないかと思うんですけれども、その辺の考

え方をお伺いしたいと思います。え方をお伺いしたいと思います。え方をお伺いしたいと思います。え方をお伺いしたいと思います。

アスベストの問題で、潜伏期間が30年とか4アスベストの問題で、潜伏期間が30年とか4アスベストの問題で、潜伏期間が30年とか4アスベストの問題で、潜伏期間が30年とか4

0年とかっていうふうに言われています。いま0年とかっていうふうに言われています。いま0年とかっていうふうに言われています。いま0年とかっていうふうに言われています。いま

続々被害が出て亡くなっているという方々に続々被害が出て亡くなっているという方々に続々被害が出て亡くなっているという方々に続々被害が出て亡くなっているという方々に

ついては、働いていた当時あるいは周辺で生ついては、働いていた当時あるいは周辺で生ついては、働いていた当時あるいは周辺で生ついては、働いていた当時あるいは周辺で生

活していた当時は、国の基準などに合致して活していた当時は、国の基準などに合致して活していた当時は、国の基準などに合致して活していた当時は、国の基準などに合致して

いる工場だったはずなんです。だから、法律いる工場だったはずなんです。だから、法律いる工場だったはずなんです。だから、法律いる工場だったはずなんです。だから、法律

に合致しているから、それは安全なんですっに合致しているから、それは安全なんですっに合致しているから、それは安全なんですっに合致しているから、それは安全なんですっ

ていうことが、じゃあ20年、30年先まで言えていうことが、じゃあ20年、30年先まで言えていうことが、じゃあ20年、30年先まで言えていうことが、じゃあ20年、30年先まで言え

るのかったら、それは20年も30年も先の安全るのかったら、それは20年も30年も先の安全るのかったら、それは20年も30年も先の安全るのかったら、それは20年も30年も先の安全

を求めるったら難しいことかもしれません。を求めるったら難しいことかもしれません。を求めるったら難しいことかもしれません。を求めるったら難しいことかもしれません。

しかし、こういう事態ですから、被害のおしかし、こういう事態ですから、被害のおしかし、こういう事態ですから、被害のおしかし、こういう事態ですから、被害のお

それがあるぞという声があるとすれば、そのそれがあるぞという声があるとすれば、そのそれがあるぞという声があるとすれば、そのそれがあるぞという声があるとすれば、その

ことをせめて少し離れたところに建ててくれことをせめて少し離れたところに建ててくれことをせめて少し離れたところに建ててくれことをせめて少し離れたところに建ててくれ

ということぐらいは市民の安全、健康を守るということぐらいは市民の安全、健康を守るということぐらいは市民の安全、健康を守るということぐらいは市民の安全、健康を守る

という視点からすれば、市として考えられてという視点からすれば、市として考えられてという視点からすれば、市として考えられてという視点からすれば、市として考えられて

もいいのではないかというふうに思うわけでもいいのではないかというふうに思うわけでもいいのではないかというふうに思うわけでもいいのではないかというふうに思うわけで

す。その辺考え方をお伺いしたいというふうす。その辺考え方をお伺いしたいというふうす。その辺考え方をお伺いしたいというふうす。その辺考え方をお伺いしたいというふう

に思います。に思います。に思います。に思います。

教科書の採択の問題なんですが、結果が出教科書の採択の問題なんですが、結果が出教科書の採択の問題なんですが、結果が出教科書の採択の問題なんですが、結果が出

ました。美唄市教育委員会の取り組みについました。美唄市教育委員会の取り組みについました。美唄市教育委員会の取り組みについました。美唄市教育委員会の取り組みについ

ては、わかりました。ては、わかりました。ては、わかりました。ては、わかりました。

ただ、６月にも幾らか申し上げたかと思うただ、６月にも幾らか申し上げたかと思うただ、６月にも幾らか申し上げたかと思うただ、６月にも幾らか申し上げたかと思う

んですが、ことしの採択作業についてはかなんですが、ことしの採択作業についてはかなんですが、ことしの採択作業についてはかなんですが、ことしの採択作業についてはかな

り政治的な介入が多く行われて、それが採択り政治的な介入が多く行われて、それが採択り政治的な介入が多く行われて、それが採択り政治的な介入が多く行われて、それが採択

作業に具体的な結果を出した地域もあるとい作業に具体的な結果を出した地域もあるとい作業に具体的な結果を出した地域もあるとい作業に具体的な結果を出した地域もあるとい

うふうに報道されてます。今月行われた衆議うふうに報道されてます。今月行われた衆議うふうに報道されてます。今月行われた衆議うふうに報道されてます。今月行われた衆議

院議員選挙の結果などを見たときに、この政院議員選挙の結果などを見たときに、この政院議員選挙の結果などを見たときに、この政院議員選挙の結果などを見たときに、この政

治介入の動きが今後さらに強まるのではない治介入の動きが今後さらに強まるのではない治介入の動きが今後さらに強まるのではない治介入の動きが今後さらに強まるのではない

かという、これは私の勝手な心配ですけれどかという、これは私の勝手な心配ですけれどかという、これは私の勝手な心配ですけれどかという、これは私の勝手な心配ですけれど

も、しております。前に申し上げたかもしれも、しております。前に申し上げたかもしれも、しております。前に申し上げたかもしれも、しております。前に申し上げたかもしれ

ませんが、埼玉県の場合でいいますと、県のませんが、埼玉県の場合でいいますと、県のませんが、埼玉県の場合でいいますと、県のませんが、埼玉県の場合でいいますと、県の

教育委員につくる会の副会長をやってた人を教育委員につくる会の副会長をやってた人を教育委員につくる会の副会長をやってた人を教育委員につくる会の副会長をやってた人を

教育委員に入れたという、こういう露骨なケ教育委員に入れたという、こういう露骨なケ教育委員に入れたという、こういう露骨なケ教育委員に入れたという、こういう露骨なケ

ースもあるわけです。その辺の政治的な介入ースもあるわけです。その辺の政治的な介入ースもあるわけです。その辺の政治的な介入ースもあるわけです。その辺の政治的な介入

の動き等について心配がないのかどうか、その動き等について心配がないのかどうか、その動き等について心配がないのかどうか、その動き等について心配がないのかどうか、そ

の辺答弁をできれば、いただきたいなというの辺答弁をできれば、いただきたいなというの辺答弁をできれば、いただきたいなというの辺答弁をできれば、いただきたいなという

ふうに思います。ふうに思います。ふうに思います。ふうに思います。

それから、採択結果との問題とは別なんでそれから、採択結果との問題とは別なんでそれから、採択結果との問題とは別なんでそれから、採択結果との問題とは別なんで

すけれども、このつくる会の教科書が今回２すけれども、このつくる会の教科書が今回２すけれども、このつくる会の教科書が今回２すけれども、このつくる会の教科書が今回２

回目、採択作業にのったのは。この教科書が回目、採択作業にのったのは。この教科書が回目、採択作業にのったのは。この教科書が回目、採択作業にのったのは。この教科書が

できた影響で、ほかの教科書の内容が、とりできた影響で、ほかの教科書の内容が、とりできた影響で、ほかの教科書の内容が、とりできた影響で、ほかの教科書の内容が、とり

わけ歴史分野の教科書については、随分変化わけ歴史分野の教科書については、随分変化わけ歴史分野の教科書については、随分変化わけ歴史分野の教科書については、随分変化

をしております。たとえば太平洋戦争の時期をしております。たとえば太平洋戦争の時期をしております。たとえば太平洋戦争の時期をしております。たとえば太平洋戦争の時期

になって、日本では兵士が、どんどん出ていになって、日本では兵士が、どんどん出ていになって、日本では兵士が、どんどん出ていになって、日本では兵士が、どんどん出てい

くということで労働力が足りなくなって、朝くということで労働力が足りなくなって、朝くということで労働力が足りなくなって、朝くということで労働力が足りなくなって、朝

鮮半島や大陸から随分たくさんの人達が働き鮮半島や大陸から随分たくさんの人達が働き鮮半島や大陸から随分たくさんの人達が働き鮮半島や大陸から随分たくさんの人達が働き

手としてつれてこられたわけですね。それは手としてつれてこられたわけですね。それは手としてつれてこられたわけですね。それは手としてつれてこられたわけですね。それは

いろんなケースがあったようです。募集に応いろんなケースがあったようです。募集に応いろんなケースがあったようです。募集に応いろんなケースがあったようです。募集に応

募された方々もいらっしゃったようですけれ募された方々もいらっしゃったようですけれ募された方々もいらっしゃったようですけれ募された方々もいらっしゃったようですけれ

ども、ほとんど強制的に連れてきたというのども、ほとんど強制的に連れてきたというのども、ほとんど強制的に連れてきたというのども、ほとんど強制的に連れてきたというの

もある。以前には、教科書にも強制連行といもある。以前には、教科書にも強制連行といもある。以前には、教科書にも強制連行といもある。以前には、教科書にも強制連行とい
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う言葉が載っていたわけですけれども、これう言葉が載っていたわけですけれども、これう言葉が載っていたわけですけれども、これう言葉が載っていたわけですけれども、これ

が今回の教科書では１つもなくなりました。が今回の教科書では１つもなくなりました。が今回の教科書では１つもなくなりました。が今回の教科書では１つもなくなりました。

消えてしまいました。どの会社の教科書見て消えてしまいました。どの会社の教科書見て消えてしまいました。どの会社の教科書見て消えてしまいました。どの会社の教科書見て

もないということです。もないということです。もないということです。もないということです。

それから、これは外国との関係じゃないでそれから、これは外国との関係じゃないでそれから、これは外国との関係じゃないでそれから、これは外国との関係じゃないで

すが、沖縄は唯一日本本土で地上戦を戦ったすが、沖縄は唯一日本本土で地上戦を戦ったすが、沖縄は唯一日本本土で地上戦を戦ったすが、沖縄は唯一日本本土で地上戦を戦った

地域ですけれども、この沖縄の地上戦の中で地域ですけれども、この沖縄の地上戦の中で地域ですけれども、この沖縄の地上戦の中で地域ですけれども、この沖縄の地上戦の中で

は、大きな被害が出たということは、これはは、大きな被害が出たということは、これはは、大きな被害が出たということは、これはは、大きな被害が出たということは、これは

どの教科書も取り上げてます。扶桑社もそのどの教科書も取り上げてます。扶桑社もそのどの教科書も取り上げてます。扶桑社もそのどの教科書も取り上げてます。扶桑社もその

ことは書いてます。ただ、軍隊による住民のことは書いてます。ただ、軍隊による住民のことは書いてます。ただ、軍隊による住民のことは書いてます。ただ、軍隊による住民の

虐殺があったとか、それから住民の集団自決虐殺があったとか、それから住民の集団自決虐殺があったとか、それから住民の集団自決虐殺があったとか、それから住民の集団自決

があったとか、これらの記述もどの教科書にがあったとか、これらの記述もどの教科書にがあったとか、これらの記述もどの教科書にがあったとか、これらの記述もどの教科書に

も載っていたのが、今回の検定に合格した教も載っていたのが、今回の検定に合格した教も載っていたのが、今回の検定に合格した教も載っていたのが、今回の検定に合格した教

科書には１つもないというふうに、ちょっと科書には１つもないというふうに、ちょっと科書には１つもないというふうに、ちょっと科書には１つもないというふうに、ちょっと

極端な例を挙げましたけれども、そういうの極端な例を挙げましたけれども、そういうの極端な例を挙げましたけれども、そういうの極端な例を挙げましたけれども、そういうの

は随所に見られるわけです。つくる会的な中は随所に見られるわけです。つくる会的な中は随所に見られるわけです。つくる会的な中は随所に見られるわけです。つくる会的な中

身に、ほかの教科書がすり寄っていくってい身に、ほかの教科書がすり寄っていくってい身に、ほかの教科書がすり寄っていくってい身に、ほかの教科書がすり寄っていくってい

うか、そういう傾向が見られるわけです。うか、そういう傾向が見られるわけです。うか、そういう傾向が見られるわけです。うか、そういう傾向が見られるわけです。

中身をよく、今回質問するに当たって、も中身をよく、今回質問するに当たって、も中身をよく、今回質問するに当たって、も中身をよく、今回質問するに当たって、も

う１度ずっと見直してみたんですけれども、う１度ずっと見直してみたんですけれども、う１度ずっと見直してみたんですけれども、う１度ずっと見直してみたんですけれども、

どうしてあの教科書が検定に合格するのか、どうしてあの教科書が検定に合格するのか、どうしてあの教科書が検定に合格するのか、どうしてあの教科書が検定に合格するのか、

私には全く理解できません。本当に学習指導私には全く理解できません。本当に学習指導私には全く理解できません。本当に学習指導私には全く理解できません。本当に学習指導

要領に沿ってつくられているのか、到底そう要領に沿ってつくられているのか、到底そう要領に沿ってつくられているのか、到底そう要領に沿ってつくられているのか、到底そう

は思えない内容を持っております。教科書をは思えない内容を持っております。教科書をは思えない内容を持っております。教科書をは思えない内容を持っております。教科書を

書くベースの思想が全然違います。それは、書くベースの思想が全然違います。それは、書くベースの思想が全然違います。それは、書くベースの思想が全然違います。それは、

古代から現代に至るまで、一貫してそういう古代から現代に至るまで、一貫してそういう古代から現代に至るまで、一貫してそういう古代から現代に至るまで、一貫してそういう

流れで書かれております。流れで書かれております。流れで書かれております。流れで書かれております。

日本国憲法、それから教育基本法、これら日本国憲法、それから教育基本法、これら日本国憲法、それから教育基本法、これら日本国憲法、それから教育基本法、これら

に照らしてあの教科書が検定に合格するといに照らしてあの教科書が検定に合格するといに照らしてあの教科書が検定に合格するといに照らしてあの教科書が検定に合格するとい

うのは、文部科学省は極めて怠慢だというこうのは、文部科学省は極めて怠慢だというこうのは、文部科学省は極めて怠慢だというこうのは、文部科学省は極めて怠慢だというこ

とを言わざるを得ないというふうに思うんでとを言わざるを得ないというふうに思うんでとを言わざるを得ないというふうに思うんでとを言わざるを得ないというふうに思うんで

す。す。す。す。

しかし、それが合格してくるのは現実なんしかし、それが合格してくるのは現実なんしかし、それが合格してくるのは現実なんしかし、それが合格してくるのは現実なん

です。ですから、４年後にはまた教科書を選です。ですから、４年後にはまた教科書を選です。ですから、４年後にはまた教科書を選です。ですから、４年後にはまた教科書を選

ぶという作業が行われるわけでして、私はとぶという作業が行われるわけでして、私はとぶという作業が行われるわけでして、私はとぶという作業が行われるわけでして、私はと

りわけ歴史については、アジアの一員であるりわけ歴史については、アジアの一員であるりわけ歴史については、アジアの一員であるりわけ歴史については、アジアの一員である

日本としては将来生きていく子どもたちが歴日本としては将来生きていく子どもたちが歴日本としては将来生きていく子どもたちが歴日本としては将来生きていく子どもたちが歴

史的事実をしっかり認識するということは、史的事実をしっかり認識するということは、史的事実をしっかり認識するということは、史的事実をしっかり認識するということは、

やっぱり欠かせないことだと、それがアジアやっぱり欠かせないことだと、それがアジアやっぱり欠かせないことだと、それがアジアやっぱり欠かせないことだと、それがアジア

の人たちとつき合っていく最低限の条件ではの人たちとつき合っていく最低限の条件ではの人たちとつき合っていく最低限の条件ではの人たちとつき合っていく最低限の条件では

ないかというふうに思うわけでして、このこないかというふうに思うわけでして、このこないかというふうに思うわけでして、このこないかというふうに思うわけでして、このこ

とについての教育長の認識をお伺いしたいととについての教育長の認識をお伺いしたいととについての教育長の認識をお伺いしたいととについての教育長の認識をお伺いしたいと

思います。思います。思います。思います。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 米田議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 米田議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 米田議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 米田議員の質問にお答え

します。します。します。します。

最初に、アスベスト関連での市民への周知最初に、アスベスト関連での市民への周知最初に、アスベスト関連での市民への周知最初に、アスベスト関連での市民への周知

などについてでありますが、市民の皆さんになどについてでありますが、市民の皆さんになどについてでありますが、市民の皆さんになどについてでありますが、市民の皆さんに

は問い合わせ窓口を設置するとともに、調査は問い合わせ窓口を設置するとともに、調査は問い合わせ窓口を設置するとともに、調査は問い合わせ窓口を設置するとともに、調査

結果や対応などについて随時情報の提供に努結果や対応などについて随時情報の提供に努結果や対応などについて随時情報の提供に努結果や対応などについて随時情報の提供に努

めてまいりたいと考えております。めてまいりたいと考えております。めてまいりたいと考えております。めてまいりたいと考えております。

また、今後の対策については、財源の確保また、今後の対策については、財源の確保また、今後の対策については、財源の確保また、今後の対策については、財源の確保

とともに、早期に予算化し、必要な措置を講とともに、早期に予算化し、必要な措置を講とともに、早期に予算化し、必要な措置を講とともに、早期に予算化し、必要な措置を講

じてまいります。じてまいります。じてまいります。じてまいります。

さらに、国に対しましては、北海道市長会さらに、国に対しましては、北海道市長会さらに、国に対しましては、北海道市長会さらに、国に対しましては、北海道市長会

としてアスベストに関する必要な情報を積極としてアスベストに関する必要な情報を積極としてアスベストに関する必要な情報を積極としてアスベストに関する必要な情報を積極

的に公表すること、市町村における相談対応的に公表すること、市町村における相談対応的に公表すること、市町村における相談対応的に公表すること、市町村における相談対応

窓口の設置などに対する支援措置と専門的な窓口の設置などに対する支援措置と専門的な窓口の設置などに対する支援措置と専門的な窓口の設置などに対する支援措置と専門的な

相談支援体制を構築すること、新たな被害者相談支援体制を構築すること、新たな被害者相談支援体制を構築すること、新たな被害者相談支援体制を構築すること、新たな被害者

救済のための法的措置に関し、対象者や給付救済のための法的措置に関し、対象者や給付救済のための法的措置に関し、対象者や給付救済のための法的措置に関し、対象者や給付

など具体的内容を早期に明らかにするとともなど具体的内容を早期に明らかにするとともなど具体的内容を早期に明らかにするとともなど具体的内容を早期に明らかにするととも

に、十分な救済措置とすること。に、十分な救済措置とすること。に、十分な救済措置とすること。に、十分な救済措置とすること。

アスベスト使用建築物の解体等に伴う飛散アスベスト使用建築物の解体等に伴う飛散アスベスト使用建築物の解体等に伴う飛散アスベスト使用建築物の解体等に伴う飛散

防止及び廃棄物対策等の一層の強化と、公共防止及び廃棄物対策等の一層の強化と、公共防止及び廃棄物対策等の一層の強化と、公共防止及び廃棄物対策等の一層の強化と、公共

施設におけるアスベスト使用実態調査及び除施設におけるアスベスト使用実態調査及び除施設におけるアスベスト使用実態調査及び除施設におけるアスベスト使用実態調査及び除

去等の改善措置に対する十分な財政措置を講去等の改善措置に対する十分な財政措置を講去等の改善措置に対する十分な財政措置を講去等の改善措置に対する十分な財政措置を講

じることの４項目を緊急要望しております。じることの４項目を緊急要望しております。じることの４項目を緊急要望しております。じることの４項目を緊急要望しております。

今後、市としましても国のアスベスト対策今後、市としましても国のアスベスト対策今後、市としましても国のアスベスト対策今後、市としましても国のアスベスト対策
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の動向を踏まえ、適切に対応してまいります。の動向を踏まえ、適切に対応してまいります。の動向を踏まえ、適切に対応してまいります。の動向を踏まえ、適切に対応してまいります。

次に、安全で安心な住みよいまちについて次に、安全で安心な住みよいまちについて次に、安全で安心な住みよいまちについて次に、安全で安心な住みよいまちについて

でありますが、市民１人ひとりがお互いの人でありますが、市民１人ひとりがお互いの人でありますが、市民１人ひとりがお互いの人でありますが、市民１人ひとりがお互いの人

格や個性を尊重し、それぞれの役割を分担し格や個性を尊重し、それぞれの役割を分担し格や個性を尊重し、それぞれの役割を分担し格や個性を尊重し、それぞれの役割を分担し

ながら地域の中で連携することは大切であるながら地域の中で連携することは大切であるながら地域の中で連携することは大切であるながら地域の中で連携することは大切である

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

条例制定に当たっては、市民の皆さんや町条例制定に当たっては、市民の皆さんや町条例制定に当たっては、市民の皆さんや町条例制定に当たっては、市民の皆さんや町

内会の皆さん、関係する行政機関等がお互い内会の皆さん、関係する行政機関等がお互い内会の皆さん、関係する行政機関等がお互い内会の皆さん、関係する行政機関等がお互い

に連携を図りながら安全で安心なまちづくりに連携を図りながら安全で安心なまちづくりに連携を図りながら安全で安心なまちづくりに連携を図りながら安全で安心なまちづくり

を目指した内容となるよう努めてまいりたいを目指した内容となるよう努めてまいりたいを目指した内容となるよう努めてまいりたいを目指した内容となるよう努めてまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

最後に、携帯電話のアンテナ設置について最後に、携帯電話のアンテナ設置について最後に、携帯電話のアンテナ設置について最後に、携帯電話のアンテナ設置について

でありますが、市として設置を見合わせるよでありますが、市として設置を見合わせるよでありますが、市として設置を見合わせるよでありますが、市として設置を見合わせるよ

う申し入れすることは、現在のところ難しいう申し入れすることは、現在のところ難しいう申し入れすることは、現在のところ難しいう申し入れすることは、現在のところ難しい

ものと考えております。なお、設置者に対しものと考えております。なお、設置者に対しものと考えております。なお、設置者に対しものと考えております。なお、設置者に対し

ましては、周辺住民に十分な説明を行い、理ましては、周辺住民に十分な説明を行い、理ましては、周辺住民に十分な説明を行い、理ましては、周辺住民に十分な説明を行い、理

解を得た上で設置するよう要請してまいりた解を得た上で設置するよう要請してまいりた解を得た上で設置するよう要請してまいりた解を得た上で設置するよう要請してまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。

また、電磁波の健康に及ぼす影響等につきまた、電磁波の健康に及ぼす影響等につきまた、電磁波の健康に及ぼす影響等につきまた、電磁波の健康に及ぼす影響等につき

ましては、今後国や関係機関の研究の動向なましては、今後国や関係機関の研究の動向なましては、今後国や関係機関の研究の動向なましては、今後国や関係機関の研究の動向な

ど、情報収集に努めてまいります。ど、情報収集に努めてまいります。ど、情報収集に努めてまいります。ど、情報収集に努めてまいります。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君 米田議員のご質問にお●教育長村上忠雄君 米田議員のご質問にお●教育長村上忠雄君 米田議員のご質問にお●教育長村上忠雄君 米田議員のご質問にお

答えをいたします。答えをいたします。答えをいたします。答えをいたします。

教科書は、児童生徒に国民として必要な基教科書は、児童生徒に国民として必要な基教科書は、児童生徒に国民として必要な基教科書は、児童生徒に国民として必要な基

礎的、基本的な教育内容の履修を保障するも礎的、基本的な教育内容の履修を保障するも礎的、基本的な教育内容の履修を保障するも礎的、基本的な教育内容の履修を保障するも

のとして、学校において使用が義務づけられのとして、学校において使用が義務づけられのとして、学校において使用が義務づけられのとして、学校において使用が義務づけられ

ている重要な教材でありますことから、学校ている重要な教材でありますことから、学校ている重要な教材でありますことから、学校ている重要な教材でありますことから、学校

で使用する教科書の決定は極めて重要な意味で使用する教科書の決定は極めて重要な意味で使用する教科書の決定は極めて重要な意味で使用する教科書の決定は極めて重要な意味

を持つものであると、このように考えておりを持つものであると、このように考えておりを持つものであると、このように考えておりを持つものであると、このように考えており

ます。ます。ます。ます。

美唄市教育委員会といたしましては、静ひ美唄市教育委員会といたしましては、静ひ美唄市教育委員会といたしましては、静ひ美唄市教育委員会といたしましては、静ひ

つな環境の確保や開かれた採択の一層の促進つな環境の確保や開かれた採択の一層の促進つな環境の確保や開かれた採択の一層の促進つな環境の確保や開かれた採択の一層の促進

について、公正かつ適正な教科書採択や透明について、公正かつ適正な教科書採択や透明について、公正かつ適正な教科書採択や透明について、公正かつ適正な教科書採択や透明

性の高い採択が行われるよう、今後とも努め性の高い採択が行われるよう、今後とも努め性の高い採択が行われるよう、今後とも努め性の高い採択が行われるよう、今後とも努め

ていかなければならない、このように考えてていかなければならない、このように考えてていかなければならない、このように考えてていかなければならない、このように考えて

いるところでございます。いるところでございます。いるところでございます。いるところでございます。

また、社会科の歴史におきましては、学習また、社会科の歴史におきましては、学習また、社会科の歴史におきましては、学習また、社会科の歴史におきましては、学習

指導要領の目標にございますが、歴史に見ら指導要領の目標にございますが、歴史に見ら指導要領の目標にございますが、歴史に見ら指導要領の目標にございますが、歴史に見ら

れる国際関係や文化、交流のあらましを理解れる国際関係や文化、交流のあらましを理解れる国際関係や文化、交流のあらましを理解れる国際関係や文化、交流のあらましを理解

させ、我が国と諸外国の歴史や文化が相互にさせ、我が国と諸外国の歴史や文化が相互にさせ、我が国と諸外国の歴史や文化が相互にさせ、我が国と諸外国の歴史や文化が相互に

深くかかわっていることを考えさせるととも深くかかわっていることを考えさせるととも深くかかわっていることを考えさせるととも深くかかわっていることを考えさせるととも

に、他民族の文化、生活などに関心を持たせ、に、他民族の文化、生活などに関心を持たせ、に、他民族の文化、生活などに関心を持たせ、に、他民族の文化、生活などに関心を持たせ、

国際協調の精神を養うことが極めて重要であ国際協調の精神を養うことが極めて重要であ国際協調の精神を養うことが極めて重要であ国際協調の精神を養うことが極めて重要であ

ると、このように考えているところでございると、このように考えているところでございると、このように考えているところでございると、このように考えているところでござい

ます。ます。ます。ます。

●議長長岡正勝君 お諮りいたします。●議長長岡正勝君 お諮りいたします。●議長長岡正勝君 お諮りいたします。●議長長岡正勝君 お諮りいたします。

本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた

したいと思います。したいと思います。したいと思います。したいと思います。

これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。

［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］

ご異議なしと認め、さよう決定いたします。ご異議なしと認め、さよう決定いたします。ご異議なしと認め、さよう決定いたします。ご異議なしと認め、さよう決定いたします。

本日はこれをもって延会いたします。本日はこれをもって延会いたします。本日はこれをもって延会いたします。本日はこれをもって延会いたします。

午後４時１０分 延会午後４時１０分 延会午後４時１０分 延会午後４時１０分 延会


